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The Center for Survey Research at the University of Virginia conducted the Albemarle County 
Community Survey during the winter of 2020 to determine opinions about quality of life in 
Albemarle; assess satisfaction with County services and preferences for tax allocation; identify 
barriers and level of access to resources and assets within the county; understand residents’ 
sense of belonging and preferences for inclusion; and measure opinions on growth and 
development.  

A total of 2,431 Albemarle residents participated in the survey; 1,507 of these completions were 
probability-based and 924 were non-probability. A mixed-probability design was utilized as a 
probability sample better ensures that results reflect the community across demographic 
categories and may thus present more accurate reflections of the community’s attitudes. A 
non-probability sample offers the opportunity for all resident to offer their views, but those 
who choose to participate are not necessarily representative of the community taken as a 
whole. Across these samples, the survey was able to capture the wide range of experiences and 
opinions of Albemarle residents.  

Because of the scientific methods used to recruit the probability sample, these results may be 
used to draw statistical inference to the study population. Specifically, survey results from the 
probability respondents can be generalized to all Albemarle residents with a margin of error 
of +/- 2.8 percentage points at the 95% confidence level. Highlighted findings, which are 
identified below, are based on responses from the probability sample. For complete responses 
across both samples, please see Appendix B of this report.     

QUALITY OF LIFE 

• Nine out of ten (90%) respondents said overall quality of life in Albemarle County was 
either “Excellent” or “Good”.  

• Respondents were divided on how quality of life in the county would change over the 
next 5 years: 21% expect quality of life will improve, 46% expect it to get worse, and 
33% expect it will stay the same. 

Among those who expect quality of life will worsen, the primary concern was that Albemarle’s 
growth will outpace the capacity of its infrastructure, leading to overcrowding, increased traffic, 
and lack of affordable housing.   

EXECUTIVE SUMMARY 
 



 

 

SATISFACTION WITH SERVICES 

• Four out of five Albemarle residents (80%) rated the quality of County services overall 
as either “Excellent” or “Good.” 

• Fire services and ambulance/emergency medical services received the highest quality 
ratings; whereas, land use, planning, and zoning as well as recycling services received 
the lowest quality ratings.  

• When asked about transportation concerns, residents expressed the highest level of 
concern for traffic congestion (88% reported being “Somewhat” to “Very” concerned). 

ALLOCATION OF TAX DOLLARS  

• The vast majority of residents were either “Somewhat satisfied” (58%) or “Very satisfied” 
(20%) with the value of services for their tax dollars, though responses differed along 
demographic lines.   

Regarding allocation of tax dollars, residents identified improvements to roads, 
bike/pedestrian paths, and public transit as the most important area for tax allocation. In 
particular, they would like to see traffic congestion alleviated, public transportation expanded, 
increased safety surrounding bike lanes, and improvements to roads in rural parts of the 
county.    

ACCESS AND BARRIERS TO SERVICES 

• Across various assets and services within Albemarle, medical care and emergency 
services were the most conveniently accessed items, followed by public schools, places 
of worship, hospitals, and grocery stores. 

• Bike lanes, solid waste and recycling services, sidewalks and pedestrian walkways, public 
transportation, and child care were among the most inconvenient assets to access. 

• Convenience in accessing services varied significantly by the locality and type of 
community in which the residents lived. In general, respondents who live in rural 
communities reported the most inconvenience in accessing a wide array of assets 
compared to Albemarle residents from other types of communities.   

Residents would like the County to increase and improve bike lanes, put in more walking and 
biking trails, increase street lighting, and either provide curbside recycling pickup or increase 
the number of recycling centers throughout the county.   

  



 

   

BELONGING AND INCLUSION  

The vast majority of respondents reporting feeling welcome in Albemarle (79% reported a 
high rating). A slightly lower portion, though still a majority, reported a high sense of 
belonging in Albemarle (69%). These ratings did vary by demographics.  

Measures of inclusion were reported as important by the majority of respondents: 
• Three out of five residents said it was either “Important” or “Very important” for them 

to live in a diverse and multicultural community. 
• Three out of four residents felt it was either “Important” or “Very important” for people 

who work in Albemarle to be able to live in Albemarle. 
• Three out of four residents also considered it “Important” or “Very important” for there 

to be affordable housing options in all parts of the county. 

GROWTH AND DEVELOPMENT 

Growth and development, particularly the management of it, is a significant topic to 
Albemarle residents. 

• Approximately three-quarters of respondents (73%) considered it either “Important” or 
“Very important” for the County to support economic development in Albemarle. 

• Yet, the majority of respondents (68%) thought the county’s rate of growth over the 
past few years has been too fast, indicating that while residents support development, 
they want to ensure the County controls growth at a managed pace.  

• Respondents recognized future growth and development in the county may improve 
job availability, but they also held concerns that ease of getting around by car, housing 
affordability, and parking could all get worse as a result of future growth in Albemarle.  

  

For complete detailed analysis, which includes demographic comparisons across 
these and other variables, please see the full report narrative and appendices. 
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I. Introduction 
About the Survey 
The 2020 Albemarle County Community Survey was conducted by the Center for Survey 
Research (CSR) on behalf of the County. The objectives of the survey were to: 

• Determine opinions about quality of life in Albemarle County  
• Assess satisfaction with County services  
• Capture preferences for allocation of tax dollars  
• Identify barriers and level of access to resources and assets within the county  
• Understand residents’ own sense of belonging and preferences for diversity and 

inclusion 
• Measure opinions on growth and development  

Survey Methodology 
To support community-wide participation and maintain statistical integrity, the survey followed 
a mixed-probability and mixed-mode design. The probability sample was based on a stratified 
address-based sample (ABS) of 5,000 Albemarle County households. Survey administration to 
the ABS sample employed a mail-forward design with a delayed web alternative. These 
participants were first mailed an advance letter followed by a questionnaire packet that 
contained a cover letter and postage-paid return envelope. Shortly thereafter, non-
respondents were mailed a reminder/thank you postcard. As a final contact, a second 
questionnaire packet was mailed that contained instructions to participate in the survey online 
as an alternative to the enclosed paper questionnaire. The probability sample provides the 
survey’s basis for statistical inference to the Albemarle County population.  

To ensure all Albemarle residents could voice their perspectives and participate in the survey, 
an open-source online version of the questionnaire was posted to Albemarle County’s website 
and available for any individual to complete. The questionnaire did include two eligibility 
criteria: the respondent must (1) be at least 18 years old and (2) reside in Albemarle County.  

A timeline of key dates during survey design and data collection is presented in Table 1. 
Table 1. Survey tasks and dates 

Task Date 
Online pretest  November 7 - 15, 2019 
Mail advance letters  January 9, 2020 
Mail first questionnaire packets  January 14, 2020 
Mail thank you/reminder postcard  January 30, 2020 
Open-source web survey launched  February 3, 2020 
Mail second questionnaire, web-referral packets  February 14, 2020 
Close data collection  March 17, 2020 
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Data collection for probability and non-probability responses ended on March 17, 2020. CSR 
managed the tracking of responses and performed data entry for all paper questionnaire 
completions. Data entry validation was performed on approximately 15% of submitted 
questionnaires. The survey was available in English and Spanish. 

Survey Response 
A total of 2,431 responses were collected, 1,507 of which were probability-based and 924 were 
non-probability. The survey response rate (based on returns from the probability sample) was 
30.2%, with a margin of error of ± 2.8 percent at the 95 percent level of confidence1. For a 
detailed discussion of the survey methodology, including sampling design and weighting 
procedures, please see Appendix H. A copy of the survey questionnaire is presented in 
Appendix E. 

Demographic Overview 

Weighting 
An early task in the analysis of any survey data is comparing the demographics of the survey 
sample with the demographics of the population being studied. For example, surveys often 
over-represent women and people in higher socio-economic categories. When there are 
discrepancies between the demographic characteristics of the survey respondents and the full 
population, it is wise to “post-weight” the data in order to compensate for these differences. 
In post-weighting, greater statistical weight is assigned to respondents who are in categories 
under-represented in the survey results compared to the population, whereas those in over-
represented groups are given lesser weight. Put differently, applying weights allows the survey 
sample to more closely mirror the demographics of Albemarle County.  

These weights are calculated by matching the survey sample’s percentages to the population 
percentages on selected variables. The weighting procedure leads to small differences in the 
survey results but increases their accuracy by making them more reflective of the actual study 
population.  

After base weights were run to accommodate the sampling design, the probability survey data 
were then post-weighted to the population (Albemarle County residents) on a single 
characteristic: homeownership status by race. This means that survey responses from 
individuals in under-represented race/homeownership categories will be given greater weight 
so that the final data file more closely matches the distribution of these categories in the 
population. The non-probability results are not weighted. For a complete description of the 
weighting procedures, including the base weighting conducted to counteract the effects of the 
probability sampling design, see Appendix H.  

Table 2 provides the proportion breakdowns across racial/ethnic affiliation and 
homeownership within the samples and population. The first column shows the count and 

                                                 
1 This margin of error is calculated using the finite population correction factor (fpc), which was 0.984 for this survey, 
and incorporating the design effect due to weighting, which was 1.26.   
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proportions of these variables among the non-probability sample, which as noted, is not 
weighted. The second column of the table presents the results from the probability sample 
prior to any weighting. The third column shows the results of the probability sample after all 
weighting has been applied. The narrative of the report focuses on the weighted probability 
sample as it is this data that provides the study’s ability to draw statistical inference and 
generalize survey results to the population of Albemarle County. The fourth column presents 
estimates of the Albemarle County population, when available. These population estimates are 
from the U.S. Census Bureau’s American Community Survey 5-year Estimates.  

As seen in Table 2, renters were under-represented across racial/ethnic affiliations, and White 
homeowners were over-represented. Weighting helped to bring the probability sample in 
closer alignment to the Albemarle County population on this measure. Specifically, the 
percentage of White homeowners in the weighted probability sample was adjusted down to 
60%, and the percentage of White renters was brought up to 27%. The percentages of African 
American/Black renters, Asian renters, and Multiracial/Another race renters were also brought 
up to more closely match the Albemarle County population.  
Table 2. Sample and population distributions across racial/ethnic affiliation by homeownership status 

 Non-probability 
Sample  

Probability 
Sample 

Unweighted 

Probability 
Sample 

Weighted  
Albemarle 

Own Rent Own Rent Own Rent Own Rent 
White 85.3% 6.7% 76.4% 13.6% 60.0% 27.2% 59.1% 26.8% 
African 

American/Black 1.9% 0.1% 2.4% 1.2% 3.2% 3.4% 3.2% 5.2% 

Asian 0.4% 0.1% 1.9% 1.2% 1.6% 1.5% 1.6% 1.6% 
Multiracial/ 

Another race 4.8% 0.4% 2.3% 1.0% 1.5% 1.5% 1.1% 1.5% 

Total 92.5% 7.5% 83.0% 17.0% 66.3% 33.7% 65.0% 35.1% 

Demographic Overview 

The following demographic overview presents other characteristics of the non-probability and 
weighted probability data. The characteristics presented in this chapter are comprehensive of 
the measures used in the study’s comparative analysis. Complete demographics for the full 
sample can be found in Appendix B.  

As seen in Table 3, gender was similarly distributed across samples with slightly more female 
than male respondents. While both survey samples skew older than the population, the 
weighted probability sample achieved slightly younger representation. However, over half 
(55%) of the weighted probability respondents were 60 years old and above. Approximately 
one-quarter of weighted probability respondents (23%) reported having a child in the 
household.  
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Table 3. Sample distributions across gender, age, and children status 

  

Non-probability 
Sample  

Probability Sample 
Weighted 

N % N % 
 Gender 
 Male 352 46.9% 651 44.6% 
  Female 393 52.3% 808 55.4% 

 
I wish to provide my own 
description 6 0.8% 0 0.0% 

Total 751 100.0% 1,459 100.0% 
 Age 
 39 and younger 76 10.4% 232 16.4% 

40-49 84 11.4% 176 12.4% 
50-59 130 17.7% 217 15.3% 
60-69 225 30.7% 350 24.7% 
70 and older 219 29.8% 442 31.2% 

Total 734 100.0% 1,416 100.0% 
Household has children in the home  
 Yes, have children 158 20.0% 276 23.1% 
 No, no children 633 80.0% 921 76.9% 

Total 791 100.0% 1,196 100.0% 

 

As seen in Table 4, 46% of weighted probability respondents were working full-time, an 
additional 10% were working part-time, and 36% percent were retired. Approximately one-
quarter (23%) of probability respondents reported a household annual income below $50,000. 
One-third (34%) reported annual income between $50,000 and $99,999. One-fifth (20%) 
earned $100,000 to $149,999, and the remaining one-fifth (22%) earned $150,000 or more. 
Relative to the non-probability sample, the weighted probability sample achieved greater 
variation across income categories.  

Approximately one-fifth (21%) of weighted probability residents’ highest achieved educational 
level was some college or less. Twenty-five percent had attained a four-year college degree. 
Two-fifths (41%) had done some graduate work or completed a graduate program. Both survey 
samples skewed toward higher education relative to the population.  
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Table 4. Sample distributions across employment status, income, and education 

  

Non-probability 
Sample  

Probability 
Sample Weighted 

N % N % 
Employment status 
 Employed full-time 324 41.8% 656 45.7% 

Employed part-time 61 7.9% 137 9.6% 
Looking for work 3 0.4% 16 1.1% 
Stay-at-home-parent/Homemaker 23 3.0% 42 3.0% 
Student 7 0.9% 29 2.0% 
Retired 340 43.9% 519 36.1% 
Disabled 9 1.2% 34 2.3% 
Other 8 1.0% 2 0.2% 

Total 775 100.0% 1,436 100.0% 
Household income 
 Less than $50,000 70 11.5% 283 23.1% 
 $50,000 to $99,999 197 32.3% 421 34.3% 
 $100,000 to $149,999 144 23.6% 251 20.5% 
 $150,000 or more 199 32.6% 272 22.1% 

Total 610 100.0% 1,227 100.0% 
Education 
 Less than a high school diploma 2 0.3% 25 1.7% 

High school graduate/GED 19 2.5% 118 8.3% 
Some college,  no degree 84 11.0% 162 11.4% 
Associate’s degree/trade  36 4.7% 91 6.4% 
Bachelor’s degree 211 27.6% 356 25.0% 
Some graduate work 84 11.0% 84 5.9% 
Master’s, Professional or Doctoral degree 329 43.0% 588 41.3% 

Total 765 100.0% 1,423 100.0% 

 

As reported in Table 5, approximately half (51%) of probability respondents identified their 
residence to be in a suburban part of the county.  About one-quarter (24%) live in a rural area, 
11% live in an urban area, and the remaining 15% identify their area as “Small town/Village.” 
The majority of respondents have lived in Albemarle more than ten years. Specifically, 44% 
have lived in Albemarle for more than 20 years, and 18% have lived in the area between 11 and 
19 years. About one-quarter (26%) have lived in Albemarle less than six years. 
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Table 5: Sample distributions across urbanicity, length of residence, race/ethnicity, and homeownership status  

  

Non-probability 
Sample  

Probability 
Sample Weighted 

N % N % 
Urbanicity 
 Urban 73 8.0% 155 10.8% 

Suburban 435 47.9% 729 50.7% 
Small town/Village 86 9.5% 208 14.5% 
Rural2 313 34.5% 347 24.1% 

Total 907 100.0% 1,439 100.0% 
Length of Residence in Albemarle County 
 Less than 6 years 187 20.4% 381 25.5% 
 6-10 years 116 12.6% 178 12.0% 
 11-20 years 172 18.7% 275 18.4% 
 More than 20 years 445 48.4% 657 44.1% 

Total 920 100.0% 1,491 100.0% 
Race/Ethnicity 
 White 619 91.0% 1128 85.2% 

Black or African American 14 2.1% 86 6.5% 
Asian 4 0.6% 41 3.1% 
Hispanic  12 1.8% 35 2.6% 
Multiracial/Another race 31 4.6% 35 2.6% 

Total 680 100.0% 1,325 100.0% 
Homeownership Status 

 Own or buying 708 92.8% 965 68.0% 
 Rent 55 7.2% 454 32.0% 
 Total 763 100.0% 1,419 100.0% 

Distributions of responses across race/ethnicity and homeownership status are presented as 
separate variables in Table 5.3 Eighty-five percent of probability respondents identity as White, 
seven percent as Black/African American and three percent each as either Asian, Hispanic, or 
Multiracial/Another race. Approximately two-thirds of weighted probability respondents are 
homeowners.  

 

                                                 
2 This category was labeled as “Out in the country” in the questionnaire.  
3 Because the percentages presented in Table 2 reflect the intersection of race/ethnicity and homeownership status, those 
figures are based only on cases for which both characteristics were reported, meaning if a respondent only answered one of 
the two questions, their response in not reflected in Table 2 totals. Conversely, percentages presented in Table 5 reflect 
responses to race/ethnicity and homeownership status as separate questions, thus percentages between the two tables may 
vary slightly as not all respondents answered all questions. 
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Locality 

Because of the probability sampling strategy employed alongside a confidential protocol, the 
research team could match the household address of probability respondents. However, the 
open-source survey was anonymous, so it was necessary to ask non-probability respondents 
the general location of their household in the county.  In the open-source questionnaire, non-
probability respondents were shown the following map (Figure 1) and asked to locate their 
household within the following geographic areas, which directly align with the County’s 
comprehensive planning areas:

• Crozet (CZ) 
• Northeastern Albemarle (NE) 
• North urban neighborhoods 

(NU) 
• Northwestern Albemarle (NW) 
• Pantops (PT) 

• Southeastern Albemarle/ Scottsville 
(SE/SV) 

• Southern urban neighborhoods (SU) 
• Southwestern Albemarle (SW) 
• Village of Rivanna (RV) 
• Western urban neighborhoods (WU) 
• 29 North/Hollymead (HM)

Figure 1. Map of Albemarle with designated planning areas  
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Using ArcGIS software, CSR was able to match the probability respondents’ addresses to the 
11 planning areas designated in the open-source survey. For the purposes of the survey’s 
comparative analysis, the 11 areas had to be further collapsed. Table 6 portrays the schema 
followed in grouping the 11 planning areas into four localities.  

Table 6. Geography/locality schema 

11 Planning Areas 4 Localities 
Northeastern Albemarle  

Rural Northern Albemarle Northwestern Albemarle  
Southeastern Albemarle/Scottsville   

Rural Southern Albemarle Southwestern Albemarle  
Village of Rivanna   

Satellite Communities Crozet 
Southern urban neighborhoods 

Urban Ring/29 North 
Northern urban neighborhoods 
Western urban neighborhoods   
Pantops 
29 North/Hollymead 

Table 7 presents the distribution of survey respondents by sample across the 11 planning areas 
and four localities within the county. The weighted probability sample achieved greater 
representation from the Northern urban neighborhoods and Southern urban neighborhoods, 
whereas the non-probability sample had higher representation from Northeastern Albemarle 
and Southeastern Albemarle/Scottsville. The samples had similar representation across the 
other planning areas of the county.  

Looking at the locality distribution, the majority of probability respondents are from the urban 
ring/29 North area of Albemarle. Approximately equal percentages of respondents (18%) are 
from each rural northern Albemarle and rural southern Albemarle. Finally, one-tenth of 
respondents are from the satellite communities.   
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Table 7. Sample distributions across geographies 

  

Non-probability 
Sample  

Probability 
Sample 

Weighted 
N % N % 

 Geographic Area 
 Crozet  68 7.4% 108 7.2% 
 Northeastern Albemarle  127 13.8% 101 6.7% 
 Northern urban neighborhoods  104 11.3% 326 21.7% 
 Northwestern Albemarle  118 12.8% 172 11.5% 
 Pantops  48 5.2% 85 5.7% 
 Southeastern Albemarle/Scottsville  112 12.2% 118 7.9% 
 Southern urban neighborhoods 59 6.4% 186 12.4% 
 Southwestern Albemarle  112 12.2% 158 10.6% 
 Village of Rivanna  49 5.3% 39 2.6% 
 Western urban neighborhoods  43 4.7% 102 6.8% 
 29 North/Hollymead 79 8.6% 105 7.0% 

Total 919 100% 1500 100% 
Locality 
 Rural Northern Albemarle 245 26.7% 273 18.2% 
 Rural Southern Albemarle 224 24.4% 276 18.4% 
 Satellite communities 117 12.7% 147 9.8% 
 Urban ring/29 North 333 36.2% 804 53.6% 

Total 919 100% 1500 100% 

For complete frequencies of the probability sample, see Appendix A. For additional comparison 
between the probability and non-probability samples, see Appendix B.   

Analysis 

Descriptive Statistics 
Frequencies across all close-ended questions are presented in the appendices. Specifically, 
Appendix A presents the complete frequencies from the weighted probability sample. 
Appendix B presents the complete frequencies split by probability and non-probability 
responses, presented side by side for each question.  

Open-end Responses Coding 
To provide respondents ample opportunity to fully share their experiences and opinions, the 
survey questionnaire contained multiple open-ended questions where respondents could 
write-in their answers. CSR performed thematic coding across the open-ended responses, 
which entailed an inductive and iterative process. When a similar or related response appeared 
repeatedly for a given question, a code was assigned to represent that response category. 
These codes were tracked, assigned, and tallied using Microsoft Excel. Coding schemes were 
also reviewed by a second analyst to improve integrity of the subjective coding process. 
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For the close-ended questions that contained an open-ended answer choice (e.g., an “Other, 
please specify”), new categories were added to the quantitative data file and analysis was rerun 
when the new category had a critical mass of cases (typically at least 30 cases). If an open-
ended response was given by fewer than 30 cases, then a new category was not added to the 
data file because the count size would be too small for meaningful analysis. Additionally, if a 
respondent gave an open-ended response that matched one of the existing categories, their 
response was reassigned to the existing category.  

For the free-form open-ended questions (e.g., “Why do you think the quality of life in Albemarle 
County will improve, get worse, or stay the same in 5 years from now?”), a summary is provided 
in the narrative of the recurrent common themes that emerged across those responses. The 
complete list of verbatim open-ended responses, by question, can be viewed in Appendices F 
(probability responses) and G (non-probability responses).  

Group Comparisons 
For this study, two types of comparative analyses were run: cross-tabulations and means 
comparisons. Across both types of comparison, statistical significance tests4 were performed 
to verify the existence of statistical differences among various subgroups. For the cross-
tabulations, Chi-Square tests of independence were used to determine statistical significance; 
t-tests were run to determine significance across the means comparisons. Put simply, if a survey 
result is found to be statistically significant, then we can confidently expect the same finding 
to exist in the population (i.e., Albemarle County).  

The cross-tabulation analysis examined most of the attitudinal and behavioral measures by five 
demographic variables:  

• Locality: Residences in southern rural Albemarle, northern rural Albemarle, the 
urban ring/29 North and satellite communities were compared.  

• Urbanicity: Self-reported community types of either urban, suburban, small 
town/village, and rural were compared.  

• Length of residence: Respondents were compared according to the length of time 
they had lived in Albemarle County—less than 6 years, 6 to 10 years, 11 to 20 
years, more than 20 years. 

• Age: Five categories were used to compare age groups—18 to 39, 40 to 49, 50 to 
59, 60 to 69, and over 69. 

• Racial/ethnic affiliation5: Self-identified racial/ethnic groups of White, African 
American/Black, Asian, Hispanic/Latinx, and Multiracial/Another race6 were 
compared. 

                                                 
4 Design effect was applied when running tests of statistical significance.  
5 Race/ethnicity were asked across two questions and combined in post-coding. Racial affiliation was asked as a multiple-
response item.  
6 Selections of American Indian/Alaska Native, Native Hawaiian/Other Pacific Islander, non-listed/self-described categories, 
and multiple-selections were combined for analysis. These affiliations could not be preserved as separate categories in 
comparative analysis due to the small number of cases within each category.  



                                                                                         ALBEMARLE COUNTY COMMUNITY SURVEY 2020 
 

 
Center for Survey Research  11 

The results of the demographic cross-tabulation analysis are presented in Appendix C. 

In addition to the five demographic variables above, the means comparison analysis compared 
mean scores on a subset of attitudinal and behavioral measures by the following demographic 
variables as well:  

• Education level: Persons with some college or less, college degrees, some 
graduate work or higher were compared. 

• Presence of children in the home: The responses of householders with children 
were compared with those that did not have children living at home.  

• Annual household income: Four categories of self-reported annual household 
incomes were compared—less than $50,000, $50,000 to $99,999, $100,000 to 
$149,999, and $150,000 or more. 

• Homeownership status: Homeowners were compared to renters. 
• Gender: Women were compared to men. 

The results of the means comparison analysis can be found in Appendix D. 

Unless otherwise noted, the analysis and summary of findings in this report are based on 
weighted probability responses only, which provide the necessary measures of prevalence and 
enable inference to the larger Albemarle population.  

While the scientifically drawn probability sample provides the statistical inference for the study, 
it was still vital to include non-probability data collection. First, the non-probability design 
permitted additional household members to respond, not just those selected from the ABS 
sample, making the survey process more inclusive. Additionally, the non-probability design 
provided the opportunity for any resident to express their opinions and experiences living in 
Albemarle County. Because of the opt-in nature of the open-source survey, the non-probability 
platform very well may have attracted more engaged and impassioned respondents, compared 
to the probability cases, as these were individuals who sought out the survey. As already noted, 
complete non-probability responses can be found in Appendix B.  
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II. Quality of  Life 
Quality of Life Today 
As a general quality measure, respondents were asked to rate the overall quality of life in 
Albemarle County. Nine out of ten respondents rated the quality of life as either “Excellent” 
(34%) or “Good” (56%). Just nine percent of respondents rated the quality of life as “Fair” and 
one percent rated it as “Poor” (See Figure 2).  

Figure 2. Overall quality of life in Albemarle County 

 
Ratings of quality of life did statistically vary based on several demographic characteristics. In 
general, ratings on quality of life were significantly higher among home owners, respondents 
with higher household income and those with higher educational levels. Additionally, residents 
in rural northern Albemarle reported higher quality of life ratings than those reported by 
residents in rural southern Albemarle and the urban ring/29 North localities. Additionally, 
quality of life ratings varied by race with White respondents reporting a higher rating than 
African American/Black respondents. See Appendix D (Mean Comparisons) for complete 
comparisons.  

Quality of Life in Five Years 
Respondents were also asked to speculate on future quality of life with the prompt: “Thinking 
about 5 years from now, do you think the quality of life in Albemarle County will improve, get 
worse, or stay the same?” As seen in Figure 3, outlooks were mixed, though the largest 
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response—reported by 46% of respondents—expected quality of life to worsen. Twenty-one 
percent expect life to improve and 33% expected it to stay the same.  

Figure 3. Expected relative quality of life in Albemarle County 5 years from now 

 
There were significant differences on these ratings across several characteristics. First, there 
was a clear linear relationship between length of residence and this rating. Residents who have 
lived in Albemarle for less time were more likely to report quality of life will improve while 
residents who have lived in Albemarle longer were significantly more likely to assert life will 
worsen. A similar statistical pattern was held by age. Respondents over 50 years old are more 
likely to expect quality of life to worsen while respondents under 50 report relatively higher 
rates of thinking quality of life will improve. Additionally, respondents who identity as 
Black/African American or Asian were much more likely to report quality of life will improve. 

Responses also significantly varied by locality with higher proportions of residents from rural 
northern Albemarle and rural southern Albemarle expecting quality of life to worsen. 
Respondents who live in rural communities were significantly more likely to report that quality 
of life will worsen and respondents who live in small town or village communities were the 
most likely to expect life to stay the same. See Appendix C for specific percentage comparisons 
across groups.    
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Open feedback on why quality of life in Albemarle will change 
In an open-ended question, respondents were asked to elaborate on why they thought the 
quality of life in Albemarle would improve, get worse, or stay the same. Among those who 
expected quality of life will worsen, the most common response revolved around concerns with 
growth and development. Specifically, respondents worried that Albemarle was growing too 
fast, there would be overcrowding, too much construction, and that the existing infrastructure 
within the county is inadequate to keep up with the growth. Another common response related 
to dissatisfaction with traffic congestion and feeling that the current road system cannot 
accommodate traffic needs. Additionally, respondents worried about the increasing cost of 
living and lack of affordable housing within Albemarle County.  

Among the respondents who felt quality of life in Albemarle will improve in the next five years, 
the most common reason was also related to growth and development, but they consider this 
to be a positive direction for the county. Specifically, they anticipate growth to bring additional 
amenities and opportunities to Albemarle. Another explanation for expecting life to improve is 
based on trust in the local government’s ability to manage and lead.  Finally, respondents cited 
the existing amenities, like the restaurants, wineries, nice outdoors spaces, etc. as reasons for 
why they expect quality of life will only get better. For complete and verbatim responses, see 
Appendices F and G. 

Desirability of Albemarle as a Place to Live 
To gauge respondents’ views on desirability of living in Albemarle, respondents were asked, 
“On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst possible community in which to live, 
and 10 represents the best possible community, where would you rate Albemarle County as a 
place to live?” Respondents rated Albemarle highly with a mean rating of 8.1. As seen in Figure 
4, three in four respondents (75%) rated Albemarle with a value of 8 or higher as a place to 
live, 20% rated Albemarle as either a 6 or 7, and just 5% reported a rating of 5 or below.  
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Figure 4. Rating of Albemarle County as a place to live 

 

 

The mean rating did vary significantly by certain demographic characteristics. The average 
rating was highest among respondents with some graduate work, higher household income, 
those who have lived in Albemarle for more than 20 years, and respondents aged 70 years and 
older. Ratings also varied by locality with residents in rural northern Albemarle reporting a 
higher average rating than residents from rural southern Albemarle and those from the urban 
ring/29 North area (see Appendix D for specific mean ratings and complete comparisons). 
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III. County Services and Value 
Rating of County Services 
Respondents were asked to rate the quality of 20 different Albemarle County services or 
functions as well as to rate the quality of County services overall. Services were rated among 
four categories: Excellent, Good, Fair, and Poor. As seen in Figure 5, County services overall 
were well rated, with 80% of respondents reporting a rating of either “Excellent” or “Good.”  

Figure 5. Quality rating of Albemarle County services 

 
Fire services, ambulance/emergency medical services, Albemarle County Police service, and 
county parks were the highest rated services, each with over an 80% combined rating of 
“Excellent” and “Good.” There are also areas for improvement among County services. The two 
lowest rated items were recycling services and land use, planning, and zoning, which were rated 
as “Poor” by 29% and 24% of respondents, respectively.  
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Transportation 
Respondents were asked to consider transportation related issues within Albemarle and rate 
their level of concern, ranging from “Not at all concerned” to “Very concerned.” As shown in 
Figure 6, traffic congestion is the top area of concern with approximately three out of four 
Albemarle residents reporting they are either “Concerned” (29%) or “Very concerned” (44%) 
with traffic. Safety related to bicycling (54%), pedestrian safety (53%), and road quality (52%) 
are all areas of concern to a majority of residents. Overall, parking in the county is less of an 
area concern relative to other transportation issues; however, residential parking is a 
statistically larger concern for residents who live in urban areas of the county. Pedestrian safety 
was also a large area of concern in urban areas, as well as in small town/village communities 
in Albemarle. Residents who live in rural areas or small town/village communities in Albemarle 
report higher concerns with road quality and bike safety compared to residents from other 
areas in the county. See Appendix C for complete percentage comparisons by demographics.  

Figure 6. Transportation concerns in Albemarle County 

 
Value for Tax Dollars 
Respondents were asked their level of satisfaction with the overall value of service provided in 
Albemarle for their tax dollars. Four out of five Albemarle residents are satisfied with the value 
of services for tax dollar, with 20% reporting they are “Very satisfied” and an additional 58% 
are “Somewhat satisfied” (Figure 7). 
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Figure 7. Satisfaction with value of County services for the tax dollars 

 
Satisfaction with the value of services for their dollar was highest among residents with a 
college degree or higher, with an annual household income of $100,000 and higher, and those 
over 70 years old. Renters and residents who have lived in Albemarle less than 6 years also 
reported statistically higher satisfaction than their fellow residents. Ratings also varied by the 
where the residents lives, with those who live rural areas across the county and those living 
specifically in rural southern Albemarle reporting relatively lower satisfaction ratings. See 
Appendices C and D for additional comparisons and specific figures.  

Tax Allocation 
Respondents were given a list of seven topic areas and asked to assess the importance of 
Albemarle County allocating tax dollars to each area. Improvements to roads, bike/pedestrian 
paths, and public transit was the most highly rated area for tax allocation, with 79% of 
respondents considering this area either “Important” or “Very important” for allocation of tax 
dollars. This area also received the highest mean rating of 4.14 on the 5-point importance scale. 
Improvement and expansion of school facilities (76%, 𝑥̅𝑥=4.05) and protection and management 
of land to support native plants and wildlife (75%, 𝑥̅𝑥=4.06) were also widely considered 
important for tax allocation by respondents. See Figure 8 for importance ratings across all topic 
areas. 
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Figure 8. Importance of tax allocation across various topic areas 

 

Demographic differences in tax allocation preferences  
Ratings of importance across these areas did statistically vary by respondents’ demographic 
characteristics. Improvements to roads, bike/pedestrian paths, and public transit received a 
higher average rating of importance by older respondents as well as those with annual 
household income below $50,000.  

The mean importance rating for improvements to and expansion of school facilities varied 
significantly by age, homeownership status, geography, and race. Respondents under 50 years 
old, those with children in the home, renters, Black/African American respondents, and 
residents living in satellite communities and the urban ring/29 North reported higher 
importance for allocated tax dollars to school facilities.  

Protection and management of land was given statistically higher mean importance by 
residents who live in rural southern Albemarle, rural communities or small town/village 
communities as well as those with annual household income below $100,000.  

Allocating tax dollars to ensure affordable housing in the county received an average 
importance rating of 3.96 overall, but several statistically significant differences emerged 
between groups. In particular, tax allocation towards affordable housing received a higher 
mean rating of importance among households with annual income below $100,000, renters, 
residents living in the urban ring/29 North, and Black/African American respondents.   
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and those living in urban areas of the county reported statistically higher average importance 
ratings for allocating taxes to parks and rec.  

Allocating taxes to improvements to rural broadband access received a mean importance 
rating of 3.73. Tax allocation to improve broadband access received statistically higher mean 
ratings among respondents over 50 years old, households with income less than $50,000, 
Black/African American respondents, and residents who live in rural areas.   

Improvement and expansion of other public buildings and facilities received an average 
importance rating of 3.02 overall, and mean ratings did vary across demographic 
characteristics. In particular, tax allocation to public buildings and facilities received a higher 
mean rating of importance among Black/African American respondents, residents who live in 
satellite communities and the urban ring/29 North, those who live in urban areas of the county 
as well as small town/village communities, as well as households with income below $50,000.  

Open feedback on Albemarle County’s allocation of tax dollars 
In addition to answering specific questions about tax allocation, respondents were given the 
opportunity in an open-ended question to share general feedback and comments on 
Albemarle County’s allocation of tax dollars. Those responses shed light on the importance 
ratings reported above and are consistent with the traffic concerns discussed earlier in this 
chapter.  

Improvements to roads, bike/pedestrian paths, and public transit was the most highly rated 
area for tax allocation. In comments, respondents indicated specifically they would like to see 
congestion alleviated, either through expanded public transportation and/or construction of 
new roads, including the Western Bypass, and they would like to see improved safety, 
particularly in regards to bike lanes. There was also concern over roads in rural areas, with 
several respondents requesting they be resurfaced in effort to improve safety and access.  

While respondents appreciated the existing parks and green space available in Albemarle, 
which they consider an asset of living in the area, they encouraged the expansion of more 
parks, walking paths and bike trails, and other recreation opportunities (e.g., public outdoor 
pools). Many respondents recognized the quality of the public schools in the area, and 
encouraged the County prioritize maintaining that high quality.  

Finally, many respondents referenced the need for affordable housing in Albemarle. They cited 
observing an increased cost of living, including housing, in recent years and worried that not 
all current residents could keep up and remain in Albemarle. Another concern related to 
housing was that individuals who work in Albemarle ought to be able to live in the county as 
well. 

For the complete list of open-ended responses to this question, see Appendices F and G. 
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IV. Equity and Access to Resources 
Assessing equity and access to resources was a key focal area of inquiry for the 2020 Albemarle 
County Community Survey. Specifically, respondents were asked a series of questions to 
capture the level of convenience, or inconvenience, in accessing services and assets within the 
county; identify the specific barriers encountered in attempting to access these services and 
assets; understand the sense of belonging and inclusion within Albemarle, and how that may 
vary across residents; and assess the level of importance residents place on having inclusion 
and diversity within Albemarle.  

Convenience in Accessing Services and Assets 
To assess residents’ access to various services and institutions within Albemarle, respondents 
were presented a list of 18 items and asked to rate their level of convenience in accessing each 
item. Many of the listed items are not services provided by Albemarle County but rather an 
asset or good that exists within the broader community. The intent of the question was to 
capture respondents’ ease of accessing a variety of assets or services within Albemarle, 
regardless of whether or not it’s a public service/good. The items were:  

• Hospitals 
• Medical care 
• Emergency services 
• Public schools 
• Libraries 
• Child care 
• Places of worship (e.g., churches, synagogues, mosques, etc.) 
• Community centers 
• Cultural organizations (e.g., galleries, theaters, etc.) 
• Parks 
• Greenway trails 
• Solid waste and recycling services 
• Getting around by car 
• Public transportation systems: Jaunt/Charlottesville Area Transit (CAT) 
• Sidewalks and pedestrian walkways 
• Biking lanes 
• Grocery stores 
• Shopping centers 

Figure 9 presents respondents’ reported convenience in accessing these 18 items.  Medical 
care and emergency services were the most conveniently accessed items, followed by public 
schools, places of worship, hospitals and grocery stores. For all of these items, less than 10% 
of respondents reported experiencing inconvenience in accessing the asset. 

Bike lanes, solid waste and recycling services, sidewalks and pedestrian walkways, public 
transportation, and child care were among the most inconvenient services/assets to access.  



REPORT OF RESULTS 

 
22   University of Virginia 

Figure 9. Convenience in accessing community assets and services within Albemarle 

 
Convenience in accessing services varied among Albemarle residents. In particular, several 
services and assets were significantly less convenient for residents in the satellite communities 
and rural southern Albemarle to access, and these included medical care, hospitals, emergency 
services, grocery stores, cultural organizations, and shopping centers.  

Likewise, convenience in accessing services varied by the urbanicity of the community in which 
the respondents lives. In general, respondents who live in rural areas reported the most 
inconvenience in accessing assets compared to respondents from other types of communities. 
More specifically, residents living in rural areas or in small town/village communities had 
greater inconvenience in accessing medical care, hospitals, emergency services, child care, and 
cultural organizations. Public transportation is most inconvenient for residents in rural and 
suburban areas as well as for residents who identify as White, Hispanic/Latinx, and 
Multiracial/Another race. Bike lanes, sidewalks and pedestrian walkways, and grocery stores are 
most inconvenient for residents living in rural areas. For specific percentage comparisons, see 
Appendix C.  For the complete overall frequencies, see Appendix A.  

Open feedback on convenience or inconvenience in accessing assets within Albemarle  
In an open-ended question, respondents were invited to write in comments regarding their 
convenience or inconvenience in accessing the previously discussed assets. The most common 
responses referred to issues with traffic and roads, biking and pedestrian concerns, and 
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recycling services. The convenience of “Getting around by car” was ranked in the bottom half 
of items, and that sentiment was echoed in the open ends. Many respondents lamented the 
increased traffic congestion, particularly on Route 29 North and Route 250. Additionally, 
several respondents spoke to the need for road improvements in rural areas of the county.  

As reported elsewhere, respondents expressed concerns about bike safety. Some respondents 
would like to see bike lanes expanded, better connected, and increased throughout the county, 
while others worry some roads are not safe for cycling at all (e.g., rural roads in which there are 
blind spots and potholes, and high traffic roads on which drivers do not observe bike lane 
divisions). Residents appreciate the existing walking and biking trails, but would like to see 
more throughout the county and improved access to those that exist. They would also like to 
see more sidewalks along with street lights to ensure safe pedestrian options.  

Finally, a common service that respondents commented on as inconvenient is the lack of 
recycling services in the county. Residents would like to see more recycling centers with 
expanded hours. Several residents want curbside pickup as an option, particularly for those 
without cars as getting to a recycling center is less feasible. The complete list of open-ended 
responses can be viewed in Appendices F & G. 

Barriers to Accessing Services and Assets 
In addition to understanding the level of convenience (or inconvenience) respondents 
experience in accessing community assets, it was important to identify the barriers 
encountered that may drive that inconvenience. Towards that end, respondents were 
presented the same list of services and assets7 and asked to indicate the barriers, if any, they 
encounter in accessing a given asset. Respondents could also indicate that they access the 
asset without encountering any barriers or they do not use the asset. The barrier categories 
were: 

• Too far away/Does not exist in my part of the county 
• Too expensive 
• Unaware of program/how to access 
• Don’t feel welcome/Don’t fit in 

Responses to each item, with the reported frequency of encountering specific barriers, can be 
referenced in Appendix A. As an overview, Figure 10 shows the percentage of respondents who 
have encountered any barrier is accessing the service/asset, as well as the rate of use without 
encountering barriers, and the percentage of respondents who simply do not use the asset.  

The assets for which the largest share of respondents encountered a barrier when accessing 
are recycling/waste services (39%), sidewalks (28%), hospitals (23%), and bike lanes (23%).  

                                                 
7 “Getting around by car” was excluded from the barrier assessment as the barrier categories did not apply to this item.  
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Figure 10. Barriers encountered in accessing services and assets within Albemarle 

 
While it is important to address the community assets for which the largest percentage of 
respondents encounter barriers in accessing, it also critical to consider the assets for which 
there is high proportion of those encountering barriers out of those using the asset.  As seen 
in Figure 11, along with bike lanes, public transportation and child care are two other 
community assets worth closely examining as they had a high proportion who encountered 
barriers among those who used the asset. Of those who used bike lanes, 65% encountered 
barriers. Of those who used public transportation, 53% encountered barriers. Of those who 
used child care, 59% encountered barriers.  
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Figure 11. Barriers encountered in accessing services and assets among those who use them 

 
For those who encountered barriers in accessing waste and recycling services, the most 
common barrier was not having the service available in their area of the county, followed by 
being unaware of how to access recycling services. The most common barrier respondents 
reported in using sidewalks as well as bike lanes was not having them in their area. Being too 
expensive, followed by distance, were the most commonly encountered barrier for those 
accessing hospitals.  

Respondents who encountered barriers in accessing public transportation cited not having the 
service in their area as the most common barrier, followed by being unaware of how to access 
the program. Being too expensive was the most commonly encountered barrier for those 
accessing child care. See Appendix A for complete frequencies.  
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sidewalks, they explain streets are poorly lit and do not feel safe outside at night without more 
street lighting. Residents also lamented that existing public transit routes do not reach their 
area of the county, and if they do, the schedule is inconvenient/too limited. See Appendices F 
& G for verbatim open-ended responses. 

Sense of Belonging and Inclusion within Albemarle 
Feeling welcome in Albemarle County 
As an initial measure of inclusion to capture the respondent’s sense of reception, respondents 
were asked, “On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel in Albemarle County?” The vast 
majority of respondents feel welcome in Albemarle. Approximately 80% of respondents 
reported a value of eight or higher, 13% reported a value of 6 or 7, and 8% reported a value of 
5 or lower. 
Figure 12. Rating for feeling welcome in Albemarle County 

 
The average rating across respondents was 8.44, though averages significantly differed by 
demographic characteristics. The average response of feeling welcome in Albemarle was 
statistically higher among residents of rural northern Albemarle, home owners, households 
with annual income above $100,000, those with a college degree or higher, and respondents 
age 70 and older. See Appendix D for complete mean comparisons.  

Sense of belonging in Albemarle County 
As an additional measure of inclusion that speaks to the respondent’s own sense of attachment 
and affiliation, respondents were asked about their sense of belonging. Specifically, “On a scale 
of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in Albemarle County?” Again, the 
majority of respondents report a high value for their experience in Albemarle. Sixty-nine 
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percent of respondents reported a value of eight or higher, 18% reported a value of 6 or 7, and 
13% reported a value of 5 or lower. The average rating across respondents was 7.98. 

The average response of having a sense of belonging in Albemarle was statistically higher 
among home owners, households with annual income above $100,000, those who live in rural 
areas, respondents age 50 and older, and those who have lived in Albemarle for more than 10 
years. Residents who live in the urban ring/29 North reported the lowest sense of belonging. 
See Appendix D for complete mean comparisons. 

Figure 13. Rating of sense of belonging in Albemarle County 
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Importance of Inclusion and Diversity 
Respondents were asked a series of questions that were intended to get a sense of residents’ 
opinions and priorities regarding inclusion and diversity within the county.    

Importance of living in a diverse community 
Respondents were asked, “How important is it to you to live in a diverse and multicultural 
community?” Six out of ten respondents considered it either “Important” or “Very important” 
for them to live in a diverse community. Two out of ten consider this “Somewhat important.” 
Figure 14 presents the full range of responses.  

Figure 14. Importance of living in a diverse and multicultural community 

 

Across demographic groups, the majority of Albemarle respondents consider living in a 
multicultural community to be important; however, relative importance ratings do vary. 
Specifically, respondents who live in urban parts of the county, including the urban ring/29 
North, reported higher rates of importance on this item. Additionally, residents who have lived 
in Albemarle for 10 years or less, as well as residents who identify as Black/African American or 
Asian reported statistically higher rates of importance on this item. See Appendix C for 
complete percentages by group.  
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Importance for those who work in Albemarle to be able to live in Albemarle 
The vast majority of respondents considered it important for people who work in Albemarle 
County to be able to live in Albemarle County. Three-quarters felt this was either “Important” 
or “Very important.” Just 5% of respondent considered this not at all important (Figure 15).  

Figure 15. Importance for people who work in Albemarle to be able to live in Albemarle  

 
 

While the majority of respondents across all age groups considered this item important, higher 
ratings of importance were reported by respondents under 60 years old. There were not 
statistically significant differences among any other demographic groups (Appendix C). 
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Importance of affordable housing across the county 
Residents responded similarly to the question, “How important do you think it is for there to 
be affordable housing options in all parts of the county?” Seventy-three percent consider it 
either “Important” or “Very important” for affordable housing to exist across the county, and 
another 14% consider this somewhat important (Figure 16). 

Figure 16. Importance for there to be affordable housing in all parts of Albemarle County 

 
 

The average rating of importance for having affordable housing across the county was 3.99 (on 
a scale of 5). Statistically significant group differences did occur on this measure. On average, 
affordable housing was rated more important by residents who live in the urban ring/29 North, 
those living in urban areas and small town/village communities, renters, households with 
annual income below $100,000, Black/African American respondents, and women. See 
Appendix D for complete means comparison results.  
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V. Growth and Development 
Importance of Economic Development 
Respondents were asked, “Generally, how important do you think it is for Albemarle County to 
support economic development in the county?” and there was clear consensus. A combined 
73% considered it either “Important” or “Very important” for the County to support 
development in Albemarle, and another 13% considered it “Somewhat important” (Figure 17).  

Figure 17. Importance for Albemarle County to support economic development in the county 

 
The overall importance rating for this item was 4.07 (on a 5 point scale8), and this did vary 
significantly by demographic characteristics. The average importance rating for the County 
supporting economic development was highest among respondents under 40 years old, those 
with a college degree or less, renters, residents who have lived in Albemarle less than 6 years, 
Asian respondents, and residents who live in the urban ring/29 North, satellite communities, 
and urban parts of the county.  

Opinions on Rate of Growth 
Having established respondents’ views on the importance of the County to support economic 
development, another consideration is the rate of such development. Respondents were asked 
their opinion of the county’s rate of growth over the past few years. As seen in Figure 18, 

                                                 
8 Response “It depends” was excluded from the means comparison analysis.  
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approximately two-thirds of residents were concerned at the pace of recent growth in 
Albemarle. Twenty-nine percent considered the County’s growth be going “Much too fast,” 
and 38% consider it “A little too fast.” About one-quarter did think the County’s growth rate 
was “About right.” Respondents who live in rural areas, home owners, respondents over 60 
years old, and residents who have lived in Albemarle for more than 11 years all reported 
statistically higher means indicating they think the County is growing too fast (Appendix D).  

Figure 18. Opinion on Albemarle County's rate of growth over the past few years 

 

Anticipated Effects of Growth 
Respondents were asked to speculate on how they think future growth and development will 
affect various aspects of life in Albemarle County. On a 5-point scale from “A lot worse” to “A 
lot better,” respondents reported the anticipated effects of development on the following 
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Job availability was the aspect the largest portion of respondents (50%) considered likely to 
get better as a result of future growth and development. As seen in Figure 19, respondents 
tended to anticipate worsened effects more often than improved effects across a variety of 
aspects of life in Albemarle. In particular, ease of getting around by car, housing affordability, 
and parking were all expected to get worse as a result of future growth in Albemarle County.  

Figure 19. Anticipated effects of future growth and development within Albemarle County 

 
Preferences for Types of Development 
To further explore residents’ opinions surrounding development, respondents were presented 
with a list a four different kinds of development, either built of approved: residential, office, 
retail, and industrial. Respondents were asked to rate the amount of each kind of development 
in Albemarle County. Figure 20 presents the responses.  
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Figure 20. Preferred amount of development in Albemarle across different types of development 

 
 

Twenty-nine percent of respondents think there is not enough industrial development in the 
county, and it is the only type of development for which a larger portion of respondents 
consider the amount to be “Too low” rather than “Too high.” Conversely, the majority of 
respondents (52%) consider the amount of residential development in Albemarle to be “Too 
high,” just 10% consider it “Too low.” Half of respondents consider the amount of retail 
development to be “About right,” and nearly two-thirds consider the amount of office 
development to be ”About right.”  
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VI. Summary 
The Albemarle County Community Survey was designed to determine opinions about quality 
of life in Albemarle; assess satisfaction with County services and preferences for tax allocation; 
identify barriers and level of access to resources and assets within the county; understand 
residents’ sense of belonging and preferences for inclusion; and measure opinions on growth 
and development in the county.  

Quality of Life 
In general, Albemarle residents enjoy a high quality of life (90% report quality of life in 
Albemarle is either “Excellent” or “Good”). They also rated Albemarle County as a desirable 
place to live (75% rated Albemarle highly as a place to live). However, respondents were divided 
on how quality of life in the county would change over the next 5 years: 21% expect quality of 
life will improve, 46% expect it to get worse, and 33% expect quality of life will stay the same.  

The primary explanation among those who expect quality of life will worsen was concern that 
Albemarle will grow too quickly and too fast for existing infrastructure to adequately 
accommodate the increased population, leading to overcrowding, increased traffic, and lack of 
affordable housing.  Conversely, among the respondents who felt quality of life in Albemarle 
will improve in the next five years, the most common reason was also related to growth and 
development, which they expect will bring additional amenities and opportunities to 
Albemarle. 

Satisfaction with County Services 
Indicating broad satisfaction, four out of five Albemarle residents rated the quality of County 
services overall as either “Good” or “Excellent.” Across specific services, fire services and 
ambulance/emergency medical services received the highest quality ratings. Conversely, 
residents rated land use, planning, and zoning as well as recycling services with the lowest 
quality ratings. When asked about transportation concerns, residents expressed overwhelming 
concern about traffic congestion, and relatively little concern over residential parking and 
commercial/retail parking.  

Allocation of Tax Dollars 
When it came to opinions regarding taxes, residents were considerably more divided. While 
the majority of residents were somewhat satisfied with the value of services for their tax dollars, 
responses differed along demographic lines. Older residents, residents with a college 
education, and those with higher annual income reported higher rates of satisfaction, while 
residents who live in the southern rural portion of the county reported less satisfaction.  

Regarding allocation of tax dollars, residents identified improvements to roads, 
bike/pedestrian paths, and public transit as the most important area for tax allocation. In 
particular, they would like to see traffic congestion alleviated, public transportation expanded, 
increased safety surrounding bike lanes, and improvements to roads in rural parts of the 
county.   
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Access to Assets and Services 
Across 18 different assets and services within the county, medical care and emergency services 
were the most conveniently accessed items, followed by public schools, places of worship, 
hospitals and grocery stores. For all of these items, less than 10% of respondents reported 
experiencing inconvenience in accessing the asset. Bike lanes, solid waste and recycling 
services, sidewalks and pedestrian walkways, public transportation, and child care were among 
the most inconvenient services/assets to access.  

Specifically, respondents indicated they would like to see bike lanes expanded, better 
connected, and increased throughout the county. Residents would also like to see more 
walking and biking trails throughout the county, and improved/increased street lighting to 
provide safer pedestrian options. Finally, residents would either like curbside recycling pickup 
or more recycling centers throughout the county.  

Convenience in accessing services varied significantly by the locality and type of community in 
which the residents lived. In particular, medical care, hospitals, emergency services, grocery 
stores, cultural organizations, and shopping centers were significantly less convenient for 
residents in the satellite communities and rural southern Albemarle to access. In general, 
respondents who live in rural areas reported the most inconvenience in accessing assets 
compared to Albemarle residents from other types of communities.  

Barriers to Access 
The assets for which the largest share of respondents encountered barriers were 
recycling/waste services (39%), sidewalks (28%), hospitals (23%), and bike lanes (23%). Along 
with bike lanes, public transportation and child care were two other community assets with a 
high proportion encountering barriers among those who use the asset. Specifically, of those 
who used bike lanes, 65% encountered barriers. Of those who used public transportation, 53% 
encountered barriers. Of those who used child care, 59% encountered barriers.  

Not having the asset in their area of the community was the most commonly cited barrier to 
accessing recycling/waste services, sidewalks, bike lanes, and public transportation. Cost was 
the most commonly cited barrier regarding child care and access to hospitals.  

Belonging and Inclusion 
The vast majority of respondents feel welcome in Albemarle (79% reporting a high rating). A 
slightly lower portion, though still a majority, reported a high sense of belonging in Albemarle 
County (69%). These ratings did vary by demographics, and the average rating for both 
measures was statically higher among residents living in the rural northern part of the county, 
households with an annual income above $100,000, and home owners.  

Measures of inclusion were reported as important by the majority of respondents. Three out 
of five residents said it was either “Important” or “Very important” for them to live in a diverse 
and multicultural community. Three out of four residents felt it was either “Important” or “Very 
important” for people who work in Albemarle to be able to live in Albemarle. Three out of four 
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residents also considered it “Important” or “Very important” for there to be affordable housing 
options in all parts of the county.  

Growth and Development 
Growth and development, particularly the management of it, is a highly significant topic to 
Albemarle residents. Approximately three-quarters of respondents consider it either 
“Important” or “Very important” for the County to support economic development in 
Albemarle. While residents consider economic development important, the majority think the 
County’s rate of growth over the past few years has been too fast. In particular, respondents 
who live in rural areas, home owners, respondents over 60 years old, and residents who have 
lived in Albemarle for more than 11 years all reported statistically higher means indicating they 
think the County is growing too fast.  

While respondents recognize future growth and development in the county may improve job 
availability, they also hold concerns that other aspects of life in the county will worsen. In 
particular, ease of getting around by car, housing affordability, and parking were all expected 
to get worse as a result of future growth in Albemarle County.  

Respondents’ preferences for growth do vary by type of development. Industrial development 
was the one type of development for which a larger portion of respondents consider the 
amount to be too low rather than too high, suggesting this is an area the County may consider 
expanding further. Conversely, the majority of respondents (53%) consider the amount of 
residential development in Albemarle to be too high with just 10% consider it too low. Half of 
respondents consider the amount of retail development to be about right, and nearly two-
thirds consider the amount of office development to be about right.  

 



 

   



 
 
 
 
 

Appendix A: 

Weighted Probability Frequencies 

Frequency tables show response distribution across the full range of response options for 

each question. In these tables, the “Frequency” column shows the number of respondents 

who selected the corresponding answer. The “Percent” column reflects the percentage of 

respondents who selected each answer category among the total number of respondents. 

This includes missing responses—both non-substantive answer categories that have been 

designated as missing (e.g., “Don’t know”, “Not sure,” “Prefer not to say”) as well as system 

missing (i.e., blank responses). The “Valid Percent” column reflects the percentage of 

respondents who selected each answer category among the total number of respondents 

who provided a substantive answer to the question. In other words, the valid percent 

calculation excludes missing cases from the denominator. Unless otherwise noted, 

percentages presented in the narrative report reflect the valid percentages.    

The data presented in these tables are based on responses from the probability sample 

only. The data have been weighted with base weights and post-stratification weights.  
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A3 What is your 5-digit zip code? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 22091 1 0.1 0.1 0.1 

22802 2 0.1 0.1 0.2 
22901 491 32.5 33.1 33.3 
22902 126 8.4 8.5 41.8 
22903 205 13.6 13.9 55.7 
22904 1 0.1 0.1 55.8 
22911 244 16.2 16.5 72.3 
22920 12 0.8 0.8 73.1 
22923 19 1.3 1.3 74.4 
22931 1 0.1 0.1 74.4 
22932 117 7.7 7.9 82.3 
22935 6 0.4 0.4 82.7 
22936 61 4.0 4.1 86.8 
22937 17 1.2 1.2 88.0 
22938 3 0.2 0.2 88.2 
22940 8 0.5 0.5 88.7 
22942 6 0.4 0.4 89.1 
22943 3 0.2 0.2 89.3 
22945 1 0.0 0.0 89.4 
22946 4 0.3 0.3 89.7 
22947 71 4.7 4.8 94.5 
22952 1 0.0 0.0 94.5 
22959 24 1.6 1.6 96.1 
22968 3 0.2 0.2 96.4 
22969 10 0.7 0.7 97.1 
22974 5 0.3 0.3 97.4 
24590 37 2.5 2.5 99.9 
29576 1 0.1 0.1 99.9 
Total 1481 98.2 100.0   

Missing System 27 1.8   
Total 1508 100.0   

 

B1 Have you lived in Albemarle County all your life? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Yes 146 9.7 9.8 9.8 

2 No 1340 88.9 90.2 100.0 
Total 1485 98.5 100.0   

Missing System 22 1.5     
Total 1507 100.0     

 



Albemarle County Community Survey 2020 

A 2  Center for Survey Research 

B2 How many years in total have you lived in Albemarle 
County? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Less than one year 80 5.3 5.3 5.3 
2 1-5 years 301 20.0 20.2 25.5 
3 6-10 years 178 11.8 12.0 37.5 
4 11-20 years 275 18.2 18.4 55.9 
5 More than 20 years 657 43.6 44.1 100.0 
Total 1491 98.9 100.0   

Missing 6 Not sure 2 0.2     
System 14 0.9     
Total 16 1.1     

Total 1507 100.0     
 

B3 How would you characterize the area in which you live? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Urban 155 10.3 10.6 10.6 

2 Suburban 729 48.4 49.9 60.4 
3 Small town/Village 208 13.8 14.2 74.7 
4 Out in the country 347 23.0 23.7 98.4 
5 Other (specify) 24 1.6 1.6 100.0 
Total 1463 97.1 100.0   

Missing 6 Don't know 19 1.3     
System 25 1.7     
Total 44 2.9     

Total 1507 100.0     
 

locality11 In what area of Albemarle County do you live? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1.00 Crozet 108 7.2 7.2 7.2 

2.00 29 North 
(Hollymead) 

105 7.0 7.0 14.2 

3.00 Northern urban 
neighborhoods 

326 21.6 21.7 35.9 

4.00 Pantops 85 5.6 5.7 41.6 
5.00 Northwestern 
Albemarle 

172 11.4 11.5 53.1 

6.00 Northeastern 
Albemarle 

101 6.7 6.7 59.8 

7.00 Southwestern 
Albemarle 

158 10.5 10.6 70.3 

8.00 Southeastern 
Albemarle/Scottsville 

118 7.8 7.9 78.2 

9.00 Southern urban 
neighborhoods 

186 12.3 12.4 90.6 

10.00 Village of Rivanna 39 2.6 2.6 93.2 
11.00 Western urban 
neighborhoods 

102 6.8 6.8 100.0 

Total 1500 99.5 100.0   
Missing -99.00 Missing 7 0.5     
Total 1507 100.0     
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locality4 Locality 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1.00 Satellite Communities 147 9.8 9.8 9.8 

2.00 Urban Ring & 29 North 804 53.3 53.6 63.4 
3.00 Rural Northern 
Albemarle 

273 18.1 18.2 81.6 

4.00 Rural Southern 
Albemarle 

276 18.3 18.4 100.0 

Total 1500 99.5 100.0   
Missing .00 7 0.5     
Total 1507 100.0     

 

B4 How would you rate the overall quality of life in Albemarle County? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Excellent 506 33.6 34.0 34.0 

2 Good 831 55.1 55.8 89.8 
3 Fair 139 9.2 9.4 99.2 
4 Poor 13 0.8 0.8 100.0 
Total 1489 98.8 100.0   

Missing 5 Don’t know 4 0.2     
System 15 1.0     
Total 19 1.2     

Total 1507 100.0     
 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst possible community in which 
to live, and 10 represents the best possible community, where would you rate 

Albemarle County as a place to live? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 2 3 0.2 0.2 0.2 

3 8 0.5 0.5 0.7 
4 6 0.4 0.4 1.1 
5 63 4.2 4.3 5.4 
6 66 4.4 4.4 9.8 
7 234 15.5 15.8 25.6 
8 545 36.1 36.8 62.4 
9 391 26.0 26.4 88.8 
10 (Best) 167 11.0 11.2 100.0 
Total 1481 98.3 100.0   

Missing System 26 1.7     
Total 1507 100.0     
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B6 Thinking about 5 years from now, do you think the 
quality of life in Albemarle County will improve, get worse, or stay the 

same? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Improve 277 18.4 21.5 21.5 

2 Get worse 587 38.9 45.6 67.1 
3 Stay the same 423 28.1 32.9 100.0 
Total 1287 85.4 100.0   

Missing 4 Don’t know 201 13.3     
System 20 1.3     
Total 221 14.6     

Total 1507 100.0     
 

B8 Thinking about 5 years from now, do you intend to live in Albemarle, Charlottesville 
or somewhere else? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Albemarle County 933 61.9 79.2 79.2 
2 Charlottesville City 19 1.3 1.6 80.8 
3 Other adjacent/nearby 
county 

50 3.3 4.2 85.1 

4 Somewhere else 176 11.7 14.9 100.0 
Total 1178 78.2 100.0   

Missing 5 Don't know 316 21.0     
System 13 0.9     
Total 329 21.8     

Total 1507 100.0     
 

C1a Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
County services overall 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 188 12.5 14.8 14.8 
2 Good 830 55.1 65.4 80.1 
3 Fair 233 15.4 18.3 98.5 
4 Poor 20 1.3 1.5 100.0 
Total 1270 84.3 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

146 9.7     

System 91 6.0     
Total 237 15.7     

Total 1507 100.0     
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C1b Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - Fire 
services 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 522 34.6 45.5 45.5 
2 Good 563 37.4 49.1 94.6 
3 Fair 52 3.4 4.5 99.1 
4 Poor 10 0.7 0.9 100.0 
Total 1147 76.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

317 21.0     

System 44 2.9     
Total 360 23.9     

Total 1507 100.0     
 

C1c Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Albemarle County Police services 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 383 25.4 30.8 30.8 
2 Good 670 44.5 54.0 84.8 
3 Fair 153 10.2 12.4 97.2 
4 Poor 35 2.3 2.8 100.0 
Total 1242 82.4 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

221 14.7     

System 45 3.0     
Total 266 17.6     

Total 1507 100.0     
 

C1d Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Ambulance/emergency medical services 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 534 35.5 46.7 46.7 
2 Good 514 34.1 44.9 91.6 
3 Fair 88 5.8 7.7 99.3 
4 Poor 9 0.6 0.7 100.0 
Total 1145 75.9 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

325 21.5     

System 38 2.5     
Total 363 24.1     

Total 1507 100.0     
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C1e Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Traffic enforcement 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 157 10.4 12.4 12.4 
2 Good 620 41.1 49.1 61.6 
3 Fair 374 24.8 29.6 91.2 
4 Poor 111 7.4 8.8 100.0 
Total 1261 83.6 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

175 11.6     

System 72 4.7     
Total 247 16.4     

Total 1507 100.0     
 

C1f Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Code enforcement (weeds, junk, abandoned buildings, etc.) 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 95 6.3 8.6 8.6 
2 Good 426 28.3 38.6 47.2 
3 Fair 423 28.1 38.3 85.5 
4 Poor 160 10.6 14.5 100.0 
Total 1104 73.2 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

351 23.3     

System 53 3.5     
Total 404 26.8     

Total 1507 100.0     
 

C1g Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - Fire 
prevention and education 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 216 14.3 23.0 23.0 
2 Good 503 33.4 53.5 76.5 
3 Fair 192 12.8 20.4 96.9 
4 Poor 29 1.9 3.1 100.0 
Total 941 62.4 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

504 33.5     

System 62 4.1     
Total 567 37.6     

Total 1507 100.0     
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C1h Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Recycling services 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 149 9.9 11.1 11.1 
2 Good 444 29.4 33.0 44.0 
3 Fair 358 23.7 26.6 70.6 
4 Poor 396 26.2 29.4 100.0 
Total 1346 89.3 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

120 8.0     

System 42 2.8     
Total 162 10.7     

Total 1507 100.0     
 

C1i Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Solid waste services 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 203 13.5 17.5 17.5 
2 Good 577 38.3 49.6 67.1 
3 Fair 262 17.4 22.6 89.7 
4 Poor 120 8.0 10.3 100.0 
Total 1162 77.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

276 18.3     

System 70 4.6     
Total 345 22.9     

Total 1507 100.0     
 

C1j Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Community centers and their programs 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 179 11.9 17.2 17.2 
2 Good 498 33.0 47.9 65.1 
3 Fair 271 18.0 26.0 91.1 
4 Poor 93 6.1 8.9 100.0 
Total 1041 69.0 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

410 27.2     

System 57 3.8     
Total 467 31.0     

Total 1507 100.0     
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C1k Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
County parks 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 389 25.8 28.7 28.7 
2 Good 711 47.1 52.3 81.0 
3 Fair 215 14.2 15.8 96.8 
4 Poor 43 2.9 3.2 100.0 
Total 1358 90.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

100 6.6     

System 49 3.3     
Total 149 9.9     

Total 1507 100.0     
 

C1l Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Street lighting 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 124 8.2 9.5 9.5 
2 Good 551 36.6 42.5 52.1 
3 Fair 408 27.1 31.5 83.5 
4 Poor 213 14.2 16.5 100.0 
Total 1296 86.0 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

157 10.4     

System 54 3.6     
Total 211 14.0     

Total 1507 100.0     
 

C1m Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Economic development 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 117 7.7 10.2 10.2 
2 Good 490 32.5 42.7 52.9 
3 Fair 377 25.0 32.9 85.8 
4 Poor 163 10.8 14.2 100.0 
Total 1147 76.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

291 19.3     

System 70 4.6     
Total 361 23.9     

Total 1507 100.0     
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C1n Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Land use, planning and zoning 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 85 5.6 6.9 6.9 
2 Good 392 26.0 32.0 39.0 
3 Fair 449 29.8 36.8 75.7 
4 Poor 297 19.7 24.3 100.0 
Total 1223 81.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

230 15.3     

System 55 3.6     
Total 285 18.9     

Total 1507 100.0     
 

C1o Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Stewardship of natural resources 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 131 8.7 11.4 11.4 
2 Good 511 33.9 44.6 56.0 
3 Fair 372 24.7 32.5 88.5 
4 Poor 131 8.7 11.5 100.0 
Total 1146 76.0 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

300 19.9     

System 61 4.1     
Total 361 24.0     

Total 1507 100.0     
 

C1p Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Community engagement 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 149 9.9 12.5 12.5 
2 Good 521 34.6 43.9 56.5 
3 Fair 392 26.0 33.1 89.5 
4 Poor 124 8.2 10.5 100.0 
Total 1187 78.7 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

267 17.7     

System 53 3.5     
Total 321 21.3     

Total 1507 100.0     
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C1q Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Public information services 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 149 9.9 12.4 12.4 
2 Good 591 39.2 49.1 61.5 
3 Fair 364 24.2 30.3 91.8 
4 Poor 99 6.6 8.2 100.0 
Total 1203 79.8 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

239 15.8     

System 66 4.4     
Total 304 20.2     

Total 1507 100.0     
 

C1r Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Overall customer service from Albemarle county employees 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 209 13.8 17.5 17.5 
2 Good 643 42.6 54.0 71.5 
3 Fair 274 18.2 23.0 94.6 
4 Poor 65 4.3 5.4 100.0 
Total 1190 78.9 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

275 18.3     

System 42 2.8     
Total 318 21.1     

Total 1507 100.0     
 

C1s Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Leadership by Board of Supervisors 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 98 6.5 9.2 9.2 
2 Good 388 25.8 36.4 45.6 
3 Fair 387 25.7 36.2 81.8 
4 Poor 195 12.9 18.2 100.0 
Total 1068 70.9 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

391 25.9     

System 48 3.2     
Total 439 29.1     

Total 1507 100.0     
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C1t Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Leadership of County Executive office and staff 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 93 6.2 10.1 10.1 
2 Good 380 25.2 41.2 51.3 
3 Fair 323 21.4 35.0 86.3 
4 Poor 126 8.4 13.7 100.0 
Total 923 61.2 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

528 35.0     

System 57 3.8     
Total 585 38.8     

Total 1507 100.0     
 

C1u Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - The 
job the County is doing in treating all residents fairly 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 112 7.4 10.5 10.5 
2 Good 444 29.5 41.5 51.9 
3 Fair 341 22.6 31.8 83.8 
4 Poor 174 11.5 16.2 100.0 
Total 1071 71.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

380 25.2     

System 56 3.7     
Total 436 28.9     

Total 1507 100.0     
 

C2 How satisfied are you overall with the value of 
service provided in Albemarle for your tax dollars? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very satisfied 262 17.4 19.6 19.6 
2 Somewhat satisfied 776 51.5 58.1 77.7 
3 Somewhat 
unsatisfied 

209 13.9 15.6 93.3 

4 Very unsatisfied 89 5.9 6.7 100.0 
Total 1336 88.7 100.0   

Missing 5 Not sure 117 7.8     
System 54 3.6     
Total 171 11.3     

Total 1507 100.0     
 

  



Albemarle County Community Survey 2020 

A 12  Center for Survey Research 

 

D1a How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Hospitals 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 952 63.2 65.2 65.2 

2 Somewhat 
convenient 

402 26.7 27.5 92.7 

3 Somewhat 
inconvenient 

93 6.2 6.4 99.1 

4 Very inconvenient 13 0.8 0.9 100.0 
Total 1460 96.9 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

24 1.6     

System 23 1.5     
Total 47 3.1     

Total 1507 100.0     
 

D1b How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Medical care 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 995 66.0 68.6 68.6 

2 Somewhat 
convenient 

378 25.1 26.1 94.7 

3 Somewhat 
inconvenient 

62 4.1 4.3 98.9 

4 Very inconvenient 15 1.0 1.1 100.0 
Total 1449 96.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

22 1.4     

System 37 2.4     
Total 58 3.9     

Total 1507 100.0     
 

D1c How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Emergency services 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 867 57.5 67.5 67.5 

2 Somewhat 
convenient 

347 23.0 27.0 94.5 

3 Somewhat 
inconvenient 

52 3.4 4.0 98.5 

4 Very inconvenient 19 1.2 1.5 100.0 
Total 1285 85.2 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

179 11.9     

System 44 2.9     
Total 223 14.8     

Total 1507 100.0     
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D1d How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Public schools 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 728 48.3 67.3 67.3 

2 Somewhat 
convenient 

290 19.2 26.8 94.1 

3 Somewhat 
inconvenient 

46 3.1 4.3 98.4 

4 Very inconvenient 17 1.1 1.6 100.0 
Total 1082 71.8 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

378 25.1     

System 47 3.2     
Total 426 28.2     

Total 1507 100.0     
 

D1e How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Libraries 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 771 51.2 57.0 57.0 

2 Somewhat 
convenient 

409 27.1 30.3 87.3 

3 Somewhat 
inconvenient 

135 9.0 10.0 97.3 

4 Very inconvenient 37 2.4 2.7 100.0 
Total 1352 89.7 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

117 7.7     

System 39 2.6     
Total 156 10.3     

Total 1507 100.0     
 

D1f How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Child care 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 127 8.4 27.9 27.9 

2 Somewhat 
convenient 

158 10.5 34.9 62.9 

3 Somewhat 
inconvenient 

126 8.3 27.7 90.6 

4 Very inconvenient 43 2.8 9.4 100.0 
Total 454 30.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

966 64.1     

System 88 5.8     
Total 1054 69.9     

Total 1507 100.0     
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D1g How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Places of worship (e.g., churches, synagogues, mosques, etc.) 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 761 50.5 65.2 65.2 

2 Somewhat 
convenient 

347 23.0 29.8 95.0 

3 Somewhat 
inconvenient 

44 2.9 3.8 98.8 

4 Very inconvenient 14 1.0 1.2 100.0 
Total 1166 77.3 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

302 20.0     

System 39 2.6     
Total 342 22.7     

Total 1507 100.0     
 

D1h How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Community centers 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 317 21.0 32.0 32.0 

2 Somewhat 
convenient 

437 29.0 44.1 76.1 

3 Somewhat 
inconvenient 

179 11.8 18.0 94.1 

4 Very inconvenient 58 3.9 5.9 100.0 
Total 991 65.7 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

452 30.0     

System 65 4.3     
Total 517 34.3     

Total 1507 100.0     
 

D1i How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Cultural organizations (galleries, theaters, etc.) 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 453 30.0 34.8 34.8 

2 Somewhat 
convenient 

559 37.1 42.9 77.7 

3 Somewhat 
inconvenient 

223 14.8 17.1 94.8 

4 Very inconvenient 68 4.5 5.2 100.0 
Total 1302 86.4 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

159 10.6     

System 46 3.1     
Total 205 13.6     

Total 1507 100.0     
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D1j How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Parks 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 697 46.3 49.3 49.3 

2 Somewhat 
convenient 

555 36.8 39.3 88.6 

3 Somewhat 
inconvenient 

127 8.5 9.0 97.6 

4 Very inconvenient 34 2.2 2.4 100.0 
Total 1413 93.8 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

60 4.0     

System 34 2.2     
Total 94 6.2     

Total 1507 100.0     
 

D1k How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Greenway trails 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 563 37.4 46.0 46.0 

2 Somewhat 
convenient 

473 31.4 38.7 84.7 

3 Somewhat 
inconvenient 

148 9.8 12.1 96.7 

4 Very inconvenient 40 2.7 3.3 100.0 
Total 1224 81.2 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

228 15.1     

System 55 3.7     
Total 283 18.8     

Total 1507 100.0     
 

D1l How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Solid waste and recycling services 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 305 20.2 23.7 23.7 

2 Somewhat 
convenient 

381 25.3 29.6 53.4 

3 Somewhat 
inconvenient 

367 24.3 28.5 81.9 

4 Very inconvenient 232 15.4 18.1 100.0 
Total 1285 85.2 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

180 11.9     

System 42 2.8     
Total 222 14.8     

Total 1507 100.0     
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D1m How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Getting around by car 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 553 36.7 37.9 37.9 

2 Somewhat 
convenient 

583 38.7 40.0 77.9 

3 Somewhat 
inconvenient 

245 16.3 16.8 94.7 

4 Very inconvenient 78 5.1 5.3 100.0 
Total 1459 96.8 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

11 0.8     

System 37 2.5     
Total 49 3.2     

Total 1507 100.0     
 

D1n How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Public transportation system: Jaunt/Charlottesville Area Transit 
(CAT) 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very convenient 179 11.9 21.6 21.6 
2 Somewhat 
convenient 

289 19.2 34.8 56.4 

3 Somewhat 
inconvenient 

215 14.2 25.9 82.2 

4 Very inconvenient 147 9.8 17.8 100.0 
Total 830 55.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

624 41.4     

System 54 3.6     
Total 677 44.9     

Total 1507 100.0     
 

D1o How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Sidewalks and pedestrian walkways 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 216 14.3 16.7 16.7 

2 Somewhat 
convenient 

503 33.4 38.9 55.6 

3 Somewhat 
inconvenient 

359 23.8 27.7 83.3 

4 Very inconvenient 216 14.3 16.7 100.0 
Total 1293 85.8 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

171 11.3     

System 43 2.8     
Total 214 14.2     

Total 1507 100.0     
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D1p How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Biking lanes 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 149 9.9 14.5 14.5 

2 Somewhat 
convenient 

317 21.0 30.9 45.4 

3 Somewhat 
inconvenient 

304 20.2 29.6 75.1 

4 Very inconvenient 256 17.0 24.9 100.0 
Total 1026 68.0 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

421 27.9     

System 61 4.0     
Total 482 32.0     

Total 1507 100.0     
 

D1q How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Grocery stores 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 958 63.6 64.9 64.9 

2 Somewhat 
convenient 

426 28.3 28.9 93.8 

3 Somewhat 
inconvenient 

69 4.6 4.7 98.5 

4 Very inconvenient 23 1.5 1.5 100.0 
Total 1476 97.9 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

10 0.7     

System 21 1.4     
Total 31 2.1     

Total 1507 100.0     
 

D1r How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Shopping centers 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very convenient 766 50.8 52.7 52.7 

2 Somewhat 
convenient 

503 33.3 34.6 87.2 

3 Somewhat 
inconvenient 

132 8.8 9.1 96.3 

4 Very inconvenient 54 3.6 3.7 100.0 
Total 1454 96.5 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

24 1.6     

System 29 1.9     
Total 53 3.5     

Total 1507 100.0     
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Hospital_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Hospital_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
hospitals.a 

D3HospitalFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

80 5.6% 5.7% 

D3HospitalExp Too 
expensive 

215 14.9% 15.3% 

D3HospitalUnaware 
Unaware of program/how to 
access 

27 1.9% 1.9% 

D3HospitalDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

5 0.3% 0.3% 

D3HospitalNoBar Use and 
do not encounter any 
barriers 

1005 69.9% 71.8% 

D3HospitalNoUse Do not 
use 

106 7.4% 7.6% 

Total 1439 100.0% 102.7% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Medical_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Medical_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
medical care.a 

D3MedFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

46 3.3% 3.3% 

D3MedExp Too expensive 205 14.4% 14.7% 
D3MedUnaware Unaware of 
program/how to access 

19 1.3% 1.4% 

D3MedDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

7 0.5% 0.5% 

D3MedNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

1084 76.3% 77.7% 

D3MedNoUse Do not use 58 4.1% 4.2% 
Total 1420 100.0% 101.8% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Emergency_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Emergency_Barriers 
Barriers encountered in 
accessing emergency 
services.a 

D3EmergFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

30 2.2% 2.2% 

D3EmergExp Too 
expensive 

92 6.7% 6.8% 

D3EmergUnaware Unaware 
of program/how to access 

26 1.9% 1.9% 

D3EmergDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

4 0.3% 0.3% 

D3EmergNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

736 53.4% 54.0% 

D3EmergNoUse Do not use 489 35.5% 35.9% 
Total 1378 100.0% 101.1% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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School_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
School_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
public schools.a 

D3PubSchFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

18 1.3% 1.3% 

D3PubSchUnaware 
Unaware of program/how to 
access 

12 0.9% 0.9% 

D3PubSchDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

21 1.6% 1.6% 

D3PubSchNoBar Use and 
do not encounter any 
barriers 

453 32.9% 33.0% 

D3PubSchNoUse Do not 
use 

872 63.3% 63.4% 

Total 1377 100.0% 100.1% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Library_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Library_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
libraries.a 

D3LibraryFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

99 7.2% 7.3% 

D3LibraryUnaware Unaware 
of program/how to access 

33 2.4% 2.5% 

D3LibraryDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

9 0.7% 0.7% 

D3LibraryNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

906 66.2% 66.6% 

D3LibraryNoUse Do not use 321 23.4% 23.6% 
Total 1368 100.0% 100.5% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Childcare_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Childcare_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
childcare services.a 

D3ChildFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

25 1.7% 1.7% 

D3ChildExp Too expensive 92 6.5% 6.6% 
D3ChildUnaware Unaware 
of program/how to access 

21 1.5% 1.5% 

D3ChildDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

3 0.2% 0.2% 

D3ChildNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

100 7.0% 7.1% 

D3ChildNoUse Do not use 1180 83.1% 84.0% 
Total 1420 100.0% 101.2% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

  



Albemarle County Community Survey 2020 

A 20  Center for Survey Research 

Worship_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Worship_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
places of worship.a 

D3WorshipFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

26 1.9% 1.9% 

D3WorshipUnaware 
Unaware of program/how to 
access 

12 0.8% 0.8% 

D3WorshipDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

15 1.1% 1.1% 

D3WorshipNoBar Use and 
do not encounter any barriers 

791 57.4% 57.5% 

D3WorshipNoUse Do not 
use 

534 38.8% 38.8% 

Total 1377 100.0% 100.2% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Community_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Community_Barriers 
Barriers encountered in 
accessing community 
centersa 

D3CommCntFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

90 6.3% 6.4% 

D3CommCntExp Too 
expensive 

11 0.8% 0.8% 

D3CommCntUnaware 
Unaware of program/how to 
access 

138 9.7% 9.9% 

D3CommCntDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit in 

13 0.9% 0.9% 

D3CommCntNoBar Use and 
do not encounter any barriers 

377 26.6% 27.1% 

D3CommCntNoUse Do not 
use 

787 55.6% 56.7% 

Total 1415 100.0% 101.9% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Cultural_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Cultural_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
cultural organizations.a 

D3CultOrgFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

131 9.5% 9.7% 

D3CultOrgExp Too 
expensive 

39 2.8% 2.9% 

D3CultOrgUnaware Unaware 
of program/how to access 

99 7.1% 7.3% 

D3CultOrgDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

28 2.0% 2.0% 

D3CultOrgNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

793 57.3% 58.3% 

D3CultOrgNoUse Do not use 293 21.2% 21.6% 
Total 1382 100.0% 101.7% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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Parks_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Parks_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
parks.a 

D3ParkFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

103 7.4% 7.5% 

D3ParkExp Too expensive 11 0.8% 0.8% 
D3ParkUnaware Unaware 
of program/how to access 

45 3.2% 3.3% 

D3ParkDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

11 0.8% 0.8% 

D3ParkNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

1021 73.8% 74.6% 

D3ParkNoUse Do not use 194 14.0% 14.1% 
Total 1384 100.0% 101.1% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Trails_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Trails_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
Greenway trails.a 

D3TrailFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

114 8.2% 8.3% 

D3TrailUnaware Unaware of 
program/how to access 

92 6.6% 6.7% 

D3TrailDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

6 0.4% 0.4% 

D3TrailNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

724 52.3% 52.7% 

D3TrailNoUse Do not use 449 32.4% 32.7% 
Total 1384 100.0% 100.9% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Waste_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Waste_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
waste and recycling 
services.a 

D3WasteRecFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

338 23.6% 24.4% 

D3WasteRecExp Too 
expensive 

61 4.3% 4.4% 

D3WasteRecUnaware 
Unaware of program/how to 
access 

128 8.9% 9.2% 

D3WasteRecDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit in 

14 1.0% 1.0% 

D3WasteRecNoBar Use 
and do not encounter any 
barriers 

648 45.2% 46.8% 

D3WasteRecNoUse Do not 
use 

245 17.1% 17.7% 

Total 1434 100.0% 103.7% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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Public_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Public_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
public transportation 
systems.a 

D3PubTransFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

126 9.0% 9.1% 

D3PubTransExp Too 
expensive 

6 0.4% 0.4% 

D3PubTransUnaware 
Unaware of program/how to 
access 

67 4.8% 4.8% 

D3PubTransDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit in 

16 1.1% 1.1% 

D3PubTransNoBar Use and 
do not encounter any 
barriers 

190 13.5% 13.6% 

D3PubTransNoUse Do not 
use 

1003 71.2% 72.0% 

Total 1408 100.0% 101.1% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Sidewalks_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Sidewalks_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
sidewalks.a 

D3SidewalkFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

330 24.3% 24.4% 

D3SidewalkUnaware 
Unaware of program/how to 
access 

30 2.2% 2.2% 

D3SidewalkDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit in 

21 1.6% 1.6% 

D3SidewalkNoBar Use and 
do not encounter any 
barriers 

673 49.5% 49.8% 

D3SidewalkNoUse Do not 
use 

306 22.5% 22.6% 

Total 1359 100.0% 100.7% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Bike_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Bike_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
biking lanes.a 

D3BikeFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

257 18.6% 18.8% 

D3BikeUnaware Unaware of 
program/how to access 

39 2.8% 2.8% 

D3BikeDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

23 1.7% 1.7% 

D3BikeNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

174 12.6% 12.7% 

D3BikeNoUse Do not use 887 64.3% 64.9% 
Total 1380 100.0% 100.9% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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Grocery_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Grocery_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
grocery stores.a 

D3GroceryFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

49 3.5% 3.6% 

D3GroceryExp Too 
expensive 

41 3.0% 3.0% 

D3GroceryUnaware 
Unaware of program/how to 
access 

10 0.7% 0.7% 

D3GroceryDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

7 0.5% 0.5% 

D3GroceryNoBar Use and 
do not encounter any 
barriers 

1260 91.1% 91.9% 

D3GroceryNoUse Do not 
use 

15 1.1% 1.1% 

Total 1382 100.0% 100.8% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

Shopping_Barriers Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Shopping_Barriers Barriers 
encountered in accessing 
shopping centers.a 

D3ShopFar Too far 
away/Does not exist in my 
part of the county 

109 7.9% 8.0% 

D3ShopExp Too expensive 34 2.5% 2.5% 
D3ShopUnaware Unaware 
of program/how to access 

12 0.9% 0.9% 

D3ShopDontFit Don't feel 
welcome/Don't fit in 

8 0.6% 0.6% 

D3ShopNoBar Use and do 
not encounter any barriers 

1181 85.9% 86.7% 

D3ShopNoUse Do not use 31 2.2% 2.3% 
Total 1375 100.0% 100.9% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

E1 Generally, how important do you think it is for Albemarle County to 
support economic development in the county? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 536 35.6 38.1 38.1 
2 Important 490 32.5 34.8 72.9 
3 Somewhat important 182 12.1 13.0 85.8 
4 Slightly important 69 4.6 4.9 90.7 
5 Not at all important 41 2.7 2.9 93.7 
6 Depends 89 5.9 6.3 100.0 
Total 1407 93.4 100.0   

Missing 7 Don’t know/Prefer not 
to answer 

39 2.6     

System 61 4.0     
Total 100 6.6     

Total 1507 100.0     
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E2a The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us 
whether you think the amount of development in Albemarle County is too low, about 

right, or too high. - Residential development (either built or approved) 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Too low 130 8.6 9.9 9.9 

2 About right 498 33.0 37.8 47.6 
3 Too high 690 45.8 52.4 100.0 
Total 1318 87.5 100.0   

Missing 9 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

137 9.1     

System 52 3.5     
Total 189 12.5     

Total 1507 100.0     
 

E2b The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us 
whether you think the amount of development in Albemarle County is too low, about 

right, or too high. - Office development (either built or approved) 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Too low 96 6.4 8.7 8.7 

2 About right 696 46.2 63.1 71.9 
3 Too high 311 20.6 28.1 100.0 
Total 1103 73.2 100.0   

Missing 9 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

348 23.1     

System 56 3.7     
Total 404 26.8     

Total 1507 100.0     
 

E2c The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us 
whether you think the amount of development in Albemarle County is too low, about 

right, or too high. - Retail development (either built or approved) 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Too low 209 13.9 16.3 16.3 

2 About right 641 42.5 49.8 66.0 
3 Too high 437 29.0 34.0 100.0 
Total 1287 85.4 100.0   

Missing 9 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

165 11.0     

System 55 3.6     
Total 220 14.6     

Total 1507 100.0     
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E2d The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us 
whether you think the amount of development in Albemarle County is too low, about 

right, or too high. - Industrial development (either built or approved) 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Too low 286 19.0 29.1 29.1 

2 About right 497 33.0 50.6 79.7 
3 Too high 199 13.2 20.3 100.0 
Total 982 65.1 100.0   

Missing 9 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

465 30.8     

System 61 4.0     
Total 525 34.9     

Total 1507 100.0     
 

E3 We now want to ask you more about your opinion on how the County should be 
growing. What is your opinion of the County's rate of growth over the past few years? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Much too fast 399 26.5 29.4 29.4 
2 A little too fast 519 34.4 38.2 67.6 
3 About right 363 24.1 26.8 94.4 
4 A little too slow 57 3.8 4.2 98.6 
5 Much too slow 19 1.3 1.4 100.0 
Total 1357 90.0 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

106 7.0     

System 44 2.9     
Total 150 10.0     

Total 1507 100.0     
 

E4a How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Housing affordability 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 599 39.7 44.4 44.4 
2 A little worse 435 28.9 32.3 76.7 
3 Neither better nor 
worse 

146 9.7 10.8 87.5 

4 A little better 134 8.9 10.0 97.4 
5 A lot better 34 2.3 2.6 100.0 
Total 1349 89.5 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

102 6.8     

System 57 3.8     
Total 159 10.5     

Total 1507 100.0     
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E4b How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Schools or community services 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 290 19.2 23.7 23.7 
2 A little worse 432 28.6 35.3 59.0 
3 Neither better nor 
worse 

262 17.4 21.4 80.5 

4 A little better 192 12.8 15.7 96.2 
5 A lot better 46 3.1 3.8 100.0 
Total 1222 81.1 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

213 14.2     

System 72 4.8     
Total 285 18.9     

Total 1507 100.0     
 

E4c How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Ease of getting around by car 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 636 42.2 44.8 44.8 
2 A little worse 517 34.3 36.4 81.2 
3 Neither better nor 
worse 

161 10.7 11.4 92.6 

4 A little better 78 5.2 5.5 98.1 
5 A lot better 26 1.8 1.9 100.0 
Total 1419 94.1 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

40 2.6     

System 48 3.2     
Total 88 5.9     

Total 1507 100.0     
 

E4d How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Parking 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 577 38.3 41.9 41.9 
2 A little worse 500 33.1 36.3 78.3 
3 Neither better nor 
worse 

230 15.3 16.7 95.0 

4 A little better 51 3.4 3.7 98.7 
5 A lot better 18 1.2 1.3 100.0 
Total 1375 91.2 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

76 5.0     

System 56 3.7     
Total 132 8.8     

Total 1507 100.0     
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E4e How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Job availability 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 95 6.3 7.8 7.8 
2 A little worse 172 11.4 14.1 21.9 
3 Neither better nor 
worse 

348 23.1 28.5 50.4 

4 A little better 477 31.7 39.1 89.5 
5 A lot better 128 8.5 10.5 100.0 
Total 1221 81.0 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

220 14.6     

System 67 4.4     
Total 287 19.0     

Total 1507 100.0     
 

E4f How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Rural character/beauty 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 487 32.3 34.9 34.9 
2 A little worse 467 31.0 33.5 68.4 
3 Neither better nor 
worse 

311 20.6 22.3 90.7 

4 A little better 91 6.0 6.5 97.2 
5 A lot better 39 2.6 2.8 100.0 
Total 1394 92.5 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

59 3.9     

System 54 3.6     
Total 113 7.5     

Total 1507 100.0     
 

E4g How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Safety 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 185 12.3 13.9 13.9 
2 A little worse 432 28.6 32.3 46.1 
3 Neither better nor 
worse 

557 37.0 41.7 87.8 

4 A little better 125 8.3 9.3 97.1 
5 A lot better 38 2.5 2.9 100.0 
Total 1337 88.7 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

103 6.8     

System 68 4.5     
Total 170 11.3     

Total 1507 100.0     
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E4h How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Overall quality of living 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 200 13.3 14.4 14.4 
2 A little worse 490 32.5 35.2 49.6 
3 Neither better nor 
worse 

427 28.3 30.7 80.2 

4 A little better 212 14.1 15.2 95.5 
5 A lot better 63 4.2 4.5 100.0 
Total 1393 92.4 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

60 4.0     

System 54 3.6     
Total 114 7.6     

Total 1507 100.0     
 

E4i How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Something else (please specify): 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A lot worse 82 5.4 65.4 65.4 
2 A little worse 17 1.1 13.8 79.2 
3 Neither better nor 
worse 

12 0.8 9.3 88.5 

4 A little better 5 0.3 3.8 92.3 
5 A lot better 10 0.6 7.7 100.0 
Total 125 8.3 100.0   

Missing 6 Don't know/Prefer not 
to answer 

135 8.9     

System 1247 82.7     
Total 1382 91.7     

Total 1507 100.0     
 

E5a For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - Residential development of the land in the County is happening too quickly 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Strongly agree 588 39.0 43.2 43.2 

2 Somewhat agree 512 33.9 37.6 80.8 
3 Somewhat disagree 192 12.8 14.1 95.0 
4 Strongly disagree 68 4.5 5.0 100.0 
Total 1360 90.2 100.0   

Missing 5 Don't know/Prefer not 
to answer 

105 7.0     

System 42 2.8     
Total 147 9.8     

Total 1507 100.0     
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E5b For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - Commercial development of the land in the County is happening too 

quickly 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Strongly agree 374 24.8 29.1 29.1 

2 Somewhat agree 483 32.0 37.6 66.7 
3 Somewhat disagree 346 23.0 27.0 93.7 
4 Strongly disagree 81 5.4 6.3 100.0 
Total 1283 85.1 100.0   

Missing 5 Don't know/Prefer not 
to answer 

182 12.1     

System 42 2.8     
Total 224 14.9     

Total 1507 100.0     
 

E5c For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is more important to preserve farmland in the County than it is to have 

more development 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Strongly agree 578 38.4 42.4 42.4 

2 Somewhat agree 475 31.5 34.8 77.3 
3 Somewhat disagree 238 15.8 17.5 94.7 
4 Strongly disagree 72 4.8 5.3 100.0 
Total 1363 90.4 100.0   

Missing 5 Don't know/Prefer not 
to answer 

107 7.1     

System 38 2.5     
Total 145 9.6     

Total 1507 100.0     
 

E5d For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is important to have less development in the County even if it means you 

may pay more in taxes 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Strongly agree 227 15.0 17.3 17.3 

2 Somewhat agree 484 32.1 36.9 54.1 
3 Somewhat disagree 396 26.3 30.2 84.3 
4 Strongly disagree 206 13.7 15.7 100.0 
Total 1314 87.1 100.0   

Missing 5 Don't know/Prefer not 
to answer 

140 9.3     

System 54 3.6     
Total 194 12.9     

Total 1507 100.0     
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E5e For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is better to have more homes on smaller lots and set aside areas for open 

space in order to permanently preserve land and maintain the character of the 
community 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Strongly agree 373 24.7 27.8 27.8 
2 Somewhat agree 519 34.4 38.7 66.5 
3 Somewhat disagree 299 19.8 22.3 88.7 
4 Strongly disagree 151 10.0 11.3 100.0 
Total 1342 89.0 100.0   

Missing 5 Don't know/Prefer not 
to answer 

115 7.6     

System 51 3.4     
Total 165 11.0     

Total 1507 100.0     
 

E5f For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is better to have neighborhoods in which there is a mix of low-, middle-, 

and high-income housing options 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Strongly agree 420 27.9 31.2 31.2 

2 Somewhat agree 527 35.0 39.1 70.3 
3 Somewhat disagree 255 16.9 18.9 89.2 
4 Strongly disagree 145 9.6 10.8 100.0 
Total 1347 89.4 100.0   

Missing 5 Don't know/Prefer not 
to answer 

118 7.8     

System 42 2.8     
Total 160 10.6     

Total 1507 100.0     
 

E5g For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is better to have neighborhoods in which there is a mix of housing 

options and small-scale retail and office development 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Strongly agree 319 21.2 23.8 23.8 

2 Somewhat agree 648 43.0 48.4 72.3 
3 Somewhat disagree 256 17.0 19.1 91.4 
4 Strongly disagree 115 7.6 8.6 100.0 
Total 1338 88.8 100.0   

Missing 5 Don't know/Prefer not 
to answer 

122 8.1     

System 47 3.1     
Total 169 11.2     

Total 1507 100.0     
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F1a Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Traffic congestion 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very concerned 649 43.0 44.3 44.3 
2 Concerned 424 28.1 29.0 73.3 
3 Somewhat 
concerned 

208 13.8 14.2 87.5 

4 Slightly concerned 114 7.6 7.8 95.3 
5 Not at all concerned 69 4.6 4.7 100.0 
Total 1463 97.1 100.0   

Missing 6 Prefer not to answer 8 0.5     
System 36 2.4     
Total 44 2.9     

Total 1507 100.0     
 

F1b Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Road quality 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very concerned 346 23.0 23.9 23.9 
2 Concerned 403 26.7 27.8 51.6 
3 Somewhat 
concerned 

291 19.3 20.1 71.7 

4 Slightly concerned 187 12.4 12.9 84.5 
5 Not at all concerned 225 14.9 15.5 100.0 
Total 1452 96.3 100.0   

Missing 6 Prefer not to answer 14 0.9     
System 42 2.8     
Total 56 3.7     

Total 1507 100.0     
 

F1c Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Safety related to bicycling 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very concerned 418 27.8 30.9 30.9 
2 Concerned 310 20.6 22.9 53.9 
3 Somewhat 
concerned 

256 17.0 18.9 72.8 

4 Slightly concerned 186 12.3 13.7 86.5 
5 Not at all concerned 182 12.1 13.5 100.0 
Total 1352 89.7 100.0   

Missing 6 Prefer not to answer 107 7.1     
System 48 3.2     
Total 155 10.3     

Total 1507 100.0     
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F1d Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Pedestrian safety 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very concerned 369 24.5 25.9 25.9 
2 Concerned 388 25.8 27.3 53.2 
3 Somewhat 
concerned 

281 18.7 19.8 73.0 

4 Slightly concerned 230 15.3 16.2 89.1 
5 Not at all concerned 155 10.3 10.9 100.0 
Total 1423 94.4 100.0   

Missing 6 Prefer not to answer 40 2.6     
System 45 3.0     
Total 84 5.6     

Total 1507 100.0     
 

F1e Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Residential parking 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very concerned 195 12.9 14.0 14.0 
2 Concerned 260 17.2 18.7 32.7 
3 Somewhat 
concerned 

252 16.7 18.1 50.9 

4 Slightly concerned 218 14.5 15.7 66.5 
5 Not at all concerned 465 30.8 33.5 100.0 
Total 1390 92.2 100.0   

Missing 6 Prefer not to answer 67 4.5     
System 50 3.3     
Total 118 7.8     

Total 1507 100.0     
 

F1f Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Commercial/retail parking 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very concerned 187 12.4 13.2 13.2 
2 Concerned 271 17.9 19.0 32.2 
3 Somewhat 
concerned 

275 18.2 19.3 51.6 

4 Slightly concerned 235 15.6 16.6 68.1 
5 Not at all concerned 453 30.0 31.9 100.0 
Total 1421 94.2 100.0   

Missing 6 Prefer not to answer 39 2.6     
System 47 3.1     
Total 87 5.8     

Total 1507 100.0     
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F2a How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to  - Parks and 
recreation facilities, programs, and services 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 488 32.4 34.4 34.4 
2 Important 541 35.9 38.1 72.4 
3 Somewhat  important 280 18.5 19.7 92.1 
4 Slightly important 90 6.0 6.4 98.5 
5 Not at all important 22 1.5 1.5 100.0 
Total 1420 94.2 100.0   

Missing 6 Don’t know/Prefer not 
to answer 

36 2.4     

System 51 3.4     
Total 87 5.8     

Total 1507 100.0     
 

F2b How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to  - Improvements 
to roads, bike/pedestrian paths, and public transit 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 622 41.3 43.3 43.3 
2 Important 518 34.4 36.1 79.4 
3 Somewhat  important 206 13.7 14.3 93.7 
4 Slightly important 67 4.5 4.7 98.4 
5 Not at all important 23 1.5 1.6 100.0 
Total 1437 95.3 100.0   

Missing 6 Don’t know/Prefer not 
to answer 

21 1.4     

System 50 3.3     
Total 71 4.7     

Total 1507 100.0     
 

F2c How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of school facilities 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 550 36.5 41.0 41.0 
2 Important 466 30.9 34.8 75.8 
3 Somewhat  important 209 13.8 15.6 91.4 
4 Slightly important 77 5.1 5.8 97.1 
5 Not at all important 38 2.5 2.9 100.0 
Total 1341 88.9 100.0   

Missing 6 Don’t know/Prefer not 
to answer 

117 7.8     

System 49 3.3     
Total 167 11.1     

Total 1507 100.0     
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F2d How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to  - 
Improvement/Expansion of other public buildings and facilities 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 112 7.4 8.5 8.5 
2 Important 329 21.8 24.9 33.4 
3 Somewhat  important 496 32.9 37.6 71.0 
4 Slightly important 249 16.5 18.9 89.9 
5 Not at all important 133 8.8 10.1 100.0 
Total 1319 87.5 100.0   

Missing 6 Don’t know/Prefer not 
to answer 

125 8.3     

System 63 4.2     
Total 188 12.5     

Total 1507 100.0     
 

F2e How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - Improvements 
to rural broadband access 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 470 31.2 34.7 34.7 
2 Important 369 24.5 27.3 62.0 
3 Somewhat  important 278 18.4 20.5 82.5 
4 Slightly important 154 10.2 11.4 93.9 
5 Not at all important 83 5.5 6.1 100.0 
Total 1354 89.8 100.0   

Missing 6 Don’t know/Prefer not 
to answer 

95 6.3     

System 59 3.9     
Total 153 10.2     

Total 1507 100.0     
 

F2f How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - Ensuring there 
is affordable housing in the county 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 645 42.8 45.1 45.1 
2 Important 364 24.2 25.5 70.6 
3 Somewhat  important 213 14.1 14.9 85.5 
4 Slightly important 133 8.8 9.3 94.8 
5 Not at all important 75 5.0 5.2 100.0 
Total 1429 94.8 100.0   

Missing 6 Don’t know/Prefer not 
to answer 

27 1.8     

System 51 3.4     
Total 78 5.2     

Total 1507 100.0     
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F2g How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - Protection and 
management of land to support native plants/wildlife 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 668 44.3 46.3 46.3 
2 Important 412 27.3 28.5 74.8 
3 Somewhat  important 202 13.4 14.0 88.8 
4 Slightly important 117 7.8 8.1 96.9 
5 Not at all important 45 3.0 3.1 100.0 
Total 1444 95.8 100.0   

Missing 6 Don’t know/Prefer not 
to answer 

22 1.5     

System 41 2.7     
Total 63 4.2     

Total 1507 100.0     
 

F2h How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - Other (please 
specify) 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 76 5.1 79.8 79.8 
2 Important 10 0.7 10.3 90.1 
3 Somewhat  important 6 0.4 5.9 96.0 
4 Slightly important 1 0.0 0.7 96.7 
5 Not at all important 3 0.2 3.3 100.0 
Total 96 6.3 100.0   

Missing 6 Don’t know/Prefer not 
to answer 

61 4.1     

System 1351 89.6     
Total 1412 93.7     

Total 1507 100.0     
 

F4a How important do you consider - Having an energy-efficient home 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very important 677 44.9 46.4 46.4 

2 Important 556 36.9 38.2 84.6 
3 Somewhat important 170 11.3 11.7 96.3 
4 Slightly important 35 2.3 2.4 98.7 
5 Not at all important 19 1.3 1.3 100.0 
Total 1457 96.7 100.0   

Missing 6 Not applicable/ 
Prefer not to answer 

14 1.0     

System 36 2.4     
Total 50 3.3     

Total 1507 100.0     
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F4b How important do you consider - Living close to work in order to save energy 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very important 314 20.8 23.8 23.8 

2 Important 492 32.7 37.4 61.2 
3 Somewhat important 306 20.3 23.2 84.4 
4 Slightly important 124 8.2 9.4 93.8 
5 Not at all important 82 5.4 6.2 100.0 
Total 1318 87.4 100.0   

Missing 6 Not applicable/ 
Prefer not to answer 

140 9.3     

System 49 3.3     
Total 190 12.6     

Total 1507 100.0     
 

F4c How important do you consider - Protecting the native plants and animals in 
Albemarle County 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 630 41.8 43.1 43.1 
2 Important 451 29.9 30.9 74.0 
3 Somewhat important 220 14.6 15.1 89.1 
4 Slightly important 122 8.1 8.3 97.4 
5 Not at all important 38 2.5 2.6 100.0 
Total 1460 96.8 100.0   

Missing 6 Not applicable/ 
Prefer not to answer 

10 0.7     

System 37 2.5     
Total 48 3.2     

Total 1507 100.0     
 

F4d How important do you consider - Albemarle County supporting and investing in 
recycling programs 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 684 45.3 47.0 47.0 
2 Important 459 30.5 31.6 78.6 
3 Somewhat important 214 14.2 14.7 93.3 
4 Slightly important 68 4.5 4.7 98.0 
5 Not at all important 29 1.9 2.0 100.0 
Total 1455 96.5 100.0   

Missing 6 Not applicable/ 
Prefer not to answer 

16 1.1     

System 36 2.4     
Total 53 3.5     

Total 1507 100.0     
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F4e How important do you consider - Albemarle County taking steps to address 
climate change 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 694 46.0 48.3 48.3 
2 Important 289 19.2 20.1 68.4 
3 Somewhat important 177 11.7 12.3 80.7 
4 Slightly important 100 6.6 6.9 87.6 
5 Not at all important 178 11.8 12.4 100.0 
Total 1437 95.3 100.0   

Missing 6 Not applicable/ 
Prefer not to answer 

34 2.2     

System 37 2.5     
Total 71 4.7     

Total 1507 100.0     
 

F5 Are you aware of the VIP gold card for Albemarle residents aged 60 years and older 
that provides discounts to events? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Yes, I have one 40 2.7 2.7 2.7 
2 Yes, I have heard of 
it but don't have one 

118 7.8 8.0 10.7 

3 No, never heard of it 1317 87.4 89.3 100.0 
Total 1475 97.8 100.0   

Missing System 33 2.2     
Total 1507 100.0     

 

F6 In the last two years, have you had any interactions 
with Albemarle County Police officers? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Yes 549 36.4 37.8 37.8 
2 No 903 59.9 62.2 100.0 
Total 1453 96.4 100.0   

Missing 3 Not sure 7 0.4     
System 48 3.2     
Total 55 3.6     

Total 1507 100.0     
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Interactions Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Interactions Types of police 
interactions in last 2 yearsa 

F6a_Community Police 
interaction: Community event 

164 17.9% 30.1% 

F6a_TrafficStop Police 
interaction: Traffic stop/pulled 
over 

144 15.7% 26.4% 

F6a_Trafficaccident Police 
interaction: Traffic accident 

115 12.5% 21.1% 

F6a_AtaPublicSchool Police 
interaction: At a public 
school/other public institution 

76 8.3% 13.9% 

F6a_Arrest Police interaction: 
Arrest 

4 0.4% 0.7% 

F6a_CalledPoliceforassistance 
Police interaction: Called 
police for assistance or 
protection 

140 15.3% 25.7% 

F6a_Calledpolicetoreportcrime 
Police interaction: Called 
police to report a crime or 
problem 

147 16.1% 27.1% 

F6a_Onlinereporting Police 
interaction: Online reporting 

5 0.6% 0.9% 

F6a_Other Police interaction: 
Other (please specify) 

121 13.2% 22.2% 

Total 915 100.0% 168.2% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

F6b How would you rate the overall quality of your 
interaction(s) with the police officer(s)? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very good 335 22.2 60.3 60.3 
2 Good 109 7.2 19.6 79.9 
3 Acceptable 46 3.1 8.3 88.2 
4 Poor 22 1.5 4.0 92.2 
5 Very poor 25 1.6 4.5 96.7 
6 I had multiple 
interactions and they 
differed in their quality 

18 1.2 3.3 100.0 

Total 556 36.9 100.0   
Missing System 952 63.1     
Total 1507 100.0     

 

G1 Do you have working smoke detectors in your home? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Yes 1134 75.2 98.3 98.3 

2 No 20 1.3 1.7 100.0 
Total 1154 76.6 100.0   

Missing 3 Not sure 14 1.0     
System 339 22.5     
Total 353 23.4     

Total 1507 100.0     
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G1a How often do you or someone else in your home 
test the smoke detectors? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 A few times a month 19 1.2 1.8 1.8 
2 Monthly 97 6.4 9.3 11.1 
3 A few times a year 425 28.2 40.8 51.9 
4 Annually 405 26.9 38.9 90.8 
5 We haven’t tested 
them 

96 6.4 9.2 100.0 

Total 1042 69.1 100.0   
Missing 6 Not sure 63 4.2     

System 403 26.7     
Total 466 30.9     

Total 1507 100.0     
 

G3a How safe or unsafe do you feel - At home in the daytime 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very safe 1019 67.6 87.6 87.6 

2 Somewhat safe 134 8.9 11.5 99.1 
3 Somewhat unsafe 7 0.5 0.6 99.7 
4 Very unsafe 4 0.2 0.3 100.0 
Total 1164 77.2 100.0   

Missing 5 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

5 0.3     

System 339 22.5     
Total 344 22.8     

Total 1507 100.0     
 

G3b How safe or unsafe do you feel - At home at night 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very safe 793 52.6 68.3 68.3 

2 Somewhat safe 344 22.8 29.6 98.0 
3 Somewhat unsafe 18 1.2 1.5 99.5 
4 Very unsafe 6 0.4 0.5 100.0 
Total 1161 77.0 100.0   

Missing 5 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

4 0.3     

System 342 22.7     
Total 346 23.0     

Total 1507 100.0     
 

G3c How safe or unsafe do you feel - In commercial areas in the daytime 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very safe 739 49.0 64.3 64.3 

2 Somewhat safe 378 25.1 32.9 97.2 
3 Somewhat unsafe 28 1.8 2.4 99.6 
4 Very unsafe 4 0.3 0.4 100.0 
Total 1149 76.2 100.0   

Missing 5 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

11 0.8     

System 347 23.0     
Total 358 23.8     

Total 1507 100.0     
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G3d How safe or unsafe do you feel - In commercial areas at night 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very safe 258 17.1 23.1 23.1 

2 Somewhat safe 588 39.0 52.8 76.0 
3 Somewhat unsafe 231 15.3 20.8 96.7 
4 Very unsafe 37 2.4 3.3 100.0 
Total 1113 73.9 100.0   

Missing 5 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

45 3.0     

System 349 23.1     
Total 394 26.1     

Total 1507 100.0     
 

G3e How safe or unsafe do you feel - Walking/biking trails in the daytime 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very safe 473 31.4 48.4 48.4 

2 Somewhat safe 422 28.0 43.1 91.6 
3 Somewhat unsafe 65 4.3 6.6 98.2 
4 Very unsafe 17 1.1 1.8 100.0 
Total 977 64.8 100.0   

Missing 5 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

177 11.7     

System 353 23.4     
Total 530 35.2     

Total 1507 100.0     
 

G3f How safe or unsafe do you feel - Walking/biking trails at night 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very safe 75 5.0 9.3 9.3 

2 Somewhat safe 243 16.2 30.2 39.5 
3 Somewhat unsafe 267 17.7 33.2 72.7 
4 Very unsafe 220 14.6 27.3 100.0 
Total 806 53.5 100.0   

Missing 5 Don’t know/ Prefer 
not to answer 

337 22.4     

System 364 24.2     
Total 702 46.5     

Total 1507 100.0     
 

G5 Do you currently have children (18 years and younger) living in the home? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Yes 276 18.3 23.0 23.0 

2 No 921 61.1 76.9 99.9 
3 Other 1 0.1 0.1 100.0 
Total 1197 79.4 100.0   

Missing System 310 20.6     
Total 1507 100.0     
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G5a Do any of your children in the home attend Albemarle public schools? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Yes 188 12.5 68.4 68.4 

2 No 87 5.8 31.6 100.0 
Total 275 18.3 100.0   

Missing System 1232 81.7     
Total 1507 100.0     

 

G5b Thinking of your children who attend Albemarle 
public schools, how safe do you feel your kids are while they are at school 

during the day? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Very safe 93 6.2 50.1 50.1 

2 Somewhat safe 76 5.0 40.8 90.9 
3 Somewhat unsafe 13 0.9 7.2 98.1 
4 Very unsafe 4 0.2 1.9 100.0 
Total 186 12.3 100.0   

Missing 5 Not sure 2 0.1     
System 1320 87.6     
Total 1322 87.7     

Total 1507 100.0     
 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 1 (Not at all 
welcome) 

5 0.4 0.4 0.4 

2 2 11 0.7 0.7 1.1 
3 3 21 1.4 1.4 2.5 
4 4 14 1.0 1.0 3.5 
5 5 63 4.2 4.3 7.8 
6 6 56 3.7 3.8 11.5 
7 7 141 9.3 9.5 21.0 
8 8 323 21.5 21.9 42.9 
9 9 327 21.7 22.1 65.0 
10 10 (Very welcome) 518 34.3 35.0 100.0 
Total 1479 98.1 100.0   

Missing System 28 1.9     
Total 1507 100.0     
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H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in Albemarle 
County? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 1 (No sense of 
belonging) 

12 0.8 0.8 0.8 

2 2 18 1.2 1.2 2.0 
3 3 28 1.9 1.9 4.0 
4 4 29 1.9 2.0 5.9 
5 5 102 6.8 6.9 12.8 
6 6 85 5.6 5.7 18.6 
7 7 181 12.0 12.2 30.8 
8 8 326 21.7 22.1 52.9 
9 9 308 20.4 20.8 73.7 
10 10 (Very strong 
sense of belonging) 

388 25.8 26.3 100.0 

Total 1478 98.1 100.0   
Missing System 29 1.9     
Total 1507 100.0     

 

H3 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in the 
neighborhood/area where you live? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 1 (No sense of 
belonging) 

19 1.3 1.3 1.3 

2 2 11 0.7 0.7 2.1 
3 3 33 2.2 2.3 4.3 
4 4 39 2.6 2.7 7.0 
5 5 75 5.0 5.1 12.1 
6 6 93 6.2 6.3 18.4 
7 7 129 8.5 8.7 27.1 
8 8 258 17.1 17.5 44.5 
9 9 314 20.8 21.2 65.8 
10 10 (Very strong 
sense of belonging) 

506 33.6 34.2 100.0 

Total 1478 98.1 100.0   
Missing System 29 1.9     
Total 1507 100.0     

 

H4 How satisfied are you with the extent to which you have opportunities to voice your 
concerns as a county resident? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very satisfied 213 14.1 17.2 17.2 
2 Satisfied 470 31.2 37.9 55.1 
3 Somewhat satisfied 299 19.9 24.2 79.2 
4 Slightly satisfied 135 9.0 10.9 90.1 
5 Not at all satisfied 122 8.1 9.9 100.0 
Total 1239 82.2 100.0   

Missing 6 Not sure 238 15.8     
System 31 2.1     
Total 269 17.8     

Total 1507 100.0     
 



Appendix A 

University of Virginia  A 43 

H5 How satisfied are you with the amount of diversity in Albemarle County government 
agencies? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very satisfied 132 8.7 14.6 14.6 
2 Satisfied 322 21.3 35.7 50.4 
3 Somewhat satisfied 223 14.8 24.8 75.2 
4 Slightly satisfied 124 8.2 13.8 89.0 
5 Not at all satisfied 99 6.6 11.0 100.0 
Total 900 59.7 100.0   

Missing 6 Not sure 546 36.2     
System 61 4.0     
Total 607 40.3     

Total 1507 100.0     
 

H6 How satisfied are you with the level of communication from Albemarle County 
government? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very satisfied 65 4.3 5.5 5.5 
2 Satisfied 400 26.5 33.6 39.1 
3 Somewhat satisfied 363 24.1 30.5 69.5 
4 Slightly satisfied 208 13.8 17.5 87.0 
5 Not at all satisfied 155 10.3 13.0 100.0 
Total 1192 79.1 100.0   

Missing 6 Not sure 270 17.9     
System 46 3.0     
Total 315 20.9     

Total 1507 100.0     
 

H7 How important is it to you to live in a diverse 
and multicultural community? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 363 24.1 25.8 25.8 
2 Important 472 31.3 33.5 59.2 
3 Somewhat important 264 17.5 18.7 78.0 
4 Slightly important 143 9.5 10.2 88.1 
5 Not at all important 167 11.1 11.9 100.0 
Total 1409 93.5 100.0   

Missing 6 Not sure 52 3.4     
System 46 3.1     
Total 98 6.5     

Total 1507 100.0     
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H8 How important do you think it is for people who 
work in Albemarle County to be able to live in Albemarle County? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 638 42.3 44.6 44.6 
2 Important 448 29.7 31.3 75.9 
3 Somewhat important 214 14.2 15.0 90.8 
4 Slightly important 65 4.3 4.5 95.4 
5 Not at all important 66 4.4 4.6 100.0 
Total 1431 94.9 100.0   

Missing 6 Not sure 33 2.2     
System 44 2.9     
Total 76 5.1     

Total 1507 100.0     
 

H9 How important do you think it is for there to be 
affordable housing options in all parts of the County? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very important 671 44.5 46.7 46.7 
2 Important 371 24.6 25.8 72.5 
3 Somewhat important 201 13.3 14.0 86.5 
4 Slightly important 91 6.0 6.3 92.8 
5 Not at all important 103 6.8 7.2 100.0 
Total 1437 95.3 100.0   

Missing 6 Not sure 31 2.1     
System 39 2.6     
Total 70 4.7     

Total 1507 100.0     
 

H10 Generally, how often can you trust your local government to 
do what is right? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 All the time 24 1.6 1.9 1.9 
2 Most of the time 538 35.7 42.2 44.1 
3 Some of the time 500 33.2 39.2 83.3 
4 Seldom 172 11.4 13.5 96.9 
5 Never 40 2.7 3.1 100.0 
Total 1274 84.5 100.0   

Missing 6 Not sure 194 12.9     
System 39 2.6     
Total 233 15.5     

Total 1507 100.0     
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H11 How satisfied are you with the transparency and 
honesty of Albemarle County government? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Very satisfied 62 4.1 5.9 5.9 
2 Satisfied 358 23.7 34.1 40.0 
3 Somewhat satisfied 405 26.9 38.6 78.5 
4 Somewhat 
unsatisfied 

140 9.3 13.3 91.8 

5 Very unsatisfied 86 5.7 8.2 100.0 
Total 1051 69.7 100.0   

Missing 6 Not sure/Don't know 413 27.4     
System 44 2.9     
Total 457 30.3     

Total 1507 100.0     
 

I1 Are you registered to vote in Albemarle County? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Yes 1360 90.2 92.4 92.4 

2 No 111 7.4 7.6 100.0 
Total 1471 97.6 100.0   

Missing 3 Not sure 8 0.6     
System 28 1.8     
Total 36 2.4     

Total 1507 100.0     
 

I2 Please rate your level of interest in community issues and local 
public affairs. 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not at all interested 37 2.5 2.5 2.5 
2 Slightly interested 307 20.4 20.9 23.4 
3 Moderately 
interested 

567 37.6 38.5 61.9 

4 Very interested 453 30.0 30.8 92.7 
5 Extremely interested 107 7.1 7.3 100.0 
Total 1471 97.6 100.0   

Missing System 36 2.4     
Total 1507 100.0     

 

I3 Please rate your level of engagement in community issues and local 
public affairs. 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not at all engaged 291 19.3 19.8 19.8 
2 Slightly engaged 551 36.5 37.4 57.1 
3 Moderately engaged 508 33.7 34.5 91.6 
4 Very engaged 101 6.7 6.8 98.5 
5 Extremely engaged 23 1.5 1.5 100.0 
Total 1474 97.8 100.0   

Missing System 33 2.2     
Total 1507 100.0     
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I4 Do you wish you were more engaged than you 
currently are in community issues and local public affairs? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Yes 679 45.0 46.7 46.7 
2 No 774 51.3 53.3 100.0 
Total 1453 96.4 100.0   

Missing System 55 3.6     
Total 1507 100.0     

 

I5 If you wanted to participate in community issues and local public affairs, do you 
think there is adequate opportunity for you to do so? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Yes 702 46.6 49.2 49.2 
2 No 199 13.2 13.9 63.2 
3 Not sure 525 34.8 36.8 100.0 
Total 1426 94.6 100.0   

Missing System 81 5.4     
Total 1507 100.0     

 

I6a To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Time of day 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Definitely would 
prevent 

404 26.8 32.3 32.3 

2 Might prevent 535 35.5 42.7 75.0 
3 Would not prevent 314 20.8 25.0 100.0 
Total 1253 83.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

104 6.9     

System 150 10.0     
Total 254 16.9     

Total 1507 100.0     
 

I6b To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Meeting location (too far) 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Definitely would 
prevent 

207 13.7 16.7 16.7 

2 Might prevent 465 30.9 37.5 54.2 
3 Would not prevent 569 37.8 45.8 100.0 
Total 1241 82.4 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

102 6.8     

System 164 10.9     
Total 266 17.6     

Total 1507 100.0     
 

  



Appendix A 

University of Virginia  A 47 

 

I6c To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Lack of transportation to meeting 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Definitely would 
prevent 

109 7.2 8.9 8.9 

2 Might prevent 85 5.7 6.9 15.8 
3 Would not prevent 1035 68.6 84.2 100.0 
Total 1229 81.5 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

110 7.3     

System 169 11.2     
Total 279 18.5     

Total 1507 100.0     
 

I6d To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Duration of meetings (too long) 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Definitely would 
prevent 

161 10.7 13.3 13.3 

2 Might prevent 606 40.2 50.0 63.3 
3 Would not prevent 444 29.5 36.7 100.0 
Total 1211 80.3 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

133 8.8     

System 164 10.9     
Total 296 19.7     

Total 1507 100.0     
 

I6e To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Format of meetings does not meet my needs 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Definitely would 
prevent 

123 8.1 12.4 12.4 

2 Might prevent 400 26.6 40.4 52.8 
3 Would not prevent 467 31.0 47.2 100.0 
Total 990 65.7 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

345 22.9     

System 173 11.5     
Total 517 34.3     

Total 1507 100.0     
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I6f To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Child/adult care responsibilities 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Definitely would 
prevent 

102 6.8 9.9 9.9 

2 Might prevent 133 8.8 12.8 22.7 
3 Would not prevent 801 53.1 77.3 100.0 
Total 1036 68.7 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

291 19.3     

System 181 12.0     
Total 472 31.3     

Total 1507 100.0     
 

I7a How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Daily Progress 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 351 23.3 27.7 27.7 
2 Minor source 427 28.3 33.6 61.3 
3 Major source 491 32.6 38.7 100.0 
Total 1269 84.2 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

154 10.2     

System 84 5.6     
Total 238 15.8     

Total 1507 100.0     
 

I7b How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Charlottesville Tomorrow 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 584 38.8 61.1 61.1 
2 Minor source 247 16.4 25.8 86.8 
3 Major source 126 8.4 13.2 100.0 
Total 957 63.5 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

421 27.9     

System 129 8.6     
Total 550 36.5     

Total 1507 100.0     
 

I7c How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Cville Weekly 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 327 21.7 27.4 27.4 
2 Minor source 509 33.8 42.6 70.0 
3 Major source 358 23.8 30.0 100.0 
Total 1195 79.3 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

203 13.5     

System 110 7.3     
Total 313 20.7     

Total 1507 100.0     
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I7d How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Other media outlets (radio, local television stations) 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 92 6.1 6.8 6.8 
2 Minor source 389 25.8 29.0 35.9 
3 Major source 859 57.0 64.1 100.0 
Total 1339 88.8 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

83 5.5     

System 85 5.7     
Total 168 11.2     

Total 1507 100.0     
 

I7e How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Social media (Facebook, Twitter) 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 547 36.3 46.3 46.3 
2 Minor source 352 23.3 29.8 76.1 
3 Major source 283 18.7 23.9 100.0 
Total 1181 78.3 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

215 14.2     

System 112 7.4     
Total 327 21.7     

Total 1507 100.0     
 

I7f How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - County A-Mail (e-newsletter) 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 675 44.8 69.6 69.6 
2 Minor source 167 11.1 17.2 86.9 
3 Major source 127 8.4 13.1 100.0 
Total 969 64.3 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

416 27.6     

System 122 8.1     
Total 538 35.7     

Total 1507 100.0     
 

I7g How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - County website 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 435 28.9 36.6 36.6 
2 Minor source 450 29.8 37.8 74.4 
3 Major source 305 20.2 25.6 100.0 
Total 1190 79.0 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

199 13.2     

System 118 7.8     
Total 317 21.0     

Total 1507 100.0     
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I7h How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Public postings at local businesses, library, county offices 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 557 37.0 46.2 46.2 
2 Minor source 517 34.3 42.9 89.1 
3 Major source 131 8.7 10.9 100.0 
Total 1205 80.0 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

192 12.7     

System 110 7.3     
Total 302 20.0     

Total 1507 100.0     
 

I7i How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Word of mouth 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Not a source 215 14.3 16.6 16.6 
2 Minor source 679 45.1 52.4 69.0 
3 Major source 402 26.7 31.0 100.0 
Total 1297 86.1 100.0   

Missing 9 Don't know/Prefer not 
to answer 

110 7.3     

System 100 6.7     
Total 210 13.9     

Total 1507 100.0     
 

agecat Age 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 39 and younger 232 15.4 16.4 16.4 

2 40-49 176 11.7 12.4 28.8 
3 50-59 217 14.4 15.3 44.1 
4 60-69 350 23.2 24.7 68.8 
5 70 and older 442 29.3 31.2 100.0 
Total 1416 94.0 100.0   

Missing 0 91 6.0     
Total 1507 100.0     

 

J2 Do you have a smartphone? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Yes 1277 84.7 88.1 88.1 

2 No 172 11.4 11.9 100.0 
Total 1449 96.1 100.0   

Missing 3 Not sure 13 0.8     
System 45 3.0     
Total 58 3.9     

Total 1507 100.0     
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J3 Do you have Internet access at home? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Yes 1359 90.2 94.5 94.5 

2 No 79 5.3 5.5 100.0 
Total 1438 95.4 100.0   

Missing System 69 4.6     
Total 1507 100.0     

 

J3a How would you rate the quality of your home Internet 
access? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Excellent 430 28.6 32.9 32.9 
2 Good 590 39.1 45.1 78.0 
3 Fair 204 13.6 15.6 93.6 
4 Poor 84 5.6 6.4 100.0 
Total 1309 86.8 100.0   

Missing System 198 13.2     
Total 1507 100.0     

 

Internet Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Internet Where do you 
typically access the 
Internet?a 

J4_Justabout Just about 
anywhere I go in the County 

556 18.4% 38.8% 

J4_Athome At home 1136 37.6% 79.3% 
J4_Atwork At work 575 19.0% 40.2% 
J4_Atschool At school 99 3.3% 6.9% 
J4_Publiclibrary Public 
library 

176 5.8% 12.3% 

J4_Coffeeshop Coffee 
shop/restaurant 

389 12.9% 27.2% 

J4_Other Other 32 1.1% 2.2% 
J4_Idonttypically I do not 
typically access the Internet 

59 1.9% 4.1% 

Total 3023 100.0% 211.0% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

J5 Do you own or do you rent your current home? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Own or buying 965 64.0 67.3 67.3 

2 Rent 454 30.1 31.7 98.9 
3 Other (please 
specify) 

15 1.0 1.1 100.0 

Total 1435 95.2 100.0   
Missing 4 Prefer not to answer 11 0.7     

System 62 4.1     
Total 73 4.8     

Total 1507 100.0     
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J6 Do you spend 30% or more of your monthly household income (before taxes) on 
either rent or homeowner expenses? 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid 1 Yes 669 44.4 53.5 53.5 
2 No 581 38.5 46.5 100.0 
Total 1250 82.9 100.0   

Missing 3 Don’t know 82 5.5     
4 Not applicable/Prefer 
not to answer 

100 6.6     

System 75 5.0     
Total 257 17.1     

Total 1507 100.0     
 

J7 Employment status 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Employed full time (35 

hours/week or more) 
656 43.5 45.7 45.7 

2 Employed part time 137 9.1 9.6 55.3 
3 Looking for work 16 1.1 1.1 56.4 
4 Stay-at-home 
parent/homemaker 

42 2.8 3.0 59.3 

5 Student 29 1.9 2.0 61.4 
6 Retired 519 34.4 36.1 97.5 
7 Disabled 34 2.2 2.3 99.8 
8 Other (specify) 2 0.2 0.2 100.0 
Total 1436 95.3 100.0   

Missing System 71 4.7     
Total 1507 100.0     

 

J7a Where is your primary place of employment located? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Albemarle County 374 24.8 49.7 49.7 

2 Charlottesville City 268 17.8 35.7 85.4 
3 Fluvanna County 6 0.4 0.9 86.2 
4 Greene County 10 0.7 1.4 87.6 
5 Louisa County 3 0.2 0.4 88.0 
6 Nelson County 2 0.1 0.3 88.2 
7 Other (please specify) 63 4.2 8.3 96.5 
8 All over 26 1.7 3.5 100.0 
Total 752 49.9 100.0   

Missing 9 Not sure (please 
specify your place of 
employment and we 
can determine the 
location) 

9 0.6     

10 Prefer not to answer 11 0.7     
System 735 48.7     
Total 755 50.1     

Total 1507 100.0     
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J8 What is the highest level of education you have completed? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Less than high school 

diploma 
25 1.6 1.7 1.7 

2 High school 
graduate/GED 

118 7.8 8.3 10.0 

3 Some college but no 
degree 

162 10.7 11.4 21.4 

4 Associates Degree 
(for example: AA, AS) 
or certificate in career 
or technical education 
program for job training 

91 6.1 6.4 27.8 

5 Bachelor’s Degree 
(for example: BA, BS) 

356 23.6 25.0 52.8 

6 Some graduate work 84 5.5 5.9 58.7 
7 Master’s, 
Professional or 
Doctoral degree (for 
example: MA, MSW, 
MD, PhD) 

588 39.0 41.3 100.0 

Total 1423 94.4 100.0   
Missing 8 Prefer not to answer 16 1.1     

System 69 4.6     
Total 85 5.6     

Total 1507 100.0     
 

J9 Are you of Hispanic, Latino, or Spanish origin? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Yes 35 2.3 2.6 2.6 

2 No 1331 88.3 97.4 100.0 
Total 1366 90.6 100.0   

Missing 3 Prefer not to answer 54 3.6     
System 87 5.8     
Total 142 9.4     

Total 1507 100.0     
 

Race Frequencies 
  Responses Percent of 

Cases N Percent 
Race Race and 
Ethnicitya 

J10_AmericanIndian American 
Indian or Alaska Native 

15 1.0% 1.0% 

J10_Asian Asian 53 3.6% 3.7% 
J10_Black Black or African 
American 

96 6.5% 6.7% 

J10_NativeHawaiian Native 
Hawaiian or other Pacific Islander 

7 0.5% 0.5% 

J10_White White or Caucasian 1178 80.2% 82.6% 
J10_Other Category not listed 
(Please describe) 

11 0.8% 0.8% 

J10_Prefernoanswer Prefer not to 
answer 

108 7.4% 7.6% 

Total 1467 100.0% 103.0% 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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J11 Gender 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Male 651 43.2 44.6 44.6 

2 Female 808 53.6 55.4 100.0 
Total 1459 96.8 100.0   

Missing System 48 3.2     
Total 1507 100.0     

 

J12 Which of the following income categories most 
closely describes your total household income in 2019 before taxes, including 

wages and all other income? 
  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid 1 Less than $10,000 18 1.2 1.5 1.5 

2 $10,000 - $24,999 87 5.8 7.1 8.5 
3 $25,000 - $49,999 178 11.8 14.5 23.1 
4 $50,000 - $74,999 225 14.9 18.3 41.4 
5 $75,000 - $99,999 196 13.0 16.0 57.4 
6 $100,000-$149,999 251 16.7 20.5 77.9 
7 $150,000-$199,999 103 6.8 8.4 86.3 
8 $200,000 or more 169 11.2 13.7 100.0 
Total 1227 81.4 100.0   

Missing 9 Don’t know 20 1.4     
10 Prefer not to 
answer 

219 14.5     

System 40 2.7     
Total 280 18.6     

Total 1507 100.0     
 



 

 

 

 

 

Appendix B: 

Weighted Probability and Nonprobability 

Cross-tabulations 

Cross-tabulation tables count survey cases in categories defined by two variables 

simultaneously. These cross-tabulation tables allow the reader to compare the responses 

of different groups. This appendix compares all survey questions by the sample type: 

either probability or non-probability.  

In these tables, the percentages reflect percent within each sample type that selected the 

corresponding answer. For example, 11.4% of respondents from the non-probability 

sample have lived in Albemarle County their entire life, compared to 9.8% of respondents 

from the probability sample.  

The probability data presented in these tables have been weighted with base weights and 

post-stratification weights. The non-probability data are unweighted. 
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A3 What is your 5-digit zip code? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

A3 What is 
your 5-digit 
zip code? 

22091 Count 1 0 1 
% within Sample 0.1% 0.0% 0.0% 

22392 Count 0 1 1 
% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 

22647 Count 0 1 1 
% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 

22802 Count 2 0 2 
% within Sample 0.1% 0.0% 0.1% 

22901 Count 491 234 725 
% within Sample 33.2% 25.3% 30.1% 

22902 Count 126 74 200 
% within Sample 8.5% 8.0% 8.3% 

22903 Count 205 81 286 
% within Sample 13.8% 8.8% 11.9% 

22904 Count 1 0 1 
% within Sample 0.1% 0.0% 0.0% 

22905 Count 0 1 1 
% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 

22906 Count 0 2 2 
% within Sample 0.0% 0.2% 0.1% 

22911 Count 244 128 372 
% within Sample 16.5% 13.9% 15.5% 

22920 Count 12 12 24 
% within Sample 0.8% 1.3% 1.0% 

22923 Count 19 17 36 
% within Sample 1.3% 1.8% 1.5% 

22924 Count 0 1 1 
% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 

22931 Count 1 3 4 
% within Sample 0.1% 0.3% 0.2% 

22932 Count 117 61 178 
% within Sample 7.9% 6.6% 7.4% 

22933 Count 0 1 1 
% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 

22935 Count 6 2 8 
% within Sample 0.4% 0.2% 0.3% 

22936 Count 61 67 128 
% within Sample 4.1% 7.3% 5.3% 

22937 Count 17 6 23 
% within Sample 1.1% 0.6% 1.0% 

22938 Count 3 1 4 
% within Sample 0.2% 0.1% 0.2% 

22940 Count 8 11 19 
% within Sample 0.5% 1.2% 0.8% 

22942 Count 6 5 11 
% within Sample 0.4% 0.5% 0.5% 

22943 Count 3 6 9 
% within Sample 0.2% 0.6% 0.4% 

22945 Count 1 1 2 
% within Sample 0.1% 0.1% 0.1% 

22946 Count 4 1 5 
% within Sample 0.3% 0.1% 0.2% 

22947 Count 71 132 203 
% within Sample 4.8% 14.3% 8.4% 

22952 Count 1 0 1 
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% within Sample 0.1% 0.0% 0.0% 
22959 Count 24 15 39 

% within Sample 1.6% 1.6% 1.6% 
22963 Count 0 1 1 

% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 
22968 Count 3 9 12 

% within Sample 0.2% 1.0% 0.5% 
22969 Count 10 8 18 

% within Sample 0.7% 0.9% 0.7% 
22974 Count 5 2 7 

% within Sample 0.3% 0.2% 0.3% 
22987 Count 0 1 1 

% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 
23936 Count 0 1 1 

% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 
24590 Count 37 37 74 

% within Sample 2.5% 4.0% 3.1% 
24690 Count 0 1 1 

% within Sample 0.0% 0.1% 0.0% 
29576 Count 1 0 1 

% within Sample 0.1% 0.0% 0.0% 
89653 Count 1 0 1 

% within Sample 0.1% 0.0% 0.0% 
Total Count 1481 924 2405 

% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
 

B1 Have you lived in Albemarle County all your life? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

B1 Have you lived in 
Albemarle County 
all your life? 

1 Yes Count 146 105 251 
% within Sample 9.8% 11.4% 10.4% 

2 No Count 1340 814 2154 
% within Sample 90.2% 88.6% 89.6% 

Total Count 1486 919 2405 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

B2 How many years in total have you lived in Albemarle 
County? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

B2 How many years 
in total have you 
lived in Albemarle 
County? 

1 Less than one 
year 

Count 80 29 109 
% within Sample 5.4% 3.2% 4.5% 

2 1-5 years Count 301 158 459 
% within Sample 20.2% 17.2% 19.0% 

3 6-10 years Count 178 116 294 
% within Sample 11.9% 12.6% 12.2% 

4 11-20 years Count 275 172 447 
% within Sample 18.4% 18.7% 18.5% 

5 More than 20 
years 

Count 657 445 1102 
% within Sample 44.1% 48.4% 45.7% 

Total Count 1491 920 2411 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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B3 How would you characterize the area in which you live? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

B3 How would you 
characterize the 
area in which you 
live? 

1 Urban Count 155 73 228 
% within Sample 10.6% 7.9% 9.6% 

2 Suburban Count 729 435 1164 
% within Sample 49.8% 47.2% 48.8% 

3 Small 
town/Village 

Count 208 86 294 
% within Sample 14.2% 9.3% 12.3% 

4 Out in the country Count 347 313 660 
% within Sample 23.7% 34.0% 27.7% 

5 Other (specify) Count 24 14 38 
% within Sample 1.6% 1.5% 1.6% 

Total Count 1463 921 2384 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

locality11 In what area of Albemarle County do you live?  * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

locality11 In what 
area of 
Albemarle 
County do you 
live? 

1.00 Crozet Count 108 68 176 
% within 
Sample 

7.2% 7.4% 7.3% 

2.00 29 North 
(Hollymead) 

Count 105 79 184 
% within 
Sample 

7.0% 8.6% 7.6% 

3.00 Northern urban 
neighborhoods 

Count 326 104 430 
% within 
Sample 

21.7% 11.3% 17.8% 

4.00 Pantops Count 85 48 133 
% within 
Sample 

5.7% 5.2% 5.5% 

5.00 Northwestern 
Albemarle 

Count 172 118 290 
% within 
Sample 

11.5% 12.8% 12.0% 

6.00 Northeastern 
Albemarle 

Count 101 127 228 
% within 
Sample 

6.7% 13.8% 9.4% 

7.00 Southwestern 
Albemarle 

Count 158 112 270 
% within 
Sample 

10.5% 12.2% 11.2% 

8.00 Southeastern 
Albemarle/Scottsville 

Count 118 112 230 
% within 
Sample 

7.9% 12.2% 9.5% 

9.00 Southern urban 
neighborhoods 

Count 186 59 245 
% within 
Sample 

12.4% 6.4% 10.1% 

10.00 Village of 
Rivanna 

Count 39 49 88 
% within 
Sample 

2.6% 5.3% 3.6% 

11.00 Western urban 
neighborhoods 

Count 102 43 145 
% within 
Sample 

6.8% 4.7% 6.0% 

Total Count 1500 919 2419 
% within 
Sample 

100.0% 100.0% 100.0% 
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locality4 Locality * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

locality4 Locality 1.00 Satellite 
Communities 

Count 147 117 264 
% within Sample 9.8% 12.7% 10.9% 

2.00 Urban Ring & 
29 North 

Count 804 333 1137 
% within Sample 53.6% 36.2% 47.0% 

3.00 Rural Northern 
Albemarle 

Count 273 245 518 
% within Sample 18.2% 26.7% 21.4% 

4.00 Rural Southern 
Albemarle 

Count 276 224 500 
% within Sample 18.4% 24.4% 20.7% 

Total Count 1500 919 2419 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

B4 How would you rate the overall quality of life in Albemarle County? * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

B4 How would you 
rate the overall 
quality of life in 
Albemarle County? 

1 Excellent Count 506 223 729 
% within Sample 34.0% 24.2% 30.2% 

2 Good Count 831 530 1361 
% within Sample 55.8% 57.5% 56.5% 

3 Fair Count 139 149 288 
% within Sample 9.3% 16.2% 12.0% 

4 Poor Count 13 19 32 
% within Sample 0.9% 2.1% 1.3% 

Total Count 1489 921 2410 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst possible community in which 
to live, and 10 represents the best possible community, where would you rate 

Albemarle County as a place to live? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

B5 On a scale from 
1 to 10, where 1 
represents the worst 
possible community 
in which to live, and 
10 represents the 
best possible 
community, where 
would you rate 
Albemarle County 
as a place to live? 

1 1 (Worst) Count 0 5 5 
% within Sample 0.0% 0.5% 0.2% 

2 2 Count 3 9 12 
% within Sample 0.2% 1.0% 0.5% 

3 3 Count 8 15 23 
% within Sample 0.5% 1.6% 1.0% 

4 4 Count 6 34 40 
% within Sample 0.4% 3.7% 1.7% 

5 5 Count 63 67 130 
% within Sample 4.2% 7.3% 5.4% 

6 6 Count 66 85 151 
% within Sample 4.5% 9.2% 6.3% 

7 7 Count 234 181 415 
% within Sample 15.8% 19.7% 17.3% 

8 8 Count 545 301 846 
% within Sample 36.7% 32.7% 35.2% 

9 9 Count 391 152 543 
% within Sample 26.4% 16.5% 22.6% 

10 10 (Best) Count 167 72 239 
% within Sample 11.3% 7.8% 9.9% 

Total Count 1483 921 2404 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

B6 Thinking about 5 years from now, do you think the 
quality of life in Albemarle County will improve, get worse, or stay the 

same? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

B6 Thinking about 5 
years from now, do 
you think the 
quality of life in 
Albemarle County 
will improve, get 
worse, or stay the 
same? 

1 Improve Count 277 108 385 
% within Sample 21.5% 12.9% 18.1% 

2 Get worse Count 587 552 1139 
% within Sample 45.6% 66.1% 53.7% 

3 Stay the same Count 423 175 598 
% within Sample 32.9% 21.0% 28.2% 

Total Count 1287 835 2122 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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B8 Thinking about 5 years from now, do you intend to live in Albemarle, Charlottesville 
or somewhere else? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

B8 Thinking about 5 
years from now, do 
you intend to live in 
Albemarle, 
Charlottesville or 
somewhere else? 

1 Albemarle County Count 933 506 1439 
% within 
Sample 

79.2% 74.1% 77.3% 

2 Charlottesville City Count 19 13 32 
% within 
Sample 

1.6% 1.9% 1.7% 

3 Other 
adjacent/nearby 
county 

Count 50 39 89 
% within 
Sample 

4.2% 5.7% 4.8% 

4 Somewhere else Count 176 125 301 
% within 
Sample 

14.9% 18.3% 16.2% 

Total Count 1178 683 1861 
% within 
Sample 

100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1a Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
County services overall * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1a Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
County services 
overall 

1 Excellent Count 188 94 282 
% within Sample 14.8% 11.4% 13.5% 

2 Good Count 830 478 1308 
% within Sample 65.3% 58.0% 62.4% 

3 Fair Count 233 207 440 
% within Sample 18.3% 25.1% 21.0% 

4 Poor Count 20 45 65 
% within Sample 1.6% 5.5% 3.1% 

Total Count 1271 824 2095 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1b Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - Fire 
services * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1b Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Fire services 

1 Excellent Count 522 282 804 
% within Sample 45.5% 39.0% 43.0% 

2 Good Count 563 349 912 
% within Sample 49.1% 48.2% 48.7% 

3 Fair Count 52 71 123 
% within Sample 4.5% 9.8% 6.6% 

4 Poor Count 10 22 32 
% within Sample 0.9% 3.0% 1.7% 

Total Count 1147 724 1871 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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C1c Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Albemarle County Police services * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1c Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Albemarle County 
Police services 

1 Excellent Count 383 217 600 
% within Sample 30.9% 28.4% 29.9% 

2 Good Count 670 381 1051 
% within Sample 54.0% 49.9% 52.4% 

3 Fair Count 153 122 275 
% within Sample 12.3% 16.0% 13.7% 

4 Poor Count 35 44 79 
% within Sample 2.8% 5.8% 3.9% 

Total Count 1241 764 2005 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1d Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Ambulance/emergency medical services * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1d Please rate the 
quality of each of the 
following services in 
Albemarle County. - 
Ambulance/emergency 
medical services 

1 Excellent Count 534 238 772 
% within 
Sample 

46.6% 33.1% 41.4% 

2 Good Count 514 354 868 
% within 
Sample 

44.9% 49.2% 46.5% 

3 Fair Count 88 102 190 
% within 
Sample 

7.7% 14.2% 10.2% 

4 Poor Count 9 26 35 
% within 
Sample 

0.8% 3.6% 1.9% 

Total Count 1145 720 1865 
% within 
Sample 

100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1e Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Traffic enforcement * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1e Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Traffic enforcement 

1 Excellent Count 157 63 220 
% within Sample 12.4% 7.8% 10.7% 

2 Good Count 620 343 963 
% within Sample 49.1% 42.7% 46.6% 

3 Fair Count 374 264 638 
% within Sample 29.6% 32.9% 30.9% 

4 Poor Count 111 133 244 
% within Sample 8.8% 16.6% 11.8% 

Total Count 1262 803 2065 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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C1f Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Code enforcement (weeds, junk, abandoned buildings, etc.) * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1f Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Code enforcement 
(weeds, junk, 
abandoned 
buildings, etc.) 

1 Excellent Count 95 37 132 
% within Sample 8.6% 5.5% 7.4% 

2 Good Count 426 226 652 
% within Sample 38.6% 33.3% 36.6% 

3 Fair Count 423 257 680 
% within Sample 38.3% 37.9% 38.2% 

4 Poor Count 160 158 318 
% within Sample 14.5% 23.3% 17.8% 

Total Count 1104 678 1782 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1g Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - Fire 
prevention and education * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1g Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Fire prevention and 
education 

1 Excellent Count 216 107 323 
% within Sample 23.0% 18.0% 21.1% 

2 Good Count 503 316 819 
% within Sample 53.5% 53.3% 53.4% 

3 Fair Count 192 133 325 
% within Sample 20.4% 22.4% 21.2% 

4 Poor Count 29 37 66 
% within Sample 3.1% 6.2% 4.3% 

Total Count 940 593 1533 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1h Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Recycling services * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1h Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Recycling services 

1 Excellent Count 149 63 212 
% within Sample 11.1% 7.7% 9.8% 

2 Good Count 444 245 689 
% within Sample 33.0% 29.8% 31.8% 

3 Fair Count 358 277 635 
% within Sample 26.6% 33.7% 29.3% 

4 Poor Count 396 238 634 
% within Sample 29.4% 28.9% 29.2% 

Total Count 1347 823 2170 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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C1i Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Solid waste services * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1i Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Solid waste 
services 

1 Excellent Count 203 85 288 
% within Sample 17.5% 11.3% 15.0% 

2 Good Count 577 312 889 
% within Sample 49.7% 41.4% 46.4% 

3 Fair Count 262 231 493 
% within Sample 22.5% 30.6% 25.7% 

4 Poor Count 120 126 246 
% within Sample 10.3% 16.7% 12.8% 

Total Count 1162 754 1916 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1j Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Community centers and their programs * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1j Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Community centers 
and their programs 

1 Excellent Count 179 70 249 
% within Sample 17.2% 11.2% 15.0% 

2 Good Count 498 248 746 
% within Sample 47.8% 39.8% 44.8% 

3 Fair Count 271 207 478 
% within Sample 26.0% 33.2% 28.7% 

4 Poor Count 93 98 191 
% within Sample 8.9% 15.7% 11.5% 

Total Count 1041 623 1664 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1k Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
County parks * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1k Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
County parks 

1 Excellent Count 389 181 570 
% within Sample 28.6% 22.0% 26.1% 

2 Good Count 711 446 1157 
% within Sample 52.4% 54.1% 53.0% 

3 Fair Count 215 154 369 
% within Sample 15.8% 18.7% 16.9% 

4 Poor Count 43 43 86 
% within Sample 3.2% 5.2% 3.9% 

Total Count 1358 824 2182 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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C1l Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Street lighting * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1l Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Street lighting 

1 Excellent Count 124 35 159 
% within Sample 9.6% 4.7% 7.8% 

2 Good Count 551 295 846 
% within Sample 42.5% 39.6% 41.5% 

3 Fair Count 408 255 663 
% within Sample 31.5% 34.2% 32.5% 

4 Poor Count 213 160 373 
% within Sample 16.4% 21.5% 18.3% 

Total Count 1296 745 2041 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1m Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Economic development * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1m Please rate the 
quality of each of the 
following services in 
Albemarle County. - 
Economic 
development 

1 Excellent Count 117 39 156 
% within Sample 10.2% 5.0% 8.1% 

2 Good Count 490 281 771 
% within Sample 42.7% 35.8% 39.9% 

3 Fair Count 377 259 636 
% within Sample 32.9% 33.0% 32.9% 

4 Poor Count 163 206 369 
% within Sample 14.2% 26.2% 19.1% 

Total Count 1147 785 1932 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1n Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Land use, planning and zoning * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1n Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Land use, planning 
and zoning 

1 Excellent Count 85 32 117 
% within Sample 7.0% 3.9% 5.7% 

2 Good Count 392 160 552 
% within Sample 32.1% 19.5% 27.0% 

3 Fair Count 449 297 746 
% within Sample 36.7% 36.1% 36.5% 

4 Poor Count 297 333 630 
% within Sample 24.3% 40.5% 30.8% 

Total Count 1223 822 2045 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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C1o Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Stewardship of natural resources * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1o Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Stewardship of 
natural resources 

1 Excellent Count 131 60 191 
% within Sample 11.4% 7.4% 9.8% 

2 Good Count 511 327 838 
% within Sample 44.6% 40.3% 42.8% 

3 Fair Count 372 285 657 
% within Sample 32.5% 35.1% 33.6% 

4 Poor Count 131 139 270 
% within Sample 11.4% 17.1% 13.8% 

Total Count 1145 811 1956 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1p Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Community engagement * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1p Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Community 
engagement 

1 Excellent Count 149 68 217 
% within Sample 12.6% 8.4% 10.9% 

2 Good Count 521 278 799 
% within Sample 43.9% 34.5% 40.1% 

3 Fair Count 392 278 670 
% within Sample 33.1% 34.5% 33.6% 

4 Poor Count 124 182 306 
% within Sample 10.5% 22.6% 15.4% 

Total Count 1186 806 1992 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1q Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Public information services * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1q Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Public information 
services 

1 Excellent Count 149 80 229 
% within Sample 12.4% 9.9% 11.4% 

2 Good Count 591 327 918 
% within Sample 49.1% 40.3% 45.6% 

3 Fair Count 364 279 643 
% within Sample 30.3% 34.4% 31.9% 

4 Poor Count 99 125 224 
% within Sample 8.2% 15.4% 11.1% 

Total Count 1203 811 2014 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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C1r Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Overall customer service from Albemarle county employees * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1r Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Overall customer 
service from 
Albemarle county 
employees 

1 Excellent Count 209 113 322 
% within Sample 17.5% 14.5% 16.3% 

2 Good Count 643 368 1011 
% within Sample 54.0% 47.1% 51.3% 

3 Fair Count 274 219 493 
% within Sample 23.0% 28.0% 25.0% 

4 Poor Count 65 81 146 
% within Sample 5.5% 10.4% 7.4% 

Total Count 1191 781 1972 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1s Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Leadership by Board of Supervisors * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1s Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Leadership by 
Board of 
Supervisors 

1 Excellent Count 98 44 142 
% within Sample 9.2% 5.7% 7.7% 

2 Good Count 388 220 608 
% within Sample 36.3% 28.4% 33.0% 

3 Fair Count 387 215 602 
% within Sample 36.2% 27.7% 32.7% 

4 Poor Count 195 296 491 
% within Sample 18.3% 38.2% 26.6% 

Total Count 1068 775 1843 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C1t Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - 
Leadership of County Executive office and staff * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1t Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
Leadership of 
County Executive 
office and staff 

1 Excellent Count 93 49 142 
% within Sample 10.1% 7.2% 8.9% 

2 Good Count 380 230 610 
% within Sample 41.2% 33.7% 38.0% 

3 Fair Count 323 196 519 
% within Sample 35.0% 28.7% 32.4% 

4 Poor Count 126 207 333 
% within Sample 13.7% 30.4% 20.8% 

Total Count 922 682 1604 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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C1u Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. - The 
job the County is doing in treating all residents fairly * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C1u Please rate the 
quality of each of 
the following 
services in 
Albemarle County. - 
The job the County 
is doing in treating 
all residents fairly 

1 Excellent Count 112 44 156 
% within Sample 10.5% 6.0% 8.6% 

2 Good Count 444 232 676 
% within Sample 41.5% 31.7% 37.5% 

3 Fair Count 341 216 557 
% within Sample 31.8% 29.5% 30.9% 

4 Poor Count 174 241 415 
% within Sample 16.2% 32.9% 23.0% 

Total Count 1071 733 1804 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

C2 How satisfied are you overall with the value of 
service provided in Albemarle for your tax dollars? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

C2 How satisfied 
are you overall with 
the value of 
service provided in 
Albemarle for your 
tax dollars? 

1 Very satisfied Count 262 125 387 
% within Sample 19.6% 14.5% 17.6% 

2 Somewhat 
satisfied 

Count 776 363 1139 
% within Sample 58.1% 42.2% 51.9% 

3 Somewhat 
unsatisfied 

Count 209 202 411 
% within Sample 15.6% 23.5% 18.7% 

4 Very unsatisfied Count 89 170 259 
% within Sample 6.7% 19.8% 11.8% 

Total Count 1336 860 2196 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1a How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Hospitals * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1a How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Hospitals 

1 Very convenient Count 952 481 1433 
% within Sample 65.2% 56.3% 61.9% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 402 273 675 
% within Sample 27.5% 31.9% 29.2% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 93 76 169 
% within Sample 6.4% 8.9% 7.3% 

4 Very inconvenient Count 13 25 38 
% within Sample 0.9% 2.9% 1.6% 

Total Count 1460 855 2315 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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D1b How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Medical care * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1b How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Medical care 

1 Very convenient Count 995 496 1491 
% within Sample 68.6% 57.9% 64.7% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 378 284 662 
% within Sample 26.1% 33.2% 28.7% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 62 57 119 
% within Sample 4.3% 6.7% 5.2% 

4 Very inconvenient Count 15 19 34 
% within Sample 1.0% 2.2% 1.5% 

Total Count 1450 856 2306 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1c How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Emergency services * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1c How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Emergency 
services 

1 Very convenient Count 867 398 1265 
% within Sample 67.5% 52.9% 62.1% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 347 259 606 
% within Sample 27.0% 34.4% 29.7% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 52 63 115 
% within Sample 4.0% 8.4% 5.6% 

4 Very inconvenient Count 19 32 51 
% within Sample 1.5% 4.3% 2.5% 

Total Count 1285 752 2037 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1d How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Public schools * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1d How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Public schools 

1 Very convenient Count 728 335 1063 
% within Sample 67.3% 51.7% 61.5% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 290 225 515 
% within Sample 26.8% 34.7% 29.8% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 46 59 105 
% within Sample 4.3% 9.1% 6.1% 

4 Very inconvenient Count 17 29 46 
% within Sample 1.6% 4.5% 2.7% 

Total Count 1081 648 1729 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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D1e How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Libraries * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1e How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Libraries 

1 Very convenient Count 771 352 1123 
% within Sample 57.0% 44.2% 52.3% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 409 278 687 
% within Sample 30.3% 34.9% 32.0% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 135 135 270 
% within Sample 10.0% 17.0% 12.6% 

4 Very inconvenient Count 37 31 68 
% within Sample 2.7% 3.9% 3.2% 

Total Count 1352 796 2148 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1f How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Child care * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1f How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Child care 

1 Very convenient Count 127 41 168 
% within Sample 28.0% 17.1% 24.2% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 158 83 241 
% within Sample 34.8% 34.6% 34.7% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 126 55 181 
% within Sample 27.8% 22.9% 26.1% 

4 Very inconvenient Count 43 61 104 
% within Sample 9.5% 25.4% 15.0% 

Total Count 454 240 694 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1g How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Places of worship (e.g., churches, synagogues, mosques, etc.) * 
Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1g How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Places of worship 
(e.g., churches, 
synagogues, 
mosques, etc.) 

1 Very convenient Count 761 373 1134 
% within Sample 65.3% 57.5% 62.5% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 347 215 562 
% within Sample 29.8% 33.1% 31.0% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 44 48 92 
% within Sample 3.8% 7.4% 5.1% 

4 Very inconvenient Count 14 13 27 
% within Sample 1.2% 2.0% 1.5% 

Total Count 1166 649 1815 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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D1h How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Community centers * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1h How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Community 
centers 

1 Very convenient Count 317 113 430 
% within Sample 32.0% 19.4% 27.3% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 437 244 681 
% within Sample 44.1% 41.9% 43.3% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 179 147 326 
% within Sample 18.1% 25.3% 20.7% 

4 Very inconvenient Count 58 78 136 
% within Sample 5.9% 13.4% 8.6% 

Total Count 991 582 1573 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1i How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Cultural organizations (galleries, theaters, etc.) * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1i How convenient 
is it for you to get to 
and/or 
make use of each of 
the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Cultural 
organizations 
(galleries, theaters, 
etc.) 

1 Very convenient Count 453 187 640 
% within Sample 34.8% 24.1% 30.8% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 559 338 897 
% within Sample 42.9% 43.5% 43.1% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 223 171 394 
% within Sample 17.1% 22.0% 18.9% 

4 Very inconvenient Count 68 81 149 
% within Sample 5.2% 10.4% 7.2% 

Total Count 1303 777 2080 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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D1j How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Parks * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1j How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Parks 

1 Very convenient Count 697 330 1027 
% within Sample 49.3% 40.4% 46.1% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 555 350 905 
% within Sample 39.3% 42.8% 40.6% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 127 104 231 
% within Sample 9.0% 12.7% 10.4% 

4 Very inconvenient Count 34 33 67 
% within Sample 2.4% 4.0% 3.0% 

Total Count 1413 817 2230 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1k How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Greenway trails * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1k How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Greenway trails 

1 Very convenient Count 563 252 815 
% within Sample 46.0% 34.5% 41.7% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 473 286 759 
% within Sample 38.6% 39.2% 38.8% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 148 147 295 
% within Sample 12.1% 20.1% 15.1% 

4 Very inconvenient Count 40 45 85 
% within Sample 3.3% 6.2% 4.4% 

Total Count 1224 730 1954 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1l How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Solid waste and recycling services * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1l How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Solid waste and 
recycling services 

1 Very convenient Count 305 107 412 
% within Sample 23.7% 13.7% 19.9% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 381 211 592 
% within Sample 29.6% 27.0% 28.7% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 367 253 620 
% within Sample 28.6% 32.4% 30.0% 

4 Very inconvenient Count 232 210 442 
% within Sample 18.1% 26.9% 21.4% 

Total Count 1285 781 2066 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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D1m How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Getting around by car * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1m How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Getting around by 
car 

1 Very convenient Count 553 231 784 
% within Sample 37.9% 27.0% 33.9% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 583 326 909 
% within Sample 40.0% 38.1% 39.3% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 245 198 443 
% within Sample 16.8% 23.2% 19.1% 

4 Very inconvenient Count 78 100 178 
% within Sample 5.3% 11.7% 7.7% 

Total Count 1459 855 2314 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1n How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Public transportation system: Jaunt/Charlottesville Area Transit 
(CAT) * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1n How convenient is 
it for you to get to 
and/or 
make use of each of 
the following 
community assets and 
services within 
Albemarle County? - 
Public transportation 
system: 
Jaunt/Charlottesville 
Area Transit (CAT) 

1 Very convenient Count 179 30 209 
% within 
Sample 

21.6% 6.5% 16.2% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 289 105 394 
% within 
Sample 

34.8% 22.7% 30.5% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 215 131 346 
% within 
Sample 

25.9% 28.4% 26.8% 

4 Very 
inconvenient 

Count 147 196 343 
% within 
Sample 

17.7% 42.4% 26.5% 

Total Count 830 462 1292 
% within 
Sample 

100.0% 100.0% 100.0% 
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D1o How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Sidewalks and pedestrian walkways * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1o How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Sidewalks and 
pedestrian 
walkways 

1 Very convenient Count 216 58 274 
% within Sample 16.7% 8.0% 13.6% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 503 226 729 
% within Sample 38.9% 31.1% 36.1% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 359 242 601 
% within Sample 27.7% 33.3% 29.8% 

4 Very inconvenient Count 216 200 416 
% within Sample 16.7% 27.5% 20.6% 

Total Count 1294 726 2020 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1p How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Biking lanes * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1p How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Biking lanes 

1 Very convenient Count 149 43 192 
% within Sample 14.5% 7.4% 12.0% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 317 135 452 
% within Sample 30.9% 23.3% 28.2% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 304 188 492 
% within Sample 29.6% 32.5% 30.7% 

4 Very inconvenient Count 256 213 469 
% within Sample 25.0% 36.8% 29.2% 

Total Count 1026 579 1605 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

D1q How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Grocery stores * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1q How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Grocery stores 

1 Very convenient Count 958 411 1369 
% within Sample 64.9% 48.0% 58.7% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 426 349 775 
% within Sample 28.9% 40.8% 33.2% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 69 74 143 
% within Sample 4.7% 8.6% 6.1% 

4 Very inconvenient Count 23 22 45 
% within Sample 1.6% 2.6% 1.9% 

Total Count 1476 856 2332 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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D1r How convenient is it for you to get to and/or 
make use of each of the following community assets and services within 

Albemarle County? - Shopping centers * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

D1r How 
convenient is it for 
you to get to and/or 
make use of each 
of the following 
community assets 
and services within 
Albemarle County? 
- Shopping centers 

1 Very convenient Count 766 307 1073 
% within Sample 52.6% 36.2% 46.6% 

2 Somewhat 
convenient 

Count 503 384 887 
% within Sample 34.6% 45.3% 38.5% 

3 Somewhat 
inconvenient 

Count 132 102 234 
% within Sample 9.1% 12.0% 10.2% 

4 Very inconvenient Count 54 55 109 
% within Sample 3.7% 6.5% 4.7% 

Total Count 1455 848 2303 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

d3hospital*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3hospital 
Barriers 
accessing 
hospitalsa 

D3HospitalFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 80 73 153 
% within sample 5.7% 9.3%   

D3HospitalExp Too 
expensive 

Count 215 118 333 
% within sample 15.3% 15.0%   

D3HospitalUnaware 
Unaware of 
program/how to access 

Count 27 11 38 
% within sample 1.9% 1.4%   

D3HospitalDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 5 13 18 
% within sample 0.3% 1.6%   

D3HospitalNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 1005 559 1564 
% within sample 71.8% 70.8%   

D3HospitalNoUse Do 
not use 

Count 106 55 161 
% within sample 7.6% 7.0%   

Total Count 1400 789 2189 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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d3med*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3med Barriers 
accessing medical 
carea 

D3MedFar Too far 
away/Does not exist 
in my part of the 
county 

Count 46 34 80 
% within sample 3.3% 4.4%   

D3MedExp Too 
expensive 

Count 205 109 314 
% within sample 14.7% 14.0%   

D3MedUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 19 16 35 
% within sample 1.4% 2.1%   

D3MedDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit 
in 

Count 7 11 18 
% within sample 0.5% 1.4%   

D3MedNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 1084 610 1694 
% within sample 77.7% 78.4%   

D3MedNoUse Do not 
use 

Count 58 22 80 
% within sample 4.2% 2.8%   

Total Count 1395 778 2173 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

d3emerg*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3emerg Barriers 
accessing 
emergency 
servicesa 

D3EmergFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 30 38 68 
% within sample 2.2% 4.9%   

D3EmergExp Too 
expensive 

Count 92 42 134 
% within sample 6.8% 5.4%   

D3EmergUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 26 15 41 
% within sample 1.9% 1.9%   

D3EmergDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit 
in 

Count 4 5 9 
% within sample 0.3% 0.6%   

D3EmergNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 736 338 1074 
% within sample 54.0% 43.6%   

D3EmergNoUse Do 
not use 

Count 489 348 837 
% within sample 35.9% 44.9%   

Total Count 1363 775 2138 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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d3pubsch*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3pubsch 
Barriers 
accessing public 
schoolsa 

D3PubSchFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 18 22 40 
% within sample 1.3% 2.8%   

D3PubSchUnaware 
Unaware of 
program/how to access 

Count 12 9 21 
% within sample 0.9% 1.2%   

D3PubSchDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 21 40 61 
% within sample 1.6% 5.2%   

D3PubSchNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 453 189 642 
% within sample 33.0% 24.5%   

D3PubSchNoUse Do 
not use 

Count 872 522 1394 
% within sample 63.4% 67.5%   

Total Count 1375 773 2148 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

d3library*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3library Barriers 
accessing 
librariesa 

D3LibraryFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 99 89 188 
% within sample 7.3% 11.6%   

D3LibraryUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 33 15 48 
% within sample 2.5% 1.9%   

D3LibraryDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit 
in 

Count 9 23 32 
% within sample 0.7% 3.0%   

D3LibraryNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 906 469 1375 
% within sample 66.6% 60.9%   

D3LibraryNoUse Do 
not use 

Count 321 186 507 
% within sample 23.6% 24.2%   

Total Count 1362 770 2132 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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d3child*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3child Barriers 
accessing child 
carea 

D3ChildFar Too far 
away/Does not exist 
in my part of the 
county 

Count 25 21 46 
% within sample 1.7% 2.7%   

D3ChildExp Too 
expensive 

Count 92 53 145 
% within sample 6.6% 6.8%   

D3ChildUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 21 8 29 
% within sample 1.5% 1.0%   

D3ChildDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit 
in 

Count 3 3 6 
% within sample 0.2% 0.4%   

D3ChildNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 100 33 133 
% within sample 7.1% 4.2%   

D3ChildNoUse Do not 
use 

Count 1180 682 1862 
% within sample 84.0% 86.9%   

Total Count 1404 785 2189 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

d3worship*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3worship 
Barriers 
accessing places 
of worshipa 

D3WorshipFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 26 23 49 
% within sample 1.9% 2.9%   

D3WorshipUnaware 
Unaware of 
program/how to access 

Count 12 7 19 
% within sample 0.8% 0.9%   

D3WorshipDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 15 29 44 
% within sample 1.1% 3.7%   

D3WorshipNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 791 421 1212 
% within sample 57.5% 53.8%   

D3WorshipNoUse Do 
not use 

Count 534 311 845 
% within sample 38.8% 39.7%   

Total Count 1375 783 2158 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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d3commcnt*sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3commcnt 
Barriers 
accessing 
community 
centersa 

D3CommCntFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 90 95 185 
% within 
sample 

6.4% 12.1%   

D3CommCntExp Too 
expensive 

Count 11 16 27 
% within 
sample 

0.8% 2.0%   

D3CommCntUnaware 
Unaware of 
program/how to access 

Count 138 100 238 
% within 
sample 

9.9% 12.8%   

D3CommCntDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 13 25 38 
% within 
sample 

0.9% 3.2%   

D3CommCntNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 377 130 507 
% within 
sample 

27.1% 16.6%   

D3CommCntNoUse Do 
not use 

Count 787 448 1235 
% within 
sample 

56.7% 57.3%   

Total Count 1389 782 2171 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

d3cultorg*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3cultorg Barriers 
accessing cultural 
organizationsa 

D3CultOrgFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 131 129 260 
% within 
sample 

9.7% 16.5%   

D3CultOrgExp Too 
expensive 

Count 39 46 85 
% within 
sample 

2.9% 5.9%   

D3CultOrgUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 99 65 164 
% within 
sample 

7.3% 8.3%   

D3CultOrgDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 28 25 53 
% within 
sample 

2.0% 3.2%   

D3CultOrgNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 793 403 1196 
% within 
sample 

58.3% 51.6%   

D3CultOrgNoUse Do 
not use 

Count 293 152 445 
% within 
sample 

21.6% 19.5%   

Total Count 1359 781 2140 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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d3park*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3park Barriers 
accessing parksa 

D3ParkFar Too far 
away/Does not exist 
in my part of the 
county 

Count 103 80 183 
% within sample 7.5% 10.3%   

D3ParkExp Too 
expensive 

Count 11 6 17 
% within sample 0.8% 0.8%   

D3ParkUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 45 18 63 
% within sample 3.3% 2.3%   

D3ParkDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit 
in 

Count 11 15 26 
% within sample 0.8% 1.9%   

D3ParkNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 1021 532 1553 
% within sample 74.6% 68.8%   

D3ParkNoUse Do not 
use 

Count 194 130 324 
% within sample 14.1% 16.8%   

Total Count 1369 773 2142 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

d3trail*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3trail Barriers 
accessing 
greenway trailsa 

D3TrailFar Too far 
away/Does not exist 
in my part of the 
county 

Count 114 97 211 
% within sample 8.3% 12.5%   

D3TrailUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 92 64 156 
% within sample 6.7% 8.2%   

D3TrailDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit 
in 

Count 6 16 22 
% within sample 0.4% 2.1%   

D3TrailNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 724 365 1089 
% within sample 52.7% 47.0%   

D3TrailNoUse Do not 
use 

Count 449 253 702 
% within sample 32.7% 32.6%   

Total Count 1373 777 2150 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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d3wasterec*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3wasterec 
Barriers 
accessing solid 
waste and 
recycling 
servicesa 

D3WasteRecFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 338 274 612 
% within 
sample 

24.4% 34.9%   

D3WasteRecExp Too 
expensive 

Count 61 47 108 
% within 
sample 

4.4% 6.0%   

D3WasteRecUnaware 
Unaware of 
program/how to access 

Count 128 70 198 
% within 
sample 

9.2% 8.9%   

D3WasteRecDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 14 10 24 
% within 
sample 

1.0% 1.3%   

D3WasteRecNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 648 284 932 
% within 
sample 

46.8% 36.2%   

D3WasteRecNoUse Do 
not use 

Count 245 135 380 
% within 
sample 

17.7% 17.2%   

Total Count 1383 784 2167 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

d3pubtrans*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3pubtrans 
Barriers accessing 
public 
transportation 
systema 

D3PubTransFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 126 164 290 
% within 
sample 

9.1% 20.7%   

D3PubTransExp Too 
expensive 

Count 6 14 20 
% within 
sample 

0.4% 1.8%   

D3PubTransUnaware 
Unaware of 
program/how to access 

Count 67 62 129 
% within 
sample 

4.8% 7.8%   

D3PubTransDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 16 12 28 
% within 
sample 

1.1% 1.5%   

D3PubTransNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 190 50 240 
% within 
sample 

13.6% 6.3%   

D3PubTransNoUse Do 
not use 

Count 1003 529 1532 
% within 
sample 

72.0% 66.9%   

Total Count 1393 791 2184 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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d3sidewalk*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3sidewalk 
Barriers 
accessing 
sidewalks and 
pedestrian 
walkwaysa 

D3SidewalkFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 330 283 613 
% within 
sample 

24.4% 36.8%   

D3SidewalkUnaware 
Unaware of 
program/how to access 

Count 30 19 49 
% within 
sample 

2.2% 2.5%   

D3SidewalkDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 21 19 40 
% within 
sample 

1.6% 2.5%   

D3SidewalkNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 673 248 921 
% within 
sample 

49.8% 32.3%   

D3SidewalkNoUse Do 
not use 

Count 306 209 515 
% within 
sample 

22.6% 27.2%   

Total Count 1350 768 2118 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

d3bike*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3bike Barriers 
accessing biking 
lanesa 

D3BikeFar Too far 
away/Does not exist 
in my part of the 
county 

Count 257 242 499 
% within sample 18.8% 30.9%   

D3BikeUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 39 20 59 
% within sample 2.8% 2.6%   

D3BikeDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit 
in 

Count 23 28 51 
% within sample 1.7% 3.6%   

D3BikeNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 174 44 218 
% within sample 12.7% 5.6%   

D3BikeNoUse Do not 
use 

Count 887 462 1349 
% within sample 64.9% 59.1%   

Total Count 1368 782 2150 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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d3grocery*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3grocery 
Barriers 
accessing 
grocery storesa 

D3GroceryFar Too far 
away/Does not exist in 
my part of the county 

Count 49 66 115 
% within sample 3.6% 8.6%   

D3GroceryExp Too 
expensive 

Count 41 30 71 
% within sample 3.0% 3.9%   

D3GroceryUnaware 
Unaware of 
program/how to access 

Count 10 4 14 
% within sample 0.7% 0.5%   

D3GroceryDontFit 
Don't feel 
welcome/Don't fit in 

Count 7 4 11 
% within sample 0.5% 0.5%   

D3GroceryNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 1260 676 1936 
% within sample 91.9% 87.8%   

D3GroceryNoUse Do 
not use 

Count 15 8 23 
% within sample 1.1% 1.0%   

Total Count 1371 770 2141 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

d3shop*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

d3shop Barriers 
accessing 
shopping centersa 

D3ShopFar Too far 
away/Does not exist 
in my part of the 
county 

Count 109 110 219 
% within sample 8.0% 14.5%   

D3ShopExp Too 
expensive 

Count 34 32 66 
% within sample 2.5% 4.2%   

D3ShopUnaware 
Unaware of 
program/how to 
access 

Count 12 7 19 
% within sample 0.9% 0.9%   

D3ShopDontFit Don't 
feel welcome/Don't fit 
in 

Count 8 11 19 
% within sample 0.6% 1.4%   

D3ShopNoBar Use 
and do not encounter 
any barriers 

Count 1181 589 1770 
% within sample 86.7% 77.5%   

D3ShopNoUse Do not 
use 

Count 31 26 57 
% within sample 2.3% 3.4%   

Total Count 1363 760 2123 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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E1 Generally, how important do you think it is for Albemarle County to 
support economic development in the county? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E1 Generally, how 
important do you 
think it is for 
Albemarle County to 
support economic 
development in the 
county? 

1 Very important Count 536 324 860 
% within Sample 38.1% 40.7% 39.0% 

2 Important Count 490 203 693 
% within Sample 34.8% 25.5% 31.4% 

3 Somewhat 
important 

Count 182 126 308 
% within Sample 12.9% 15.8% 14.0% 

4 Slightly important Count 69 49 118 
% within Sample 4.9% 6.1% 5.4% 

5 Not at all 
important 

Count 41 40 81 
% within Sample 2.9% 5.0% 3.7% 

6 Depends Count 89 55 144 
% within Sample 6.3% 6.9% 6.5% 

Total Count 1407 797 2204 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E2a The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us 
whether you think the amount of development in Albemarle County is too low, about 

right, or too high. - Residential development (either built or approved) * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E2a The list below 
includes different 
kinds of 
development. For 
each one, please tell 
us whether you think 
the amount of 
development in 
Albemarle County is 
too low, about right, 
or too high. - 
Residential 
development (either 
built or approved) 

1 Too low Count 130 86 216 
% within Sample 9.9% 11.2% 10.3% 

2 About right Count 498 237 735 
% within Sample 37.8% 30.7% 35.2% 

3 Too high Count 690 448 1138 
% within Sample 52.4% 58.1% 54.5% 

Total Count 1318 771 2089 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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E2b The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us 
whether you think the amount of development in Albemarle County is too low, about 

right, or too high. - Office development (either built or approved) * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E2b The list below 
includes different 
kinds of 
development. For 
each one, please tell 
us whether you think 
the amount of 
development in 
Albemarle County is 
too low, about right, 
or too high. - Office 
development (either 
built or approved) 

1 Too low Count 96 102 198 
% within Sample 8.7% 15.0% 11.1% 

2 About right Count 696 373 1069 
% within Sample 63.1% 54.9% 60.0% 

3 Too high Count 311 205 516 
% within Sample 28.2% 30.1% 28.9% 

Total Count 1103 680 1783 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E2c The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us 
whether you think the amount of development in Albemarle County is too low, about 

right, or too high. - Retail development (either built or approved) * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E2c The list below 
includes different 
kinds of 
development. For 
each one, please tell 
us whether you think 
the amount of 
development in 
Albemarle County is 
too low, about right, 
or too high. - Retail 
development (either 
built or approved) 

1 Too low Count 209 160 369 
% within Sample 16.2% 21.4% 18.1% 

2 About right Count 641 327 968 
% within Sample 49.8% 43.7% 47.6% 

3 Too high Count 437 261 698 
% within Sample 34.0% 34.9% 34.3% 

Total Count 1287 748 2035 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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E2d The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us 
whether you think the amount of development in Albemarle County is too low, about 

right, or too high. - Industrial development (either built or approved) * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E2d The list below 
includes different 
kinds of 
development. For 
each one, please tell 
us whether you think 
the amount of 
development in 
Albemarle County is 
too low, about right, 
or too high. - 
Industrial 
development (either 
built or approved) 

1 Too low Count 286 257 543 
% within Sample 29.1% 42.1% 34.1% 

2 About right Count 497 242 739 
% within Sample 50.6% 39.6% 46.4% 

3 Too high Count 199 112 311 
% within Sample 20.3% 18.3% 19.5% 

Total Count 982 611 1593 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E3 We now want to ask you more about your opinion on how the County should be 
growing. What is your opinion of the County's rate of growth over the past few years? * 

Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E3 We now want to 
ask you more about 
your opinion on 
how the County 
should be growing. 
What is your 
opinion of the 
County's rate of 
growth over the 
past few years? 

1 Much too fast Count 399 300 699 
% within Sample 29.4% 39.0% 32.9% 

2 A little too fast Count 519 240 759 
% within Sample 38.2% 31.2% 35.7% 

3 About right Count 363 166 529 
% within Sample 26.8% 21.6% 24.9% 

4 A little too slow Count 57 40 97 
% within Sample 4.2% 5.2% 4.6% 

5 Much too slow Count 19 23 42 
% within Sample 1.4% 3.0% 2.0% 

Total Count 1357 769 2126 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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E4a How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Housing affordability * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4a How do you 
think future growth 
and development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Housing affordability 

1 A lot worse Count 599 357 956 
% within Sample 44.4% 47.3% 45.5% 

2 A little worse Count 435 213 648 
% within Sample 32.3% 28.2% 30.8% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 146 119 265 
% within Sample 10.8% 15.8% 12.6% 

4 A little better Count 134 47 181 
% within Sample 9.9% 6.2% 8.6% 

5 A lot better Count 34 19 53 
% within Sample 2.5% 2.5% 2.5% 

Total Count 1348 755 2103 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E4b How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Schools or community services * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4b How do you 
think future growth 
and development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Schools or 
community services 

1 A lot worse Count 290 261 551 
% within Sample 23.7% 36.1% 28.3% 

2 A little worse Count 432 248 680 
% within Sample 35.4% 34.3% 35.0% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 262 130 392 
% within Sample 21.4% 18.0% 20.2% 

4 A little better Count 192 61 253 
% within Sample 15.7% 8.4% 13.0% 

5 A lot better Count 46 22 68 
% within Sample 3.8% 3.0% 3.5% 

Total Count 1222 722 1944 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E4c How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Ease of getting around by car * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4c How do you 
think future growth 
and development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Ease of getting 
around by car 

1 A lot worse Count 636 450 1086 
% within Sample 44.9% 57.1% 49.2% 

2 A little worse Count 517 231 748 
% within Sample 36.5% 29.3% 33.9% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 161 80 241 
% within Sample 11.4% 10.2% 10.9% 

4 A little better Count 78 17 95 
% within Sample 5.5% 2.2% 4.3% 

5 A lot better Count 26 10 36 
% within Sample 1.8% 1.3% 1.6% 

Total Count 1418 788 2206 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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E4d How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Parking * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4d How do you 
think future growth 
and development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Parking 

1 A lot worse Count 577 405 982 
% within Sample 41.9% 52.7% 45.8% 

2 A little worse Count 500 225 725 
% within Sample 36.3% 29.3% 33.8% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 230 117 347 
% within Sample 16.7% 15.2% 16.2% 

4 A little better Count 51 12 63 
% within Sample 3.7% 1.6% 2.9% 

5 A lot better Count 18 9 27 
% within Sample 1.3% 1.2% 1.3% 

Total Count 1376 768 2144 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E4e How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Job availability * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4e How do you 
think future growth 
and development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Job availability 

1 A lot worse Count 95 96 191 
% within Sample 7.8% 14.3% 10.1% 

2 A little worse Count 172 84 256 
% within Sample 14.1% 12.5% 13.5% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 348 207 555 
% within Sample 28.5% 30.8% 29.3% 

4 A little better Count 477 216 693 
% within Sample 39.1% 32.1% 36.6% 

5 A lot better Count 128 69 197 
% within Sample 10.5% 10.3% 10.4% 

Total Count 1220 672 1892 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E4f How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Rural character/beauty * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4f How do you think 
future growth and 
development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Rural 
character/beauty 

1 A lot worse Count 487 333 820 
% within Sample 34.9% 42.5% 37.6% 

2 A little worse Count 467 220 687 
% within Sample 33.5% 28.1% 31.5% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 311 192 503 
% within Sample 22.3% 24.5% 23.1% 

4 A little better Count 91 24 115 
% within Sample 6.5% 3.1% 5.3% 

5 A lot better Count 39 14 53 
% within Sample 2.8% 1.8% 2.4% 

Total Count 1395 783 2178 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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E4g How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Safety * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4g How do you 
think future growth 
and development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Safety 

1 A lot worse Count 185 195 380 
% within Sample 13.8% 25.7% 18.1% 

2 A little worse Count 432 247 679 
% within Sample 32.3% 32.6% 32.4% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 557 274 831 
% within Sample 41.7% 36.1% 39.7% 

4 A little better Count 125 27 152 
% within Sample 9.3% 3.6% 7.3% 

5 A lot better Count 38 15 53 
% within Sample 2.8% 2.0% 2.5% 

Total Count 1337 758 2095 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E4h How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Overall quality of living * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4h How do you 
think future growth 
and development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Overall quality of 
living 

1 A lot worse Count 200 185 385 
% within Sample 14.4% 23.9% 17.8% 

2 A little worse Count 490 306 796 
% within Sample 35.2% 39.5% 36.7% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 427 193 620 
% within Sample 30.7% 24.9% 28.6% 

4 A little better Count 212 58 270 
% within Sample 15.2% 7.5% 12.5% 

5 A lot better Count 63 33 96 
% within Sample 4.5% 4.3% 4.4% 

Total Count 1392 775 2167 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E4i How do you think future growth and development will affect each of the following 
areas in Albemarle County? - Something else (please specify): * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E4i How do you 
think future growth 
and development will 
affect each of the 
following areas in 
Albemarle County? - 
Something else 
(please specify): 

1 A lot worse Count 82 65 147 
% within Sample 65.1% 69.9% 67.1% 

2 A little worse Count 17 8 25 
% within Sample 13.5% 8.6% 11.4% 

3 Neither better 
nor worse 

Count 12 10 22 
% within Sample 9.5% 10.8% 10.0% 

4 A little better Count 5 3 8 
% within Sample 4.0% 3.2% 3.7% 

5 A lot better Count 10 7 17 
% within Sample 7.9% 7.5% 7.8% 

Total Count 126 93 219 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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E5a For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - Residential development of the land in the County is happening too quickly 

* Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E5a For each item 
below, please tell us 
whether you agree 
or disagree with the 
statement - 
Residential 
development of the 
land in the County is 
happening too 
quickly 

1 Strongly agree Count 588 385 973 
% within Sample 43.2% 50.1% 45.7% 

2 Somewhat agree Count 512 208 720 
% within Sample 37.6% 27.0% 33.8% 

3 Somewhat 
disagree 

Count 192 121 313 
% within Sample 14.1% 15.7% 14.7% 

4 Strongly disagree Count 68 55 123 
% within Sample 5.0% 7.2% 5.8% 

Total Count 1360 769 2129 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E5b For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - Commercial development of the land in the County is happening too 

quickly * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E5b For each item 
below, please tell us 
whether you agree 
or disagree with the 
statement - 
Commercial 
development of the 
land in the County is 
happening too 
quickly 

1 Strongly agree Count 374 193 567 
% within Sample 29.1% 26.3% 28.1% 

2 Somewhat agree Count 483 242 725 
% within Sample 37.6% 32.9% 35.9% 

3 Somewhat 
disagree 

Count 346 196 542 
% within Sample 26.9% 26.7% 26.8% 

4 Strongly disagree Count 81 104 185 
% within Sample 6.3% 14.1% 9.2% 

Total Count 1284 735 2019 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E5c For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is more important to preserve farmland in the County than it is to have 

more development * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E5c For each item 
below, please tell us 
whether you agree 
or disagree with the 
statement - It is 
more important to 
preserve farmland in 
the County than it is 
to have more 
development 

1 Strongly agree Count 578 328 906 
% within Sample 42.4% 42.7% 42.5% 

2 Somewhat agree Count 475 229 704 
% within Sample 34.8% 29.8% 33.0% 

3 Somewhat 
disagree 

Count 238 157 395 
% within Sample 17.5% 20.4% 18.5% 

4 Strongly disagree Count 72 55 127 
% within Sample 5.3% 7.2% 6.0% 

Total Count 1363 769 2132 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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E5d For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is important to have less development in the County even if it means you 

may pay more in taxes * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E5d For each item 
below, please tell us 
whether you agree 
or disagree with the 
statement - It is 
important to have 
less development in 
the County even if it 
means you may pay 
more in taxes 

1 Strongly agree Count 227 142 369 
% within Sample 17.3% 18.8% 17.9% 

2 Somewhat agree Count 484 210 694 
% within Sample 36.9% 27.9% 33.6% 

3 Somewhat 
disagree 

Count 396 178 574 
% within Sample 30.2% 23.6% 27.8% 

4 Strongly disagree Count 206 224 430 
% within Sample 15.7% 29.7% 20.8% 

Total Count 1313 754 2067 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E5e For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is better to have more homes on smaller lots and set aside areas for open 

space in order to permanently preserve land and maintain the character of the 
community * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E5e For each item 
below, please tell us 
whether you agree 
or disagree with the 
statement - It is 
better to have more 
homes on smaller 
lots and set aside 
areas for open 
space in order to 
permanently 
preserve land and 
maintain the 
character of the 
community 

1 Strongly agree Count 373 162 535 
% within Sample 27.8% 21.9% 25.7% 

2 Somewhat agree Count 519 273 792 
% within Sample 38.7% 36.9% 38.1% 

3 Somewhat 
disagree 

Count 299 160 459 
% within Sample 22.3% 21.7% 22.1% 

4 Strongly disagree Count 151 144 295 
% within Sample 11.3% 19.5% 14.2% 

Total Count 1342 739 2081 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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E5f For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is better to have neighborhoods in which there is a mix of low-, middle-, 

and high-income housing options * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E5f For each item 
below, please tell us 
whether you agree or 
disagree with the 
statement - It is 
better to have 
neighborhoods in 
which there is a mix 
of low-, middle-, and 
high-income housing 
options 

1 Strongly agree Count 420 209 629 
% within Sample 31.2% 28.1% 30.1% 

2 Somewhat agree Count 527 224 751 
% within Sample 39.1% 30.1% 35.9% 

3 Somewhat 
disagree 

Count 255 165 420 
% within Sample 18.9% 22.1% 20.1% 

4 Strongly 
disagree 

Count 145 147 292 
% within Sample 10.8% 19.7% 14.0% 

Total Count 1347 745 2092 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

E5g For each item below, please tell us whether you agree or disagree with the 
statement - It is better to have neighborhoods in which there is a mix of housing 
options and small-scale retail and office development * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

E5g For each item 
below, please tell us 
whether you agree or 
disagree with the 
statement - It is 
better to have 
neighborhoods in 
which there is a mix 
of housing options 
and small-scale retail 
and office 
development 

1 Strongly agree Count 319 177 496 
% within Sample 23.8% 24.0% 23.9% 

2 Somewhat agree Count 648 305 953 
% within Sample 48.4% 41.3% 45.9% 

3 Somewhat 
disagree 

Count 256 152 408 
% within Sample 19.1% 20.6% 19.6% 

4 Strongly 
disagree 

Count 115 105 220 
% within Sample 8.6% 14.2% 10.6% 

Total Count 1338 739 2077 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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F1a Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Traffic congestion * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F1a Thinking about 
transportation in 
Albemarle County, 
please tell us 
whether you have 
concerns about - 
Traffic congestion 

1 Very concerned Count 649 396 1045 
% within Sample 44.3% 49.8% 46.3% 

2 Concerned Count 424 216 640 
% within Sample 29.0% 27.2% 28.3% 

3 Somewhat 
concerned 

Count 208 92 300 
% within Sample 14.2% 11.6% 13.3% 

4 Slightly 
concerned 

Count 114 61 175 
% within Sample 7.8% 7.7% 7.7% 

5 Not at all 
concerned 

Count 69 30 99 
% within Sample 4.7% 3.8% 4.4% 

Total Count 1464 795 2259 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F1b Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Road quality * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F1b Thinking about 
transportation in 
Albemarle County, 
please tell us 
whether you have 
concerns about - 
Road quality 

1 Very concerned Count 346 247 593 
% within Sample 23.8% 31.1% 26.4% 

2 Concerned Count 403 242 645 
% within Sample 27.8% 30.4% 28.7% 

3 Somewhat 
concerned 

Count 291 148 439 
% within Sample 20.0% 18.6% 19.5% 

4 Slightly 
concerned 

Count 187 77 264 
% within Sample 12.9% 9.7% 11.7% 

5 Not at all 
concerned 

Count 225 81 306 
% within Sample 15.5% 10.2% 13.6% 

Total Count 1452 795 2247 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F1c Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Safety related to bicycling * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F1c Thinking about 
transportation in 
Albemarle County, 
please tell us 
whether you have 
concerns about - 
Safety related to 
bicycling 

1 Very concerned Count 418 207 625 
% within Sample 30.9% 27.5% 29.7% 

2 Concerned Count 310 159 469 
% within Sample 22.9% 21.1% 22.3% 

3 Somewhat 
concerned 

Count 256 125 381 
% within Sample 18.9% 16.6% 18.1% 

4 Slightly 
concerned 

Count 186 89 275 
% within Sample 13.8% 11.8% 13.1% 

5 Not at all 
concerned 

Count 182 173 355 
% within Sample 13.5% 23.0% 16.9% 

Total Count 1352 753 2105 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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F1d Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Pedestrian safety * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F1d Thinking about 
transportation in 
Albemarle County, 
please tell us 
whether you have 
concerns about - 
Pedestrian safety 

1 Very concerned Count 369 216 585 
% within Sample 25.9% 27.7% 26.6% 

2 Concerned Count 388 195 583 
% within Sample 27.3% 25.0% 26.5% 

3 Somewhat 
concerned 

Count 281 149 430 
% within Sample 19.7% 19.1% 19.5% 

4 Slightly 
concerned 

Count 230 121 351 
% within Sample 16.2% 15.5% 15.9% 

5 Not at all 
concerned 

Count 155 98 253 
% within Sample 10.9% 12.6% 11.5% 

Total Count 1423 779 2202 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F1e Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Residential parking * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F1e Thinking about 
transportation in 
Albemarle County, 
please tell us 
whether you have 
concerns about - 
Residential parking 

1 Very concerned Count 195 102 297 
% within Sample 14.0% 13.4% 13.8% 

2 Concerned Count 260 112 372 
% within Sample 18.7% 14.7% 17.3% 

3 Somewhat 
concerned 

Count 252 134 386 
% within Sample 18.1% 17.6% 18.0% 

4 Slightly 
concerned 

Count 218 110 328 
% within Sample 15.7% 14.5% 15.3% 

5 Not at all 
concerned 

Count 465 302 767 
% within Sample 33.5% 39.7% 35.7% 

Total Count 1390 760 2150 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F1f Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you 
have concerns about - Commercial/retail parking * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F1f Thinking about 
transportation in 
Albemarle County, 
please tell us whether 
you have concerns 
about - 
Commercial/retail 
parking 

1 Very concerned Count 187 95 282 
% within Sample 13.2% 12.2% 12.8% 

2 Concerned Count 271 128 399 
% within Sample 19.1% 16.4% 18.1% 

3 Somewhat 
concerned 

Count 275 153 428 
% within Sample 19.4% 19.6% 19.4% 

4 Slightly 
concerned 

Count 235 116 351 
% within Sample 16.5% 14.9% 15.9% 

5 Not at all 
concerned 

Count 453 288 741 
% within Sample 31.9% 36.9% 33.7% 

Total Count 1421 780 2201 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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F2a How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to  - Parks and 
recreation facilities, programs, and services * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F2a How important 
is it for Albemarle 
County to allocate 
tax dollars to  - 
Parks and 
recreation facilities, 
programs, and 
services 

1 Very important Count 488 203 691 
% within Sample 34.3% 25.8% 31.3% 

2 Important Count 541 261 802 
% within Sample 38.1% 33.2% 36.3% 

3 Somewhat  
important 

Count 280 176 456 
% within Sample 19.7% 22.4% 20.7% 

4 Slightly important Count 90 102 192 
% within Sample 6.3% 13.0% 8.7% 

5 Not at all 
important 

Count 22 44 66 
% within Sample 1.5% 5.6% 3.0% 

Total Count 1421 786 2207 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F2b How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to  - Improvements 
to roads, bike/pedestrian paths, and public transit * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F2b How important is 
it for Albemarle 
County to allocate 
tax dollars to  - 
Improvements to 
roads, 
bike/pedestrian 
paths, and public 
transit 

1 Very important Count 622 291 913 
% within Sample 43.3% 37.0% 41.1% 

2 Important Count 518 259 777 
% within Sample 36.1% 33.0% 35.0% 

3 Somewhat  
important 

Count 206 126 332 
% within Sample 14.3% 16.0% 14.9% 

4 Slightly 
important 

Count 67 65 132 
% within Sample 4.7% 8.3% 5.9% 

5 Not at all 
important 

Count 23 45 68 
% within Sample 1.6% 5.7% 3.1% 

Total Count 1436 786 2222 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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F2c How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of school facilities * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F2c How important is it 
for Albemarle County to 
allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion 
of school facilities 

1 Very important Count 550 246 796 
% within 
Sample 

41.0% 32.4% 37.9% 

2 Important Count 466 236 702 
% within 
Sample 

34.8% 31.1% 33.4% 

3 Somewhat  
important 

Count 209 125 334 
% within 
Sample 

15.6% 16.4% 15.9% 

4 Slightly 
important 

Count 77 95 172 
% within 
Sample 

5.7% 12.5% 8.2% 

5 Not at all 
important 

Count 38 58 96 
% within 
Sample 

2.8% 7.6% 4.6% 

Total Count 1340 760 2100 
% within 
Sample 

100.0% 100.0% 100.0% 

 

F2d How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to  - 
Improvement/Expansion of other public buildings and facilities * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F2d How important is it 
for Albemarle County to 
allocate tax dollars to  - 
Improvement/Expansion 
of other public buildings 
and facilities 

1 Very important Count 112 44 156 
% within 
Sample 

8.5% 5.9% 7.6% 

2 Important Count 329 130 459 
% within 
Sample 

24.9% 17.4% 22.2% 

3 Somewhat  
important 

Count 496 268 764 
% within 
Sample 

37.6% 35.9% 37.0% 

4 Slightly 
important 

Count 249 167 416 
% within 
Sample 

18.9% 22.4% 20.1% 

5 Not at all 
important 

Count 133 138 271 
% within 
Sample 

10.1% 18.5% 13.1% 

Total Count 1319 747 2066 
% within 
Sample 

100.0% 100.0% 100.0% 
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F2e How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - Improvements 
to rural broadband access * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F2e How important 
is it for Albemarle 
County to allocate 
tax dollars to - 
Improvements to 
rural broadband 
access 

1 Very important Count 470 327 797 
% within Sample 34.7% 41.9% 37.3% 

2 Important Count 369 189 558 
% within Sample 27.3% 24.2% 26.1% 

3 Somewhat  
important 

Count 278 112 390 
% within Sample 20.5% 14.4% 18.3% 

4 Slightly important Count 154 63 217 
% within Sample 11.4% 8.1% 10.2% 

5 Not at all 
important 

Count 83 89 172 
% within Sample 6.1% 11.4% 8.1% 

Total Count 1354 780 2134 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F2f How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - Ensuring there 
is affordable housing in the county * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F2f How important 
is it for Albemarle 
County to allocate 
tax dollars to - 
Ensuring there is 
affordable housing 
in the county 

1 Very important Count 645 251 896 
% within Sample 45.1% 31.9% 40.4% 

2 Important Count 364 176 540 
% within Sample 25.5% 22.4% 24.4% 

3 Somewhat  
important 

Count 213 138 351 
% within Sample 14.9% 17.6% 15.8% 

4 Slightly important Count 133 105 238 
% within Sample 9.3% 13.4% 10.7% 

5 Not at all 
important 

Count 75 116 191 
% within Sample 5.2% 14.8% 8.6% 

Total Count 1430 786 2216 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F2g How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - Protection and 
management of land to support native plants/wildlife * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F2g How important 
is it for Albemarle 
County to allocate 
tax dollars to - 
Protection and 
management of land 
to support native 
plants/wildlife 

1 Very important Count 668 307 975 
% within Sample 46.3% 39.3% 43.8% 

2 Important Count 412 182 594 
% within Sample 28.5% 23.3% 26.7% 

3 Somewhat  
important 

Count 202 139 341 
% within Sample 14.0% 17.8% 15.3% 

4 Slightly important Count 117 92 209 
% within Sample 8.1% 11.8% 9.4% 

5 Not at all 
important 

Count 45 61 106 
% within Sample 3.1% 7.8% 4.8% 

Total Count 1444 781 2225 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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F2h How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - Other (please 
specify) * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F2h How important 
is it for Albemarle 
County to allocate 
tax dollars to - 
Other (please 
specify) 

1 Very important Count 76 56 132 
% within Sample 79.2% 80.0% 79.5% 

2 Important Count 10 4 14 
% within Sample 10.4% 5.7% 8.4% 

3 Somewhat  
important 

Count 6 5 11 
% within Sample 6.3% 7.1% 6.6% 

4 Slightly important Count 1 3 4 
% within Sample 1.0% 4.3% 2.4% 

5 Not at all 
important 

Count 3 2 5 
% within Sample 3.1% 2.9% 3.0% 

Total Count 96 70 166 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F4a How important do you consider - Having an energy-efficient home * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F4a How important 
do you consider - 
Having an energy-
efficient home 

1 Very important Count 677 268 945 
% within Sample 46.5% 33.9% 42.0% 

2 Important Count 556 309 865 
% within Sample 38.2% 39.1% 38.5% 

3 Somewhat 
important 

Count 170 125 295 
% within Sample 11.7% 15.8% 13.1% 

4 Slightly important Count 35 53 88 
% within Sample 2.4% 6.7% 3.9% 

5 Not at all 
important 

Count 19 36 55 
% within Sample 1.3% 4.6% 2.4% 

Total Count 1457 791 2248 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F4b How important do you consider - Living close to work in order to save energy * 
Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F4b How important 
do you consider - 
Living close to 
work in order to 
save energy 

1 Very important Count 314 107 421 
% within Sample 23.8% 15.3% 20.9% 

2 Important Count 492 209 701 
% within Sample 37.3% 29.9% 34.8% 

3 Somewhat 
important 

Count 306 186 492 
% within Sample 23.2% 26.6% 24.4% 

4 Slightly important Count 124 89 213 
% within Sample 9.4% 12.8% 10.6% 

5 Not at all 
important 

Count 82 107 189 
% within Sample 6.2% 15.3% 9.4% 

Total Count 1318 698 2016 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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F4c How important do you consider - Protecting the native plants and animals in 
Albemarle County * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F4c How important 
do you consider - 
Protecting the 
native plants and 
animals in 
Albemarle County 

1 Very important Count 630 278 908 
% within Sample 43.1% 35.5% 40.5% 

2 Important Count 451 224 675 
% within Sample 30.9% 28.6% 30.1% 

3 Somewhat 
important 

Count 220 123 343 
% within Sample 15.1% 15.7% 15.3% 

4 Slightly important Count 122 108 230 
% within Sample 8.4% 13.8% 10.2% 

5 Not at all 
important 

Count 38 50 88 
% within Sample 2.6% 6.4% 3.9% 

Total Count 1461 783 2244 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F4d How important do you consider - Albemarle County supporting and investing in 
recycling programs * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F4d How important 
do you consider - 
Albemarle County 
supporting and 
investing in 
recycling programs 

1 Very important Count 684 266 950 
% within Sample 47.0% 33.9% 42.4% 

2 Important Count 459 236 695 
% within Sample 31.6% 30.1% 31.1% 

3 Somewhat 
important 

Count 214 125 339 
% within Sample 14.7% 15.9% 15.1% 

4 Slightly important Count 68 94 162 
% within Sample 4.7% 12.0% 7.2% 

5 Not at all 
important 

Count 29 63 92 
% within Sample 2.0% 8.0% 4.1% 

Total Count 1454 784 2238 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F4e How important do you consider - Albemarle County taking steps to address 
climate change * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F4e How important 
do you consider - 
Albemarle County 
taking steps to 
address climate 
change 

1 Very important Count 694 244 938 
% within Sample 48.3% 31.3% 42.3% 

2 Important Count 289 124 413 
% within Sample 20.1% 15.9% 18.6% 

3 Somewhat 
important 

Count 177 87 264 
% within Sample 12.3% 11.2% 11.9% 

4 Slightly important Count 100 72 172 
% within Sample 7.0% 9.2% 7.8% 

5 Not at all 
important 

Count 178 252 430 
% within Sample 12.4% 32.3% 19.4% 

Total Count 1438 779 2217 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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F5 Are you aware of the VIP gold card for Albemarle residents aged 60 years and older 
that provides discounts to events? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F5 Are you aware of 
the VIP gold card 
for Albemarle 
residents aged 60 
years and older that 
provides discounts 
to events? 

1 Yes, I have one Count 40 44 84 
% within Sample 2.7% 5.5% 3.7% 

2 Yes, I have 
heard of it but 
don't have one 

Count 118 81 199 
% within Sample 8.0% 10.2% 8.8% 

3 No, never heard 
of it 

Count 1317 673 1990 
% within Sample 89.3% 84.3% 87.5% 

Total Count 1475 798 2273 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

F6 In the last two years, have you had any interactions 
with Albemarle County Police officers? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F6 In the last two 
years, have you had 
any interactions 
with Albemarle 
County Police 
officers? 

1 Yes Count 549 329 878 
% within Sample 37.8% 41.8% 39.2% 

2 No Count 903 458 1361 
% within Sample 62.2% 58.2% 60.8% 

Total Count 1452 787 2239 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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f6a*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

f6a 
Interactions 
with Albemarle 
County Police 
officersa 

F6a_Community Police 
interaction: Community event 

Count 164 102 266 
% within 
sample 

30.1% 31.2%   

F6a_TrafficStop Police 
interaction: Traffic stop/pulled 
over 

Count 144 74 218 
% within 
sample 

26.4% 22.6%   

F6a_Trafficaccident Police 
interaction: Traffic accident 

Count 115 44 159 
% within 
sample 

21.1% 13.5%   

F6a_AtaPublicSchool Police 
interaction: At a public 
school/other public institution 

Count 76 48 124 
% within 
sample 

13.9% 14.7%   

F6a_Arrest Police interaction: 
Arrest 

Count 4 3 7 
% within 
sample 

0.7% 0.9%   

F6a_CalledPoliceforassistance 
Police interaction: Called 
police for assistance or 
protection 

Count 140 82 222 
% within 
sample 

25.7% 25.1%   

F6a_Calledpolicetoreportcrime 
Police interaction: Called 
police to report a crime or 
problem 

Count 147 98 245 
% within 
sample 

27.1% 30.0%   

F6a_Onlinereporting Police 
interaction: Online reporting 

Count 5 5 10 
% within 
sample 

0.9% 1.5%   

F6a_Other Police interaction: 
Other (please specify) 

Count 121 75 196 
% within 
sample 

22.2% 22.9%   

Total Count 544 327 871 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

F6b How would you rate the overall quality of your 
interaction(s) with the police officer(s)? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

F6b How would you 
rate the overall 
quality of your 
interaction(s) with 
the police officer(s)? 

1 Very good Count 335 204 539 
% within Sample 60.4% 62.0% 61.0% 

2 Good Count 109 66 175 
% within Sample 19.6% 20.1% 19.8% 

3 Acceptable Count 46 28 74 
% within Sample 8.3% 8.5% 8.4% 

4 Poor Count 22 20 42 
% within Sample 4.0% 6.1% 4.8% 

5 Very poor Count 25 7 32 
% within Sample 4.5% 2.1% 3.6% 

6 I had multiple 
interactions and 
they differed in 
their quality 

Count 18 4 22 
% within Sample 3.2% 1.2% 2.5% 

Total Count 555 329 884 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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G1 Do you have working smoke detectors in your home? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G1 Do you have 
working smoke 
detectors in your 
home? 

1 Yes Count 1134 770 1904 
% within Sample 98.3% 98.3% 98.3% 

2 No Count 20 13 33 
% within Sample 1.7% 1.7% 1.7% 

Total Count 1154 783 1937 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

G1a How often do you or someone else in your home 
test the smoke detectors? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G1a How often do 
you or someone 
else in your home 
test the smoke 
detectors? 

1 A few times a 
month 

Count 19 8 27 
% within Sample 1.8% 1.1% 1.5% 

2 Monthly Count 97 57 154 
% within Sample 9.3% 7.8% 8.7% 

3 A few times a 
year 

Count 425 276 701 
% within Sample 40.8% 37.8% 39.5% 

4 Annually Count 405 341 746 
% within Sample 38.9% 46.6% 42.1% 

5 We haven’t 
tested them 

Count 96 49 145 
% within Sample 9.2% 6.7% 8.2% 

Total Count 1042 731 1773 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

G3a How safe or unsafe do you feel - At home in the daytime * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G3a How safe or 
unsafe do you feel 
- At home in the 
daytime 

1 Very safe Count 1019 675 1694 
% within Sample 87.5% 85.2% 86.6% 

2 Somewhat safe Count 134 110 244 
% within Sample 11.5% 13.9% 12.5% 

3 Somewhat unsafe Count 7 3 10 
% within Sample 0.6% 0.4% 0.5% 

4 Very unsafe Count 4 4 8 
% within Sample 0.3% 0.5% 0.4% 

Total Count 1164 792 1956 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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G3b How safe or unsafe do you feel - At home at night * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G3b How safe or 
unsafe do you feel 
- At home at night 

1 Very safe Count 793 545 1338 
% within Sample 68.3% 69.1% 68.6% 

2 Somewhat safe Count 344 213 557 
% within Sample 29.6% 27.0% 28.6% 

3 Somewhat unsafe Count 18 26 44 
% within Sample 1.6% 3.3% 2.3% 

4 Very unsafe Count 6 5 11 
% within Sample 0.5% 0.6% 0.6% 

Total Count 1161 789 1950 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

G3c How safe or unsafe do you feel - In commercial areas in the daytime * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G3c How safe or 
unsafe do you feel - 
In commercial 
areas in the 
daytime 

1 Very safe Count 739 475 1214 
% within Sample 64.3% 60.2% 62.6% 

2 Somewhat safe Count 378 278 656 
% within Sample 32.9% 35.2% 33.8% 

3 Somewhat 
unsafe 

Count 28 30 58 
% within Sample 2.4% 3.8% 3.0% 

4 Very unsafe Count 4 6 10 
% within Sample 0.3% 0.8% 0.5% 

Total Count 1149 789 1938 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

G3d How safe or unsafe do you feel - In commercial areas at night * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G3d How safe or 
unsafe do you feel - 
In commercial 
areas at night 

1 Very safe Count 258 191 449 
% within Sample 23.2% 24.8% 23.8% 

2 Somewhat safe Count 588 385 973 
% within Sample 52.8% 49.9% 51.6% 

3 Somewhat 
unsafe 

Count 231 154 385 
% within Sample 20.7% 20.0% 20.4% 

4 Very unsafe Count 37 41 78 
% within Sample 3.3% 5.3% 4.1% 

Total Count 1114 771 1885 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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G3e How safe or unsafe do you feel - Walking/biking trails in the daytime * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G3e How safe or 
unsafe do you feel - 
Walking/biking trails 
in the daytime 

1 Very safe Count 473 284 757 
% within Sample 48.4% 43.8% 46.6% 

2 Somewhat safe Count 422 282 704 
% within Sample 43.2% 43.5% 43.3% 

3 Somewhat 
unsafe 

Count 65 63 128 
% within Sample 6.7% 9.7% 7.9% 

4 Very unsafe Count 17 19 36 
% within Sample 1.7% 2.9% 2.2% 

Total Count 977 648 1625 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

G3f How safe or unsafe do you feel - Walking/biking trails at night * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G3f How safe or 
unsafe do you feel - 
Walking/biking trails 
at night 

1 Very safe Count 75 52 127 
% within Sample 9.3% 9.8% 9.5% 

2 Somewhat safe Count 243 131 374 
% within Sample 30.2% 24.6% 28.0% 

3 Somewhat 
unsafe 

Count 267 189 456 
% within Sample 33.2% 35.5% 34.1% 

4 Very unsafe Count 220 160 380 
% within Sample 27.3% 30.1% 28.4% 

Total Count 805 532 1337 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

G5 Do you currently have children (18 years and younger) living in the home? * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G5 Do you 
currently have 
children (18 years 
and younger) living 
in the home? 

1 Yes Count 276 158 434 
% within Sample 23.0% 19.9% 21.8% 

2 No Count 921 633 1554 
% within Sample 76.9% 79.9% 78.1% 

3 Other Count 1 1 2 
% within Sample 0.1% 0.1% 0.1% 

Total Count 1198 792 1990 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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G5a Do any of your children in the home attend Albemarle public schools? * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G5a Do any of your 
children in the home 
attend Albemarle 
public schools? 

1 Yes Count 188 104 292 
% within Sample 68.4% 65.8% 67.4% 

2 No Count 87 51 138 
% within Sample 31.6% 32.3% 31.9% 

3 Other Count 0 3 3 
% within Sample 0.0% 1.9% 0.7% 

Total Count 275 158 433 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

G5b Thinking of your children who attend Albemarle 
public schools, how safe do you feel your kids are while they are at school 

during the day? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

G5b Thinking of 
your children who 
attend Albemarle 
public schools, how 
safe do you feel 
your kids are while 
they are at school 
during the day? 

1 Very safe Count 93 35 128 
% within Sample 50.0% 33.7% 44.1% 

2 Somewhat safe Count 76 53 129 
% within Sample 40.9% 51.0% 44.5% 

3 Somewhat unsafe Count 13 12 25 
% within Sample 7.0% 11.5% 8.6% 

4 Very unsafe Count 4 4 8 
% within Sample 2.2% 3.8% 2.8% 

Total Count 186 104 290 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H1 On a scale of 1 
to 10, how 
welcome do you 
feel 
in Albemarle 
County? 

1 1 (Not at all 
welcome) 

Count 5 17 22 
% within Sample 0.3% 2.2% 1.0% 

2 2 Count 11 18 29 
% within Sample 0.7% 2.3% 1.3% 

3 3 Count 21 23 44 
% within Sample 1.4% 2.9% 1.9% 

4 4 Count 14 20 34 
% within Sample 0.9% 2.6% 1.5% 

5 5 Count 63 47 110 
% within Sample 4.3% 6.0% 4.9% 

6 6 Count 56 60 116 
% within Sample 3.8% 7.7% 5.1% 

7 7 Count 141 118 259 
% within Sample 9.5% 15.1% 11.5% 

8 8 Count 323 143 466 
% within Sample 21.8% 18.3% 20.6% 

9 9 Count 327 132 459 
% within Sample 22.1% 16.9% 20.3% 

10 10 (Very 
welcome) 

Count 518 204 722 
% within Sample 35.0% 26.1% 31.9% 

Total Count 1479 782 2261 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in Albemarle 
County? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H2 On a scale of 1 
to 10, how would 
you rate your 
sense of belonging 
in Albemarle 
County? 

1 1 (No sense of 
belonging) 

Count 12 23 35 
% within Sample 0.8% 2.9% 1.5% 

2 2 Count 18 17 35 
% within Sample 1.2% 2.2% 1.5% 

3 3 Count 28 31 59 
% within Sample 1.9% 3.9% 2.6% 

4 4 Count 29 28 57 
% within Sample 2.0% 3.6% 2.5% 

5 5 Count 102 63 165 
% within Sample 6.9% 8.0% 7.3% 

6 6 Count 85 84 169 
% within Sample 5.8% 10.7% 7.5% 

7 7 Count 181 118 299 
% within Sample 12.3% 15.0% 13.2% 

8 8 Count 326 145 471 
% within Sample 22.1% 18.5% 20.8% 

9 9 Count 308 118 426 
% within Sample 20.9% 15.0% 18.8% 

10 10 (Very strong 
sense of belonging) 

Count 388 158 546 
% within Sample 26.3% 20.1% 24.1% 

Total Count 1477 785 2262 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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H3 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in the 
neighborhood/area where you live? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H3 On a scale of 1 to 
10, how would you 
rate your sense of 
belonging in the 
neighborhood/area 
where you live? 

1 1 (No sense of 
belonging) 

Count 19 10 29 
% within Sample 1.3% 1.3% 1.3% 

2 2 Count 11 10 21 
% within Sample 0.7% 1.3% 0.9% 

3 3 Count 33 18 51 
% within Sample 2.2% 2.3% 2.3% 

4 4 Count 39 23 62 
% within Sample 2.6% 2.9% 2.7% 

5 5 Count 75 66 141 
% within Sample 5.1% 8.4% 6.2% 

6 6 Count 93 52 145 
% within Sample 6.3% 6.6% 6.4% 

7 7 Count 129 85 214 
% within Sample 8.7% 10.8% 9.5% 

8 8 Count 258 136 394 
% within Sample 17.5% 17.3% 17.4% 

9 9 Count 314 148 462 
% within Sample 21.3% 18.8% 20.4% 

10 10 (Very 
strong sense of 
belonging) 

Count 506 238 744 
% within Sample 34.3% 30.3% 32.9% 

Total Count 1477 786 2263 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

H4 How satisfied are you with the extent to which you have opportunities to voice your 
concerns as a county resident? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H4 How satisfied 
are you with the 
extent to which you 
have opportunities 
to voice your 
concerns as a 
county resident? 

1 Very satisfied Count 213 92 305 
% within Sample 17.2% 12.3% 15.4% 

2 Satisfied Count 470 211 681 
% within Sample 37.9% 28.3% 34.3% 

3 Somewhat 
satisfied 

Count 299 170 469 
% within Sample 24.1% 22.8% 23.6% 

4 Slightly satisfied Count 135 120 255 
% within Sample 10.9% 16.1% 12.8% 

5 Not at all 
satisfied 

Count 122 153 275 
% within Sample 9.8% 20.5% 13.9% 

Total Count 1239 746 1985 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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H5 How satisfied are you with the amount of diversity in Albemarle County government 
agencies? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H5 How satisfied 
are you with the 
amount of diversity 
in Albemarle 
County government 
agencies? 

1 Very satisfied Count 132 111 243 
% within Sample 14.7% 20.0% 16.7% 

2 Satisfied Count 322 164 486 
% within Sample 35.8% 29.5% 33.4% 

3 Somewhat 
satisfied 

Count 223 110 333 
% within Sample 24.8% 19.8% 22.9% 

4 Slightly satisfied Count 124 64 188 
% within Sample 13.8% 11.5% 12.9% 

5 Not at all satisfied Count 99 107 206 
% within Sample 11.0% 19.2% 14.1% 

Total Count 900 556 1456 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

H6 How satisfied are you with the level of communication from Albemarle County 
government? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H6 How satisfied are 
you with the level of 
communication from 
Albemarle County 
government? 

1 Very satisfied Count 65 78 143 
% within Sample 5.5% 10.6% 7.4% 

2 Satisfied Count 400 207 607 
% within Sample 33.6% 28.0% 31.5% 

3 Somewhat 
satisfied 

Count 363 183 546 
% within Sample 30.5% 24.8% 28.3% 

4 Slightly satisfied Count 208 118 326 
% within Sample 17.5% 16.0% 16.9% 

5 Not at all 
satisfied 

Count 155 152 307 
% within Sample 13.0% 20.6% 15.9% 

Total Count 1191 738 1929 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

H7 How important is it to you to live in a diverse 
and multicultural community? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H7 How important is 
it to you to live in a 
diverse 
and multicultural 
community? 

1 Very important Count 363 130 493 
% within Sample 25.8% 16.8% 22.6% 

2 Important Count 472 199 671 
% within Sample 33.5% 25.7% 30.7% 

3 Somewhat 
important 

Count 264 145 409 
% within Sample 18.7% 18.7% 18.7% 

4 Slightly important Count 143 104 247 
% within Sample 10.1% 13.4% 11.3% 

5 Not at all 
important 

Count 167 196 363 
% within Sample 11.9% 25.3% 16.6% 

Total Count 1409 774 2183 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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H8 How important do you think it is for people who 
work in Albemarle County to be able to live in Albemarle County? * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H8 How important 
do you think it is for 
people who 
work in Albemarle 
County to be able 
to live in Albemarle 
County? 

1 Very important Count 638 313 951 
% within Sample 44.6% 40.0% 43.0% 

2 Important Count 448 199 647 
% within Sample 31.3% 25.4% 29.2% 

3 Somewhat 
important 

Count 214 133 347 
% within Sample 15.0% 17.0% 15.7% 

4 Slightly important Count 65 69 134 
% within Sample 4.5% 8.8% 6.1% 

5 Not at all 
important 

Count 66 68 134 
% within Sample 4.6% 8.7% 6.1% 

Total Count 1431 782 2213 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

H9 How important do you think it is for there to be 
affordable housing options in all parts of the County? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H9 How important 
do you think it is for 
there to be 
affordable housing 
options in all parts 
of the County? 

1 Very important Count 671 252 923 
% within Sample 46.7% 32.5% 41.7% 

2 Important Count 371 173 544 
% within Sample 25.8% 22.3% 24.6% 

3 Somewhat 
important 

Count 201 119 320 
% within Sample 14.0% 15.4% 14.5% 

4 Slightly important Count 91 105 196 
% within Sample 6.3% 13.5% 8.9% 

5 Not at all 
important 

Count 103 126 229 
% within Sample 7.2% 16.3% 10.4% 

Total Count 1437 775 2212 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

H10 Generally, how often can you trust your local government to 
do what is right? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H10 Generally, how 
often can you trust 
your local 
government to 
do what is right? 

1 All the time Count 24 11 35 
% within Sample 1.9% 1.5% 1.7% 

2 Most of the time Count 538 239 777 
% within Sample 42.2% 31.9% 38.4% 

3 Some of the 
time 

Count 500 270 770 
% within Sample 39.2% 36.0% 38.1% 

4 Seldom Count 172 160 332 
% within Sample 13.5% 21.4% 16.4% 

5 Never Count 40 69 109 
% within Sample 3.1% 9.2% 5.4% 

Total Count 1274 749 2023 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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H11 How satisfied are you with the transparency and 
honesty of Albemarle County government? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

H11 How satisfied 
are you with the 
transparency and 
honesty of 
Albemarle County 
government? 

1 Very satisfied Count 62 48 110 
% within Sample 5.9% 7.0% 6.3% 

2 Satisfied Count 358 184 542 
% within Sample 34.1% 26.7% 31.1% 

3 Somewhat 
satisfied 

Count 405 204 609 
% within Sample 38.5% 29.6% 35.0% 

4 Somewhat 
unsatisfied 

Count 140 116 256 
% within Sample 13.3% 16.8% 14.7% 

5 Very unsatisfied Count 86 137 223 
% within Sample 8.2% 19.9% 12.8% 

Total Count 1051 689 1740 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I1 Are you registered to vote in Albemarle County? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I1 Are you 
registered to vote in 
Albemarle County? 

1 Yes Count 1360 762 2122 
% within Sample 92.5% 97.9% 94.4% 

2 No Count 111 16 127 
% within Sample 7.5% 2.1% 5.6% 

Total Count 1471 778 2249 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I2 Please rate your level of interest in community issues and local 
public affairs. * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I2 Please rate your 
level of interest in 
community issues 
and local 
public affairs. 

1 Not at all 
interested 

Count 37 7 44 
% within Sample 2.5% 0.9% 2.0% 

2 Slightly interested Count 307 68 375 
% within Sample 20.9% 8.7% 16.6% 

3 Moderately 
interested 

Count 567 200 767 
% within Sample 38.5% 25.5% 34.0% 

4 Very interested Count 453 354 807 
% within Sample 30.8% 45.2% 35.8% 

5 Extremely 
interested 

Count 107 154 261 
% within Sample 7.3% 19.7% 11.6% 

Total Count 1471 783 2254 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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I3 Please rate your level of engagement in community issues and local 
public affairs. * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I3 Please rate your 
level of engagement 
in community issues 
and local 
public affairs. 

1 Not at all 
engaged 

Count 291 55 346 
% within Sample 19.7% 7.0% 15.3% 

2 Slightly engaged Count 551 212 763 
% within Sample 37.4% 27.1% 33.8% 

3 Moderately 
engaged 

Count 508 327 835 
% within Sample 34.5% 41.9% 37.0% 

4 Very engaged Count 101 128 229 
% within Sample 6.9% 16.4% 10.2% 

5 Extremely 
engaged 

Count 23 59 82 
% within Sample 1.6% 7.6% 3.6% 

Total Count 1474 781 2255 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I4 Do you wish you were more engaged than you 
currently are in community issues and local public affairs? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I4 Do you wish you 
were more engaged 
than you 
currently are in 
community issues 
and local public 
affairs? 

1 Yes Count 679 359 1038 
% within Sample 46.7% 46.3% 46.6% 

2 No Count 774 416 1190 
% within Sample 53.3% 53.7% 53.4% 

Total Count 1453 775 2228 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I5 If you wanted to participate in community issues and local public affairs, do you 
think there is adequate opportunity for you to do so? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I5 If you wanted to 
participate in 
community issues 
and local public 
affairs, do you think 
there is adequate 
opportunity for you 
to do so? 

1 Yes Count 702 376 1078 
% within Sample 49.2% 48.4% 48.9% 

2 No Count 199 159 358 
% within Sample 14.0% 20.5% 16.3% 

3 Not sure Count 525 242 767 
% within Sample 36.8% 31.1% 34.8% 

Total Count 1426 777 2203 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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I6a To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Time of day * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I6a To what extent 
might the following 
prevent you from 
attending an in-
person Albemarle 
County meeting? - 
Time of day 

1 Definitely would 
prevent 

Count 404 230 634 
% within Sample 32.2% 31.3% 31.9% 

2 Might prevent Count 535 303 838 
% within Sample 42.7% 41.3% 42.2% 

3 Would not 
prevent 

Count 314 201 515 
% within Sample 25.1% 27.4% 25.9% 

Total Count 1253 734 1987 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I6b To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Meeting location (too far) * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I6b To what extent 
might the following 
prevent you from 
attending an in-
person Albemarle 
County meeting? - 
Meeting location 
(too far) 

1 Definitely would 
prevent 

Count 207 95 302 
% within Sample 16.7% 12.9% 15.3% 

2 Might prevent Count 465 304 769 
% within Sample 37.5% 41.2% 38.9% 

3 Would not 
prevent 

Count 569 339 908 
% within Sample 45.9% 45.9% 45.9% 

Total Count 1241 738 1979 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I6c To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Lack of transportation to meeting * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I6c To what extent 
might the following 
prevent you from 
attending an in-
person Albemarle 
County meeting? - 
Lack of 
transportation to 
meeting 

1 Definitely would 
prevent 

Count 109 57 166 
% within Sample 8.9% 7.8% 8.5% 

2 Might prevent Count 85 53 138 
% within Sample 6.9% 7.3% 7.1% 

3 Would not 
prevent 

Count 1035 617 1652 
% within Sample 84.2% 84.9% 84.5% 

Total Count 1229 727 1956 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

  



Albemarle County Community Survey 2020 

B 58  Center for Survey Research 

I6d To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Duration of meetings (too long) * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I6d To what extent 
might the following 
prevent you from 
attending an in-
person Albemarle 
County meeting? - 
Duration of 
meetings (too long) 

1 Definitely would 
prevent 

Count 161 93 254 
% within Sample 13.3% 12.7% 13.1% 

2 Might prevent Count 606 372 978 
% within Sample 50.0% 50.8% 50.3% 

3 Would not 
prevent 

Count 444 268 712 
% within Sample 36.7% 36.6% 36.6% 

Total Count 1211 733 1944 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I6e To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Format of meetings does not meet my needs * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I6e To what extent 
might the following 
prevent you from 
attending an in-
person Albemarle 
County meeting? - 
Format of meetings 
does not meet my 
needs 

1 Definitely would 
prevent 

Count 123 85 208 
% within Sample 12.4% 13.5% 12.8% 

2 Might prevent Count 400 274 674 
% within Sample 40.4% 43.5% 41.6% 

3 Would not 
prevent 

Count 467 271 738 
% within Sample 47.2% 43.0% 45.6% 

Total Count 990 630 1620 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I6f To what extent might the following prevent you from attending an in-person 
Albemarle County meeting? - Child/adult care responsibilities * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I6f To what extent 
might the following 
prevent you from 
attending an in-
person Albemarle 
County meeting? - 
Child/adult care 
responsibilities 

1 Definitely would 
prevent 

Count 102 63 165 
% within Sample 9.8% 9.9% 9.9% 

2 Might prevent Count 133 59 192 
% within Sample 12.8% 9.3% 11.5% 

3 Would not 
prevent 

Count 801 513 1314 
% within Sample 77.3% 80.8% 78.6% 

Total Count 1036 635 1671 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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I7a How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Daily Progress * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7a How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - Daily 
Progress 

1 Not a source Count 351 210 561 
% within Sample 27.7% 28.2% 27.9% 

2 Minor source Count 427 254 681 
% within Sample 33.6% 34.1% 33.8% 

3 Major source Count 491 281 772 
% within Sample 38.7% 37.7% 38.3% 

Total Count 1269 745 2014 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I7b How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Charlottesville Tomorrow * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7b How much of a 
source is the 
following for 
obtaining information 
about the County 
government - 
Charlottesville 
Tomorrow 

1 Not a source Count 584 321 905 
% within Sample 61.0% 48.9% 56.1% 

2 Minor source Count 247 187 434 
% within Sample 25.8% 28.5% 26.9% 

3 Major source Count 126 148 274 
% within Sample 13.2% 22.6% 17.0% 

Total Count 957 656 1613 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I7c How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Cville Weekly * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7c How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - Cville 
Weekly 

1 Not a source Count 327 226 553 
% within Sample 27.4% 31.8% 29.0% 

2 Minor source Count 509 295 804 
% within Sample 42.6% 41.5% 42.2% 

3 Major source Count 358 190 548 
% within Sample 30.0% 26.7% 28.8% 

Total Count 1194 711 1905 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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I7d How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Other media outlets (radio, local television stations) * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7d How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - Other 
media outlets (radio, 
local television 
stations) 

1 Not a source Count 92 67 159 
% within Sample 6.9% 8.9% 7.6% 

2 Minor source Count 389 261 650 
% within Sample 29.0% 34.8% 31.1% 

3 Major source Count 859 423 1282 
% within Sample 64.1% 56.3% 61.3% 

Total Count 1340 751 2091 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I7e How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Social media (Facebook, Twitter) * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7e How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - Social 
media (Facebook, 
Twitter) 

1 Not a source Count 547 312 859 
% within Sample 46.3% 43.8% 45.4% 

2 Minor source Count 352 224 576 
% within Sample 29.8% 31.5% 30.4% 

3 Major source Count 283 176 459 
% within Sample 23.9% 24.7% 24.2% 

Total Count 1182 712 1894 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I7f How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - County A-Mail (e-newsletter) * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7f How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - 
County A-Mail (e-
newsletter) 

1 Not a source Count 675 281 956 
% within Sample 69.7% 43.4% 59.1% 

2 Minor source Count 167 151 318 
% within Sample 17.2% 23.3% 19.7% 

3 Major source Count 127 216 343 
% within Sample 13.1% 33.3% 21.2% 

Total Count 969 648 1617 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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I7g How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - County website * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7g How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - 
County website 

1 Not a source Count 435 186 621 
% within Sample 36.6% 26.5% 32.8% 

2 Minor source Count 450 339 789 
% within Sample 37.8% 48.2% 41.7% 

3 Major source Count 305 178 483 
% within Sample 25.6% 25.3% 25.5% 

Total Count 1190 703 1893 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I7h How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Public postings at local businesses, library, county offices * Sample 

Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7h How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - Public 
postings at local 
businesses, library, 
county offices 

1 Not a source Count 557 399 956 
% within Sample 46.2% 58.5% 50.7% 

2 Minor source Count 517 239 756 
% within Sample 42.9% 35.0% 40.1% 

3 Major source Count 131 44 175 
% within Sample 10.9% 6.5% 9.3% 

Total Count 1205 682 1887 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

I7i How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Word of mouth * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7i How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - Word 
of mouth 

1 Not a source Count 215 154 369 
% within Sample 16.6% 21.4% 18.3% 

2 Minor source Count 679 385 1064 
% within Sample 52.4% 53.5% 52.8% 

3 Major source Count 402 181 583 
% within Sample 31.0% 25.1% 28.9% 

Total Count 1296 720 2016 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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I7j How much of a source is the following for obtaining information about the County 
government - Other (please specify) * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

I7j How much of a 
source is the 
following for 
obtaining 
information about 
the County 
government - Other 
(please specify) 

1 Not a source Count 17 12 29 
% within Sample 30.9% 38.7% 33.7% 

2 Minor source Count 17 5 22 
% within Sample 30.9% 16.1% 25.6% 

3 Major source Count 21 14 35 
% within Sample 38.2% 45.2% 40.7% 

Total Count 55 31 86 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

agecat Age * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

agecat Age 1 39 and younger Count 232 76 308 
% within Sample 16.4% 10.4% 14.3% 

2 40-49 Count 176 84 260 
% within Sample 12.4% 11.4% 12.1% 

3 50-59 Count 217 130 347 
% within Sample 15.3% 17.7% 16.1% 

4 60-69 Count 350 225 575 
% within Sample 24.7% 30.7% 26.7% 

5 70 and older Count 442 219 661 
% within Sample 31.2% 29.8% 30.7% 

Total Count 1417 734 2151 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

J2 Do you have a smartphone? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J2 Do you have a 
smartphone? 

1 Yes Count 1277 722 1999 
% within Sample 88.1% 93.5% 90.0% 

2 No Count 172 50 222 
% within Sample 11.9% 6.5% 10.0% 

Total Count 1449 772 2221 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

J3 Do you have Internet access at home? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J3 Do you have 
Internet access at 
home? 

1 Yes Count 1359 763 2122 
% within Sample 94.5% 98.6% 95.9% 

2 No Count 79 11 90 
% within Sample 5.5% 1.4% 4.1% 

Total Count 1438 774 2212 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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J3a How would you rate the quality of your home Internet 
access? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J3a How would 
you rate the quality 
of your home 
Internet 
access? 

1 Excellent Count 430 240 670 
% within Sample 32.9% 31.6% 32.4% 

2 Good Count 590 322 912 
% within Sample 45.1% 42.4% 44.1% 

3 Fair Count 204 132 336 
% within Sample 15.6% 17.4% 16.2% 

4 Poor Count 84 66 150 
% within Sample 6.4% 8.7% 7.3% 

Total Count 1308 760 2068 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

j4*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

j4 Locations 
access to the 
interneta 

J4_Justabout Just 
about anywhere I go 
in the County 

Count 556 334 890 
% within sample 38.8% 43.0%   

J4_Athome At home Count 1136 634 1770 
% within sample 79.3% 81.6%   

J4_Atwork At work Count 575 293 868 
% within sample 40.2% 37.7%   

J4_Atschool At school Count 99 37 136 
% within sample 6.9% 4.8%   

J4_Publiclibrary 
Public library 

Count 176 95 271 
% within sample 12.3% 12.2%   

J4_Coffeeshop 
Coffee 
shop/restaurant 

Count 389 219 608 
% within sample 27.2% 28.2%   

J4_Other Other Count 32 12 44 
% within sample 2.2% 1.5%   

J4_Idonttypically I do 
not typically access 
the Internet 

Count 59 3 62 
% within sample 4.1% 0.4%   

Total Count 1433 777 2210 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 
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J5 Do you own or do you rent your current home? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J5 Do you own or 
do you rent your 
current home? 

1 Own or buying Count 965 708 1673 
% within Sample 67.3% 91.9% 75.9% 

2 Rent Count 454 55 509 
% within Sample 31.7% 7.1% 23.1% 

3 Other (please 
specify) 

Count 15 7 22 
% within Sample 1.0% 0.9% 1.0% 

Total Count 1434 770 2204 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

J6 Do you spend 30% or more of your monthly household income (before taxes) on 
either rent or homeowner expenses? * Sample Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J6 Do you spend 
30% or more of your 
monthly household 
income (before 
taxes) on either rent 
or homeowner 
expenses? 

1 Yes Count 669 309 978 
% within Sample 53.5% 45.2% 50.6% 

2 No Count 581 374 955 
% within Sample 46.5% 54.8% 49.4% 

Total Count 1250 683 1933 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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J7 Employment status * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J7 Employment 
status 

1 Employed full time 
(35 hours/week or 
more) 

Count 656 324 980 
% within 
Sample 

45.7% 41.8% 44.3% 

2 Employed part time Count 137 61 198 
% within 
Sample 

9.5% 7.9% 9.0% 

3 Looking for work Count 16 3 19 
% within 
Sample 

1.1% 0.4% 0.9% 

4 Stay-at-home 
parent/homemaker 

Count 42 23 65 
% within 
Sample 

2.9% 3.0% 2.9% 

5 Student Count 29 7 36 
% within 
Sample 

2.0% 0.9% 1.6% 

6 Retired Count 519 340 859 
% within 
Sample 

36.2% 43.9% 38.9% 

7 Disabled Count 34 9 43 
% within 
Sample 

2.4% 1.2% 1.9% 

8 Other (specify) Count 2 8 10 
% within 
Sample 

0.1% 1.0% 0.5% 

Total Count 1435 775 2210 
% within 
Sample 

100.0% 100.0% 100.0% 

 

J7a Where is your primary place of employment located? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J7a Where is your 
primary place of 
employment 
located? 

1 Albemarle County Count 374 198 572 
% within Sample 49.7% 54.0% 51.1% 

2 Charlottesville City Count 268 122 390 
% within Sample 35.6% 33.2% 34.9% 

3 Fluvanna County Count 6 3 9 
% within Sample 0.8% 0.8% 0.8% 

4 Greene County Count 10 1 11 
% within Sample 1.3% 0.3% 1.0% 

5 Louisa County Count 3 4 7 
% within Sample 0.4% 1.1% 0.6% 

6 Nelson County Count 2 1 3 
% within Sample 0.3% 0.3% 0.3% 

7 Other (please 
specify) 

Count 63 27 90 
% within Sample 8.4% 7.4% 8.0% 

8 All over Count 26 11 37 
% within Sample 3.5% 3.0% 3.3% 

Total Count 752 367 1119 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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J8 What is the highest level of education you have completed? * Sample 
Crosstabulation 

  Sample Total 
Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J8 What is the 
highest level of 
education you have 
completed? 

1 Less than high 
school diploma 

Count 25 2 27 
% within Sample 1.8% 0.3% 1.2% 

2 High school 
graduate/GED 

Count 118 19 137 
% within Sample 8.3% 2.5% 6.3% 

3 Some college but 
no degree 

Count 162 84 246 
% within Sample 11.4% 11.0% 11.2% 

4 Associates Degree 
(for example: AA, 
AS) or certificate in 
career or technical 
education program 
for job training 

Count 91 36 127 
% within Sample 6.4% 4.7% 5.8% 

5 Bachelor’s Degree 
(for example: BA, 
BS) 

Count 356 211 567 
% within Sample 25.0% 27.6% 25.9% 

6 Some graduate 
work 

Count 84 84 168 
% within Sample 5.9% 11.0% 7.7% 

7 Master’s, 
Professional or 
Doctoral degree (for 
example: MA, MSW, 
MD, PhD) 

Count 588 329 917 
% within Sample 41.3% 43.0% 41.9% 

Total Count 1424 765 2189 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 

J9 Are you of Hispanic, Latino, or Spanish origin? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J9 Are you of 
Hispanic, Latino, or 
Spanish origin? 

1 Yes Count 35 12 47 
% within Sample 2.6% 1.7% 2.3% 

2 No Count 1331 689 2020 
% within Sample 97.4% 98.3% 97.7% 

Total Count 1366 701 2067 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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j10*sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

j10 Which races 
do you identifya 

J10_AmericanIndian 
American Indian or 
Alaska Native 

Count 15 21 36 
% within sample 1.0% 2.7%   

J10_Asian Asian Count 53 10 63 
% within sample 3.7% 1.3%   

J10_Black Black or 
African American 

Count 96 20 116 
% within sample 6.7% 2.6%   

J10_NativeHawaiian 
Native Hawaiian or 
other Pacific Islander 

Count 7 8 15 
% within sample 0.5% 1.0%   

J10_White White or 
Caucasian 

Count 1178 645 1823 
% within sample 82.6% 84.0%   

J10_Other Category not 
listed (Please describe) 

Count 11 6 17 
% within sample 0.8% 0.8%   

J10_Prefernoanswer 
Prefer not to answer 

Count 108 92 200 
% within sample 7.6% 12.0%   

Total Count 1425 768 2193 
Percentages and totals are based on respondents. 
a. Dichotomy group tabulated at value 1. 

 

J11 Gender * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J11 Gender 1 Male Count 651 352 1003 
% within Sample 44.6% 46.9% 45.4% 

2 Female Count 808 393 1201 
% within Sample 55.4% 52.3% 54.3% 

3 I wish to provide 
my own description: 

Count 0 6 6 
% within Sample 0.0% 0.8% 0.3% 

Total Count 1459 751 2210 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 
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J12 Which of the following income categories most 
closely describes your total household income in 2019 before taxes, including 
wages and all other income? * Sample Crosstabulation 
  Sample Total 

Probability 
Sample 

Non-Probability 
Sample 

J12 Which of the 
following income 
categories most 
closely describes 
your total 
household income 
in 2019 before 
taxes, including 
wages and all other 
income? 

1 Less than 
$10,000 

Count 18 0 18 
% within Sample 1.5% 0.0% 1.0% 

2 $10,000 - 
$24,999 

Count 87 10 97 
% within Sample 7.1% 1.6% 5.3% 

3 $25,000 - 
$49,999 

Count 178 60 238 
% within Sample 14.5% 9.8% 13.0% 

4 $50,000 - 
$74,999 

Count 225 102 327 
% within Sample 18.3% 16.7% 17.8% 

5 $75,000 - 
$99,999 

Count 196 95 291 
% within Sample 16.0% 15.6% 15.8% 

6 $100,000-
$149,999 

Count 251 144 395 
% within Sample 20.5% 23.6% 21.5% 

7 $150,000-
$199,999 

Count 103 89 192 
% within Sample 8.4% 14.6% 10.5% 

8 $200,000 or more Count 169 110 279 
% within Sample 13.8% 18.0% 15.2% 

Total Count 1227 610 1837 
% within Sample 100.0% 100.0% 100.0% 

 



 

 

 

 

 

Appendix C: 

Weighted Probability Cross-tabulations by 

Select Demographics 

Cross-tabulation tables count survey cases in categories defined by two variables 

simultaneously. This appendix compares the survey questions by locality, type of 

community in which the resident lives, length of residence in Albemarle, age, and self-

identified race/ethnicity.  

In these tables, the percentages reflect percent within each demographic affiliation that 

selected the corresponding answer. For example, 8.2% of respondents aged 39 and 

younger have live in Albemarle County their entire life. In contrast, 9.4% of respondents 

aged 60 to 69 have lived in Albemarle their entire life. Rows formatted in bold indicate 

the relationship between variables is statistically significant at the 95% level of confidence. 

When reading these tables, it is important to note the distinction between blank cells and 

cells with “0”counts. The weighted n in some cells in the table can be less than 1. When a 

“0” count is shown, that indicates the weighted n has been rounded down to zero. When 

a cell is blank, there are no cases at all in that cell. The “w%” column indicates the weighted 

percentage of respondents who answered a particular way, within categories displayed 

across the top of the table. 

The data presented in these tables are based on responses from the probability sample 

only. The data have been weighted with base weights and post-stratification weights.   
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Have you lived in 

Albemarle County all your 

life? 

1 Yes 11 7.4% 47 5.9% 33 12.4% 52 19.0% 

2 No 136 92.6% 745 94.1% 236 87.6% 219 81.0% 

Total 146 100.0% 791 100.0% 270 100.0% 271 100.0% 

How many years in total 

have you lived in 

Albemarle 

County? 

1 Less than one year 6 4.0% 59 7.4% 7 2.5% 8 2.9% 

2 1-5 years 33 22.6% 213 26.8% 33 12.3% 21 7.7% 

3 6-10 years 33 22.6% 97 12.3% 21 7.9% 27 9.8% 

4 11-20 years 25 17.3% 144 18.2% 49 18.1% 57 20.7% 

5 More than 20 years 49 33.6% 280 35.3% 160 59.3% 161 58.9% 

Total 146 100.0% 795 100.0% 270 100.0% 273 100.0% 

How would you 

characterize the area in 

which you live? 

1 Urban 1 0.9% 130 16.8% 14 5.0% 9 3.5% 

2 Suburban 55 38.2% 557 72.0% 85 31.4% 31 11.6% 

3 Small town/Village 73 50.9% 71 9.2% 21 7.6% 42 15.8% 

4 Out in the country 9 6.0% 3 0.4% 150 55.3% 181 67.5% 

5 Other (specify) 6 3.9% 12 1.6% 2 0.7% 4 1.6% 

Total 143 100.0% 774 100.0% 271 100.0% 268 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of life in 

Albemarle County? 

1 Excellent 52 35.4% 249 31.3% 110 40.5% 94 34.8% 

2 Good 82 55.7% 458 57.7% 147 54.1% 140 51.7% 

3 Fair 12 8.0% 76 9.6% 14 5.3% 36 13.3% 

4 Poor 1 0.9% 11 1.3%     1 0.2% 

Total 147 100.0% 793 100.0% 271 100.0% 270 100.0% 

Thinking about 5 years 

from now, do you think the 

quality of life in Albemarle 

County will improve, get 

worse, or stay the 

same? 

1 Improve 33 25.1% 170 25.1% 32 13.4% 42 17.7% 

2 Get worse 60 46.4% 285 42.1% 120 50.4% 117 49.3% 

3 Stay the same 37 28.5% 221 32.7% 86 36.2% 78 33.0% 

Total 130 100.0% 676 100.0% 238 100.0% 237 100.0% 

Thinking about 5 years 

from now, do you intend to 

1 Albemarle County 101 87.9% 451 73.0% 199 89.3% 177 81.8% 

2 Charlottesville City     15 2.5% 2 0.9% 2 0.8% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

live in Albemarle, 

Charlottesville or 

somewhere else? 

3 Other adjacent/nearby 

county 

2 2.0% 23 3.8% 9 4.1% 14 6.6% 

4 Somewhere else 12 10.1% 129 20.8% 13 5.7% 23 10.8% 

Total 115 100.0% 618 100.0% 223 100.0% 216 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- County 

services overall 

1 Excellent 21 16.6% 95 14.3% 44 17.8% 28 12.1% 

2 Good 82 63.7% 452 68.3% 152 62.1% 141 61.3% 

3 Fair 24 18.5% 111 16.8% 44 17.8% 53 23.0% 

4 Poor 2 1.2% 4 0.6% 6 2.3% 8 3.7% 

Total 129 100.0% 663 100.0% 245 100.0% 230 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Fire 

services 

1 Excellent 55 46.8% 281 48.3% 107 49.2% 77 34.2% 

2 Good 59 49.6% 283 48.5% 94 43.2% 126 56.2% 

3 Fair 4 3.7% 16 2.8% 13 6.1% 17 7.7% 

4 Poor     3 0.4% 3 1.5% 4 1.9% 

Total 118 100.0% 583 100.0% 217 100.0% 224 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Albemarle 

County Police services 

1 Excellent 34 27.9% 214 33.3% 84 35.3% 50 21.4% 

2 Good 70 57.5% 342 53.1% 121 51.0% 134 57.2% 

3 Fair 15 12.3% 70 10.9% 27 11.4% 41 17.6% 

4 Poor 3 2.4% 17 2.7% 5 2.2% 9 3.8% 

Total 121 100.0% 643 100.0% 237 100.0% 235 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Ambulance/emergency 

medical services 

1 Excellent 55 47.8% 298 50.3% 104 47.8% 75 35.3% 

2 Good 54 46.7% 263 44.4% 90 41.5% 103 48.3% 

3 Fair 6 5.5% 29 4.9% 22 10.1% 31 14.3% 

4 Poor     3 0.4% 2 0.7% 5 2.1% 

Total 116 100.0% 592 100.0% 218 100.0% 213 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Traffic enforcement 

1 Excellent 12 10.2% 94 14.0% 32 13.2% 19 8.2% 

2 Good 58 47.8% 321 48.2% 118 49.5% 121 52.6% 

3 Fair 36 29.4% 189 28.3% 70 29.2% 77 33.5% 

4 Poor 15 12.7% 63 9.5% 19 8.1% 13 5.6% 

Total 121 100.0% 667 100.0% 239 100.0% 230 100.0% 

1 Excellent 7 6.2% 56 9.9% 25 11.8% 7 3.2% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Code 

enforcement (weeds, junk, 

abandoned buildings, etc.) 

2 Good 50 45.7% 230 40.4% 78 37.2% 68 31.7% 

3 Fair 33 30.5% 212 37.3% 82 39.2% 94 44.0% 

4 Poor 19 17.7% 70 12.3% 25 11.8% 45 21.1% 

Total 110 100.0% 568 100.0% 209 100.0% 213 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Fire prevention and 

education 

1 Excellent 21 23.0% 124 25.7% 41 22.3% 29 16.1% 

2 Good 53 57.3% 252 52.2% 99 54.4% 99 54.7% 

3 Fair 18 19.0% 92 19.1% 39 21.7% 42 23.4% 

4 Poor 1 0.7% 14 2.9% 3 1.7% 11 5.8% 

Total 93 100.0% 482 100.0% 182 100.0% 181 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Recycling services 

1 Excellent 18 13.4% 71 10.1% 34 13.3% 26 10.5% 

2 Good 45 32.4% 253 36.1% 75 29.5% 67 27.0% 

3 Fair 38 27.9% 187 26.7% 71 27.9% 61 24.9% 

4 Poor 36 26.3% 191 27.2% 74 29.3% 93 37.6% 

Total 138 100.0% 702 100.0% 253 100.0% 247 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Solid 

waste services 

1 Excellent 27 22.3% 106 17.5% 37 17.2% 32 15.3% 

2 Good 67 54.7% 334 54.9% 92 42.7% 81 38.5% 

3 Fair 20 16.2% 130 21.3% 52 24.0% 59 28.1% 

4 Poor 8 6.9% 38 6.3% 35 16.1% 38 18.1% 

Total 123 100.0% 608 100.0% 216 100.0% 211 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Community centers 

and their programs 

1 Excellent 16 14.6% 101 18.5% 30 15.5% 32 17.0% 

2 Good 58 53.6% 269 49.3% 96 48.9% 73 38.9% 

3 Fair 29 26.9% 130 23.7% 53 27.2% 58 31.0% 

4 Poor 5 4.8% 46 8.4% 17 8.5% 25 13.2% 

Total 109 100.0% 546 100.0% 197 100.0% 187 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- County parks 

1 Excellent 40 30.1% 218 30.2% 74 29.5% 56 22.9% 

2 Good 71 53.5% 361 50.0% 130 51.8% 144 58.2% 

3 Fair 17 12.7% 118 16.3% 42 16.5% 39 15.7% 

4 Poor 5 3.7% 25 3.5% 5 2.1% 8 3.2% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 132 100.0% 722 100.0% 252 100.0% 247 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Street 

lighting 

1 Excellent 13 9.2% 71 9.6% 29 13.5% 11 5.4% 

2 Good 60 43.8% 306 41.7% 101 46.7% 81 39.6% 

3 Fair 51 37.4% 228 31.1% 62 28.7% 66 32.0% 

4 Poor 13 9.5% 129 17.6% 24 11.1% 47 23.0% 

Total 137 100.0% 733 100.0% 217 100.0% 206 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Economic 

development 

1 Excellent 12 9.9% 70 11.6% 23 10.7% 11 5.8% 

2 Good 55 46.1% 271 44.7% 96 43.9% 66 33.2% 

3 Fair 33 27.4% 189 31.3% 72 32.7% 82 41.3% 

4 Poor 20 16.6% 76 12.5% 28 12.8% 39 19.7% 

Total 119 100.0% 606 100.0% 219 100.0% 199 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Land use, planning 

and zoning 

1 Excellent 4 3.1% 51 8.1% 18 7.6% 12 5.2% 

2 Good 37 28.8% 198 31.6% 89 36.5% 66 30.1% 

3 Fair 44 34.9% 237 37.8% 83 34.0% 83 37.8% 

4 Poor 42 33.2% 141 22.5% 53 21.9% 59 26.9% 

Total 127 100.0% 626 100.0% 243 100.0% 221 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Stewardship of 

natural resources 

1 Excellent 13 11.2% 71 12.5% 29 12.7% 18 7.9% 

2 Good 56 47.9% 260 45.6% 102 44.2% 90 40.2% 

3 Fair 36 31.0% 174 30.6% 75 32.3% 88 39.1% 

4 Poor 11 9.8% 65 11.4% 25 10.8% 29 12.8% 

Total 116 100.0% 570 100.0% 231 100.0% 224 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Community 

engagement 

1 Excellent 15 12.2% 88 14.1% 31 13.3% 15 7.4% 

2 Good 65 52.5% 270 43.5% 103 44.4% 82 39.7% 

3 Fair 34 27.0% 197 31.9% 75 32.2% 84 40.7% 

4 Poor 10 8.3% 65 10.5% 23 10.1% 25 12.2% 

Total 125 100.0% 620 100.0% 232 100.0% 207 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Public information 

services 

1 Excellent 15 12.3% 82 13.1% 37 16.0% 16 7.1% 

2 Good 62 50.5% 302 48.4% 112 48.4% 112 51.1% 

3 Fair 40 32.4% 187 29.9% 67 28.7% 68 31.3% 

4 Poor 6 4.9% 54 8.6% 16 6.9% 23 10.5% 

Total 123 100.0% 625 100.0% 232 100.0% 219 100.0% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Overall customer 

service from Albemarle 

county employees 

1 Excellent 16 13.5% 117 19.2% 45 19.8% 30 13.0% 

2 Good 70 58.5% 325 53.5% 118 52.4% 128 55.0% 

3 Fair 29 24.1% 137 22.5% 51 22.7% 55 23.6% 

4 Poor 5 3.9% 29 4.8% 12 5.1% 19 8.3% 

Total 119 100.0% 607 100.0% 225 100.0% 233 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Leadership by Board of 

Supervisors 

1 Excellent 6 5.9% 54 10.5% 25 11.0% 13 5.9% 

2 Good 42 38.5% 209 40.9% 79 34.4% 59 27.4% 

3 Fair 38 35.2% 179 35.0% 78 34.0% 91 42.0% 

4 Poor 22 20.4% 70 13.6% 47 20.6% 53 24.6% 

Total 108 100.0% 511 100.0% 229 100.0% 216 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Leadership of County 

Executive office and staff 

1 Excellent 8 8.0% 49 10.8% 24 13.4% 12 6.5% 

2 Good 37 38.4% 201 44.2% 82 45.0% 60 32.4% 

3 Fair 37 38.5% 153 33.5% 49 26.9% 80 43.4% 

4 Poor 15 15.1% 52 11.5% 27 14.7% 33 17.8% 

Total 96 100.0% 456 100.0% 182 100.0% 184 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- The job the County 

is doing in treating all 

residents fairly 

1 Excellent 8 7.8% 61 11.2% 28 13.8% 15 6.9% 

2 Good 50 48.3% 232 42.1% 79 39.2% 82 38.8% 

3 Fair 27 25.7% 176 32.0% 61 30.2% 74 35.2% 

4 Poor 19 18.2% 80 14.6% 34 16.9% 40 19.1% 

Total 104 100.0% 550 100.0% 203 100.0% 211 100.0% 

How satisfied are you 

overall with the value of 

service provided in 

Albemarle for your tax 

dollars? 

1 Very satisfied 32 24.7% 139 19.9% 53 20.5% 38 15.4% 

2 Somewhat satisfied 72 55.2% 430 61.6% 142 55.1% 127 52.3% 

3 Somewhat unsatisfied 20 15.5% 96 13.8% 44 17.2% 47 19.4% 

4 Very unsatisfied 6 4.5% 33 4.7% 19 7.2% 32 12.9% 

Total 130 100.0% 698 100.0% 258 100.0% 244 100.0% 

1 Very convenient 84 58.7% 551 71.5% 177 65.2% 138 51.5% 
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Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Hospitals 

2 Somewhat convenient 44 31.0% 184 23.9% 81 29.9% 91 34.0% 

3 Somewhat 

inconvenient 

15 10.3% 29 3.7% 11 4.1% 35 13.2% 

4 Very inconvenient     7 0.9% 2 0.8% 3 1.3% 

Total 143 100.0% 771 100.0% 271 100.0% 268 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Medical care 

1 Very convenient 91 64.2% 575 74.9% 187 70.4% 139 52.1% 

2 Somewhat convenient 44 31.0% 158 20.6% 71 26.7% 102 38.3% 

3 Somewhat 

inconvenient 

7 4.9% 25 3.3% 6 2.4% 21 8.0% 

4 Very inconvenient     10 1.3% 1 0.5% 4 1.6% 

Total 142 100.0% 768 100.0% 266 100.0% 266 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Emergency services 

1 Very convenient 91 68.8% 501 74.7% 158 65.3% 113 48.4% 

2 Somewhat convenient 37 27.7% 147 21.9% 76 31.6% 86 36.7% 

3 Somewhat 

inconvenient 

4 2.8% 17 2.5% 6 2.5% 25 10.8% 

4 Very inconvenient 1 0.6% 6 1.0% 2 0.6% 10 4.2% 

Total 133 100.0% 671 100.0% 242 100.0% 235 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Public 

schools 

1 Very convenient 84 76.8% 370 69.2% 143 65.9% 128 59.7% 

2 Somewhat convenient 21 19.1% 131 24.6% 63 29.0% 73 34.2% 

3 Somewhat inconvenient 5 4.1% 22 4.2% 10 4.4% 8 3.7% 

4 Very inconvenient     11 2.0% 2 0.7% 5 2.3% 

Total 110 100.0% 534 100.0% 218 100.0% 214 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Libraries 

1 Very convenient 97 69.5% 411 57.5% 130 52.8% 130 52.9% 

2 Somewhat convenient 30 21.4% 210 29.4% 83 34.0% 85 34.4% 

3 Somewhat inconvenient 9 6.2% 73 10.2% 26 10.6% 27 10.8% 

4 Very inconvenient 4 2.9% 21 3.0% 6 2.6% 5 1.9% 

Total 140 100.0% 715 100.0% 245 100.0% 246 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Child 

care 

1 Very convenient 13 29.2% 78 34.5% 15 19.4% 20 18.7% 

2 Somewhat convenient 14 32.1% 75 33.0% 29 37.9% 40 38.5% 

3 Somewhat inconvenient 15 33.5% 53 23.2% 27 35.5% 31 29.5% 

4 Very inconvenient 2 5.3% 21 9.2% 6 7.2% 14 13.2% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 45 100.0% 226 100.0% 77 100.0% 104 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Places of 

worship  

1 Very convenient 67 57.1% 405 65.9% 149 69.1% 136 64.3% 

2 Somewhat convenient 41 35.3% 180 29.2% 55 25.3% 69 32.5% 

3 Somewhat inconvenient 8 6.5% 23 3.8% 9 4.3% 4 1.7% 

4 Very inconvenient 1 1.2% 6 1.0% 3 1.2% 3 1.4% 

Total 118 100.0% 615 100.0% 216 100.0% 212 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Community centers 

1 Very convenient 27 27.4% 192 37.3% 45 25.7% 52 25.9% 

2 Somewhat convenient 50 50.0% 210 40.7% 86 49.4% 90 44.9% 

3 Somewhat 

inconvenient 

14 13.8% 87 16.9% 37 21.5% 40 20.2% 

4 Very inconvenient 9 8.9% 26 5.0% 6 3.4% 18 9.0% 

Total 100 100.0% 515 100.0% 173 100.0% 200 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Cultural organizations 

(galleries, theaters, etc.) 

1 Very convenient 32 24.5% 268 39.5% 89 36.0% 62 25.8% 

2 Somewhat convenient 58 44.7% 291 42.8% 102 41.5% 107 44.4% 

3 Somewhat 

inconvenient 

33 25.5% 94 13.8% 42 17.1% 51 21.0% 

4 Very inconvenient 7 5.3% 26 3.9% 13 5.4% 21 8.8% 

Total 130 100.0% 679 100.0% 246 100.0% 241 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Parks 

1 Very convenient 69 50.4% 384 51.3% 120 46.2% 120 45.9% 

2 Somewhat convenient 52 38.0% 269 36.0% 118 45.7% 114 43.3% 

3 Somewhat inconvenient 13 9.1% 74 9.8% 19 7.2% 21 8.1% 

4 Very inconvenient 4 2.6% 21 2.8% 2 0.9% 7 2.6% 

Total 138 100.0% 748 100.0% 259 100.0% 262 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Greenway trails 

1 Very convenient 63 50.2% 315 49.3% 98 42.3% 84 37.8% 

2 Somewhat convenient 52 41.7% 228 35.7% 96 41.4% 95 42.8% 

3 Somewhat inconvenient 6 5.0% 78 12.2% 30 12.7% 33 15.1% 

4 Very inconvenient 4 3.1% 18 2.9% 8 3.5% 10 4.3% 

Total 126 100.0% 639 100.0% 232 100.0% 221 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

1 Very convenient 41 29.9% 165 25.2% 50 20.7% 49 20.0% 

2 Somewhat convenient 37 26.5% 205 31.3% 65 26.7% 73 30.1% 
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Albemarle County- Solid 

waste and recycling services 

3 Somewhat inconvenient 37 27.1% 181 27.7% 77 31.5% 68 27.9% 

4 Very inconvenient 23 16.5% 104 15.8% 51 21.1% 54 22.0% 

Total 138 100.0% 654 100.0% 243 100.0% 243 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Getting around by car 

1 Very convenient 44 31.0% 319 41.0% 90 33.8% 99 37.3% 

2 Somewhat convenient 58 40.7% 291 37.4% 115 43.3% 115 43.5% 

3 Somewhat 

inconvenient 

26 18.4% 126 16.2% 45 16.9% 46 17.2% 

4 Very inconvenient 14 9.8% 42 5.4% 16 5.9% 5 1.9% 

Total 143 100.0% 777 100.0% 266 100.0% 266 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Public 

transportation  

1 Very convenient 15 18.9% 121 25.6% 25 18.4% 18 13.1% 

2 Somewhat convenient 34 42.8% 156 33.0% 47 33.9% 51 36.9% 

3 Somewhat inconvenient 15 18.9% 122 25.8% 40 28.9% 37 26.9% 

4 Very inconvenient 16 19.4% 73 15.6% 26 18.8% 32 23.0% 

Total 80 100.0% 472 100.0% 137 100.0% 138 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Sidewalks and pedestrian 

walkways 

1 Very convenient 24 17.1% 128 17.8% 39 17.4% 22 11.0% 

2 Somewhat convenient 54 38.8% 286 39.5% 88 38.7% 74 37.0% 

3 Somewhat 

inconvenient 

45 32.7% 195 27.1% 67 29.4% 51 25.6% 

4 Very inconvenient 16 11.4% 113 15.6% 33 14.5% 53 26.4% 

Total 139 100.0% 723 100.0% 227 100.0% 199 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Biking 

lanes 

1 Very convenient 13 12.8% 74 14.0% 43 20.9% 18 9.6% 

2 Somewhat convenient 30 30.9% 184 34.8% 44 21.0% 59 31.8% 

3 Somewhat 

inconvenient 

28 28.8% 166 31.2% 58 27.9% 51 27.4% 

4 Very inconvenient 27 27.5% 106 20.0% 62 30.1% 58 31.2% 

Total 98 100.0% 530 100.0% 207 100.0% 186 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Grocery stores 

1 Very convenient 67 45.8% 578 73.4% 170 63.1% 139 52.2% 

2 Somewhat convenient 63 43.1% 179 22.7% 88 32.9% 93 34.9% 

3 Somewhat 

inconvenient 

12 8.5% 20 2.6% 8 3.0% 29 10.7% 

4 Very inconvenient 4 2.6% 11 1.3% 3 1.0% 6 2.1% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 146 100.0% 788 100.0% 269 100.0% 266 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Shopping centers 

1 Very convenient 43 30.5% 482 61.7% 146 54.8% 91 35.5% 

2 Somewhat convenient 59 41.6% 230 29.4% 101 37.8% 110 42.7% 

3 Somewhat 

inconvenient 

28 19.6% 50 6.4% 16 5.8% 39 15.1% 

4 Very inconvenient 12 8.3% 20 2.6% 4 1.5% 17 6.7% 

Total 141 100.0% 782 100.0% 267 100.0% 257 100.0% 

Generally, how important 

do you think it is for 

Albemarle County to 

support economic 

development in the 

county? 

1 Very important 53 40.6% 308 41.3% 96 36.8% 77 29.5% 

2 Important 43 33.1% 279 37.3% 83 31.7% 83 31.7% 

3 Somewhat important 19 14.3% 85 11.4% 33 12.7% 44 16.8% 

4 Slightly important 3 2.3% 24 3.2% 18 7.0% 22 8.5% 

5 Not at all important 5 3.8% 10 1.3% 15 5.7% 11 4.0% 

6 Depends 8 5.9% 41 5.4% 16 6.1% 25 9.5% 

Total 131 100.0% 747 100.0% 261 100.0% 263 100.0% 

What do you think about 

the amount of development 

in Albemarle regarding- 

Residential development  

1 Too low 4 3.4% 93 13.6% 18 7.1% 15 6.1% 

2 About right 36 26.9% 286 41.5% 96 38.7% 80 32.9% 

3 Too high 93 69.7% 309 44.9% 134 54.2% 148 61.0% 

Total 133 100.0% 689 100.0% 248 100.0% 243 100.0% 

What do you think about 

the amount of development 

in Albemarle regarding- 

Office development 

1 Too low 12 11.2% 49 8.8% 17 7.4% 18 9.0% 

2 About right 77 71.3% 360 64.8% 145 62.3% 112 55.4% 

3 Too high 19 17.5% 146 26.4% 70 30.3% 72 35.6% 

Total 109 100.0% 555 100.0% 232 100.0% 202 100.0% 

What do you think about 

the amount of development 

in Albemarle regarding- 

Retail development  

1 Too low 36 28.8% 108 16.3% 29 11.2% 36 15.0% 

2 About right 69 54.8% 326 49.3% 129 50.7% 116 48.2% 

3 Too high 21 16.4% 227 34.4% 97 38.1% 88 36.8% 

Total 126 100.0% 660 100.0% 255 100.0% 240 100.0% 

What do you think about 

the amount of development 

1 Too low 32 32.8% 133 27.7% 55 27.8% 62 30.8% 

2 About right 56 56.6% 251 52.3% 106 53.2% 84 42.1% 
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in Albemarle regarding- 

Industrial development 

3 Too high 10 10.6% 96 20.1% 38 19.0% 54 27.2% 

Total 98 100.0% 480 100.0% 199 100.0% 200 100.0% 

What is your opinion of 

the County’s rate of 

growth over the past few 

years? 

1 Much too fast 51 36.2% 171 24.3% 74 28.9% 101 40.5% 

2 A little too fast 53 37.8% 268 38.0% 101 39.5% 94 37.5% 

3 About right 29 20.5% 224 31.7% 69 26.8% 42 16.8% 

4 A little too slow 7 4.8% 27 3.8% 12 4.5% 12 4.7% 

5 Much too slow 1 0.6% 16 2.2% 1 0.3% 1 0.6% 

Total 141 100.0% 704 100.0% 256 100.0% 250 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Housing affordability 

1 A lot worse 59 46.1% 324 44.8% 106 42.5% 107 44.2% 

2 A little worse 40 31.0% 243 33.7% 78 31.4% 73 30.0% 

3 Neither better nor worse 15 12.0% 71 9.8% 30 12.2% 27 11.2% 

4 A little better 11 9.0% 64 8.8% 29 11.7% 30 12.4% 

5 A lot better 2 1.8% 21 2.9% 6 2.2% 5 2.2% 

Total 127 100.0% 723 100.0% 249 100.0% 243 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Schools or community 

services 

1 A lot worse 39 33.5% 133 20.8% 56 24.0% 60 26.0% 

2 A little worse 51 44.1% 226 35.5% 79 34.3% 71 30.8% 

3 Neither better nor 

worse 

17 14.2% 143 22.5% 49 21.1% 53 23.2% 

4 A little better 9 7.6% 110 17.3% 40 17.3% 33 14.5% 

5 A lot better 1 0.6% 25 4.0% 7 3.2% 13 5.5% 

Total 116 100.0% 637 100.0% 232 100.0% 231 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Ease 

of getting around by car 

1 A lot worse 69 51.0% 314 41.3% 124 47.3% 124 49.1% 

2 A little worse 50 37.3% 294 38.6% 88 33.5% 83 32.8% 

3 Neither better nor worse 13 9.9% 86 11.3% 32 12.0% 30 12.0% 

4 A little better 2 1.7% 54 7.1% 12 4.7% 8 3.3% 

5 A lot better     13 1.7% 7 2.5% 7 2.7% 

Total 135 100.0% 762 100.0% 263 100.0% 252 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

1 A lot worse 54 40.4% 298 40.4% 109 43.8% 110 44.8% 

2 A little worse 53 39.7% 278 37.7% 79 31.8% 89 36.2% 

3 Neither better nor worse 22 16.2% 119 16.1% 52 20.9% 35 14.4% 
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Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle will affect - 

Parking 

4 A little better 5 3.7% 34 4.6% 7 2.8% 5 1.8% 

5 A lot better     10 1.3% 2 0.8% 7 2.8% 

Total 135 100.0% 739 100.0% 249 100.0% 245 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Job availability 

1 A lot worse 13 11.1% 45 6.9% 16 7.2% 21 9.3% 

2 A little worse 12 10.7% 100 15.4% 31 14.1% 26 11.8% 

3 Neither better nor 

worse 

27 24.1% 170 26.0% 64 28.6% 84 37.5% 

4 A little better 56 49.1% 255 39.0% 91 40.8% 74 32.8% 

5 A lot better 6 5.0% 82 12.6% 21 9.2% 19 8.5% 

Total 113 100.0% 653 100.0% 224 100.0% 225 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Rural character/beauty 

1 A lot worse 43 33.3% 228 30.7% 96 36.7% 118 46.5% 

2 A little worse 54 41.8% 242 32.6% 92 35.0% 74 29.3% 

3 Neither better nor 

worse 

24 18.4% 187 25.2% 59 22.4% 41 16.0% 

4 A little better 6 4.4% 63 8.5% 10 3.7% 13 5.0% 

5 A lot better 3 2.1% 22 3.0% 6 2.2% 8 3.2% 

Total 130 100.0% 742 100.0% 262 100.0% 254 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Safety 

1 A lot worse 25 19.2% 72 10.2% 38 15.0% 49 20.2% 

2 A little worse 48 37.5% 234 33.3% 70 27.6% 78 32.0% 

3 Neither better nor 

worse 

47 36.6% 282 40.0% 124 48.7% 100 41.1% 

4 A little better 7 5.4% 94 13.3% 17 6.5% 7 3.1% 

5 A lot better 2 1.3% 22 3.1% 5 2.1% 9 3.7% 

Total 128 100.0% 704 100.0% 255 100.0% 243 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Overall quality of living 

1 A lot worse 26 20.2% 89 12.0% 36 13.7% 48 19.2% 

2 A little worse 47 36.1% 246 33.2% 92 35.2% 101 40.0% 

3 Neither better nor 

worse 

35 27.3% 224 30.2% 92 35.1% 73 29.0% 

4 A little better 17 13.4% 144 19.4% 31 11.8% 20 7.8% 

5 A lot better 4 3.0% 38 5.2% 11 4.2% 10 3.9% 
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Albemarle 
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Total 130 100.0% 741 100.0% 262 100.0% 252 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Something else (please 

specify): 

1 A lot worse 7 80.1% 36 62.4% 19 68.2% 19 63.1% 

2 A little worse 1 12.3% 9 15.9% 4 14.4% 3 10.2% 

3 Neither better nor worse     4 7.6% 2 6.0% 6 18.7% 

4 A little better 1 7.7% 2 3.5% 1 3.7% 1 3.6% 

5 A lot better     6 10.6% 2 7.6% 1 4.5% 

Total 9 100.0% 58 100.0% 28 100.0% 30 100.0% 

Agreement that - 

Residential development of 

the land in the County is 

happening too quickly 

1 Strongly agree 73 53.8% 252 35.6% 113 44.5% 146 56.9% 

2 Somewhat agree 43 32.0% 287 40.6% 94 36.9% 84 33.0% 

3 Somewhat disagree 14 10.2% 123 17.3% 37 14.7% 18 7.2% 

4 Strongly disagree 5 4.0% 46 6.5% 10 3.9% 7 2.9% 

Total 135 100.0% 708 100.0% 254 100.0% 256 100.0% 

Agreement that - 

Commercial development 

of the land in the County is 

happening too quickly 

1 Strongly agree 18 15.2% 182 27.1% 81 33.7% 90 37.4% 

2 Somewhat agree 45 36.8% 265 39.3% 93 38.7% 76 31.7% 

3 Somewhat disagree 52 42.6% 180 26.8% 54 22.6% 58 24.1% 

4 Strongly disagree 7 5.5% 46 6.8% 12 5.0% 16 6.8% 

Total 121 100.0% 674 100.0% 241 100.0% 240 100.0% 

Agreement that - It is more 

important to preserve 

farmland in the County 

than it is to have more 

development 

1 Strongly agree 48 37.1% 237 33.7% 133 50.8% 155 59.6% 

2 Somewhat agree 59 45.1% 258 36.6% 86 32.7% 70 27.0% 

3 Somewhat disagree 21 15.9% 158 22.4% 33 12.6% 27 10.2% 

4 Strongly disagree 2 1.8% 51 7.3% 10 4.0% 8 3.1% 

Total 130 100.0% 704 100.0% 262 100.0% 259 100.0% 

Agreement that - It is 

important to have less 

development in the County 

even if it means you may 

pay more in taxes 

1 Strongly agree 23 19.3% 92 13.2% 51 20.4% 60 24.8% 

2 Somewhat agree 43 36.4% 255 36.6% 89 35.7% 94 39.0% 

3 Somewhat disagree 35 29.2% 237 34.1% 72 28.6% 52 21.3% 

4 Strongly disagree 18 15.1% 112 16.1% 38 15.3% 36 14.9% 

Total 119 100.0% 696 100.0% 250 100.0% 242 100.0% 

Agreement that - It is better 

to have more homes on 

1 Strongly agree 30 23.2% 203 28.3% 65 26.0% 74 31.0% 

2 Somewhat agree 50 39.2% 291 40.5% 101 40.7% 75 31.2% 
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Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

smaller lots and set aside 

areas for open space in order 

to permanently preserve land 

and maintain the character of 

the community 

3 Somewhat disagree 27 21.5% 158 22.0% 50 19.9% 62 26.2% 

4 Strongly disagree 20 16.1% 67 9.3% 33 13.4% 28 11.6% 

Total 127 100.0% 719 100.0% 249 100.0% 239 100.0% 

Agreement that - It is better 

to have neighborhoods in 

which there is a mix of low-, 

middle-, and high-income 

housing options 

1 Strongly agree 39 30.0% 235 32.0% 67 28.2% 78 33.4% 

2 Somewhat agree 51 38.9% 298 40.4% 92 38.4% 83 35.7% 

3 Somewhat disagree 23 17.8% 135 18.4% 46 19.3% 48 20.7% 

4 Strongly disagree 18 13.4% 68 9.2% 34 14.1% 24 10.2% 

Total 131 100.0% 736 100.0% 239 100.0% 234 100.0% 

Agreement that - It is better 

to have neighborhoods in 

which there is a mix of 

housing options and small-

scale retail and office 

development 

1 Strongly agree 32 26.5% 187 25.7% 50 20.5% 49 20.6% 

2 Somewhat agree 56 46.4% 355 48.7% 118 48.7% 114 47.8% 

3 Somewhat disagree 26 21.4% 126 17.3% 51 20.9% 52 21.9% 

4 Strongly disagree 7 5.7% 60 8.2% 24 9.8% 23 9.7% 

Total 120 100.0% 729 100.0% 242 100.0% 240 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Traffic congestion 

1 Very concerned 74 51.6% 337 43.4% 114 42.6% 120 44.7% 

2 Concerned 41 28.6% 238 30.6% 82 30.5% 61 22.8% 

3 Somewhat concerned 14 9.7% 107 13.7% 32 12.1% 53 19.8% 

4 Slightly concerned 7 4.7% 64 8.2% 24 8.8% 20 7.5% 

5 Not at all concerned 8 5.4% 31 4.0% 16 6.0% 14 5.2% 

Total 143 100.0% 777 100.0% 268 100.0% 268 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Road quality 

1 Very concerned 34 24.4% 168 21.8% 64 23.8% 79 29.5% 

2 Concerned 39 28.1% 200 26.0% 84 31.2% 78 29.1% 

3 Somewhat concerned 29 20.6% 159 20.6% 49 18.2% 55 20.5% 

4 Slightly concerned 13 9.3% 116 15.1% 30 11.2% 25 9.5% 

5 Not at all concerned 25 17.6% 127 16.5% 42 15.6% 30 11.4% 

Total 140 100.0% 769 100.0% 268 100.0% 268 100.0% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Safety related to 

bicycling 

1 Very concerned 42 32.5% 202 28.4% 88 34.5% 86 34.3% 

2 Concerned 30 23.5% 165 23.3% 56 22.0% 58 22.8% 

3 Somewhat concerned 20 15.5% 151 21.2% 46 17.9% 38 14.9% 

4 Slightly concerned 19 14.5% 102 14.4% 31 12.3% 31 12.4% 

5 Not at all concerned 18 14.0% 90 12.7% 34 13.3% 39 15.6% 

Total 128 100.0% 710 100.0% 255 100.0% 252 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Pedestrian safety 

1 Very concerned 33 23.7% 208 27.4% 57 21.7% 69 27.3% 

2 Concerned 41 29.3% 212 28.0% 69 26.1% 65 25.6% 

3 Somewhat concerned 23 16.4% 151 19.8% 62 23.7% 44 17.4% 

4 Slightly concerned 27 19.2% 120 15.7% 43 16.2% 40 15.8% 

5 Not at all concerned 16 11.4% 69 9.1% 32 12.3% 35 13.9% 

Total 139 100.0% 760 100.0% 263 100.0% 254 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - 

Residential parking 

1 Very concerned 16 11.4% 123 16.4% 26 10.4% 30 12.1% 

2 Concerned 30 21.7% 155 20.8% 40 16.0% 34 13.7% 

3 Somewhat concerned 23 16.7% 144 19.2% 40 16.1% 44 17.5% 

4 Slightly concerned 18 13.3% 128 17.1% 38 15.1% 35 13.9% 

5 Not at all concerned 50 36.8% 198 26.5% 105 42.3% 107 42.9% 

Total 137 100.0% 748 100.0% 248 100.0% 249 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Commercial/retail 

parking 

1 Very concerned 17 12.1% 110 14.5% 26 10.3% 34 13.3% 

2 Concerned 32 23.0% 155 20.3% 41 15.9% 42 16.4% 

3 Somewhat concerned 27 19.0% 145 19.1% 47 18.2% 54 20.9% 

4 Slightly concerned 22 15.9% 123 16.1% 49 19.2% 41 16.1% 

5 Not at all concerned 42 30.1% 228 30.0% 93 36.3% 85 33.2% 

Total 140 100.0% 761 100.0% 256 100.0% 256 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Parks and recreation 

1 Very important 43 32.8% 264 34.6% 89 34.1% 89 34.9% 

2 Important 55 41.9% 298 39.0% 92 35.0% 94 36.8% 

3 Somewhat  important 27 20.1% 145 18.9% 58 22.3% 49 19.2% 

4 Slightly important 6 4.7% 44 5.8% 21 7.8% 19 7.3% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

facilities, programs, and 

services 

 

5 Not at all important 1 0.5% 13 1.6% 2 0.9% 5 1.8% 

Total 132 100.0% 764 100.0% 263 100.0% 255 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Improvements to roads, 

bike/pedestrian paths, and 

public transit 

1 Very important 57 42.1% 337 43.8% 108 40.9% 117 44.9% 

2 Important 54 39.7% 286 37.2% 99 37.4% 79 30.2% 

3 Somewhat  important 22 16.4% 97 12.7% 44 16.8% 40 15.4% 

4 Slightly important 2 1.8% 38 5.0% 9 3.2% 17 6.5% 

5 Not at all important     11 1.4% 4 1.7% 8 2.9% 

Total 135 100.0% 770 100.0% 264 100.0% 260 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvement/Expansion 

of school facilities 

1 Very important 63 51.7% 295 41.8% 92 36.3% 99 39.0% 

2 Important 38 31.6% 255 36.2% 88 34.7% 81 32.0% 

3 Somewhat  important 18 14.5% 111 15.7% 42 16.5% 37 14.6% 

4 Slightly important 2 1.7% 33 4.7% 19 7.5% 23 9.1% 

5 Not at all important 1 0.5% 12 1.7% 12 4.9% 14 5.4% 

Total 122 100.0% 706 100.0% 252 100.0% 253 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Improvement/Expansion 

of other public buildings 

and facilities 

1 Very important 8 6.8% 76 10.9% 6 2.7% 19 7.8% 

2 Important 36 28.9% 195 27.8% 43 17.9% 54 21.7% 

3 Somewhat  important 54 43.5% 247 35.2% 111 46.1% 85 34.3% 

4 Slightly important 15 12.1% 132 18.9% 51 21.2% 49 19.6% 

5 Not at all important 11 8.6% 51 7.3% 29 12.1% 41 16.6% 

Total 123 100.0% 701 100.0% 241 100.0% 248 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvements to rural 

broadband access 

1 Very important 32 25.3% 215 30.5% 102 40.5% 118 45.2% 

2 Important 43 33.6% 192 27.2% 68 27.0% 64 24.7% 

3 Somewhat  important 27 21.3% 167 23.6% 40 16.1% 41 15.8% 

4 Slightly important 17 12.9% 85 12.0% 25 9.9% 27 10.3% 

5 Not at all important 9 6.9% 47 6.7% 16 6.5% 10 4.0% 

Total 128 100.0% 706 100.0% 252 100.0% 261 100.0% 

1 Very important 51 37.6% 383 50.5% 100 37.9% 110 41.6% 
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Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Ensuring there is 

affordable housing in the 

county 

2 Important 42 31.1% 176 23.3% 74 28.0% 68 25.7% 

3 Somewhat  important 22 16.0% 112 14.7% 39 14.8% 40 15.1% 

4 Slightly important 14 10.4% 54 7.1% 31 11.8% 31 11.8% 

5 Not at all important 7 4.8% 33 4.4% 20 7.4% 16 5.9% 

Total 136 100.0% 758 100.0% 264 100.0% 266 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Protection and 

management of land to 

support native 

plants/wildlife 

1 Very important 62 44.9% 325 42.4% 126 47.4% 151 56.8% 

2 Important 42 30.6% 224 29.3% 83 31.3% 60 22.4% 

3 Somewhat  important 18 13.0% 134 17.5% 23 8.8% 26 9.7% 

4 Slightly important 14 10.0% 61 7.9% 25 9.5% 16 6.2% 

5 Not at all important 2 1.5% 22 2.8% 8 3.0% 13 4.9% 

Total 138 100.0% 766 100.0% 266 100.0% 266 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Other (please specify) 

1 Very important 5 66.0% 44 80.9% 9 60.3% 19 96.4% 

2 Important 2 22.6% 7 12.5% 1 9.3%     

3 Somewhat  important 1 11.4% 3 5.4% 2 13.1%     

4 Slightly important     1 1.2%         

5 Not at all important         2 17.3% 1 3.6% 

Total 7 100.0% 54 100.0% 14 100.0% 20 100.0% 

How important do you 

consider - Having an energy-

efficient home 

1 Very important 65 45.1% 357 46.1% 120 44.4% 131 49.9% 

2 Important 55 38.7% 295 38.1% 106 39.4% 98 37.0% 

3 Somewhat important 16 10.9% 94 12.1% 36 13.3% 24 9.1% 

4 Slightly important 7 4.7% 17 2.2% 6 2.1% 6 2.2% 

5 Not at all important 1 0.6% 12 1.5% 2 0.6% 5 1.9% 

Total 143 100.0% 774 100.0% 269 100.0% 264 100.0% 

How important do you 

consider - Living close to 

work in order to save 

energy 

1 Very important 14 12.5% 213 29.8% 40 16.6% 46 19.1% 

2 Important 47 41.3% 272 38.0% 91 38.0% 80 33.0% 

3 Somewhat important 27 24.0% 153 21.4% 60 25.2% 63 26.2% 

4 Slightly important 15 13.5% 45 6.3% 33 13.9% 29 12.2% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

5 Not at all important 10 8.7% 33 4.6% 15 6.3% 23 9.6% 

Total 114 100.0% 716 100.0% 239 100.0% 242 100.0% 

How important do you 

consider - Protecting the 

native plants and animals 

in Albemarle County 

1 Very important 49 34.3% 320 41.2% 119 44.3% 139 51.8% 

2 Important 51 36.1% 233 30.0% 83 31.0% 83 31.1% 

3 Somewhat important 25 17.6% 134 17.3% 38 14.1% 22 8.2% 

4 Slightly important 9 6.4% 71 9.2% 22 8.4% 18 6.7% 

5 Not at all important 8 5.5% 18 2.3% 6 2.2% 6 2.3% 

Total 142 100.0% 776 100.0% 267 100.0% 268 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle County 

supporting and investing in 

recycling programs 

1 Very important 66 46.7% 358 46.1% 124 46.5% 135 50.9% 

2 Important 47 33.0% 246 31.8% 87 32.7% 78 29.4% 

3 Somewhat important 20 14.1% 122 15.8% 34 12.8% 35 13.3% 

4 Slightly important 6 4.4% 31 4.0% 17 6.3% 13 5.1% 

5 Not at all important 3 1.9% 18 2.3% 4 1.7% 4 1.4% 

Total 142 100.0% 775 100.0% 265 100.0% 265 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle County 

taking steps to address 

climate change 

1 Very important 61 43.6% 374 48.7% 129 48.9% 128 49.5% 

2 Important 37 26.6% 160 20.9% 43 16.3% 48 18.4% 

3 Somewhat important 14 10.2% 94 12.2% 33 12.6% 34 13.1% 

4 Slightly important 7 4.7% 52 6.7% 25 9.6% 16 6.2% 

5 Not at all important 21 14.9% 88 11.5% 33 12.6% 33 12.8% 

Total 139 100.0% 767 100.0% 264 100.0% 259 100.0% 

Are you aware of the VIP 

gold card for Albemarle 

residents aged 60 years 

and older that provides 

discounts to events? 

1 Yes, I have one 9 6.2% 13 1.7% 10 3.7% 8 3.0% 

2 Yes, I have heard of it 

but don't have one 

5 3.3% 75 9.6% 18 6.8% 19 7.2% 

3 No, never heard of it 133 90.6% 695 88.7% 242 89.5% 239 89.7% 

Total 147 100.0% 783 100.0% 271 100.0% 266 100.0% 

In the last two years, have 

you had any interactions 

with Albemarle County 

Police officers? 

1 Yes 49 33.7% 270 35.0% 109 41.2% 118 44.6% 

2 No 96 66.3% 502 65.0% 155 58.8% 147 55.4% 

Total 144 100.0% 773 100.0% 264 100.0% 265 100.0% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How would you rate the 

overall quality of your 

interaction(s) with the police 

officer(s)? 

1 Very good 30 58.4% 164 59.5% 73 68.2% 65 55.3% 

2 Good 8 16.5% 51 18.4% 22 20.0% 27 23.1% 

3 Acceptable 3 4.9% 25 9.2% 4 3.8% 14 12.0% 

4 Poor 2 4.3% 13 4.7% 4 3.9% 3 2.5% 

5 Very poor 2 4.0% 14 5.2% 3 3.1% 5 4.4% 

6 I had multiple 

interactions and they 

differed in their quality 

6 11.9% 8 2.9% 1 1.0% 3 2.6% 

Total 51 100.0% 275 100.0% 107 100.0% 118 100.0% 

Do you have working smoke 

detectors in your home? 

1 Yes 120 99.5% 583 98.9% 213 97.3% 212 96.9% 

2 No 1 0.5% 7 1.1% 6 2.7% 7 3.1% 

Total 121 100.0% 590 100.0% 219 100.0% 219 100.0% 

How often do you or 

someone else in your home 

test the smoke detectors? 

1 A few times a month 1 0.8% 11 2.1% 1 0.4% 6 2.8% 

2 Monthly 6 5.6% 57 10.8% 15 7.5% 18 9.1% 

3 A few times a year 37 34.0% 219 41.3% 91 46.6% 75 37.3% 

4 Annually 50 46.3% 195 36.7% 73 37.3% 85 42.5% 

5 We haven’t tested them 14 13.4% 49 9.2% 16 8.2% 17 8.3% 

Total 108 100.0% 532 100.0% 196 100.0% 200 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - At home in the 

daytime 

1 Very safe 107 88.4% 527 88.1% 202 92.4% 177 81.0% 

2 Somewhat safe 12 10.2% 66 11.1% 14 6.4% 40 18.4% 

3 Somewhat unsafe 2 1.4% 4 0.7%     1 0.6% 

4 Very unsafe     1 0.1% 3 1.2%     

Total 122 100.0% 599 100.0% 219 100.0% 218 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - At home at night 

1 Very safe 91 74.5% 378 63.3% 170 77.6% 150 69.0% 

2 Somewhat safe 28 22.7% 206 34.4% 45 20.7% 64 29.6% 

3 Somewhat unsafe 3 2.8% 8 1.3% 4 1.6% 3 1.4% 

4 Very unsafe     6 1.0%         

Total 122 100.0% 597 100.0% 219 100.0% 217 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - In commercial areas in 

the daytime 

1 Very safe 82 67.9% 385 65.2% 147 67.8% 123 57.2% 

2 Somewhat safe 36 29.6% 194 32.8% 62 28.5% 83 38.7% 

3 Somewhat unsafe 3 2.5% 10 1.6% 5 2.5% 9 4.1% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

4 Very unsafe     2 0.3% 3 1.2%     

Total 121 100.0% 590 100.0% 217 100.0% 215 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - In commercial areas at 

night 

1 Very safe 39 33.0% 112 19.6% 49 23.5% 56 26.9% 

2 Somewhat safe 51 43.6% 318 55.6% 119 56.8% 99 47.5% 

3 Somewhat unsafe 23 19.4% 125 21.9% 37 17.8% 43 20.5% 

4 Very unsafe 5 3.9% 17 2.9% 4 1.9% 11 5.0% 

Total 117 100.0% 572 100.0% 210 100.0% 209 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - Walking/biking trails 

in the daytime 

1 Very safe 59 56.4% 240 46.8% 79 45.6% 94 52.0% 

2 Somewhat safe 38 36.9% 231 44.9% 79 45.1% 72 39.7% 

3 Somewhat unsafe 6 5.4% 34 6.7% 14 8.3% 10 5.4% 

4 Very unsafe 1 1.3% 8 1.6% 2 1.0% 5 3.0% 

Total 104 100.0% 513 100.0% 174 100.0% 182 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - Walking/biking trails 

at night 

1 Very safe 16 21.5% 27 6.2% 13 9.1% 19 12.8% 

2 Somewhat safe 27 36.4% 129 29.4% 45 31.9% 42 28.3% 

3 Somewhat unsafe 18 24.1% 155 35.2% 47 33.3% 47 31.9% 

4 Very unsafe 14 18.0% 129 29.2% 36 25.7% 40 27.1% 

Total 75 100.0% 440 100.0% 140 100.0% 148 100.0% 

Do you currently have 

children (18 years and 

younger) living in the home? 

1 Yes 35 27.8% 127 20.1% 51 23.8% 62 27.9% 

2 No 90 72.2% 505 79.9% 162 76.2% 160 72.1% 

Total 124 100.0% 632 100.0% 213 100.0% 221 100.0% 

Do any of your children in 

the home attend Albemarle 

public schools? 

1 Yes 23 66.8% 89 69.7% 36 71.1% 39 63.7% 

2 No 11 33.2% 39 30.3% 15 28.9% 22 36.3% 

Total 35 100.0% 127 100.0% 51 100.0% 61 100.0% 

Thinking of your children 

who attend Albemarle 

public schools, how safe do 

you feel your kids are while 

they are at school 

during the day? 

1 Very safe 15 63.3% 45 52.7% 14 39.7% 18 46.0% 

2 Somewhat safe 7 29.3% 34 39.3% 18 49.0% 17 43.0% 

3 Somewhat unsafe 1 2.9% 6 7.0% 2 6.6% 4 11.0% 

4 Very unsafe 1 4.6% 1 0.9% 2 4.7%     
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 23 100.0% 86 100.0% 36 100.0% 39 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

welcome do you feel 

in Albemarle County? 

1 1 (Not at all welcome) 2 1.0% 4 0.5%         

2 2     4 0.5% 2 0.6% 6 2.0% 

3 3     17 2.2% 2 0.9% 1 0.5% 

4 4 2 1.5% 8 1.1% 2 0.6% 2 0.7% 

5 5 6 3.8% 33 4.1% 9 3.4% 16 6.0% 

6 6 5 3.2% 33 4.2% 6 2.4% 11 4.3% 

7 7 8 5.6% 87 11.1% 20 7.4% 25 9.2% 

8 8 41 28.0% 176 22.3% 51 18.9% 54 20.1% 

9 9 33 22.5% 167 21.2% 57 21.3% 68 25.1% 

10 10 (Very welcome) 50 34.4% 260 32.9% 118 44.4% 86 32.1% 

Total 146 100.0% 789 100.0% 267 100.0% 269 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

would you rate your sense 

of belonging in Albemarle 

County? 

1 1 (No sense of 

belonging) 

2 1.0% 6 0.7% 2 0.6% 4 1.4% 

2 2 1 0.5% 10 1.3% 3 1.2% 4 1.4% 

3 3     20 2.6% 5 1.8% 3 1.3% 

4 4 2 1.5% 23 2.9% 2 0.7% 2 0.7% 

5 5 10 7.0% 63 8.0% 9 3.5% 19 7.2% 

6 6 7 5.1% 46 5.9% 11 4.3% 19 7.2% 

7 7 10 7.0% 110 14.0% 30 11.4% 30 11.0% 

8 8 42 28.7% 178 22.5% 49 18.3% 56 20.7% 

9 9 33 22.5% 147 18.7% 69 25.7% 57 21.3% 

10 10 (Very strong sense 

of belonging) 

39 26.6% 185 23.5% 87 32.5% 75 27.8% 

Total 145 100.0% 790 100.0% 268 100.0% 269 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

would you rate your sense 

of belonging in the 

neighborhood/area where 

you live? 

1 1 (No sense of 

belonging) 

2 1.3% 13 1.6% 1 0.3% 4 1.4% 

2 2 1 0.5% 9 1.1% 1 0.5%     

3 3     21 2.7% 5 1.7% 8 2.8% 

4 4 6 3.8% 23 3.0% 8 2.9% 3 0.9% 

5 5 4 2.6% 46 5.9% 6 2.4% 19 7.0% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

6 6 5 3.1% 62 7.9% 13 4.9% 13 4.9% 

7 7 13 9.1% 76 9.6% 20 7.4% 20 7.4% 

8 8 27 18.1% 144 18.2% 38 14.1% 47 17.7% 

9 9 37 25.4% 154 19.5% 65 24.2% 56 20.8% 

10 10 (Very strong sense 

of belonging) 

53 36.2% 240 30.4% 111 41.5% 100 37.1% 

Total 146 100.0% 789 100.0% 267 100.0% 269 100.0% 

How satisfied are you with 

the extent to which you have 

opportunities to voice your 

concerns as a county 

resident? 

1 Very satisfied 27 20.6% 101 15.9% 48 20.1% 36 15.6% 

2 Satisfied 55 41.6% 244 38.5% 87 36.4% 80 35.1% 

3 Somewhat satisfied 31 23.3% 159 25.2% 57 23.6% 52 22.7% 

4 Slightly satisfied 7 5.6% 69 10.9% 26 10.9% 32 13.9% 

5 Not at all satisfied 12 8.9% 60 9.5% 21 8.9% 29 12.6% 

Total 132 100.0% 633 100.0% 240 100.0% 228 100.0% 

How satisfied are you with 

the amount of diversity in 

Albemarle County 

government agencies? 

1 Very satisfied 11 14.4% 65 13.7% 27 14.9% 28 16.5% 

2 Satisfied 30 39.1% 166 35.1% 74 41.4% 52 30.7% 

3 Somewhat satisfied 18 24.1% 121 25.6% 37 20.8% 45 26.6% 

4 Slightly satisfied 12 15.6% 62 13.1% 22 12.3% 28 16.7% 

5 Not at all satisfied 5 6.9% 59 12.5% 19 10.7% 16 9.5% 

Total 76 100.0% 474 100.0% 179 100.0% 170 100.0% 

How satisfied are you with 

the level of communication 

from Albemarle County 

government? 

1 Very satisfied 5 4.9% 34 5.4% 13 5.8% 13 5.9% 

2 Satisfied 38 34.5% 205 32.5% 84 37.6% 71 32.1% 

3 Somewhat satisfied 35 32.1% 200 31.7% 57 25.4% 68 30.8% 

4 Slightly satisfied 20 18.2% 109 17.3% 38 17.1% 40 17.9% 

5 Not at all satisfied 11 10.3% 83 13.1% 32 14.1% 30 13.4% 

Total 110 100.0% 630 100.0% 224 100.0% 222 100.0% 

How important is it to you 

to live in a diverse 

and multicultural 

community? 

1 Very important 29 22.5% 224 29.4% 57 21.8% 53 20.9% 

2 Important 44 34.1% 255 33.5% 80 30.6% 91 36.3% 

3 Somewhat important 31 23.9% 140 18.4% 49 18.9% 42 16.8% 

4 Slightly important 9 6.9% 68 8.9% 35 13.5% 31 12.2% 

5 Not at all important 16 12.6% 75 9.8% 40 15.2% 34 13.7% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 130 100.0% 761 100.0% 260 100.0% 252 100.0% 

How important do you think 

it is for people who 

work in Albemarle County 

to be able to live in 

Albemarle County? 

1 Very important 60 43.9% 342 44.6% 110 41.5% 124 48.3% 

2 Important 47 34.3% 252 32.9% 75 28.6% 71 27.7% 

3 Somewhat important 18 13.3% 114 14.9% 48 18.2% 33 12.7% 

4 Slightly important 8 5.8% 30 3.9% 12 4.7% 13 5.2% 

5 Not at all important 4 2.7% 28 3.7% 19 7.1% 16 6.1% 

Total 136 100.0% 766 100.0% 264 100.0% 257 100.0% 

How important do you 

think it is for there to be 

affordable housing options 

in all parts of the County? 

1 Very important 62 44.3% 394 51.1% 101 38.1% 113 44.5% 

2 Important 37 26.2% 203 26.3% 66 25.0% 64 25.1% 

3 Somewhat important 20 14.1% 91 11.8% 45 17.0% 44 17.1% 

4 Slightly important 12 8.7% 39 5.0% 25 9.5% 13 5.1% 

5 Not at all important 10 6.8% 44 5.7% 28 10.4% 21 8.2% 

Total 141 100.0% 771 100.0% 265 100.0% 255 100.0% 

Generally, how often can 

you trust your local 

government to 

do what is right? 

1 All the time 1 1.1% 13 1.9% 5 1.9% 5 2.1% 

2 Most of the time 47 39.0% 306 46.0% 105 42.4% 79 33.8% 

3 Some of the time 54 44.7% 248 37.3% 91 36.8% 101 43.2% 

4 Seldom 14 11.6% 77 11.6% 37 15.1% 43 18.5% 

5 Never 4 3.6% 21 3.1% 9 3.8% 6 2.4% 

Total 120 100.0% 665 100.0% 248 100.0% 234 100.0% 

How satisfied are you with 

the transparency and 

honesty of Albemarle 

County government? 

1 Very satisfied 7 7.2% 27 5.1% 14 6.4% 14 6.9% 

2 Satisfied 28 28.0% 194 36.6% 78 36.8% 57 28.1% 

3 Somewhat satisfied 43 43.2% 210 39.6% 74 34.6% 77 38.0% 

4 Somewhat unsatisfied 11 10.7% 63 12.0% 30 14.1% 33 16.4% 

5 Very unsatisfied 11 10.9% 36 6.8% 17 8.1% 21 10.5% 

Total 99 100.0% 530 100.0% 212 100.0% 203 100.0% 

Are you registered to vote 

in Albemarle County? 

1 Yes 125 87.4% 723 91.7% 259 96.8% 247 92.9% 

2 No 18 12.6% 65 8.3% 9 3.2% 19 7.1% 

Total 143 100.0% 788 100.0% 268 100.0% 266 100.0% 

Please rate your level of 

interest in community issues 

and local public affairs. 

1 Not at all interested 5 3.3% 24 3.0% 3 1.3% 5 1.9% 

2 Slightly interested 31 21.8% 184 23.3% 39 14.6% 52 19.6% 

3 Moderately interested 51 35.9% 307 38.9% 115 43.0% 90 33.7% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

4 Very interested 43 30.4% 220 27.9% 92 34.3% 97 36.2% 

5 Extremely interested 12 8.6% 53 6.8% 18 6.8% 23 8.6% 

Total 142 100.0% 787 100.0% 268 100.0% 268 100.0% 

Please rate your level of 

engagement in community 

issues and local public 

affairs. 

1 Not at all engaged 32 22.1% 160 20.3% 46 17.0% 53 20.0% 

2 Slightly engaged 50 34.6% 314 40.0% 97 36.0% 85 32.0% 

3 Moderately engaged 53 36.7% 256 32.6% 98 36.4% 99 37.3% 

4 Very engaged 9 6.1% 44 5.7% 23 8.7% 24 9.2% 

5 Extremely engaged 1 0.5% 12 1.5% 5 2.0% 4 1.5% 

Total 144 100.0% 787 100.0% 270 100.0% 267 100.0% 

Do you wish you were more 

engaged than you 

currently are in community 

issues and local public 

affairs? 

1 Yes 62 43.4% 359 46.1% 126 47.5% 132 50.6% 

2 No 81 56.6% 419 53.9% 139 52.5% 128 49.4% 

Total 142 100.0% 778 100.0% 265 100.0% 260 100.0% 

If you wanted to participate 

in community issues and 

local public affairs, do you 

think there is adequate 

opportunity for you to do 

so? 

1 Yes 72 54.3% 352 45.8% 140 54.1% 133 51.6% 

2 No 14 10.8% 115 15.0% 35 13.6% 34 13.1% 

3 Not sure 46 34.9% 302 39.3% 84 32.3% 91 35.2% 

Total 133 100.0% 769 100.0% 260 100.0% 258 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? 

- Time of day 

1 Definitely would prevent 38 34.1% 207 31.7% 61 25.2% 95 39.8% 

2 Might prevent 45 40.3% 289 44.1% 112 46.2% 88 37.1% 

3 Would not prevent 29 25.6% 159 24.2% 69 28.6% 55 23.1% 

Total 112 100.0% 655 100.0% 241 100.0% 238 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

1 Definitely would prevent 22 19.7% 106 16.5% 31 12.7% 47 19.6% 

2 Might prevent 48 42.9% 245 38.1% 82 33.7% 89 37.5% 

3 Would not prevent 42 37.4% 292 45.4% 130 53.6% 101 42.8% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle County meeting? 

- Meeting location (too far) 

Total 112 100.0% 643 100.0% 243 100.0% 237 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? 

- Lack of transportation to 

meeting 

1 Definitely would prevent 8 6.8% 66 10.3% 23 9.7% 12 5.2% 

2 Might prevent 10 8.4% 48 7.5% 12 5.0% 15 6.4% 

3 Would not prevent 97 84.9% 526 82.1% 204 85.3% 202 88.5% 

Total 114 100.0% 641 100.0% 240 100.0% 228 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County 

meeting? - Duration of 

meetings (too long) 

1 Definitely would 

prevent 

20 18.2% 100 15.7% 16 6.6% 24 11.0% 

2 Might prevent 49 44.6% 330 51.8% 115 49.2% 106 47.7% 

3 Would not prevent 41 37.2% 207 32.5% 104 44.2% 91 41.3% 

Total 110 100.0% 637 100.0% 235 100.0% 222 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? 

- Format of meetings does 

not meet my needs 

1 Definitely would prevent 16 17.3% 69 13.2% 20 10.6% 18 9.8% 

2 Might prevent 41 44.7% 202 38.9% 73 38.6% 81 44.5% 

3 Would not prevent 35 38.0% 249 47.9% 97 50.8% 84 45.8% 

Total 91 100.0% 520 100.0% 190 100.0% 183 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County 

meeting? - Child/adult 

care responsibilities 

1 Definitely would 

prevent 

18 18.6% 54 9.9% 10 5.0% 20 10.9% 

2 Might prevent 13 13.5% 71 12.9% 29 14.8% 19 10.4% 

3 Would not prevent 64 67.9% 425 77.2% 158 80.2% 147 78.7% 

Total 95 100.0% 550 100.0% 197 100.0% 187 100.0% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How much of a source is 

the following for obtaining 

information about the 

County government - Daily 

Progress 

1 Not a source 33 28.8% 170 26.0% 72 28.8% 73 29.9% 

2 Minor source 42 36.7% 208 31.7% 74 29.8% 100 41.2% 

3 Major source 39 34.5% 278 42.4% 103 41.4% 71 28.9% 

Total 114 100.0% 656 100.0% 250 100.0% 244 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - 

Charlottesville Tomorrow 

1 Not a source 52 62.4% 289 58.3% 117 62.9% 124 66.2% 

2 Minor source 18 21.9% 135 27.3% 49 26.5% 41 22.0% 

3 Major source 13 15.7% 71 14.4% 20 10.6% 22 11.8% 

Total 83 100.0% 495 100.0% 186 100.0% 188 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Cville 

Weekly 

1 Not a source 36 32.9% 163 26.4% 66 29.0% 59 25.2% 

2 Minor source 45 41.6% 263 42.7% 96 42.3% 102 43.3% 

3 Major source 28 25.5% 191 31.0% 65 28.6% 74 31.5% 

Total 108 100.0% 617 100.0% 228 100.0% 234 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Other 

media outlets (radio, local 

television stations) 

1 Not a source 16 12.3% 45 6.5% 11 4.2% 20 7.9% 

2 Minor source 36 28.1% 209 30.1% 75 29.1% 66 26.1% 

3 Major source 76 59.6% 440 63.4% 171 66.7% 167 66.1% 

Total 128 100.0% 694 100.0% 257 100.0% 253 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Social 

media (Facebook, Twitter) 

1 Not a source 56 51.7% 272 43.5% 103 46.5% 113 51.5% 

2 Minor source 25 22.8% 192 30.7% 74 33.6% 58 26.4% 

3 Major source 27 25.4% 161 25.8% 44 20.0% 49 22.1% 

Total 107 100.0% 625 100.0% 222 100.0% 220 100.0% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - 

County A-Mail (e-

newsletter) 

1 Not a source 61 69.8% 338 68.6% 140 73.8% 132 68.2% 

2 Minor source 16 17.7% 89 18.0% 29 15.3% 32 16.6% 

3 Major source 11 12.4% 66 13.5% 21 10.8% 29 15.2% 

Total 88 100.0% 493 100.0% 190 100.0% 193 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - 

County website 

1 Not a source 42 39.3% 233 37.0% 75 33.2% 84 37.6% 

2 Minor source 41 38.4% 237 37.7% 86 38.0% 83 37.3% 

3 Major source 24 22.3% 159 25.3% 65 28.8% 56 25.1% 

Total 106 100.0% 630 100.0% 226 100.0% 223 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Public 

postings at local businesses, 

library, county offices 

1 Not a source 56 49.6% 276 43.2% 117 51.4% 105 47.5% 

2 Minor source 39 34.8% 290 45.3% 93 41.1% 93 42.1% 

3 Major source 18 15.6% 73 11.5% 17 7.6% 23 10.4% 

Total 113 100.0% 640 100.0% 227 100.0% 220 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Word 

of mouth 

1 Not a source 19 15.7% 120 17.5% 37 14.9% 38 16.3% 

2 Minor source 65 51.9% 353 51.4% 147 58.8% 113 49.0% 

3 Major source 40 32.5% 214 31.2% 66 26.3% 80 34.7% 

Total 124 100.0% 687 100.0% 249 100.0% 231 100.0% 

Age 1 39 and younger 16 11.4% 167 22.0% 24 9.4% 25 9.6% 

2 40-49 16 11.9% 100 13.2% 34 13.0% 26 10.2% 

3 50-59 19 14.1% 99 13.0% 43 16.6% 54 20.9% 

4 60-69 32 23.8% 156 20.5% 84 32.5% 74 29.0% 

5 70 and older 53 38.8% 237 31.3% 74 28.5% 78 30.3% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 136 100.0% 760 100.0% 258 100.0% 256 100.0% 

Do you have a smartphone? 1 Yes 122 88.9% 688 88.8% 237 90.1% 224 84.0% 

2 No 15 11.1% 87 11.2% 26 9.9% 43 16.0% 

Total 137 100.0% 775 100.0% 263 100.0% 266 100.0% 

Do you have Internet 

access at home? 

1 Yes 135 94.1% 742 96.5% 239 92.8% 236 90.3% 

2 No 8 5.9% 27 3.5% 19 7.2% 25 9.7% 

Total 143 100.0% 770 100.0% 257 100.0% 261 100.0% 

How would you rate the 

quality of your home 

Internet access? 

1 Excellent 37 29.4% 285 39.8% 67 28.9% 39 17.0% 

2 Good 66 52.4% 347 48.4% 94 40.6% 81 35.9% 

3 Fair 19 15.0% 67 9.4% 42 18.2% 75 33.2% 

4 Poor 4 3.2% 17 2.4% 29 12.3% 32 13.9% 

Total 126 100.0% 716 100.0% 232 100.0% 227 100.0% 

Do you own or do you rent 

your current home? 

1 Own or buying 109 77.4% 414 54.4% 222 86.5% 213 83.9% 

2 Rent 32 22.6% 347 45.6% 35 13.5% 41 16.1% 

Total 141 100.0% 761 100.0% 256 100.0% 254 100.0% 

Do you spend 30% or 

more of your monthly 

household income (before 

taxes) on either rent or 

homeowner expenses? 

1 Yes 62 51.5% 398 59.1% 98 42.7% 107 49.0% 

2 No 59 48.5% 275 40.9% 132 57.3% 111 51.0% 

Total 121 100.0% 673 100.0% 230 100.0% 218 100.0% 

Employment status 1 Employed full time (35 

hours/week or more) 

55 38.6% 352 45.7% 108 42.2% 138 53.1% 

2 Employed part time 12 8.5% 74 9.6% 33 12.9% 16 6.0% 

3 Looking for work 1 0.7% 8 1.1% 3 1.2% 4 1.4% 

4 Stay-at-home 

parent/homemaker 

8 5.9% 18 2.4% 10 4.1% 6 2.1% 

5 Student 1 0.6% 25 3.3% 3 1.1%     

6 Retired 63 44.5% 271 35.2% 92 36.0% 91 34.9% 

7 Disabled 2 1.2% 20 2.6% 6 2.4% 6 2.1% 

8 Other (specify)     1 0.1% 1 0.3% 1 0.3% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 142 100.0% 770 100.0% 256 100.0% 261 100.0% 

Where is your primary place 

of employment located? 

1 Albemarle County 28 46.6% 198 49.0% 75 53.9% 68 47.8% 

2 Charlottesville City 19 32.0% 156 38.6% 40 28.7% 52 36.8% 

3 Fluvanna County     1 0.3% 3 2.2% 2 1.4% 

4 Greene County     6 1.4% 4 2.5% 1 0.7% 

5 Louisa County     3 0.7%         

6 Nelson County 1 1.1%         1 1.0% 

7 Other (please specify) 8 13.7% 28 6.8% 14 10.0% 12 8.4% 

8 All over 4 6.7% 13 3.2% 4 2.6% 5 3.9% 

Total 61 100.0% 404 100.0% 140 100.0% 143 100.0% 

What is the highest level of 

education you have 

completed? 

1 Less than high school 

diploma 

    13 1.7% 5 1.8% 7 2.8% 

2 High school 

graduate/GED 

11 7.6% 43 5.6% 20 7.7% 43 16.6% 

3 Some college but no 

degree 

13 9.2% 88 11.5% 28 11.1% 33 12.7% 

4 Associates Degree 9 6.1% 52 6.8% 13 5.2% 16 6.3% 

5 Bachelor’s Degree 38 27.0% 216 28.2% 55 21.7% 45 17.5% 

6 Some graduate work 8 6.0% 48 6.3% 19 7.4% 8 3.2% 

7 Master’s, Professional 

or Doctoral degree 

62 44.0% 305 39.8% 115 45.0% 105 40.9% 

Total 140 100.0% 766 100.0% 254 100.0% 256 100.0% 

Gender 1 Male 62 43.0% 322 41.3% 124 47.3% 139 52.2% 

2 Female 82 57.0% 458 58.7% 139 52.7% 127 47.8% 

Total 143 100.0% 780 100.0% 263 100.0% 266 100.0% 

Which of the following 

income categories most 

closely describes your total 

household income in 2019 

before taxes, including 

1 Less than $10,000     12 1.8% 2 0.9% 4 1.9% 

2 $10,000 - $24,999 8 7.4% 46 6.9% 16 7.1% 17 7.5% 

3 $25,000 - $49,999 10 8.4% 114 17.3% 22 10.0% 32 13.9% 

4 $50,000 - $74,999 16 14.5% 134 20.3% 28 12.5% 47 20.7% 

5 $75,000 - $99,999 8 7.3% 122 18.6% 35 15.5% 31 13.6% 

6 $100,000-$149,999 29 25.6% 123 18.7% 53 23.6% 43 19.0% 
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  Locality 

Satellite 

Communities 

Urban Ring & 29 

North 

Rural Northern 

Albemarle 

Rural Southern 

Albemarle 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

wages and all other 

income? 

7 $150,000-$199,999 12 10.8% 48 7.3% 21 9.2% 22 9.7% 

8 $200,000 or more 30 26.1% 60 9.1% 48 21.3% 31 13.7% 

Total 114 100.0% 658 100.0% 224 100.0% 227 100.0% 

Race/ethnicity 1.00 White 114 89.1% 585 80.9% 218 92.3% 205 88.7% 

2.00 Black or African 

American 

7 5.1% 60 8.3% 7 3.0% 12 5.2% 

3.00 Asian 4 3.3% 33 4.5% 3 1.2% 1 0.6% 

4.00 Hispanic     23 3.1% 3 1.5% 9 3.9% 

5.00 Multiracial/Another 

race 

3 2.5% 23 3.2% 5 2.0% 4 1.7% 

Total 128 100.0% 724 100.0% 236 100.0% 231 100.0% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Have you lived in Albemarle 

County all your life? 

1 Yes 9 6.1% 45 6.2% 20 9.6% 63 18.3% 

2 No 145 93.9% 676 93.8% 187 90.4% 280 81.7% 

Total 155 100.0% 721 100.0% 207 100.0% 343 100.0% 

How many years in total 

have you lived in Albemarle 

County? 

1 Less than one year 14 9.3% 42 5.8% 13 6.2% 8 2.4% 

2 1-5 years 32 20.8% 175 24.2% 55 26.3% 30 8.8% 

3 6-10 years 21 13.8% 87 12.0% 27 13.3% 35 10.1% 

4 11-20 years 24 15.7% 146 20.3% 33 16.0% 57 16.6% 

5 More than 20 years 62 40.4% 272 37.7% 79 38.2% 213 62.0% 

Total 153 100.0% 722 100.0% 207 100.0% 344 100.0% 

Locality 1 Satellite Communities 1 0.9% 55 7.5% 73 35.1% 9 2.5% 

2 Urban Ring & 29 North 130 84.2% 557 76.5% 71 34.5% 3 0.9% 

3 Rural Northern 

Albemarle 

14 8.8% 85 11.7% 21 9.9% 150 43.7% 

4 Rural Southern 

Albemarle 

9 6.1% 31 4.3% 42 20.5% 181 52.9% 

Total 155 100.0% 728 100.0% 207 100.0% 342 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of life in 

Albemarle County? 

1 Excellent 57 37.3% 255 35.1% 66 31.5% 119 34.6% 

2 Good 80 52.6% 421 58.0% 111 53.5% 187 54.5% 

3 Fair 14 9.2% 49 6.7% 28 13.5% 37 10.9% 

4 Poor 1 1.0% 1 0.2% 3 1.6%     

Total 152 100.0% 726 100.0% 208 100.0% 343 100.0% 

Thinking about 5 years from 

now, do you think the 

quality of life in Albemarle 

County will improve, get 

worse, or stay the 

same? 

1 Improve 36 27.6% 150 23.4% 37 21.6% 45 15.0% 

2 Get worse 55 41.9% 281 43.9% 64 37.0% 160 53.9% 

3 Stay the same 40 30.5% 209 32.7% 72 41.4% 92 31.1% 

Total 131 100.0% 639 100.0% 173 100.0% 297 100.0% 

Thinking about 5 years from 

now, do you intend to live in 

Albemarle, Charlottesville or 

somewhere else? 

1 Albemarle County 97 76.7% 460 78.8% 124 75.9% 224 85.0% 

2 Charlottesville City 8 6.4% 6 1.0% 4 2.3% 1 0.5% 

3 Other adjacent/nearby 

county 

5 4.3% 21 3.7% 6 3.8% 15 5.7% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

4 Somewhere else 16 12.6% 97 16.6% 29 17.9% 23 8.7% 

Total 126 100.0% 584 100.0% 164 100.0% 263 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- County services 

overall 

1 Excellent 23 18.2% 101 16.4% 20 10.9% 36 12.2% 

2 Good 80 62.5% 415 67.0% 127 71.0% 181 61.6% 

3 Fair 22 17.0% 99 16.0% 30 16.9% 68 23.3% 

4 Poor 3 2.2% 4 0.7% 2 1.2% 9 2.9% 

Total 128 100.0% 619 100.0% 179 100.0% 294 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Fire services 

1 Excellent 57 49.9% 274 51.3% 73 43.3% 104 36.9% 

2 Good 52 45.2% 250 46.8% 85 50.3% 149 53.1% 

3 Fair 5 4.2% 9 1.6% 9 5.4% 23 8.0% 

4 Poor 1 0.7% 2 0.3% 2 1.0% 6 2.0% 

Total 114 100.0% 534 100.0% 169 100.0% 281 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Albemarle County 

Police services 

1 Excellent 44 35.2% 205 34.9% 52 29.3% 72 24.0% 

2 Good 66 53.3% 305 51.8% 103 58.6% 166 55.6% 

3 Fair 10 8.0% 65 11.1% 15 8.4% 51 16.9% 

4 Poor 4 3.5% 13 2.1% 7 3.8% 10 3.4% 

Total 124 100.0% 589 100.0% 176 100.0% 299 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- 

Ambulance/emergency 

medical services 

1 Excellent 61 51.5% 279 52.0% 76 45.1% 97 36.8% 

2 Good 54 45.0% 228 42.6% 81 47.7% 123 46.3% 

3 Fair 3 2.8% 27 5.1% 11 6.6% 40 15.0% 

4 Poor 1 0.7% 2 0.3% 1 0.6% 5 1.9% 

Total 119 100.0% 536 100.0% 170 100.0% 265 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Traffic enforcement 

1 Excellent 21 17.8% 84 13.3% 22 12.6% 23 7.9% 

2 Good 61 51.4% 311 49.6% 87 50.7% 143 49.0% 

3 Fair 22 18.5% 181 28.8% 53 30.8% 101 34.6% 

4 Poor 15 12.3% 52 8.3% 10 6.0% 25 8.4% 

Total 118 100.0% 628 100.0% 171 100.0% 291 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Code enforcement 

1 Excellent 10 9.2% 53 10.2% 15 9.2% 15 5.5% 

2 Good 50 43.7% 208 40.2% 70 42.7% 88 33.0% 

3 Fair 41 36.6% 187 36.2% 56 34.2% 119 44.5% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

(weeds, junk, abandoned 

buildings, etc.) 

4 Poor 12 10.5% 69 13.4% 23 13.9% 45 17.0% 

Total 113 100.0% 517 100.0% 163 100.0% 267 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Fire prevention and 

education 

1 Excellent 31 33.1% 97 22.6% 40 27.7% 41 17.4% 

2 Good 38 40.6% 237 55.5% 78 54.6% 128 54.8% 

3 Fair 21 21.9% 83 19.4% 24 16.4% 54 23.1% 

4 Poor 4 4.4% 11 2.5% 2 1.3% 11 4.6% 

Total 95 100.0% 428 100.0% 143 100.0% 233 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Recycling services 

1 Excellent 14 10.9% 80 12.1% 18 9.8% 30 9.5% 

2 Good 43 33.3% 230 34.9% 66 35.1% 90 28.4% 

3 Fair 34 26.4% 181 27.5% 47 25.0% 79 24.9% 

4 Poor 38 29.3% 168 25.5% 57 30.2% 118 37.2% 

Total 130 100.0% 659 100.0% 188 100.0% 316 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Solid waste services 

1 Excellent 19 16.1% 107 18.7% 33 20.1% 36 13.4% 

2 Good 54 46.7% 313 54.8% 86 52.0% 106 39.4% 

3 Fair 31 26.7% 109 19.1% 35 21.5% 76 28.3% 

4 Poor 12 10.5% 42 7.4% 11 6.5% 51 18.9% 

Total 115 100.0% 571 100.0% 165 100.0% 268 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Community centers 

and their programs 

1 Excellent 25 21.2% 91 18.0% 25 15.9% 37 15.8% 

2 Good 56 48.2% 242 48.1% 82 53.4% 104 44.8% 

3 Fair 26 22.5% 130 25.9% 36 23.6% 65 28.0% 

4 Poor 10 8.2% 40 7.9% 11 7.2% 26 11.4% 

Total 116 100.0% 503 100.0% 154 100.0% 232 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- County parks 

1 Excellent 40 29.6% 213 31.5% 57 29.7% 74 23.9% 

2 Good 68 50.3% 348 51.4% 96 50.6% 179 57.9% 

3 Fair 18 13.0% 100 14.7% 33 17.6% 50 16.1% 

4 Poor 9 7.0% 16 2.4% 4 2.1% 6 2.1% 

Total 135 100.0% 676 100.0% 190 100.0% 309 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Street lighting 

1 Excellent 19 13.8% 62 9.5% 15 8.0% 21 8.4% 

2 Good 55 40.1% 282 43.1% 72 38.0% 115 45.2% 

3 Fair 43 31.3% 211 32.3% 63 33.0% 75 29.3% 

4 Poor 20 14.8% 99 15.1% 40 21.0% 43 17.0% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 138 100.0% 654 100.0% 189 100.0% 255 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Economic 

development 

1 Excellent 13 11.4% 67 11.7% 16 9.8% 16 6.4% 

2 Good 50 43.8% 262 46.1% 69 42.1% 94 36.9% 

3 Fair 36 31.7% 175 30.9% 51 30.9% 103 40.6% 

4 Poor 15 13.2% 64 11.3% 28 17.2% 41 16.0% 

Total 114 100.0% 568 100.0% 164 100.0% 254 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Land use, planning 

and zoning 

1 Excellent 8 7.0% 44 7.4% 10 6.0% 18 6.2% 

2 Good 45 38.4% 189 31.7% 55 32.3% 89 31.2% 

3 Fair 40 34.5% 227 38.0% 66 38.6% 105 36.8% 

4 Poor 24 20.1% 137 22.9% 40 23.1% 74 25.8% 

Total 117 100.0% 597 100.0% 171 100.0% 285 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Stewardship of natural 

resources 

1 Excellent 19 18.5% 64 11.4% 19 12.4% 25 8.8% 

2 Good 45 42.7% 255 45.2% 64 41.1% 130 45.9% 

3 Fair 32 30.9% 174 30.9% 59 38.0% 93 32.8% 

4 Poor 8 7.9% 71 12.6% 13 8.5% 35 12.5% 

Total 105 100.0% 564 100.0% 156 100.0% 283 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Community 

engagement 

1 Excellent 21 18.1% 83 14.0% 19 11.5% 19 7.1% 

2 Good 41 35.5% 277 46.4% 82 49.1% 115 43.1% 

3 Fair 40 34.5% 181 30.3% 51 30.5% 100 37.5% 

4 Poor 14 12.0% 55 9.3% 15 8.8% 33 12.3% 

Total 115 100.0% 597 100.0% 167 100.0% 266 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Public information 

services 

1 Excellent 15 12.3% 85 14.5% 19 11.0% 27 9.9% 

2 Good 55 43.9% 296 51.0% 85 48.4% 141 50.9% 

3 Fair 45 35.5% 150 25.8% 58 33.1% 85 30.8% 

4 Poor 10 8.3% 51 8.7% 13 7.4% 23 8.4% 

Total 126 100.0% 581 100.0% 175 100.0% 276 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Overall customer 

service from Albemarle county 

employees 

1 Excellent 23 19.1% 115 20.2% 19 11.6% 43 14.8% 

2 Good 70 57.2% 305 53.7% 94 56.9% 160 55.5% 

3 Fair 22 18.4% 123 21.6% 46 27.9% 66 23.0% 

4 Poor 6 5.3% 25 4.4% 6 3.7% 19 6.7% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 122 100.0% 568 100.0% 165 100.0% 288 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Leadership by 

Board of Supervisors 

1 Excellent 11 10.5% 54 11.2% 11 7.0% 17 5.9% 

2 Good 41 40.3% 189 38.9% 46 30.4% 95 33.8% 

3 Fair 37 36.0% 173 35.6% 71 46.7% 93 33.0% 

4 Poor 13 13.2% 69 14.3% 24 15.9% 77 27.2% 

Total 102 100.0% 487 100.0% 152 100.0% 281 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- Leadership of County 

Executive office and staff 

1 Excellent 10 11.1% 50 11.9% 12 8.8% 17 7.2% 

2 Good 44 48.0% 182 43.1% 47 34.5% 93 39.9% 

3 Fair 27 29.2% 140 33.2% 63 45.5% 81 34.7% 

4 Poor 11 11.7% 50 11.8% 15 11.1% 42 18.1% 

Total 92 100.0% 422 100.0% 137 100.0% 233 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service- The job the County is 

doing in treating all residents 

fairly 

1 Excellent 7 6.3% 61 12.0% 13 9.1% 25 9.5% 

2 Good 46 41.9% 224 44.2% 59 40.0% 103 39.4% 

3 Fair 43 39.0% 145 28.6% 49 33.1% 89 33.8% 

4 Poor 14 12.8% 77 15.2% 26 17.8% 45 17.3% 

Total 110 100.0% 506 100.0% 148 100.0% 262 100.0% 

How satisfied are you overall 

with the value of 

service provided in 

Albemarle for your tax 

dollars? 

1 Very satisfied 33 23.7% 134 20.5% 34 18.8% 53 16.9% 

2 Somewhat satisfied 78 56.3% 394 60.2% 117 64.0% 162 52.2% 

3 Somewhat unsatisfied 16 11.6% 97 14.8% 23 12.6% 63 20.3% 

4 Very unsatisfied 12 8.4% 30 4.6% 8 4.6% 33 10.6% 

Total 139 100.0% 655 100.0% 183 100.0% 311 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Hospitals 

1 Very convenient 101 67.0% 502 71.7% 129 62.7% 186 54.6% 

2 Somewhat convenient 44 28.9% 167 23.9% 54 26.3% 113 33.1% 

3 Somewhat inconvenient 4 2.9% 26 3.7% 23 11.1% 37 10.7% 

4 Very inconvenient 2 1.1% 5 0.8%     6 1.7% 

Total 151 100.0% 700 100.0% 205 100.0% 341 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Medical 

care 

1 Very convenient 109 72.0% 523 74.7% 134 66.0% 197 58.4% 

2 Somewhat convenient 35 23.5% 155 22.1% 52 25.8% 114 33.7% 

3 Somewhat inconvenient 5 3.5% 16 2.3% 15 7.6% 22 6.6% 

4 Very inconvenient 2 1.1% 6 0.9% 1 0.6% 4 1.2% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 151 100.0% 700 100.0% 203 100.0% 337 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Emergency services 

1 Very convenient 94 75.1% 453 73.5% 126 68.1% 161 53.5% 

2 Somewhat convenient 29 22.9% 145 23.5% 45 24.6% 107 35.5% 

3 Somewhat inconvenient 2 1.3% 14 2.3% 11 6.2% 23 7.6% 

4 Very inconvenient 1 0.6% 5 0.8% 2 1.0% 10 3.4% 

Total 125 100.0% 617 100.0% 185 100.0% 301 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Public 

schools 

1 Very convenient 72 72.2% 352 69.6% 124 75.5% 155 57.9% 

2 Somewhat convenient 22 21.7% 124 24.6% 36 21.6% 93 34.6% 

3 Somewhat inconvenient 5 5.2% 20 4.0% 4 2.4% 15 5.4% 

4 Very inconvenient 1 0.8% 9 1.8% 1 0.5% 6 2.1% 

Total 100 100.0% 506 100.0% 164 100.0% 268 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Libraries 

1 Very convenient 92 65.3% 371 56.2% 139 70.8% 142 47.0% 

2 Somewhat convenient 39 27.3% 198 29.9% 39 19.9% 112 37.0% 

3 Somewhat inconvenient 7 5.2% 74 11.2% 13 6.7% 40 13.1% 

4 Very inconvenient 3 2.2% 18 2.7% 5 2.6% 9 3.0% 

Total 141 100.0% 661 100.0% 196 100.0% 303 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Child 

care 

1 Very convenient 19 42.5% 68 31.6% 18 25.0% 17 16.0% 

2 Somewhat convenient 14 30.6% 69 32.2% 23 32.0% 45 42.9% 

3 Somewhat inconvenient 4 9.1% 64 29.8% 24 33.7% 30 29.0% 

4 Very inconvenient 8 17.9% 14 6.4% 7 9.3% 13 12.1% 

Total 44 100.0% 214 100.0% 71 100.0% 105 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Places of 

worship  

1 Very convenient 81 62.6% 386 68.2% 99 62.8% 168 64.3% 

2 Somewhat convenient 41 31.8% 158 27.9% 49 31.2% 79 30.0% 

3 Somewhat inconvenient 7 5.0% 18 3.2% 9 5.4% 9 3.4% 

4 Very inconvenient 1 0.6% 5 0.8% 1 0.5% 6 2.2% 

Total 130 100.0% 566 100.0% 158 100.0% 262 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Community centers 

1 Very convenient 52 44.2% 156 33.5% 45 30.6% 50 22.6% 

2 Somewhat convenient 47 39.8% 202 43.3% 74 50.4% 103 46.2% 

3 Somewhat inconvenient 16 13.5% 87 18.8% 20 13.3% 49 21.9% 

4 Very inconvenient 3 2.5% 20 4.4% 8 5.7% 20 9.2% 

Total 118 100.0% 466 100.0% 147 100.0% 222 100.0% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Cultural 

organizations (galleries, 

theaters, etc.) 

1 Very convenient 55 40.4% 258 40.3% 43 24.1% 78 26.1% 

2 Somewhat convenient 59 43.0% 265 41.4% 82 45.8% 135 45.1% 

3 Somewhat inconvenient 19 13.9% 98 15.4% 42 23.6% 58 19.3% 

4 Very inconvenient 4 2.8% 18 2.9% 12 6.5% 28 9.5% 

Total 136 100.0% 640 100.0% 179 100.0% 298 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Parks 

1 Very convenient 72 50.7% 358 51.4% 109 55.0% 137 42.3% 

2 Somewhat convenient 48 34.3% 261 37.4% 70 35.5% 154 47.7% 

3 Somewhat inconvenient 18 12.8% 64 9.2% 17 8.6% 23 7.0% 

4 Very inconvenient 3 2.3% 14 2.0% 2 0.8% 10 3.0% 

Total 141 100.0% 697 100.0% 198 100.0% 324 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Greenway 

trails 

1 Very convenient 57 48.4% 305 49.5% 85 49.2% 105 37.4% 

2 Somewhat convenient 41 34.3% 222 36.0% 65 37.6% 125 44.3% 

3 Somewhat inconvenient 17 14.2% 71 11.6% 19 11.0% 37 13.2% 

4 Very inconvenient 4 3.1% 18 2.9% 4 2.2% 14 5.1% 

Total 119 100.0% 617 100.0% 173 100.0% 282 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Solid 

waste and recycling services 

1 Very convenient 36 27.8% 162 25.9% 36 20.2% 61 19.6% 

2 Somewhat convenient 30 22.9% 197 31.4% 62 35.0% 80 25.8% 

3 Somewhat inconvenient 45 34.5% 171 27.3% 50 27.8% 88 28.4% 

4 Very inconvenient 19 14.8% 97 15.4% 30 16.9% 81 26.1% 

Total 130 100.0% 627 100.0% 178 100.0% 311 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Getting 

around by car 

1 Very convenient 67 44.9% 278 39.3% 79 38.4% 113 33.7% 

2 Somewhat convenient 42 27.8% 284 40.1% 78 38.1% 157 46.7% 

3 Somewhat inconvenient 29 19.7% 114 16.0% 40 19.6% 48 14.3% 

4 Very inconvenient 11 7.6% 33 4.6% 8 3.9% 18 5.3% 

Total 149 100.0% 709 100.0% 206 100.0% 336 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Public 

transportation  

1 Very convenient 29 34.0% 82 20.3% 26 20.4% 28 16.5% 

2 Somewhat convenient 31 37.0% 138 34.1% 57 43.7% 52 30.8% 

3 Somewhat inconvenient 17 19.8% 111 27.4% 25 19.0% 50 29.7% 

4 Very inconvenient 8 9.3% 74 18.2% 22 16.8% 39 23.0% 

Total 85 100.0% 406 100.0% 130 100.0% 170 100.0% 

1 Very convenient 39 27.6% 104 15.9% 32 17.0% 30 12.0% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Sidewalks and pedestrian 

walkways 

2 Somewhat convenient 51 35.4% 258 39.4% 82 43.0% 94 37.3% 

3 Somewhat inconvenient 37 25.6% 188 28.8% 46 24.2% 73 28.7% 

4 Very inconvenient 16 11.4% 104 15.9% 30 15.7% 56 21.9% 

Total 143 100.0% 654 100.0% 189 100.0% 253 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Biking 

lanes 

1 Very convenient 21 21.7% 69 13.8% 15 9.8% 39 16.5% 

2 Somewhat convenient 30 32.1% 163 32.3% 58 37.7% 48 20.6% 

3 Somewhat inconvenient 29 30.4% 157 31.2% 51 33.2% 62 26.7% 

4 Very inconvenient 15 15.7% 115 22.8% 29 19.3% 84 36.2% 

Total 95 100.0% 503 100.0% 152 100.0% 233 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Grocery 

stores 

1 Very convenient 119 78.7% 511 71.1% 116 56.8% 180 53.2% 

2 Somewhat convenient 28 18.6% 175 24.4% 75 36.7% 124 36.8% 

3 Somewhat inconvenient 3 2.2% 26 3.6% 9 4.6% 26 7.8% 

4 Very inconvenient 1 0.5% 7 1.0% 4 2.0% 8 2.2% 

Total 151 100.0% 719 100.0% 205 100.0% 338 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Shopping centers 

1 Very convenient 100 65.8% 410 57.9% 90 44.9% 137 41.5% 

2 Somewhat convenient 38 24.8% 229 32.3% 73 36.2% 138 41.8% 

3 Somewhat inconvenient 12 7.6% 52 7.4% 25 12.3% 40 12.0% 

4 Very inconvenient 3 1.8% 17 2.4% 13 6.6% 15 4.7% 

Total 151 100.0% 708 100.0% 202 100.0% 331 100.0% 

Generally, how important do 

you think it is for Albemarle 

County to 

support economic 

development in the county? 

1 Very important 74 50.2% 258 37.9% 83 42.3% 105 31.5% 

2 Important 44 29.8% 261 38.4% 60 30.6% 102 30.7% 

3 Somewhat important 17 11.9% 84 12.4% 26 13.5% 51 15.2% 

4 Slightly important 3 2.3% 23 3.4% 10 4.9% 29 8.6% 

5 Not at all important 2 1.6% 17 2.5% 4 2.3% 17 5.1% 

6 Depends 6 4.2% 36 5.3% 13 6.4% 30 8.9% 

Total 147 100.0% 679 100.0% 196 100.0% 333 100.0% 

What do you think about the 

amount of development in 

Albemarle regarding- 

Residential development  

1 Too low 28 19.8% 72 11.3% 10 5.2% 18 5.8% 

2 About right 39 28.1% 259 40.8% 75 40.6% 106 34.6% 

3 Too high 73 52.1% 305 47.9% 100 54.2% 183 59.6% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 140 100.0% 636 100.0% 185 100.0% 307 100.0% 

What do you think about the 

amount of development in 

Albemarle regarding- Office 

development 

1 Too low 6 4.8% 53 9.9% 15 10.0% 20 7.5% 

2 About right 80 69.3% 348 65.6% 99 65.9% 143 53.3% 

3 Too high 30 25.9% 130 24.5% 36 24.1% 105 39.2% 

Total 116 100.0% 531 100.0% 151 100.0% 268 100.0% 

What do you think about the 

amount of development in 

Albemarle regarding- Retail 

development  

1 Too low 12 8.9% 99 15.7% 52 29.8% 41 13.4% 

2 About right 72 54.8% 317 50.4% 90 51.0% 138 45.1% 

3 Too high 48 36.3% 213 33.9% 34 19.2% 127 41.5% 

Total 132 100.0% 629 100.0% 176 100.0% 307 100.0% 

What do you think about the 

amount of development in 

Albemarle regarding- 

Industrial development 

1 Too low 25 26.0% 135 29.4% 36 25.0% 78 31.6% 

2 About right 47 48.9% 246 53.5% 81 55.7% 107 43.5% 

3 Too high 24 25.0% 79 17.1% 28 19.3% 61 24.8% 

Total 95 100.0% 459 100.0% 145 100.0% 246 100.0% 

What is your opinion of the 

County’s rate of growth over 

the past few years? 

1 Much too fast 41 29.4% 161 24.6% 55 29.1% 124 38.6% 

2 A little too fast 59 42.1% 262 39.9% 64 34.1% 116 36.1% 

3 About right 31 22.4% 193 29.5% 55 29.3% 67 20.8% 

4 A little too slow 4 2.7% 27 4.2% 14 7.6% 12 3.8% 

5 Much too slow 5 3.3% 12 1.8%     2 0.7% 

Total 139 100.0% 656 100.0% 189 100.0% 321 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Housing affordability 

1 A lot worse 73 52.5% 277 42.0% 77 41.4% 146 47.1% 

2 A little worse 40 29.2% 239 36.2% 66 35.7% 78 25.3% 

3 Neither better nor worse 16 11.7% 66 10.1% 14 7.6% 38 12.4% 

4 A little better 4 2.7% 64 9.7% 25 13.3% 37 12.1% 

5 A lot better 5 3.8% 13 2.0% 4 2.0% 10 3.1% 

Total 138 100.0% 659 100.0% 186 100.0% 309 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

1 A lot worse 24 20.7% 132 22.4% 42 23.3% 80 27.5% 

2 A little worse 42 35.8% 220 37.4% 60 32.9% 99 34.0% 

3 Neither better nor worse 30 25.2% 126 21.4% 38 20.9% 54 18.7% 

4 A little better 18 15.0% 95 16.1% 33 18.0% 42 14.3% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Schools or community 

services 

5 A lot better 4 3.2% 15 2.6% 9 4.9% 16 5.6% 

Total 117 100.0% 588 100.0% 181 100.0% 292 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Ease 

of getting around by car 

1 A lot worse 63 44.0% 302 43.2% 91 46.0% 155 47.7% 

2 A little worse 50 34.7% 285 40.8% 63 31.7% 108 33.2% 

3 Neither better nor worse 17 11.8% 65 9.3% 28 14.2% 39 12.0% 

4 A little better 7 4.8% 42 6.0% 13 6.3% 13 3.9% 

5 A lot better 7 4.7% 4 0.6% 4 1.8% 10 3.2% 

Total 144 100.0% 698 100.0% 198 100.0% 324 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Parking 

1 A lot worse 61 44.0% 265 39.2% 86 44.1% 137 43.8% 

2 A little worse 49 35.6% 270 40.1% 62 31.9% 108 34.5% 

3 Neither better nor worse 22 15.9% 108 16.0% 33 16.8% 54 17.4% 

4 A little better 2 1.7% 30 4.5% 10 5.3% 7 2.1% 

5 A lot better 4 2.9% 2 0.3% 4 1.9% 7 2.2% 

Total 139 100.0% 675 100.0% 194 100.0% 312 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Job 

availability 

1 A lot worse 16 13.4% 25 4.1% 16 9.1% 24 8.9% 

2 A little worse 20 16.8% 86 14.4% 35 19.5% 28 10.4% 

3 Neither better nor worse 25 21.3% 175 29.2% 37 20.7% 98 36.2% 

4 A little better 42 35.1% 252 42.0% 73 40.9% 94 34.4% 

5 A lot better 16 13.4% 62 10.3% 17 9.8% 27 10.1% 

Total 119 100.0% 601 100.0% 178 100.0% 272 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Rural 

character/beauty 

1 A lot worse 41 29.3% 214 31.5% 73 37.7% 144 44.0% 

2 A little worse 58 41.2% 243 35.7% 59 30.3% 98 29.9% 

3 Neither better nor worse 30 21.3% 162 23.8% 46 23.7% 58 17.9% 

4 A little better 9 6.7% 47 6.9% 13 6.6% 13 3.9% 

5 A lot better 2 1.5% 15 2.1% 3 1.7% 14 4.3% 

Total 141 100.0% 679 100.0% 194 100.0% 327 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Safety 

1 A lot worse 15 11.5% 73 11.3% 28 14.7% 58 18.7% 

2 A little worse 56 42.1% 207 31.8% 60 31.9% 100 32.2% 

3 Neither better nor worse 46 34.9% 283 43.5% 75 39.9% 133 42.7% 

4 A little better 11 8.5% 75 11.5% 16 8.8% 10 3.1% 
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5 A lot better 4 3.0% 13 2.0% 9 4.7% 10 3.3% 

Total 133 100.0% 651 100.0% 188 100.0% 312 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Overall quality of living 

1 A lot worse 21 14.8% 82 12.1% 26 13.3% 59 18.4% 

2 A little worse 53 36.7% 234 34.5% 63 32.3% 125 39.3% 

3 Neither better nor worse 38 26.7% 216 31.8% 61 31.5% 96 30.0% 

4 A little better 23 16.1% 126 18.5% 32 16.4% 22 6.8% 

5 A lot better 8 5.7% 21 3.1% 13 6.6% 18 5.5% 

Total 143 100.0% 680 100.0% 194 100.0% 319 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Something else (please 

specify): 

1 A lot worse 11 73.9% 31 64.7% 14 66.2% 25 70.8% 

2 A little worse 2 14.4% 7 14.7% 2 11.4% 6 16.2% 

3 Neither better nor worse 2 11.8% 4 8.6% 1 3.6% 1 3.8% 

4 A little better     1 2.1% 3 12.5% 1 3.0% 

5 A lot better     5 9.9% 1 6.3% 2 6.2% 

Total 15 100.0% 48 100.0% 22 100.0% 35 100.0% 

Agreement that - Residential 

development of the land in 

the County is happening too 

quickly 

1 Strongly agree 57 41.0% 248 37.6% 86 46.5% 176 54.3% 

2 Somewhat agree 58 41.8% 269 40.8% 62 33.5% 103 31.8% 

3 Somewhat disagree 17 11.9% 108 16.4% 26 14.3% 31 9.6% 

4 Strongly disagree 7 5.3% 35 5.2% 11 5.8% 14 4.3% 

Total 139 100.0% 659 100.0% 185 100.0% 325 100.0% 

Agreement that - 

Commercial development of 

the land in the County is 

happening too quickly 

1 Strongly agree 33 24.6% 166 26.8% 41 23.4% 120 38.4% 

2 Somewhat agree 68 51.1% 230 37.0% 63 36.3% 101 32.5% 

3 Somewhat disagree 28 20.7% 187 30.1% 57 33.0% 67 21.5% 

4 Strongly disagree 5 3.7% 38 6.0% 13 7.3% 23 7.5% 

Total 134 100.0% 621 100.0% 174 100.0% 311 100.0% 

Agreement that - It is more 

important to preserve 

farmland in the County than 

it is to have more 

development 

1 Strongly agree 59 42.0% 217 33.1% 75 39.2% 207 61.9% 

2 Somewhat agree 53 37.8% 258 39.4% 66 34.5% 87 25.9% 

3 Somewhat disagree 24 17.4% 134 20.4% 42 22.1% 30 9.1% 

4 Strongly disagree 4 2.8% 47 7.1% 8 4.1% 11 3.2% 

Total 140 100.0% 656 100.0% 191 100.0% 335 100.0% 

Agreement that - It is 

important to have less 

1 Strongly agree 20 14.3% 92 14.3% 30 16.8% 77 24.8% 

2 Somewhat agree 52 37.7% 230 35.7% 72 40.4% 114 36.6% 
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development in the County 

even if it means you may pay 

more in taxes 

3 Somewhat disagree 44 32.4% 220 34.2% 45 25.3% 72 23.2% 

4 Strongly disagree 21 15.6% 102 15.8% 31 17.5% 48 15.3% 

Total 137 100.0% 645 100.0% 178 100.0% 311 100.0% 

Agreement that - It is better to 

have more homes on smaller 

lots and set aside areas for 

open space in order to 

permanently preserve land and 

maintain the character of the 

community 

1 Strongly agree 38 28.3% 180 27.1% 61 32.7% 82 26.5% 

2 Somewhat agree 51 38.2% 266 40.0% 64 34.6% 115 37.2% 

3 Somewhat disagree 31 22.8% 147 22.1% 41 22.3% 70 22.6% 

4 Strongly disagree 14 10.7% 72 10.9% 19 10.4% 42 13.6% 

Total 134 100.0% 666 100.0% 185 100.0% 310 100.0% 

Agreement that - It is better to 

have neighborhoods in which 

there is a mix of low-, middle-, 

and high-income housing 

options 

1 Strongly agree 44 30.6% 218 32.4% 57 30.3% 88 29.8% 

2 Somewhat agree 54 37.9% 264 39.1% 80 42.5% 112 37.9% 

3 Somewhat disagree 33 23.2% 119 17.6% 33 17.3% 58 19.8% 

4 Strongly disagree 12 8.3% 73 10.9% 19 10.0% 37 12.6% 

Total 143 100.0% 673 100.0% 189 100.0% 296 100.0% 

Agreement that - It is better to 

have neighborhoods in which 

there is a mix of housing 

options and small-scale retail 

and office development 

1 Strongly agree 38 27.3% 163 24.5% 41 21.8% 62 20.6% 

2 Somewhat agree 67 47.3% 319 48.1% 98 52.6% 144 48.0% 

3 Somewhat disagree 25 17.9% 123 18.6% 35 18.6% 64 21.1% 

4 Strongly disagree 11 7.6% 58 8.8% 13 6.9% 31 10.3% 

Total 141 100.0% 663 100.0% 186 100.0% 301 100.0% 

Thinking about transportation 

in Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Traffic 

congestion 

1 Very concerned 75 50.4% 301 42.5% 86 42.4% 146 43.1% 

2 Concerned 35 23.3% 236 33.3% 65 31.9% 79 23.4% 

3 Somewhat concerned 25 16.5% 95 13.4% 26 12.6% 60 17.7% 

4 Slightly concerned 6 4.3% 55 7.8% 15 7.6% 32 9.4% 

5 Not at all concerned 8 5.5% 21 3.0% 11 5.5% 22 6.5% 

Total 150 100.0% 709 100.0% 204 100.0% 339 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

1 Very concerned 44 30.1% 132 18.8% 54 26.9% 97 28.4% 

2 Concerned 25 16.7% 198 28.1% 60 30.1% 95 27.8% 
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County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Road quality 

3 Somewhat concerned 41 28.0% 146 20.7% 29 14.8% 71 20.9% 

4 Slightly concerned 17 11.9% 100 14.3% 31 15.7% 32 9.5% 

5 Not at all concerned 19 13.2% 127 18.1% 25 12.5% 46 13.5% 

Total 146 100.0% 704 100.0% 199 100.0% 341 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Safety related to 

bicycling 

1 Very concerned 30 23.7% 184 28.1% 60 32.3% 117 35.9% 

2 Concerned 33 26.1% 155 23.6% 45 24.0% 69 21.2% 

3 Somewhat concerned 41 31.9% 135 20.5% 26 14.1% 46 14.0% 

4 Slightly concerned 10 7.7% 92 14.0% 35 19.1% 43 13.3% 

5 Not at all concerned 13 10.6% 91 13.8% 19 10.5% 51 15.7% 

Total 127 100.0% 657 100.0% 186 100.0% 326 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Pedestrian safety 

1 Very concerned 40 26.9% 170 24.5% 51 26.2% 80 24.4% 

2 Concerned 46 31.2% 193 27.8% 62 31.8% 77 23.5% 

3 Somewhat concerned 35 23.9% 146 21.1% 24 12.4% 64 19.6% 

4 Slightly concerned 19 12.8% 118 17.0% 35 18.0% 52 15.8% 

5 Not at all concerned 8 5.2% 66 9.5% 23 11.6% 55 16.7% 

Total 147 100.0% 692 100.0% 195 100.0% 329 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Residential parking 

1 Very concerned 31 22.5% 84 12.2% 28 14.8% 35 11.3% 

2 Concerned 30 22.1% 135 19.5% 39 20.1% 42 13.5% 

3 Somewhat concerned 24 17.4% 143 20.7% 27 13.9% 51 16.2% 

4 Slightly concerned 23 16.4% 111 16.0% 40 20.8% 41 13.0% 

5 Not at all concerned 30 21.6% 219 31.6% 58 30.3% 144 46.1% 

Total 138 100.0% 692 100.0% 191 100.0% 313 100.0% 

Thinking about transportation 

in Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - 

Commercial/retail parking 

1 Very concerned 25 17.3% 77 11.1% 25 12.4% 44 13.5% 

2 Concerned 32 22.5% 131 18.9% 51 25.6% 45 14.0% 

3 Somewhat concerned 32 22.5% 130 18.8% 36 18.3% 61 18.9% 

4 Slightly concerned 22 15.7% 126 18.1% 31 15.5% 51 15.8% 

5 Not at all concerned 32 22.0% 230 33.1% 56 28.2% 122 37.8% 

Total 143 100.0% 694 100.0% 200 100.0% 322 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to allocate 

tax dollars to  - Parks and 

1 Very important 58 40.3% 227 32.4% 75 37.6% 111 34.2% 

2 Important 55 38.0% 270 38.5% 79 39.7% 116 35.7% 

3 Somewhat  important 27 18.8% 153 21.8% 30 14.9% 63 19.4% 
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recreation facilities, programs, 

and services 

4 Slightly important 3 2.0% 41 5.9% 13 6.3% 28 8.7% 

5 Not at all important 1 0.9% 10 1.5% 3 1.4% 6 2.0% 

Total 144 100.0% 702 100.0% 200 100.0% 323 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to allocate 

tax dollars to  - Improvements 

to roads, bike/pedestrian paths, 

and public transit 

1 Very important 71 47.6% 288 40.8% 93 46.7% 145 44.2% 

2 Important 56 37.4% 272 38.6% 66 33.3% 107 32.7% 

3 Somewhat  important 18 12.1% 101 14.3% 31 15.5% 49 15.0% 

4 Slightly important 2 1.4% 34 4.9% 8 4.0% 18 5.6% 

5 Not at all important 2 1.5% 10 1.5% 1 0.4% 8 2.5% 

Total 149 100.0% 705 100.0% 199 100.0% 328 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvement/Expansion of 

school facilities 

1 Very important 52 38.5% 270 41.5% 85 46.0% 121 37.7% 

2 Important 56 41.4% 230 35.3% 66 35.5% 99 31.0% 

3 Somewhat  important 19 14.4% 105 16.2% 24 12.7% 52 16.2% 

4 Slightly important 6 4.5% 32 4.9% 7 3.7% 31 9.6% 

5 Not at all important 2 1.2% 14 2.1% 4 2.1% 18 5.6% 

Total 135 100.0% 651 100.0% 185 100.0% 320 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Improvement/Expansion of 

other public buildings and 

facilities 

1 Very important 17 12.7% 45 7.0% 24 12.5% 17 5.7% 

2 Important 45 34.1% 167 26.1% 54 29.0% 54 17.6% 

3 Somewhat  important 37 28.2% 237 37.1% 74 39.5% 123 40.0% 

4 Slightly important 27 20.5% 131 20.5% 26 13.7% 61 19.6% 

5 Not at all important 6 4.4% 60 9.3% 10 5.3% 53 17.2% 

Total 133 100.0% 640 100.0% 188 100.0% 308 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvements to rural 

broadband access 

1 Very important 53 39.2% 190 29.0% 65 33.9% 145 45.6% 

2 Important 33 24.2% 186 28.4% 59 31.0% 74 23.1% 

3 Somewhat  important 30 22.3% 151 23.0% 33 17.2% 49 15.3% 

4 Slightly important 12 9.1% 79 12.0% 25 13.1% 35 11.0% 

5 Not at all important 7 5.2% 49 7.5% 9 4.8% 16 5.0% 

Total 136 100.0% 655 100.0% 192 100.0% 319 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

1 Very important 91 61.3% 313 45.2% 85 43.1% 123 37.0% 

2 Important 30 20.1% 176 25.3% 58 29.6% 90 27.2% 

3 Somewhat  important 12 8.4% 108 15.6% 31 15.5% 51 15.5% 
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Ensuring there is affordable 

housing in the county 

4 Slightly important 11 7.4% 58 8.3% 15 7.7% 44 13.4% 

5 Not at all important 4 2.9% 39 5.6% 8 4.2% 23 6.9% 

Total 148 100.0% 693 100.0% 197 100.0% 332 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Protection and management 

of land to support native 

plants/wildlife 

1 Very important 64 42.9% 297 42.2% 98 48.6% 180 54.0% 

2 Important 44 29.4% 213 30.3% 63 31.1% 85 25.4% 

3 Somewhat  important 30 20.4% 105 14.9% 23 11.4% 29 8.7% 

4 Slightly important 8 5.2% 67 9.4% 13 6.2% 27 8.1% 

5 Not at all important 3 2.0% 23 3.2% 5 2.6% 13 3.8% 

Total 149 100.0% 705 100.0% 201 100.0% 333 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to allocate 

tax dollars to - Other (please 

specify) 

1 Very important 6 70.3% 41 83.1% 8 65.5% 17 88.3% 

2 Important 1 15.0% 3 7.0% 2 20.3% 1 3.3% 

3 Somewhat  important 1 14.7% 4 7.1% 1 7.4%     

4 Slightly important     1 1.3%         

5 Not at all important     1 1.4% 1 6.9% 2 8.3% 

Total 9 100.0% 50 100.0% 12 100.0% 20 100.0% 

How important do you 

consider - Having an energy-

efficient home 

1 Very important 87 58.4% 296 41.8% 95 47.2% 172 50.7% 

2 Important 47 31.2% 286 40.3% 78 38.7% 122 36.1% 

3 Somewhat important 14 9.2% 99 14.0% 19 9.3% 29 8.6% 

4 Slightly important 1 0.7% 15 2.1% 7 3.6% 12 3.4% 

5 Not at all important 1 0.6% 12 1.7% 2 1.2% 4 1.2% 

Total 150 100.0% 708 100.0% 202 100.0% 339 100.0% 

How important do you 

consider - Living close to 

work in order to save energy 

1 Very important 53 40.9% 160 24.4% 39 21.5% 51 17.0% 

2 Important 54 41.4% 257 39.2% 64 35.2% 100 33.7% 

3 Somewhat important 20 15.1% 146 22.4% 49 27.0% 75 25.1% 

4 Slightly important 3 1.9% 55 8.4% 21 11.6% 42 14.0% 

5 Not at all important 1 0.7% 37 5.7% 8 4.7% 30 10.2% 

Total 130 100.0% 655 100.0% 180 100.0% 297 100.0% 

How important do you 

consider - Protecting the 

native plants and animals in 

Albemarle County 

1 Very important 72 48.0% 275 38.9% 84 41.8% 170 50.2% 

2 Important 39 26.3% 231 32.7% 76 37.6% 95 27.9% 

3 Somewhat important 29 19.6% 109 15.4% 26 13.0% 39 11.6% 

4 Slightly important 8 5.2% 70 9.9% 10 4.8% 29 8.5% 
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5 Not at all important 1 0.9% 22 3.1% 6 2.8% 6 1.9% 

Total 150 100.0% 706 100.0% 202 100.0% 339 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle County 

supporting and investing in 

recycling programs 

1 Very important 74 49.5% 314 44.6% 101 49.9% 169 50.5% 

2 Important 45 30.0% 234 33.2% 70 34.4% 96 28.6% 

3 Somewhat important 26 17.4% 110 15.6% 22 11.1% 42 12.5% 

4 Slightly important 5 3.1% 30 4.2% 5 2.7% 22 6.6% 

5 Not at all important     17 2.3% 4 1.9% 6 1.7% 

Total 150 100.0% 705 100.0% 202 100.0% 334 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle County 

taking steps to address climate 

change 

1 Very important 87 58.3% 319 45.8% 90 44.9% 162 49.4% 

2 Important 20 13.7% 160 23.0% 48 24.0% 53 16.3% 

3 Somewhat important 16 10.6% 77 11.0% 30 15.1% 42 12.9% 

4 Slightly important 14 9.2% 51 7.3% 11 5.5% 22 6.7% 

5 Not at all important 12 8.3% 90 13.0% 21 10.6% 48 14.8% 

Total 150 100.0% 696 100.0% 200 100.0% 328 100.0% 

Are you aware of the VIP gold 

card for Albemarle residents 

aged 60 years and older that 

provides discounts to events? 

1 Yes, I have one 3 2.3% 19 2.6% 5 2.5% 12 3.6% 

2 Yes, I have heard of it but 

don't have one 

19 12.4% 58 8.1% 14 7.0% 22 6.5% 

3 No, never heard of it 130 85.3% 635 89.2% 187 90.6% 306 89.9% 

Total 152 100.0% 712 100.0% 206 100.0% 340 100.0% 

In the last two years, have you 

had any interactions 

with Albemarle County Police 

officers? 

1 Yes 47 31.0% 263 37.3% 75 37.0% 142 42.8% 

2 No 104 69.0% 442 62.7% 128 63.0% 190 57.2% 

Total 151 100.0% 705 100.0% 203 100.0% 331 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of your 

interaction(s) with the police 

officer(s)? 

1 Very good 22 45.4% 170 64.1% 47 61.3% 81 57.4% 

2 Good 14 27.8% 39 14.7% 18 23.2% 33 23.6% 

3 Acceptable 8 17.3% 20 7.6% 3 4.1% 12 8.5% 

4 Poor 1 1.7% 10 3.9% 4 5.2% 7 5.1% 

5 Very poor     14 5.3% 5 6.2% 5 3.6% 

6 I had multiple interactions 

and they differed in their 

quality 

4 7.7% 12 4.5%     2 1.8% 
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Total 49 100.0% 265 100.0% 77 100.0% 141 100.0% 

Do you have working smoke 

detectors in your home? 

1 Yes 112 98.0% 539 99.3% 159 98.5% 273 96.6% 

2 No 2 2.0% 4 0.7% 2 1.5% 10 3.4% 

Total 114 100.0% 543 100.0% 161 100.0% 282 100.0% 

How often do you or someone 

else in your home 

test the smoke detectors? 

1 A few times a month 1 0.8% 7 1.4% 3 1.8% 5 1.9% 

2 Monthly 17 15.9% 39 8.0% 18 12.2% 16 6.3% 

3 A few times a year 39 37.5% 206 42.2% 51 33.9% 110 43.9% 

4 Annually 40 38.5% 186 38.1% 68 45.0% 99 39.4% 

5 We haven’t tested them 8 7.3% 50 10.3% 11 7.1% 21 8.5% 

Total 104 100.0% 488 100.0% 151 100.0% 251 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - At home in the daytime 

1 Very safe 100 88.0% 487 88.7% 140 85.3% 245 86.6% 

2 Somewhat safe 14 12.0% 54 9.8% 24 14.7% 37 12.9% 

3 Somewhat unsafe     5 0.9%     1 0.5% 

4 Very unsafe     4 0.6%         

Total 114 100.0% 549 100.0% 164 100.0% 283 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - At home at night 

1 Very safe 73 64.4% 374 68.2% 110 67.1% 204 72.2% 

2 Somewhat safe 37 33.1% 161 29.3% 51 31.2% 75 26.5% 

3 Somewhat unsafe     11 2.1% 3 1.7% 4 1.4% 

4 Very unsafe 3 2.5% 2 0.4%         

Total 113 100.0% 548 100.0% 164 100.0% 283 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - In commercial areas in 

the daytime 

1 Very safe 75 66.6% 362 66.5% 105 64.4% 174 62.2% 

2 Somewhat safe 35 30.8% 166 30.4% 56 34.5% 100 35.8% 

3 Somewhat unsafe 3 2.7% 14 2.6% 2 1.1% 6 2.0% 

4 Very unsafe     3 0.5%         

Total 113 100.0% 545 100.0% 163 100.0% 279 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - In commercial areas at 

night 

1 Very safe 28 25.4% 111 21.1% 44 28.3% 65 24.2% 

2 Somewhat safe 55 50.4% 288 54.5% 78 50.0% 141 52.2% 

3 Somewhat unsafe 23 21.5% 112 21.1% 30 19.5% 55 20.2% 

4 Very unsafe 3 2.6% 17 3.3% 3 2.2% 9 3.4% 

Total 109 100.0% 528 100.0% 155 100.0% 270 100.0% 

1 Very safe 38 41.9% 222 47.0% 80 55.9% 110 49.7% 

2 Somewhat safe 42 45.9% 217 45.8% 55 38.3% 90 40.7% 
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How safe or unsafe do you 

feel - Walking/biking trails in 

the daytime 

3 Somewhat unsafe 8 8.4% 31 6.5% 7 4.9% 15 6.6% 

4 Very unsafe 3 3.7% 3 0.7% 1 0.9% 7 3.1% 

Total 91 100.0% 473 100.0% 144 100.0% 222 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - Walking/biking trails 

at night 

1 Very safe 1 0.8% 27 6.7% 21 18.2% 20 11.5% 

2 Somewhat safe 32 41.1% 119 29.7% 32 27.3% 49 27.8% 

3 Somewhat unsafe 23 29.1% 141 35.4% 43 36.5% 58 32.8% 

4 Very unsafe 23 29.0% 113 28.2% 21 18.0% 49 27.9% 

Total 78 100.0% 400 100.0% 117 100.0% 176 100.0% 

Do you currently have 

children (18 years and 

younger) living in the home? 

1 Yes 21 16.8% 142 24.9% 42 25.2% 66 23.3% 

2 No 104 83.2% 427 75.1% 125 74.8% 216 76.7% 

Total 125 100.0% 569 100.0% 167 100.0% 281 100.0% 

Do any of your children in the 

home attend Albemarle public 

schools? 

1 Yes 18 84.9% 93 66.0% 29 68.9% 44 67.2% 

2 No 3 15.1% 48 34.0% 13 31.1% 22 32.8% 

Total 21 100.0% 142 100.0% 41 100.0% 66 100.0% 

Thinking of your children who 

attend Albemarle 

public schools, how safe do 

you feel your kids are while 

they are at school 

during the day? 

1 Very safe 11 60.8% 49 53.6% 17 58.4% 15 33.8% 

2 Somewhat safe 4 25.2% 35 38.8% 11 39.2% 22 50.7% 

3 Somewhat unsafe 2 14.0% 5 5.6% 1 2.3% 5 11.7% 

4 Very unsafe     2 2.0%     2 3.9% 

Total 18 100.0% 91 100.0% 29 100.0% 44 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

welcome do you feel 

in Albemarle County? 

1 1 (Not at all welcome) 2 1.5% 2 0.3%         

2 2     4 0.5%     6 1.9% 

3 3     12 1.7% 5 2.3% 2 0.7% 

4 4 5 3.2% 5 0.7% 3 1.6% 1 0.4% 

5 5 6 4.1% 29 4.0% 10 4.6% 12 3.6% 

6 6 4 2.5% 38 5.3% 4 2.0% 8 2.5% 

7 7 16 10.4% 63 8.7% 20 9.7% 31 9.3% 

8 8 30 19.9% 160 22.4% 50 24.2% 70 20.7% 
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9 9 30 19.4% 157 21.9% 54 26.3% 77 22.8% 

10 10 (Very welcome) 60 39.0% 246 34.4% 60 29.4% 129 38.3% 

Total 153 100.0% 716 100.0% 206 100.0% 338 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

would you rate your sense of 

belonging in Albemarle 

County? 

1 1 (No sense of 

belonging) 

4 2.9% 2 0.3%     5 1.4% 

2 2     10 1.4% 1 0.3% 7 2.1% 

3 3     18 2.6% 2 1.0% 5 1.5% 

4 4 5 3.2% 16 2.2% 6 2.9% 1 0.4% 

5 5 5 3.3% 55 7.6% 16 8.0% 17 5.1% 

6 6 10 6.7% 38 5.3% 17 8.4% 17 5.0% 

7 7 24 15.7% 82 11.5% 30 14.8% 34 10.1% 

8 8 25 16.7% 174 24.4% 52 25.3% 63 18.5% 

9 9 25 16.6% 156 21.9% 39 18.9% 75 22.0% 

10 10 (Very strong sense 

of belonging) 

53 34.8% 163 22.8% 42 20.4% 115 33.9% 

Total 152 100.0% 714 100.0% 205 100.0% 339 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

would you rate your sense of 

belonging in the 

neighborhood/area where 

you live? 

1 1 (No sense of 

belonging) 

8 5.4% 5 0.8%     4 1.1% 

2 2     7 1.0% 4 2.0%     

3 3 2 1.1% 18 2.5% 4 2.0% 5 1.6% 

4 4 7 4.3% 14 2.0% 10 5.0% 8 2.2% 

5 5 3 2.2% 40 5.6% 6 3.1% 18 5.3% 

6 6 8 5.1% 48 6.8% 17 8.3% 13 3.7% 

7 7 13 8.5% 68 9.6% 16 7.8% 26 7.8% 

8 8 18 11.9% 126 17.7% 46 22.5% 52 15.4% 

9 9 43 28.1% 154 21.6% 40 19.4% 69 20.3% 

10 10 (Very strong sense 

of belonging) 

51 33.3% 233 32.7% 62 30.0% 144 42.6% 

Total 153 100.0% 713 100.0% 206 100.0% 339 100.0% 

How satisfied are you with the 

extent to which you have 

1 Very satisfied 24 18.7% 98 16.5% 29 16.7% 55 19.0% 

2 Satisfied 61 47.4% 227 38.1% 69 40.0% 92 31.8% 

3 Somewhat satisfied 23 18.2% 149 24.9% 41 23.9% 70 24.0% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

opportunities to voice your 

concerns as a county resident? 

4 Slightly satisfied 13 10.1% 65 10.8% 17 9.9% 38 13.2% 

5 Not at all satisfied 7 5.6% 57 9.6% 16 9.5% 35 12.0% 

Total 129 100.0% 596 100.0% 173 100.0% 290 100.0% 

How satisfied are you with 

the amount of diversity in 

Albemarle County 

government agencies? 

1 Very satisfied 11 11.8% 71 16.8% 7 5.9% 40 18.5% 

2 Satisfied 42 43.9% 140 33.0% 53 43.0% 75 35.1% 

3 Somewhat satisfied 21 21.7% 109 25.7% 37 30.0% 45 21.1% 

4 Slightly satisfied 10 10.8% 51 12.1% 22 17.7% 32 15.1% 

5 Not at all satisfied 11 11.8% 53 12.4% 4 3.4% 22 10.2% 

Total 96 100.0% 425 100.0% 123 100.0% 214 100.0% 

How satisfied are you with the 

level of communication from 

Albemarle County 

government? 

1 Very satisfied 11 9.4% 26 4.6% 5 3.3% 18 6.7% 

2 Satisfied 38 31.1% 198 34.4% 62 37.0% 89 32.6% 

3 Somewhat satisfied 31 25.9% 178 31.0% 55 33.1% 76 27.9% 

4 Slightly satisfied 30 24.5% 88 15.3% 34 20.1% 47 17.3% 

5 Not at all satisfied 11 9.1% 84 14.7% 11 6.6% 43 15.6% 

Total 121 100.0% 574 100.0% 167 100.0% 273 100.0% 

How important is it to you to 

live in a diverse 

and multicultural 

community? 

1 Very important 55 37.3% 176 25.5% 56 28.7% 65 20.2% 

2 Important 44 29.7% 241 35.1% 69 35.3% 101 31.4% 

3 Somewhat important 28 19.0% 132 19.1% 32 16.3% 61 19.0% 

4 Slightly important 9 6.2% 67 9.8% 17 8.9% 42 13.0% 

5 Not at all important 11 7.8% 72 10.5% 21 10.7% 53 16.4% 

Total 147 100.0% 688 100.0% 196 100.0% 322 100.0% 

How important do you think it 

is for people who 

work in Albemarle County to 

be able to live in Albemarle 

County? 

1 Very important 67 46.1% 314 45.0% 96 48.1% 151 45.6% 

2 Important 46 31.4% 229 32.8% 64 32.3% 84 25.6% 

3 Somewhat important 23 16.0% 104 14.9% 26 12.9% 50 15.2% 

4 Slightly important 5 3.3% 25 3.5% 10 5.1% 19 5.9% 

5 Not at all important 5 3.2% 26 3.7% 3 1.6% 25 7.7% 

Total 145 100.0% 698 100.0% 199 100.0% 330 100.0% 

How important do you think 

it is for there to be 

affordable housing options in 

all parts of the County? 

1 Very important 94 63.1% 315 45.2% 105 52.4% 125 37.9% 

2 Important 31 20.5% 185 26.6% 48 23.7% 91 27.4% 

3 Somewhat important 13 8.9% 99 14.1% 29 14.6% 55 16.7% 

4 Slightly important 1 0.9% 54 7.7% 11 5.3% 22 6.6% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

5 Not at all important 10 6.7% 44 6.4% 8 4.0% 38 11.4% 

Total 149 100.0% 697 100.0% 200 100.0% 330 100.0% 

Generally, how often can you 

trust your local government 

to 

do what is right? 

1 All the time 8 6.3% 7 1.2% 2 1.4% 4 1.3% 

2 Most of the time 53 40.3% 281 45.9% 66 38.1% 114 38.0% 

3 Some of the time 55 41.4% 232 37.9% 82 47.2% 116 38.6% 

4 Seldom 13 10.1% 75 12.3% 20 11.7% 56 18.7% 

5 Never 3 2.0% 17 2.8% 3 1.6% 10 3.4% 

Total 132 100.0% 613 100.0% 173 100.0% 300 100.0% 

How satisfied are you with 

the transparency and 

honesty of Albemarle 

County government? 

1 Very satisfied 8 7.0% 28 5.7% 10 6.9% 15 5.7% 

2 Satisfied 36 31.6% 182 37.2% 37 26.4% 90 34.7% 

3 Somewhat satisfied 52 45.9% 179 36.5% 73 51.2% 80 30.7% 

4 Somewhat unsatisfied 11 9.8% 61 12.5% 12 8.4% 49 18.9% 

5 Very unsatisfied 7 5.8% 40 8.1% 10 7.2% 26 10.0% 

Total 113 100.0% 490 100.0% 142 100.0% 261 100.0% 

Are you registered to vote in 

Albemarle County? 

1 Yes 137 91.3% 670 93.8% 180 87.8% 315 93.2% 

2 No 13 8.7% 44 6.2% 25 12.2% 23 6.8% 

Total 150 100.0% 714 100.0% 205 100.0% 338 100.0% 

Please rate your level of 

interest in community issues 

and local 

public affairs. 

1 Not at all interested 4 2.5% 15 2.1% 10 5.1% 4 1.2% 

2 Slightly interested 22 14.4% 146 20.5% 58 28.6% 62 18.3% 

3 Moderately interested 55 36.5% 295 41.4% 65 31.9% 128 37.9% 

4 Very interested 58 38.5% 206 28.8% 56 27.7% 118 35.0% 

5 Extremely interested 12 8.1% 52 7.2% 13 6.6% 25 7.5% 

Total 152 100.0% 713 100.0% 204 100.0% 338 100.0% 

Please rate your level of 

engagement in community 

issues and local 

public affairs. 

1 Not at all engaged 37 24.2% 118 16.6% 51 24.8% 69 20.4% 

2 Slightly engaged 55 35.9% 289 40.4% 65 31.5% 120 35.6% 

3 Moderately engaged 50 32.7% 248 34.8% 79 38.4% 112 33.0% 

4 Very engaged 7 4.6% 48 6.8% 10 4.9% 32 9.3% 

5 Extremely engaged 4 2.6% 11 1.5% 1 0.3% 6 1.7% 

Total 152 100.0% 715 100.0% 205 100.0% 338 100.0% 

Do you wish you were more 

engaged than you 

1 Yes 68 45.1% 342 48.5% 98 48.2% 151 45.6% 

2 No 82 54.9% 363 51.5% 105 51.8% 180 54.4% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

currently are in community 

issues and local public affairs? 

Total 150 100.0% 705 100.0% 203 100.0% 331 100.0% 

If you wanted to participate in 

community issues and local 

public affairs, do you think 

there is adequate opportunity 

for you to do so? 

1 Yes 72 48.9% 341 49.3% 96 47.7% 169 51.8% 

2 No 18 12.5% 97 14.1% 31 15.2% 41 12.6% 

3 Not sure 57 38.6% 253 36.6% 75 37.1% 116 35.5% 

Total 147 100.0% 692 100.0% 201 100.0% 326 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Time of day 

1 Definitely would prevent 36 30.5% 183 29.9% 61 36.0% 111 36.0% 

2 Might prevent 46 38.4% 284 46.3% 70 40.8% 119 38.6% 

3 Would not prevent 37 31.1% 146 23.8% 39 23.1% 79 25.5% 

Total 119 100.0% 613 100.0% 170 100.0% 309 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Meeting location (too far) 

1 Definitely would prevent 15 12.9% 92 15.2% 37 22.6% 58 18.7% 

2 Might prevent 46 38.3% 233 38.3% 69 42.2% 99 32.0% 

3 Would not prevent 58 48.9% 283 46.5% 58 35.2% 152 49.3% 

Total 119 100.0% 608 100.0% 164 100.0% 308 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Lack of transportation to 

meeting 

1 Definitely would prevent 8 6.8% 63 10.5% 10 6.0% 21 7.3% 

2 Might prevent 5 4.4% 40 6.5% 20 11.5% 16 5.4% 

3 Would not prevent 105 88.8% 501 83.0% 142 82.5% 258 87.4% 

Total 118 100.0% 604 100.0% 172 100.0% 295 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

1 Definitely would prevent 11 9.1% 91 15.2% 24 14.1% 30 10.4% 

2 Might prevent 60 50.8% 307 51.6% 85 51.1% 133 46.0% 

3 Would not prevent 47 40.0% 197 33.1% 58 34.8% 127 43.6% 
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Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Duration of meetings (too 

long) 

Total 118 100.0% 595 100.0% 167 100.0% 290 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Format of meetings does not 

meet my needs 

1 Definitely would prevent 14 15.2% 56 11.5% 20 14.3% 27 11.2% 

2 Might prevent 29 31.2% 211 42.9% 53 38.5% 96 40.5% 

3 Would not prevent 50 53.6% 225 45.7% 65 47.3% 115 48.3% 

Total 93 100.0% 492 100.0% 139 100.0% 238 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Child/adult care 

responsibilities 

1 Definitely would prevent 10 9.3% 59 11.5% 13 9.1% 19 7.6% 

2 Might prevent 8 7.3% 76 14.8% 19 13.4% 27 10.8% 

3 Would not prevent 88 83.4% 379 73.7% 108 77.5% 203 81.6% 

Total 105 100.0% 514 100.0% 140 100.0% 248 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Daily 

Progress 

1 Not a source 34 27.0% 155 25.0% 53 30.4% 94 31.0% 

2 Minor source 36 28.7% 201 32.6% 68 39.3% 113 37.2% 

3 Major source 55 44.3% 262 42.4% 52 30.3% 97 31.8% 

Total 125 100.0% 617 100.0% 173 100.0% 304 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - Charlottesville 

Tomorrow 

1 Not a source 60 66.2% 273 58.8% 81 58.6% 148 65.4% 

2 Minor source 18 20.0% 124 26.8% 43 31.2% 52 23.1% 

3 Major source 13 13.8% 67 14.4% 14 10.2% 26 11.5% 

Total 91 100.0% 464 100.0% 139 100.0% 226 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

1 Not a source 35 28.2% 156 27.1% 41 24.6% 79 27.8% 

2 Minor source 45 36.2% 255 44.3% 76 45.9% 119 41.9% 

3 Major source 44 35.6% 164 28.6% 49 29.5% 86 30.4% 
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  Type of Community in which Resident Lives 

Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

information about the County 

government - Cville Weekly 

Total 124 100.0% 575 100.0% 165 100.0% 284 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Other 

media outlets (radio, local 

television stations) 

1 Not a source 8 6.0% 46 7.1% 13 6.9% 22 6.9% 

2 Minor source 27 19.8% 219 34.1% 49 26.3% 78 24.4% 

3 Major source 101 74.2% 378 58.8% 124 66.8% 220 68.7% 

Total 137 100.0% 644 100.0% 186 100.0% 320 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - Social media 

(Facebook, Twitter) 

1 Not a source 64 55.7% 262 44.3% 68 42.0% 133 48.5% 

2 Minor source 21 18.0% 189 31.9% 50 30.7% 80 29.3% 

3 Major source 30 26.3% 141 23.8% 44 27.3% 61 22.3% 

Total 115 100.0% 592 100.0% 162 100.0% 274 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - County A-Mail 

(e-newsletter) 

1 Not a source 65 67.3% 333 72.4% 87 63.2% 167 70.0% 

2 Minor source 15 15.3% 80 17.3% 28 20.1% 37 15.4% 

3 Major source 17 17.4% 48 10.3% 23 16.7% 35 14.6% 

Total 97 100.0% 460 100.0% 138 100.0% 239 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - County website 

1 Not a source 38 34.2% 228 37.8% 60 38.0% 98 35.8% 

2 Minor source 40 35.7% 241 40.0% 54 34.0% 98 35.8% 

3 Major source 34 30.1% 134 22.2% 45 28.1% 78 28.4% 

Total 112 100.0% 603 100.0% 159 100.0% 274 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Public 

1 Not a source 38 31.9% 290 48.1% 69 40.5% 138 51.3% 

2 Minor source 65 55.6% 260 43.0% 72 41.8% 105 38.9% 

3 Major source 15 12.5% 54 8.9% 30 17.8% 26 9.7% 
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wN w% wN w% wN w% wN w% 

postings at local businesses, 

library, county offices 

Total 118 100.0% 604 100.0% 171 100.0% 269 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - Word of mouth 

1 Not a source 23 17.8% 101 15.6% 35 19.1% 48 16.4% 

2 Minor source 62 48.6% 355 54.8% 88 48.4% 152 51.7% 

3 Major source 43 33.7% 192 29.6% 59 32.5% 94 31.9% 

Total 129 100.0% 648 100.0% 181 100.0% 295 100.0% 

Age 1 39 and younger 20 13.6% 138 20.0% 40 19.7% 31 10.0% 

2 40-49 11 7.1% 107 15.6% 20 9.9% 36 11.3% 

3 50-59 19 12.7% 92 13.3% 37 18.3% 56 17.8% 

4 60-69 31 21.0% 156 22.7% 44 21.8% 98 31.0% 

5 70 and older 68 45.6% 196 28.5% 61 30.3% 94 29.8% 

Total 150 100.0% 689 100.0% 201 100.0% 316 100.0% 

Do you have a smartphone? 1 Yes 139 90.7% 627 89.0% 181 89.3% 283 85.7% 

2 No 14 9.3% 78 11.0% 22 10.7% 47 14.3% 

Total 154 100.0% 704 100.0% 203 100.0% 330 100.0% 

Do you have Internet access 

at home? 

1 Yes 141 96.1% 681 96.7% 185 92.3% 292 90.0% 

2 No 6 3.9% 23 3.3% 15 7.7% 32 10.0% 

Total 147 100.0% 704 100.0% 200 100.0% 325 100.0% 

How would you rate the 

quality of your home 

Internet 

access? 

1 Excellent 54 40.4% 246 37.1% 69 39.2% 48 16.9% 

2 Good 60 44.9% 333 50.4% 76 42.9% 99 35.2% 

3 Fair 15 10.9% 60 9.1% 24 13.7% 89 31.5% 

4 Poor 5 3.8% 22 3.3% 8 4.3% 46 16.4% 

Total 135 100.0% 661 100.0% 177 100.0% 281 100.0% 

Do you own or do you rent 

your current home? 

1 Own or buying 70 48.9% 468 66.9% 119 60.7% 274 85.5% 

2 Rent 73 51.1% 232 33.1% 77 39.3% 47 14.5% 

Total 143 100.0% 700 100.0% 196 100.0% 320 100.0% 

Do you spend 30% or more 

of your monthly household 

income (before taxes) on 

1 Yes 80 64.1% 314 50.2% 113 63.1% 130 46.8% 

2 No 45 35.9% 311 49.8% 66 36.9% 147 53.2% 
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Urban Suburban Small town/Village Rural 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

either rent or homeowner 

expenses? 

Total 124 100.0% 625 100.0% 180 100.0% 277 100.0% 

Employment status 1 Employed full time (35 

hours/week or more) 

68 45.8% 329 46.8% 83 41.8% 151 46.6% 

2 Employed part time 7 4.9% 68 9.7% 21 10.6% 31 9.5% 

3 Looking for work 1 0.4% 5 0.7% 3 1.4% 7 2.2% 

4 Stay-at-home 

parent/homemaker 

4 3.0% 20 2.8% 9 4.6% 9 2.8% 

5 Student     18 2.5% 8 4.2% 3 0.8% 

6 Retired 68 45.9% 244 34.7% 64 32.3% 119 36.6% 

7 Disabled     18 2.6% 10 5.2% 4 1.2% 

8 Other (specify)     2 0.2%     1 0.3% 

Total 149 100.0% 703 100.0% 198 100.0% 324 100.0% 

Where is your primary place 

of employment located? 

1 Albemarle County 38 51.3% 182 48.1% 42 43.2% 90 51.8% 

2 Charlottesville City 30 40.4% 137 36.1% 45 45.8% 50 29.0% 

3 Fluvanna County     3 0.9%     3 1.8% 

4 Greene County     7 2.0%     3 1.7% 

5 Louisa County 2 2.3% 1 0.3%         

6 Nelson County         1 0.7% 1 0.8% 

7 Other (please specify) 4 6.0% 30 7.9% 8 8.2% 20 11.7% 

8 All over     18 4.8% 2 2.1% 6 3.3% 

Total 73 100.0% 379 100.0% 98 100.0% 174 100.0% 

What is the highest level of 

education you have 

completed? 

1 Less than high school 

diploma 

2 1.6% 9 1.3% 6 3.2% 7 2.1% 

2 High school 

graduate/GED 

18 12.0% 24 3.5% 13 6.8% 47 14.7% 

3 Some college but no 

degree 

21 13.9% 65 9.4% 30 15.4% 38 11.9% 

4 Associates Degree 17 11.2% 33 4.8% 15 7.6% 18 5.7% 

5 Bachelor’s Degree 33 22.1% 192 27.5% 53 26.9% 63 19.8% 

6 Some graduate work 10 7.0% 50 7.2% 9 4.4% 14 4.4% 
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7 Master’s, Professional 

or Doctoral degree 

48 32.2% 322 46.3% 70 35.6% 132 41.4% 

Total 149 100.0% 697 100.0% 197 100.0% 319 100.0% 

Gender 1 Male 56 38.1% 310 43.8% 92 45.4% 164 49.1% 

2 Female 92 61.9% 398 56.2% 111 54.6% 170 50.9% 

Total 148 100.0% 709 100.0% 203 100.0% 334 100.0% 

Which of the following 

income categories most 

closely describes your total 

household income in 2019 

before taxes, including 

wages and all other income? 

1 Less than $10,000     8 1.4% 3 1.9% 4 1.3% 

2 $10,000 - $24,999 3 2.8% 31 5.2% 10 5.6% 28 9.9% 

3 $25,000 - $49,999 24 20.2% 70 11.7% 36 20.7% 33 11.7% 

4 $50,000 - $74,999 26 21.8% 107 17.9% 35 20.0% 51 18.4% 

5 $75,000 - $99,999 30 24.7% 97 16.3% 22 12.6% 42 15.2% 

6 $100,000-$149,999 24 19.9% 133 22.2% 31 17.7% 56 20.1% 

7 $150,000-$199,999 6 5.1% 56 9.3% 12 7.0% 26 9.3% 

8 $200,000 or more 6 5.4% 97 16.2% 25 14.4% 39 14.0% 

Total 121 100.0% 599 100.0% 176 100.0% 278 100.0% 

Race/ethnicity 1.00 White 110 77.4% 570 86.9% 161 83.7% 258 90.2% 

2.00 Black or African 

American 

19 13.2% 27 4.2% 12 6.5% 16 5.5% 

3.00 Asian 7 4.7% 17 2.6% 11 5.5% 1 0.5% 

4.00 Hispanic 4 2.7% 18 2.7% 4 1.9% 9 3.1% 

5.00 Multiracial/ Another 

race 

3 2.0% 24 3.6% 5 2.4% 2 0.7% 

Total 143 100.0% 656 100.0% 193 100.0% 286 100.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Have you lived in 

Albemarle County all 

your life? 

1 Yes 1 0.3% 2 0.9% 4 1.3% 135 20.8% 

2 No 377 99.7% 176 99.1% 269 98.7% 515 79.2% 

Total 379 100.0% 177 100.0% 273 100.0% 650 100.0% 

How would you 

characterize the area in 

which you live? 

1 Urban 46 12.4% 21 12.1% 24 9.1% 62 9.7% 

2 Suburban 217 58.4% 87 49.3% 146 55.2% 272 42.7% 

3 Small town/Village 67 18.1% 27 15.6% 33 12.5% 79 12.4% 

4 Out in the country 39 10.4% 35 19.8% 57 21.6% 213 33.4% 

5 Other (specify) 3 0.7% 6 3.2% 4 1.6% 11 1.8% 

Total 371 100.0% 176 100.0% 265 100.0% 638 100.0% 

Locality 1 Satellite 

Communities 

39 10.2% 33 18.5% 25 9.2% 49 7.5% 

2 Urban Ring & 29 

North 

272 71.7% 97 54.6% 144 52.5% 280 43.1% 

3 Rural Northern 

Albemarle 

40 10.5% 21 11.9% 49 17.7% 160 24.6% 

4 Rural Southern 

Albemarle 

29 7.6% 27 15.0% 57 20.6% 161 24.8% 

Total 380 100.0% 178 100.0% 275 100.0% 651 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of life in 

Albemarle County? 

1 Excellent 113 30.0% 59 33.2% 102 38.0% 229 35.2% 

2 Good 227 60.2% 103 58.5% 144 53.4% 346 53.1% 

3 Fair 34 9.1% 12 6.8% 18 6.7% 75 11.5% 

4 Poor 3 0.7% 3 1.5% 5 1.9% 1 0.2% 

Total 377 100.0% 177 100.0% 270 100.0% 651 100.0% 

Thinking about 5 years 

from now, do you think 

the quality of life in 

Albemarle County will 

improve, get worse, or 

stay the same? 

1 Improve 105 33.0% 33 22.0% 49 20.1% 86 15.2% 

2 Get worse 103 32.4% 62 41.4% 114 47.0% 300 53.1% 

3 Stay the same 110 34.5% 55 36.6% 79 32.9% 179 31.7% 

Total 317 100.0% 150 100.0% 242 100.0% 564 100.0% 

1 Albemarle County 200 64.9% 110 79.4% 165 83.2% 451 85.9% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Thinking about 5 years 

from now, do you intend 

to live in Albemarle, 

Charlottesville or 

somewhere else? 

2 Charlottesville City 8 2.5% 2 1.2% 1 0.3% 9 1.7% 

3 Other 

adjacent/nearby 

county 

21 6.7% 7 4.9% 9 4.6% 13 2.5% 

4 Somewhere else 80 25.9% 20 14.6% 24 11.9% 52 9.8% 

Total 308 100.0% 139 100.0% 198 100.0% 525 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- County 

services overall 

1 Excellent 39 13.6% 20 13.3% 40 16.4% 89 15.2% 

2 Good 200 70.0% 100 67.5% 147 60.6% 374 64.4% 

3 Fair 47 16.4% 28 18.7% 50 20.8% 105 18.0% 

4 Poor     1 0.5% 5 2.3% 13 2.3% 

Total 286 100.0% 149 100.0% 243 100.0% 580 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Fire 

services 

1 Excellent 81 37.3% 55 44.0% 113 48.7% 269 48.0% 

2 Good 126 58.0% 62 49.8% 105 45.2% 264 47.1% 

3 Fair 10 4.4% 8 6.2% 12 5.2% 20 3.7% 

4 Poor 1 0.3%     2 0.9% 7 1.3% 

Total 218 100.0% 125 100.0% 232 100.0% 560 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Albemarle 

County Police services 

1 Excellent 80 30.6% 43 31.0% 77 32.1% 180 30.5% 

2 Good 151 57.8% 68 49.4% 115 47.7% 329 55.8% 

3 Fair 25 9.5% 22 15.9% 36 14.9% 69 11.7% 

4 Poor 6 2.1% 5 3.6% 13 5.2% 12 2.0% 

Total 261 100.0% 137 100.0% 241 100.0% 590 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Ambulance/emergency 

medical services 

1 Excellent 90 40.4% 56 43.5% 109 49.1% 274 49.0% 

2 Good 120 54.3% 64 49.4% 85 38.1% 238 42.6% 

3 Fair 11 5.0% 9 7.1% 26 11.9% 41 7.4% 

4 Poor 1 0.3%     2 0.9% 6 1.0% 

Total 222 100.0% 130 100.0% 222 100.0% 559 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Traffic 

enforcement 

1 Excellent 40 13.7% 13 9.2% 26 10.7% 77 13.4% 

2 Good 147 50.8% 70 49.9% 112 46.6% 286 49.6% 

3 Fair 76 26.1% 42 30.2% 77 31.9% 172 29.8% 

4 Poor 28 9.5% 15 10.7% 26 10.8% 42 7.2% 

Total 290 100.0% 140 100.0% 241 100.0% 577 100.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Code 

enforcement (weeds, junk, 

abandoned buildings, etc.) 

1 Excellent 24 9.6% 12 9.9% 19 9.1% 37 7.3% 

2 Good 102 41.6% 42 33.3% 75 35.2% 204 40.2% 

3 Fair 91 37.1% 49 39.4% 84 39.3% 197 38.7% 

4 Poor 29 11.7% 22 17.4% 35 16.4% 70 13.8% 

Total 245 100.0% 125 100.0% 214 100.0% 509 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Fire 

prevention and education 

1 Excellent 35 19.5% 32 32.4% 43 22.3% 103 22.5% 

2 Good 98 54.5% 39 39.8% 106 55.3% 253 55.2% 

3 Fair 39 22.0% 26 26.2% 34 17.9% 91 19.8% 

4 Poor 7 4.0% 2 1.7% 9 4.5% 12 2.5% 

Total 179 100.0% 99 100.0% 191 100.0% 459 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Recycling 

services 

1 Excellent 36 11.1% 19 12.2% 24 9.8% 67 11.1% 

2 Good 108 32.9% 47 29.7% 76 30.4% 210 35.1% 

3 Fair 77 23.7% 34 21.2% 78 31.4% 168 28.0% 

4 Poor 106 32.4% 58 36.9% 71 28.5% 154 25.7% 

Total 327 100.0% 158 100.0% 250 100.0% 599 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Solid waste 

services 

1 Excellent 53 19.3% 24 18.1% 38 17.5% 85 16.2% 

2 Good 147 53.7% 69 52.0% 101 46.2% 253 48.2% 

3 Fair 55 20.2% 25 18.9% 56 25.4% 126 24.0% 

4 Poor 19 6.8% 15 11.1% 24 11.0% 61 11.6% 

Total 273 100.0% 132 100.0% 220 100.0% 524 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Community centers and 

their programs 

1 Excellent 51 21.2% 23 21.3% 35 17.0% 69 14.4% 

2 Good 122 50.9% 42 39.6% 88 43.0% 242 50.7% 

3 Fair 50 20.9% 29 26.8% 56 27.1% 132 27.7% 

4 Poor 17 7.0% 13 12.4% 26 12.9% 34 7.2% 

Total 240 100.0% 107 100.0% 205 100.0% 477 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- County 

parks 

1 Excellent 106 31.4% 56 36.2% 74 28.3% 151 25.6% 

2 Good 177 52.6% 79 51.0% 137 52.1% 310 52.4% 

3 Fair 41 12.2% 14 8.9% 44 16.9% 113 19.2% 

4 Poor 13 3.8% 6 3.9% 7 2.7% 17 2.9% 

Total 336 100.0% 156 100.0% 263 100.0% 592 100.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Street 

lighting 

1 Excellent 34 10.3% 18 11.1% 19 7.9% 51 9.2% 

2 Good 136 41.0% 71 44.2% 101 42.6% 239 43.1% 

3 Fair 97 29.4% 51 31.8% 82 34.5% 178 32.1% 

4 Poor 64 19.3% 21 12.9% 35 15.0% 87 15.6% 

Total 331 100.0% 160 100.0% 236 100.0% 556 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Economic 

development 

1 Excellent 30 11.1% 18 13.5% 22 10.2% 46 8.8% 

2 Good 136 50.3% 60 45.5% 85 39.9% 203 39.2% 

3 Fair 79 29.4% 36 27.2% 74 34.4% 183 35.3% 

4 Poor 25 9.3% 18 13.7% 33 15.5% 86 16.6% 

Total 270 100.0% 132 100.0% 214 100.0% 518 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Land use, 

planning and zoning 

1 Excellent 25 9.1% 9 6.5% 12 5.2% 36 6.5% 

2 Good 94 33.9% 49 34.2% 83 35.1% 163 29.3% 

3 Fair 100 36.2% 40 28.5% 80 33.7% 225 40.4% 

4 Poor 57 20.8% 44 30.8% 61 26.0% 133 23.8% 

Total 276 100.0% 142 100.0% 236 100.0% 556 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Stewardship of natural 

resources 

1 Excellent 34 13.1% 21 16.5% 26 11.9% 49 9.3% 

2 Good 124 48.3% 61 47.8% 86 39.0% 232 43.6% 

3 Fair 81 31.6% 35 27.5% 76 34.4% 179 33.8% 

4 Poor 18 7.0% 10 8.2% 32 14.6% 71 13.4% 

Total 257 100.0% 127 100.0% 220 100.0% 531 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Community engagement 

1 Excellent 46 16.7% 16 12.6% 19 8.3% 67 12.2% 

2 Good 130 47.5% 61 48.3% 95 41.7% 231 42.1% 

3 Fair 69 25.1% 36 28.3% 87 38.1% 196 35.8% 

4 Poor 29 10.7% 14 10.8% 27 11.9% 54 9.9% 

Total 273 100.0% 127 100.0% 228 100.0% 548 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Public 

information services 

1 Excellent 41 15.7% 20 15.1% 26 10.9% 61 10.8% 

2 Good 127 48.8% 64 47.1% 112 48.0% 285 50.5% 

3 Fair 67 25.6% 40 29.6% 76 32.4% 176 31.3% 

4 Poor 26 9.8% 11 8.2% 20 8.7% 42 7.4% 

Total 260 100.0% 135 100.0% 234 100.0% 564 100.0% 

1 Excellent 53 21.9% 22 17.4% 42 18.0% 87 15.2% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Overall 

customer service from 

Albemarle county 

employees 

2 Good 130 53.4% 70 54.7% 117 50.0% 320 55.8% 

3 Fair 50 20.7% 30 23.2% 57 24.3% 135 23.6% 

4 Poor 10 4.0% 6 4.7% 18 7.7% 31 5.4% 

Total 244 100.0% 128 100.0% 234 100.0% 573 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Leadership 

by Board of Supervisors 

1 Excellent 18 9.3% 8 8.3% 19 8.6% 52 9.5% 

2 Good 74 38.9% 44 43.8% 77 35.4% 191 34.8% 

3 Fair 69 36.4% 28 27.4% 85 39.0% 200 36.3% 

4 Poor 29 15.3% 21 20.4% 37 17.1% 107 19.4% 

Total 191 100.0% 101 100.0% 217 100.0% 550 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Leadership 

of County Executive office 

and staff 

1 Excellent 21 12.2% 7 7.4% 17 9.4% 48 10.2% 

2 Good 79 46.5% 38 40.6% 75 41.5% 186 39.7% 

3 Fair 49 28.9% 33 35.7% 61 33.9% 173 36.8% 

4 Poor 21 12.4% 15 16.2% 28 15.2% 63 13.4% 

Total 170 100.0% 94 100.0% 181 100.0% 470 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- The job the 

County is doing in treating 

all residents fairly 

1 Excellent 23 10.2% 11 8.8% 18 8.7% 61 11.8% 

2 Good 108 49.0% 50 40.2% 77 38.1% 204 39.7% 

3 Fair 55 25.0% 40 32.5% 65 32.2% 176 34.1% 

4 Poor 35 15.7% 23 18.4% 43 21.0% 74 14.3% 

Total 220 100.0% 124 100.0% 203 100.0% 514 100.0% 

How satisfied are you 

overall with the value of 

service provided in 

Albemarle for your tax 

dollars? 

1 Very satisfied 61 18.8% 38 25.0% 49 19.8% 114 18.9% 

2 Somewhat satisfied 213 66.0% 79 52.2% 135 54.7% 344 56.9% 

3 Somewhat unsatisfied 38 11.9% 25 16.3% 44 18.0% 97 16.1% 

4 Very unsatisfied 11 3.4% 10 6.5% 18 7.5% 50 8.2% 

Total 323 100.0% 152 100.0% 246 100.0% 605 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

1 Very convenient 248 69.3% 117 68.4% 165 61.6% 416 64.0% 

2 Somewhat convenient 88 24.7% 46 26.5% 75 28.1% 185 28.5% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle County- 

Hospitals 

3 Somewhat 

inconvenient 

20 5.6% 7 3.9% 25 9.2% 42 6.5% 

4 Very inconvenient 1 0.4% 2 1.2% 3 1.1% 6 1.0% 

Total 358 100.0% 172 100.0% 267 100.0% 650 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Medical care 

1 Very convenient 264 73.1% 118 69.1% 179 67.3% 428 67.1% 

2 Somewhat convenient 79 21.8% 45 26.4% 67 25.4% 179 28.1% 

3 Somewhat 

inconvenient 

16 4.4% 6 3.4% 15 5.8% 25 3.8% 

4 Very inconvenient 3 0.7% 2 1.2% 4 1.5% 7 1.0% 

Total 362 100.0% 171 100.0% 266 100.0% 638 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County - 

Emergency services 

1 Very convenient 194 70.3% 102 68.6% 161 66.2% 404 67.0% 

2 Somewhat convenient 70 25.2% 40 26.6% 67 27.4% 163 27.1% 

3 Somewhat 

inconvenient 

9 3.3% 5 3.7% 11 4.6% 26 4.3% 

4 Very inconvenient 3 1.2% 2 1.1% 4 1.8% 9 1.6% 

Total 277 100.0% 149 100.0% 243 100.0% 603 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Public 

schools 

1 Very convenient 154 68.6% 83 72.0% 133 63.0% 351 67.4% 

2 Somewhat convenient 59 26.3% 26 22.6% 69 32.8% 134 25.7% 

3 Somewhat 

inconvenient 

7 3.2% 5 4.6% 6 2.9% 27 5.2% 

4 Very inconvenient 4 1.9% 1 0.7% 3 1.3% 9 1.8% 

Total 224 100.0% 115 100.0% 212 100.0% 521 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Libraries 

1 Very convenient 184 56.5% 85 56.2% 138 54.7% 358 58.7% 

2 Somewhat convenient 87 26.8% 48 31.3% 81 32.1% 191 31.4% 

3 Somewhat 

inconvenient 

45 13.8% 13 8.6% 27 10.8% 48 7.8% 

4 Very inconvenient 9 2.9% 6 3.9% 6 2.4% 12 2.0% 

Total 326 100.0% 152 100.0% 253 100.0% 609 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Child 

care 

1 Very convenient 30 30.8% 17 31.5% 23 29.9% 54 24.8% 

2 Somewhat convenient 30 30.4% 16 28.6% 26 33.5% 86 39.5% 

3 Somewhat 

inconvenient 

27 27.5% 19 34.2% 25 31.8% 53 24.5% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

4 Very inconvenient 11 11.3% 3 5.7% 4 4.8% 25 11.3% 

Total 99 100.0% 55 100.0% 77 100.0% 218 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Places 

of worship  

1 Very convenient 168 61.3% 76 59.4% 127 61.1% 382 70.0% 

2 Somewhat 

convenient 

89 32.4% 39 30.2% 73 35.1% 144 26.3% 

3 Somewhat 

inconvenient 

11 4.2% 11 8.9% 5 2.2% 17 3.1% 

4 Very inconvenient 6 2.1% 2 1.6% 3 1.7% 3 0.6% 

Total 274 100.0% 128 100.0% 209 100.0% 545 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Community centers 

1 Very convenient 84 38.3% 28 24.7% 54 28.9% 146 31.6% 

2 Somewhat convenient 93 42.3% 50 44.3% 84 44.6% 207 44.8% 

3 Somewhat 

inconvenient 

34 15.5% 26 23.2% 35 18.6% 83 17.9% 

4 Very inconvenient 9 3.9% 9 7.8% 15 7.9% 26 5.7% 

Total 221 100.0% 112 100.0% 188 100.0% 461 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Cultural organizations 

(galleries, theaters, etc.) 

1 Very convenient 111 34.9% 49 32.4% 82 32.9% 207 35.9% 

2 Somewhat convenient 134 42.4% 67 44.1% 102 41.0% 253 44.0% 

3 Somewhat 

inconvenient 

60 18.9% 25 16.4% 51 20.6% 85 14.8% 

4 Very inconvenient 12 3.8% 11 7.1% 14 5.5% 31 5.4% 

Total 316 100.0% 152 100.0% 250 100.0% 577 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Parks 

1 Very convenient 193 53.3% 86 53.3% 126 47.7% 286 46.4% 

2 Somewhat convenient 131 36.1% 55 34.2% 109 41.6% 259 42.0% 

3 Somewhat 

inconvenient 

30 8.3% 16 9.7% 23 8.8% 55 9.0% 

4 Very inconvenient 8 2.3% 4 2.8% 5 1.8% 16 2.6% 

Total 362 100.0% 161 100.0% 263 100.0% 616 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Greenway trails 

1 Very convenient 159 52.7% 79 52.4% 102 44.3% 218 41.0% 

2 Somewhat 

convenient 

103 34.2% 48 32.1% 93 40.7% 226 42.5% 

3 Somewhat 

inconvenient 

24 8.1% 22 14.7% 27 11.9% 71 13.4% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

4 Very inconvenient 15 5.0% 1 0.9% 7 3.0% 17 3.2% 

Total 301 100.0% 151 100.0% 229 100.0% 533 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Solid 

waste and recycling 

services 

1 Very convenient 83 27.1% 43 27.7% 51 21.6% 124 21.5% 

2 Somewhat convenient 86 28.2% 37 23.8% 71 30.0% 186 32.2% 

3 Somewhat 

inconvenient 

83 27.2% 35 22.5% 75 31.7% 173 30.0% 

4 Very inconvenient 54 17.6% 40 26.1% 39 16.6% 94 16.3% 

Total 306 100.0% 154 100.0% 235 100.0% 577 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Getting 

around by car 

1 Very convenient 166 44.4% 60 35.5% 113 42.1% 211 33.3% 

2 Somewhat convenient 128 34.1% 75 44.3% 96 35.7% 276 43.6% 

3 Somewhat 

inconvenient 

64 17.0% 25 14.7% 47 17.6% 107 16.9% 

4 Very inconvenient 17 4.4% 9 5.4% 12 4.6% 40 6.2% 

Total 374 100.0% 169 100.0% 268 100.0% 634 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Public 

transportation  

1 Very convenient 41 20.4% 20 21.3% 33 21.0% 84 22.8% 

2 Somewhat convenient 77 37.8% 31 33.6% 56 36.0% 122 33.0% 

3 Somewhat 

inconvenient 

39 19.4% 27 28.4% 39 24.8% 107 29.0% 

4 Very inconvenient 45 22.4% 16 16.7% 28 18.2% 56 15.2% 

Total 203 100.0% 93 100.0% 156 100.0% 370 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Sidewalks and pedestrian 

walkways 

1 Very convenient 67 19.9% 24 15.2% 36 14.9% 87 15.9% 

2 Somewhat convenient 135 40.0% 52 33.3% 93 38.2% 218 40.0% 

3 Somewhat 

inconvenient 

85 25.3% 49 30.9% 59 24.1% 164 30.2% 

4 Very inconvenient 50 14.9% 32 20.6% 56 22.8% 76 13.9% 

Total 336 100.0% 157 100.0% 244 100.0% 544 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Biking 

lanes 

1 Very convenient 38 14.2% 13 11.5% 25 13.4% 70 15.8% 

2 Somewhat convenient 86 31.8% 34 29.9% 56 29.8% 140 31.5% 

3 Somewhat 

inconvenient 

75 27.9% 43 37.4% 49 25.9% 133 29.9% 

4 Very inconvenient 70 26.1% 24 21.2% 58 30.9% 101 22.8% 

Total 270 100.0% 115 100.0% 188 100.0% 444 100.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Grocery stores 

1 Very convenient 246 65.7% 111 63.5% 175 64.8% 419 65.1% 

2 Somewhat convenient 107 28.5% 54 30.8% 78 28.9% 182 28.3% 

3 Somewhat 

inconvenient 

17 4.6% 8 4.6% 11 4.0% 32 5.0% 

4 Very inconvenient 4 1.2% 2 1.0% 6 2.3% 10 1.6% 

Total 375 100.0% 175 100.0% 270 100.0% 643 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Shopping centers 

1 Very convenient 196 52.5% 92 52.7% 137 51.5% 331 52.8% 

2 Somewhat convenient 127 34.0% 63 36.4% 96 36.0% 215 34.3% 

3 Somewhat 

inconvenient 

37 9.8% 10 6.0% 24 8.9% 59 9.5% 

4 Very inconvenient 14 3.7% 9 4.9% 10 3.6% 22 3.5% 

Total 374 100.0% 174 100.0% 267 100.0% 627 100.0% 

Generally, how important 

do you think it is for 

Albemarle County to 

support economic 

development in the county? 

1 Very important 148 41.2% 66 40.2% 100 38.7% 216 35.3% 

2 Important 134 37.3% 61 36.6% 80 31.0% 212 34.6% 

3 Somewhat important 42 11.6% 21 12.8% 35 13.5% 83 13.5% 

4 Slightly important 13 3.5% 9 5.2% 14 5.4% 34 5.5% 

5 Not at all important 8 2.1% 3 1.5% 6 2.5% 23 3.8% 

6 Depends 15 4.2% 6 3.6% 23 8.8% 45 7.4% 

Total 359 100.0% 165 100.0% 258 100.0% 613 100.0% 

What do you think about 

the amount of 

development in 

Albemarle regarding- 

Residential development  

1 Too low 44 13.8% 22 13.5% 25 10.1% 37 6.3% 

2 About right 142 44.7% 59 36.2% 87 35.8% 205 35.1% 

3 Too high 132 41.5% 82 50.4% 132 54.1% 343 58.6% 

Total 317 100.0% 162 100.0% 244 100.0% 585 100.0% 

What do you think about 

the amount of 

development in 

Albemarle regarding- 

Office development 

1 Too low 25 10.0% 11 8.9% 13 6.4% 47 9.1% 

2 About right 182 73.4% 90 73.5% 143 68.8% 273 53.1% 

3 Too high 41 16.5% 22 17.7% 51 24.8% 195 37.8% 

Total 248 100.0% 123 100.0% 207 100.0% 515 100.0% 

1 Too low 78 25.4% 26 16.9% 36 15.1% 68 11.6% 
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Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

What do you think about 

the amount of 

development in 

Albemarle regarding- 

Retail development  

2 About right 154 49.9% 86 56.7% 115 49.0% 281 48.3% 

3 Too high 76 24.7% 40 26.4% 84 35.9% 233 40.0% 

Total 308 100.0% 152 100.0% 236 100.0% 581 100.0% 

What do you think about 

the amount of 

development in 

Albemarle regarding- 

Industrial development 

1 Too low 48 22.6% 32 28.6% 47 26.2% 153 32.6% 

2 About right 131 61.4% 62 55.4% 94 53.1% 208 44.1% 

3 Too high 34 16.0% 18 15.9% 37 20.7% 110 23.4% 

Total 213 100.0% 112 100.0% 178 100.0% 471 100.0% 

What is your opinion of 

the County’s rate of 

growth over the past few 

years? 

1 Much too fast 47 15.5% 41 25.2% 72 27.8% 236 38.3% 

2 A little too fast 127 41.5% 64 39.3% 103 39.6% 219 35.6% 

3 About right 109 35.7% 49 30.2% 68 26.4% 133 21.6% 

4 A little too slow 18 6.0% 6 3.7% 13 5.0% 20 3.3% 

5 Much too slow 4 1.3% 3 1.6% 3 1.2% 8 1.3% 

Total 305 100.0% 164 100.0% 259 100.0% 616 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Housing affordability 

1 A lot worse 143 41.3% 63 40.7% 101 40.3% 287 49.1% 

2 A little worse 122 35.1% 53 34.0% 89 35.4% 166 28.5% 

3 Neither better nor 

worse 

36 10.5% 18 11.8% 26 10.5% 65 11.1% 

4 A little better 39 11.3% 17 10.7% 24 9.5% 53 9.1% 

5 A lot better 6 1.8% 4 2.8% 11 4.3% 13 2.2% 

Total 347 100.0% 155 100.0% 250 100.0% 584 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Schools or community 

services 

1 A lot worse 63 21.4% 29 22.9% 44 18.8% 148 26.7% 

2 A little worse 86 29.1% 39 30.3% 101 43.5% 203 36.6% 

3 Neither better nor 

worse 

65 22.2% 30 23.2% 58 24.8% 107 19.2% 

4 A little better 72 24.4% 25 19.4% 23 10.0% 71 12.8% 

5 A lot better 8 2.9% 6 4.3% 7 2.9% 25 4.6% 

Total 294 100.0% 129 100.0% 233 100.0% 556 100.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Ease of getting around by 

car 

1 A lot worse 137 38.5% 65 39.5% 118 44.3% 308 49.7% 

2 A little worse 148 41.5% 72 43.7% 105 39.5% 190 30.7% 

3 Neither better nor 

worse 

46 13.0% 17 10.2% 24 8.8% 72 11.6% 

4 A little better 24 6.6% 4 2.6% 16 5.8% 35 5.6% 

5 A lot better 1 0.4% 7 4.0% 4 1.5% 15 2.4% 

Total 357 100.0% 165 100.0% 266 100.0% 619 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Parking 

1 A lot worse 129 37.0% 52 32.4% 110 44.0% 278 46.0% 

2 A little worse 143 41.1% 71 44.6% 102 40.8% 181 30.0% 

3 Neither better nor 

worse 

54 15.5% 29 18.1% 29 11.8% 115 19.0% 

4 A little better 20 5.6% 3 1.8% 8 3.1% 20 3.4% 

5 A lot better 3 0.7% 5 3.1% 1 0.3% 10 1.7% 

Total 348 100.0% 160 100.0% 251 100.0% 604 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Job 

availability 

1 A lot worse 17 5.3% 12 8.8% 17 7.7% 48 9.1% 

2 A little worse 47 14.8% 13 10.0% 41 18.2% 69 13.0% 

3 Neither better nor 

worse 

81 25.1% 48 36.2% 62 27.5% 158 29.7% 

4 A little better 130 40.7% 46 34.9% 86 38.3% 209 39.2% 

5 A lot better 45 14.2% 14 10.2% 19 8.3% 48 9.0% 

Total 320 100.0% 133 100.0% 223 100.0% 533 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Rural character/beauty 

1 A lot worse 103 29.6% 47 28.8% 84 32.8% 247 40.3% 

2 A little worse 119 34.0% 65 40.2% 101 39.1% 178 29.0% 

3 Neither better nor 

worse 

93 26.6% 31 18.8% 57 22.4% 128 20.8% 

4 A little better 27 7.7% 14 8.6% 10 3.8% 40 6.6% 

5 A lot better 7 2.1% 6 3.6% 5 2.0% 21 3.3% 

Total 349 100.0% 163 100.0% 257 100.0% 614 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

1 A lot worse 30 9.0% 14 8.7% 32 12.9% 107 18.2% 

2 A little worse 101 30.1% 52 33.1% 80 32.1% 195 33.3% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

in Albemarle will affect - 

Safety 

3 Neither better nor 

worse 

151 45.2% 68 43.8% 116 46.4% 217 37.1% 

4 A little better 45 13.4% 20 12.8% 14 5.8% 45 7.8% 

5 A lot better 8 2.3% 2 1.6% 7 2.8% 21 3.6% 

Total 335 100.0% 156 100.0% 250 100.0% 584 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Overall quality of living 

1 A lot worse 28 8.0% 22 14.1% 34 13.4% 110 17.8% 

2 A little worse 98 28.2% 53 34.0% 102 39.8% 234 37.8% 

3 Neither better nor 

worse 

127 36.4% 51 32.9% 80 30.9% 169 27.3% 

4 A little better 77 22.0% 26 16.5% 29 11.1% 78 12.5% 

5 A lot better 19 5.4% 4 2.5% 12 4.8% 28 4.6% 

Total 349 100.0% 155 100.0% 257 100.0% 620 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Something else (please 

specify): 

1 A lot worse 17 67.2% 5 75.5% 13 60.8% 46 64.9% 

2 A little worse 3 11.6%     4 19.5% 10 14.3% 

3 Neither better nor 

worse 

3 9.7% 1 12.9% 2 9.7% 6 8.8% 

4 A little better 2 6.5%         3 4.4% 

5 A lot better 1 5.1% 1 11.6% 2 10.1% 5 7.6% 

Total 26 100.0% 6 100.0% 22 100.0% 71 100.0% 

Agreement that - 

Residential development 

of the land in the County 

is happening too quickly 

1 Strongly agree 98 30.5% 68 42.4% 109 41.9% 308 51.0% 

2 Somewhat agree 134 41.6% 55 34.5% 99 37.9% 216 35.8% 

3 Somewhat disagree 61 19.1% 31 19.2% 38 14.8% 61 10.0% 

4 Strongly disagree 28 8.8% 6 3.9% 14 5.4% 20 3.2% 

Total 322 100.0% 161 100.0% 260 100.0% 604 100.0% 

Agreement that - 

Commercial development 

of the land in the County 

is happening too quickly 

1 Strongly agree 59 19.4% 31 21.5% 62 25.2% 215 37.3% 

2 Somewhat agree 112 36.9% 59 41.4% 100 40.9% 208 36.0% 

3 Somewhat disagree 117 38.5% 43 30.4% 63 25.7% 120 20.8% 

4 Strongly disagree 16 5.2% 10 6.7% 20 8.1% 35 6.0% 

Total 304 100.0% 143 100.0% 245 100.0% 578 100.0% 

Agreement that - It is 

more important to 

preserve farmland in the 

1 Strongly agree 91 26.9% 47 31.8% 110 43.3% 324 53.0% 

2 Somewhat agree 128 37.9% 70 48.0% 83 32.5% 191 31.3% 

3 Somewhat disagree 84 24.9% 25 17.3% 52 20.4% 75 12.2% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

County than it is to have 

more development 

4 Strongly disagree 35 10.4% 4 2.9% 10 3.8% 21 3.4% 

Total 337 100.0% 147 100.0% 255 100.0% 610 100.0% 

Agreement that - It is 

important to have less 

development in the 

County even if it means 

you may pay more in 

taxes 

1 Strongly agree 44 13.2% 15 10.6% 39 16.0% 126 21.8% 

2 Somewhat agree 114 34.0% 59 40.9% 98 40.1% 211 36.6% 

3 Somewhat disagree 118 35.2% 55 38.3% 73 29.9% 146 25.3% 

4 Strongly disagree 59 17.6% 15 10.2% 34 14.0% 94 16.3% 

Total 335 100.0% 144 100.0% 246 100.0% 577 100.0% 

Agreement that - It is better 

to have more homes on 

smaller lots and set aside 

areas for open space in 

order to permanently 

preserve land and maintain 

the character of the 

community 

1 Strongly agree 92 26.3% 42 27.6% 66 26.6% 170 29.5% 

2 Somewhat agree 148 42.2% 57 37.0% 88 35.7% 221 38.2% 

3 Somewhat disagree 80 22.8% 37 24.0% 63 25.7% 115 19.9% 

4 Strongly disagree 30 8.6% 18 11.5% 29 11.9% 72 12.4% 

Total 350 100.0% 154 100.0% 247 100.0% 578 100.0% 

Agreement that - It is better 

to have neighborhoods in 

which there is a mix of 

low-, middle-, and high-

income housing options 

1 Strongly agree 107 31.2% 57 34.6% 76 30.6% 179 30.9% 

2 Somewhat agree 140 40.7% 59 36.1% 98 39.6% 223 38.6% 

3 Somewhat disagree 62 18.0% 31 18.8% 48 19.5% 111 19.2% 

4 Strongly disagree 34 10.0% 17 10.6% 25 10.2% 65 11.3% 

Total 344 100.0% 164 100.0% 248 100.0% 578 100.0% 

Agreement that - It is 

better to have 

neighborhoods in which 

there is a mix of housing 

options and small-scale 

retail and office 

development 

1 Strongly agree 99 28.2% 44 27.0% 50 20.8% 124 21.6% 

2 Somewhat agree 176 50.0% 79 48.8% 118 49.4% 271 47.4% 

3 Somewhat disagree 43 12.1% 34 20.6% 55 23.0% 122 21.3% 

4 Strongly disagree 34 9.6% 6 3.6% 16 6.8% 56 9.8% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 352 100.0% 163 100.0% 238 100.0% 572 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Traffic 

congestion 

1 Very concerned 124 33.7% 68 39.9% 128 47.2% 322 50.2% 

2 Concerned 121 32.9% 45 26.1% 80 29.4% 174 27.2% 

3 Somewhat 

concerned 

60 16.5% 29 17.1% 40 14.7% 78 12.2% 

4 Slightly concerned 39 10.8% 18 10.7% 14 5.3% 41 6.5% 

5 Not at all concerned 23 6.2% 11 6.3% 9 3.3% 26 4.0% 

Total 367 100.0% 172 100.0% 271 100.0% 641 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Road 

quality 

1 Very concerned 52 14.5% 24 13.7% 77 28.6% 190 29.7% 

2 Concerned 70 19.3% 50 28.8% 75 28.2% 204 32.0% 

3 Somewhat 

concerned 

100 27.8% 39 22.9% 49 18.4% 100 15.7% 

4 Slightly concerned 73 20.1% 21 12.0% 27 10.1% 66 10.4% 

5 Not at all concerned 66 18.2% 39 22.6% 39 14.7% 78 12.2% 

Total 361 100.0% 172 100.0% 268 100.0% 639 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Safety related to 

bicycling 

1 Very concerned 81 23.8% 46 28.9% 85 34.2% 203 34.3% 

2 Concerned 90 26.5% 32 20.0% 51 20.3% 133 22.6% 

3 Somewhat concerned 71 20.9% 27 16.8% 52 20.7% 105 17.8% 

4 Slightly concerned 57 16.7% 27 16.8% 32 12.9% 70 11.8% 

5 Not at all concerned 41 12.1% 28 17.5% 30 11.9% 80 13.5% 

Total 340 100.0% 161 100.0% 249 100.0% 590 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Pedestrian safety 

1 Very concerned 73 20.5% 37 21.3% 75 28.3% 180 29.2% 

2 Concerned 103 28.6% 37 21.8% 68 25.9% 177 28.7% 

3 Somewhat concerned 75 20.8% 38 22.0% 51 19.2% 118 19.1% 

4 Slightly concerned 63 17.6% 35 20.3% 49 18.6% 80 13.0% 

5 Not at all concerned 45 12.5% 25 14.6% 21 8.0% 61 9.9% 

Total 359 100.0% 172 100.0% 264 100.0% 616 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, please 

tell us whether you have 

1 Very concerned 42 11.9% 20 11.9% 45 17.3% 85 14.3% 

2 Concerned 64 18.1% 28 16.7% 52 19.9% 113 19.0% 

3 Somewhat 

concerned 

48 13.6% 25 15.0% 57 21.6% 119 19.9% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

concerns about - 

Residential parking 

4 Slightly concerned 81 23.0% 26 15.5% 28 10.9% 82 13.7% 

5 Not at all concerned 119 33.4% 68 40.9% 80 30.4% 197 33.0% 

Total 355 100.0% 166 100.0% 262 100.0% 595 100.0% 

Thinking about 

transportation in Albemarle 

County, please tell us 

whether you have concerns 

about - Commercial/retail 

parking 

1 Very concerned 37 10.3% 23 13.6% 42 15.9% 83 13.6% 

2 Concerned 64 18.0% 22 13.0% 55 20.5% 127 20.6% 

3 Somewhat concerned 69 19.3% 29 17.1% 52 19.6% 123 20.1% 

4 Slightly concerned 62 17.3% 30 17.3% 40 15.0% 101 16.5% 

5 Not at all concerned 126 35.1% 67 38.9% 77 29.1% 179 29.2% 

Total 358 100.0% 172 100.0% 266 100.0% 613 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Parks and recreation 

facilities, programs, and 

services 

1 Very important 136 37.6% 54 34.0% 92 35.0% 202 32.4% 

2 Important 137 37.9% 60 37.6% 105 40.0% 234 37.5% 

3 Somewhat  important 70 19.3% 32 20.1% 48 18.3% 127 20.4% 

4 Slightly important 17 4.7% 12 7.8% 11 4.0% 48 7.8% 

5 Not at all important 2 0.6% 1 0.7% 7 2.7% 12 1.9% 

Total 363 100.0% 159 100.0% 263 100.0% 623 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Improvements to roads, 

bike/pedestrian paths, and 

public transit 

1 Very important 167 45.8% 63 38.1% 113 42.1% 270 43.1% 

2 Important 140 38.4% 62 37.5% 99 36.9% 216 34.4% 

3 Somewhat  important 38 10.6% 28 17.0% 43 15.8% 97 15.5% 

4 Slightly important 16 4.5% 9 5.3% 11 4.1% 31 5.0% 

5 Not at all important 3 0.7% 4 2.2% 3 1.1% 12 2.0% 

Total 363 100.0% 166 100.0% 269 100.0% 627 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvement/Expansion 

of school facilities 

1 Very important 139 41.9% 69 48.3% 103 40.6% 232 38.6% 

2 Important 123 37.3% 36 25.4% 101 39.9% 201 33.5% 

3 Somewhat  

important 

47 14.2% 32 22.1% 29 11.3% 101 16.8% 

4 Slightly important 19 5.7% 1 1.0% 11 4.2% 46 7.7% 

5 Not at all important 3 1.0% 5 3.2% 10 4.1% 20 3.4% 

Total 331 100.0% 143 100.0% 254 100.0% 600 100.0% 

1 Very important 31 9.5% 15 10.7% 25 10.3% 38 6.5% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Improvement/Expansion of 

other public buildings and 

facilities 

2 Important 88 26.6% 29 20.4% 62 25.2% 147 25.1% 

3 Somewhat  important 129 39.1% 54 37.8% 90 36.6% 219 37.3% 

4 Slightly important 57 17.4% 32 22.1% 46 18.8% 109 18.6% 

5 Not at all important 24 7.4% 13 9.0% 22 9.0% 73 12.5% 

Total 330 100.0% 143 100.0% 247 100.0% 588 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvements to rural 

broadband access 

1 Very important 98 29.5% 56 35.2% 98 39.2% 213 35.5% 

2 Important 79 23.8% 44 27.2% 66 26.4% 180 30.0% 

3 Somewhat  important 83 25.0% 29 18.2% 51 20.4% 114 18.9% 

4 Slightly important 47 14.1% 22 13.8% 18 7.1% 65 10.9% 

5 Not at all important 26 7.7% 9 5.6% 17 7.0% 28 4.7% 

Total 334 100.0% 160 100.0% 250 100.0% 600 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Ensuring there is affordable 

housing in the county 

1 Very important 172 48.3% 69 41.4% 127 47.6% 269 43.0% 

2 Important 73 20.6% 53 31.7% 57 21.6% 178 28.4% 

3 Somewhat  important 62 17.5% 20 11.7% 40 14.9% 90 14.4% 

4 Slightly important 29 8.1% 19 11.5% 28 10.4% 56 8.9% 

5 Not at all important 20 5.5% 6 3.6% 14 5.4% 34 5.4% 

Total 357 100.0% 167 100.0% 266 100.0% 627 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to – 

Protection/management 

of land to support native 

plants/wildlife 

1 Very important 156 43.2% 76 45.1% 132 49.2% 300 47.3% 

2 Important 118 32.7% 48 28.7% 67 25.0% 174 27.5% 

3 Somewhat  

important 

60 16.7% 18 10.8% 38 14.2% 82 12.9% 

4 Slightly important 20 5.6% 25 14.6% 22 8.1% 50 7.9% 

5 Not at all important 6 1.7% 1 0.8% 9 3.4% 28 4.4% 

Total 361 100.0% 169 100.0% 268 100.0% 634 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Other (please specify) 

1 Very important 21 88.8% 3 50.8% 12 86.5% 40 77.6% 

2 Important 1 5.8% 2 25.6%     7 13.1% 

3 Somewhat  important 1 5.4% 1 12.9% 1 7.5% 2 4.8% 

4 Slightly important             1 1.3% 

5 Not at all important     1 10.7% 1 6.0% 2 3.1% 

Total 24 100.0% 7 100.0% 14 100.0% 51 100.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How important do you 

consider - Having an 

energy-efficient home 

1 Very important 165 44.7% 79 46.1% 123 46.1% 308 48.3% 

2 Important 153 41.7% 69 40.3% 98 36.9% 231 36.2% 

3 Somewhat important 36 9.9% 17 10.2% 37 13.8% 77 12.1% 

4 Slightly important 10 2.8% 4 2.3% 6 2.3% 13 2.0% 

5 Not at all important 3 0.9% 2 1.0% 2 0.9% 9 1.4% 

Total 368 100.0% 171 100.0% 266 100.0% 638 100.0% 

How important do you 

consider - Living close to 

work in order to save 

energy 

1 Very important 101 29.9% 41 26.9% 57 23.5% 114 19.9% 

2 Important 125 36.9% 58 37.7% 89 36.8% 220 38.4% 

3 Somewhat important 74 21.8% 28 18.4% 60 24.8% 142 24.8% 

4 Slightly important 29 8.6% 17 11.1% 19 7.7% 56 9.8% 

5 Not at all important 9 2.7% 9 6.0% 17 7.1% 40 7.1% 

Total 339 100.0% 153 100.0% 242 100.0% 571 100.0% 

How important do you 

consider - Protecting the 

native plants and animals in 

Albemarle County 

1 Very important 159 43.0% 66 38.7% 113 41.7% 289 45.6% 

2 Important 120 32.5% 64 37.2% 83 30.8% 178 28.0% 

3 Somewhat important 59 16.1% 20 11.6% 37 13.7% 101 16.0% 

4 Slightly important 25 6.9% 15 8.8% 31 11.3% 49 7.7% 

5 Not at all important 6 1.6% 6 3.8% 7 2.4% 17 2.7% 

Total 370 100.0% 171 100.0% 271 100.0% 634 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle 

County supporting and 

investing in recycling 

programs 

1 Very important 194 52.4% 79 46.1% 123 46.2% 282 44.6% 

2 Important 100 27.0% 56 32.4% 85 31.6% 218 34.5% 

3 Somewhat important 60 16.1% 24 14.3% 36 13.4% 91 14.4% 

4 Slightly important 7 1.8% 8 4.7% 18 6.8% 34 5.4% 

5 Not at all important 10 2.6% 4 2.5% 6 2.1% 7 1.1% 

Total 371 100.0% 171 100.0% 267 100.0% 632 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle 

County taking steps to 

address climate change 

1 Very important 190 51.7% 82 48.7% 127 48.7% 286 45.8% 

2 Important 80 21.9% 40 23.8% 56 21.5% 112 17.9% 

3 Somewhat important 36 9.7% 12 7.0% 32 12.2% 96 15.3% 

4 Slightly important 22 6.0% 12 7.3% 17 6.6% 48 7.6% 

5 Not at all important 39 10.7% 22 13.1% 28 10.9% 84 13.4% 

Total 368 100.0% 168 100.0% 261 100.0% 625 100.0% 

1 Yes, I have one 2 0.5% 7 3.9% 7 2.4% 25 3.9% 



Albemarle County Community Survey 2020 

  

C 74         Center for Survey Research 

 

  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Are you aware of the VIP 

gold card for Albemarle 

residents aged 60 years 

and older that provides 

discounts to events? 

2 Yes, I have heard of 

it but don't have one 

14 3.8% 7 4.0% 22 8.2% 72 11.2% 

3 No, never heard of it 356 95.7% 159 92.1% 243 89.4% 548 85.0% 

Total 373 100.0% 172 100.0% 272 100.0% 645 100.0% 

In the last two years, have 

you had any interactions 

with Albemarle County 

Police officers? 

1 Yes 125 33.8% 65 37.9% 111 41.6% 244 38.8% 

2 No 245 66.2% 107 62.1% 156 58.4% 385 61.2% 

Total 370 100.0% 172 100.0% 266 100.0% 629 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of your 

interaction(s) with the 

police officer(s)? 

1 Very good 66 53.1% 38 58.8% 69 61.0% 159 64.0% 

2 Good 23 18.2% 20 30.2% 19 17.2% 46 18.5% 

3 Acceptable 18 14.6% 4 6.2% 10 8.4% 14 5.8% 

4 Poor 7 5.6% 1 1.0% 3 2.6% 12 4.7% 

5 Very poor 4 3.3% 2 2.5% 6 5.4% 12 5.0% 

6 I had multiple 

interactions and they 

differed in their quality 

6 5.1% 1 1.2% 6 5.4% 5 2.0% 

Total 125 100.0% 65 100.0% 113 100.0% 249 100.0% 

Do you have working 

smoke detectors in your 

home? 

1 Yes 281 99.5% 135 99.4% 201 98.4% 505 97.4% 

2 No 1 0.5% 1 0.6% 3 1.6% 13 2.6% 

Total 282 100.0% 136 100.0% 204 100.0% 518 100.0% 

How often do you or 

someone else in your home 

test the smoke detectors? 

1 A few times a month 3 1.2% 3 2.1% 2 1.2% 10 2.3% 

2 Monthly 27 10.4% 2 1.8% 23 12.4% 44 9.6% 

3 A few times a year 114 43.8% 42 34.1% 74 39.2% 193 42.0% 

4 Annually 92 35.1% 62 50.5% 66 34.9% 181 39.5% 

5 We haven’t tested 

them 

24 9.4% 14 11.6% 23 12.3% 30 6.5% 

Total 261 100.0% 122 100.0% 189 100.0% 459 100.0% 

1 Very safe 263 92.2% 122 91.7% 180 86.2% 446 85.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How safe or unsafe do you 

feel - At home in the 

daytime 

2 Somewhat safe 21 7.5% 11 8.3% 27 12.9% 72 13.7% 

3 Somewhat unsafe 1 0.3%     1 0.5% 4 0.7% 

4 Very unsafe         1 0.4% 3 0.5% 

Total 285 100.0% 133 100.0% 208 100.0% 524 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - At home at night 

1 Very safe 199 69.9% 93 69.9% 140 67.4% 354 67.7% 

2 Somewhat safe 84 29.5% 38 28.3% 62 30.0% 155 29.7% 

3 Somewhat unsafe 2 0.6% 2 1.8% 4 2.1% 9 1.7% 

4 Very unsafe         1 0.5% 5 0.9% 

Total 284 100.0% 133 100.0% 208 100.0% 523 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - In commercial areas 

in the daytime 

1 Very safe 195 69.0% 89 66.9% 133 64.4% 314 61.1% 

2 Somewhat safe 87 30.6% 42 31.6% 68 32.8% 176 34.3% 

3 Somewhat unsafe 1 0.4% 2 1.4% 5 2.2% 20 3.9% 

4 Very unsafe         1 0.5% 3 0.7% 

Total 283 100.0% 133 100.0% 206 100.0% 514 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - In commercial areas 

at night 

1 Very safe 59 21.9% 37 28.5% 50 25.3% 109 21.8% 

2 Somewhat safe 160 58.9% 60 45.8% 102 51.6% 259 51.7% 

3 Somewhat unsafe 48 17.6% 34 25.7% 39 19.8% 108 21.5% 

4 Very unsafe 4 1.6%     7 3.3% 25 5.0% 

Total 271 100.0% 130 100.0% 198 100.0% 501 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - Walking/biking 

trails in the daytime 

1 Very safe 136 53.7% 71 59.2% 91 51.0% 169 40.7% 

2 Somewhat safe 107 42.2% 44 36.5% 73 40.5% 196 47.3% 

3 Somewhat unsafe 10 3.9% 5 3.8% 11 6.4% 38 9.3% 

4 Very unsafe 1 0.3% 1 0.5% 4 2.1% 12 2.8% 

Total 253 100.0% 120 100.0% 179 100.0% 415 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - Walking/biking trails 

at night 

1 Very safe 20 9.8% 9 9.3% 22 14.2% 23 6.8% 

2 Somewhat safe 58 28.9% 35 35.2% 49 32.1% 99 28.8% 

3 Somewhat unsafe 73 36.5% 31 30.5% 41 26.7% 120 34.8% 

4 Very unsafe 50 24.9% 25 24.9% 41 27.0% 102 29.6% 

Total 201 100.0% 101 100.0% 153 100.0% 344 100.0% 

Do you currently have 

children (18 years and 

1 Yes 86 29.8% 48 35.9% 58 25.8% 81 15.1% 

2 No 203 70.2% 86 64.1% 167 74.2% 455 84.9% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

younger) living in the 

home? 

Total 289 100.0% 134 100.0% 225 100.0% 536 100.0% 

Do any of your children in 

the home attend 

Albemarle public schools? 

1 Yes 47 55.1% 34 70.5% 44 75.7% 62 77.5% 

2 No 39 44.9% 14 29.5% 14 24.3% 18 22.5% 

Total 86 100.0% 48 100.0% 58 100.0% 80 100.0% 

Thinking of your children 

who attend Albemarle 

public schools, how safe do 

you feel your kids are while 

they are at school 

during the day? 

1 Very safe 24 51.5% 19 56.6% 25 56.2% 24 40.2% 

2 Somewhat safe 18 37.4% 13 38.6% 16 36.4% 29 48.4% 

3 Somewhat unsafe 3 7.2% 1 2.3% 3 7.3% 6 9.9% 

4 Very unsafe 2 3.9% 1 2.5%     1 1.4% 

Total 47 100.0% 34 100.0% 44 100.0% 59 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

welcome do you feel 

in Albemarle County? 

1 1 (Not at all 

welcome) 

2 0.7% 1 0.8%     2 0.2% 

2 2     3 1.9% 2 0.7% 5 0.9% 

3 3 5 1.3% 3 1.9% 2 0.7% 11 1.7% 

4 4 1 0.4%     4 1.5% 9 1.4% 

5 5 14 3.8% 6 3.3% 13 5.0% 29 4.6% 

6 6 21 5.7% 3 1.9% 7 2.7% 23 3.6% 

7 7 54 14.4% 12 7.0% 22 8.2% 49 7.6% 

8 8 91 24.2% 43 24.4% 61 22.4% 129 20.1% 

9 9 75 19.9% 45 25.6% 60 22.1% 142 22.1% 

10 10 (Very welcome) 112 29.8% 58 33.2% 99 36.6% 243 37.8% 

Total 377 100.0% 174 100.0% 271 100.0% 642 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

would you rate your sense 

of belonging in Albemarle 

County? 

1 1 (No sense of 

belonging) 

5 1.2% 2 1.0% 1 0.5% 5 0.8% 

2 2 4 1.0% 4 2.3% 3 1.2% 6 0.9% 

3 3 9 2.3% 5 2.7% 2 0.6% 13 2.1% 

4 4 9 2.4% 4 2.4% 8 2.8% 8 1.3% 

5 5 46 12.2% 9 5.2% 16 6.0% 28 4.4% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

6 6 31 8.1% 7 4.2% 8 3.0% 36 5.6% 

7 7 70 18.5% 18 10.5% 38 14.2% 54 8.4% 

8 8 79 21.0% 54 30.9% 64 23.7% 129 20.0% 

9 9 62 16.3% 31 18.0% 64 23.7% 149 23.1% 

10 10 (Very strong 

sense of belonging) 

64 16.9% 40 22.8% 65 24.1% 216 33.5% 

Total 378 100.0% 174 100.0% 269 100.0% 644 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

would you rate your sense 

of belonging in the 

neighborhood/area where 

you live? 

1 1 (No sense of 

belonging) 

7 2.0% 3 2.0% 5 1.9% 3 0.5% 

2 2 7 1.8% 3 1.6%     1 0.2% 

3 3 9 2.5% 5 3.0% 2 0.7% 17 2.6% 

4 4 17 4.4% 4 2.6% 6 2.2% 12 1.9% 

5 5 19 5.2% 9 5.4% 13 4.9% 33 5.2% 

6 6 37 9.8% 8 4.8% 18 6.5% 28 4.3% 

7 7 42 11.3% 19 11.0% 18 6.7% 49 7.6% 

8 8 70 18.7% 29 16.8% 51 18.9% 104 16.2% 

9 9 70 18.6% 33 19.2% 62 22.7% 147 22.8% 

10 10 (Very strong 

sense of belonging) 

97 25.7% 58 33.7% 96 35.4% 249 38.7% 

Total 375 100.0% 173 100.0% 271 100.0% 645 100.0% 

How satisfied are you with 

the extent to which you 

have opportunities to voice 

your concerns as a county 

resident? 

1 Very satisfied 42 15.4% 19 13.0% 40 17.5% 110 19.0% 

2 Satisfied 103 37.6% 59 40.9% 86 37.4% 219 37.9% 

3 Somewhat satisfied 73 26.4% 43 30.3% 48 21.0% 132 22.7% 

4 Slightly satisfied 26 9.6% 8 5.5% 30 12.9% 68 11.7% 

5 Not at all satisfied 30 10.9% 15 10.4% 26 11.3% 50 8.7% 

Total 275 100.0% 144 100.0% 230 100.0% 579 100.0% 

How satisfied are you with 

the amount of diversity in 

Albemarle County 

government agencies? 

1 Very satisfied 29 16.3% 9 9.0% 21 12.5% 73 16.1% 

2 Satisfied 53 29.5% 42 44.3% 63 37.6% 161 35.6% 

3 Somewhat satisfied 43 23.8% 18 18.9% 38 23.1% 123 27.2% 

4 Slightly satisfied 34 18.9% 11 11.8% 17 10.4% 61 13.4% 

5 Not at all satisfied 21 11.6% 15 16.0% 27 16.3% 35 7.8% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 180 100.0% 95 100.0% 166 100.0% 454 100.0% 

How satisfied are you with 

the level of communication 

from Albemarle County 

government? 

1 Very satisfied 10 4.0% 9 6.7% 13 5.6% 33 6.0% 

2 Satisfied 71 27.0% 50 36.0% 72 31.7% 201 36.4% 

3 Somewhat satisfied 82 31.4% 33 24.0% 68 30.0% 179 32.4% 

4 Slightly satisfied 64 24.3% 23 16.7% 40 17.4% 81 14.6% 

5 Not at all satisfied 35 13.3% 23 16.7% 35 15.3% 58 10.6% 

Total 262 100.0% 138 100.0% 228 100.0% 553 100.0% 

How important is it to you 

to live in a diverse 

and multicultural 

community? 

1 Very important 126 34.6% 38 22.7% 58 22.2% 141 23.2% 

2 Important 109 30.0% 72 43.2% 91 35.2% 194 32.0% 

3 Somewhat 

important 

60 16.4% 32 19.3% 47 18.0% 124 20.5% 

4 Slightly important 32 8.7% 13 7.5% 33 12.8% 62 10.3% 

5 Not at all important 37 10.2% 12 7.3% 31 11.8% 85 14.1% 

Total 363 100.0% 167 100.0% 260 100.0% 607 100.0% 

How important do you 

think it is for people who 

work in Albemarle County 

to be able to live in 

Albemarle County? 

1 Very important 177 47.8% 71 43.4% 105 40.1% 280 45.1% 

2 Important 114 30.8% 62 37.5% 89 33.9% 180 29.0% 

3 Somewhat important 53 14.4% 21 12.8% 34 12.9% 102 16.4% 

4 Slightly important 13 3.6% 3 2.1% 16 6.2% 32 5.1% 

5 Not at all important 13 3.5% 7 4.2% 18 6.9% 27 4.4% 

Total 371 100.0% 165 100.0% 262 100.0% 620 100.0% 

How important do you 

think it is for there to be 

affordable housing options 

in all parts of the County? 

1 Very important 188 51.3% 81 48.3% 115 42.9% 282 45.5% 

2 Important 81 22.1% 50 29.7% 73 27.1% 162 26.2% 

3 Somewhat important 55 14.9% 18 10.8% 39 14.5% 86 13.8% 

4 Slightly important 25 6.9% 10 5.9% 19 7.0% 37 5.9% 

5 Not at all important 18 4.9% 9 5.4% 23 8.4% 53 8.5% 

Total 367 100.0% 169 100.0% 268 100.0% 620 100.0% 

Generally, how often can 

you trust your local 

government to 

do what is right? 

1 All the time 3 1.1% 3 2.4% 2 0.7% 15 2.6% 

2 Most of the time 122 41.5% 72 50.9% 99 41.3% 240 40.9% 

3 Some of the time 118 40.1% 46 32.5% 100 41.6% 234 39.8% 

4 Seldom 44 14.7% 17 11.7% 31 13.1% 81 13.8% 

5 Never 7 2.5% 4 2.5% 8 3.3% 17 2.9% 

Total 295 100.0% 141 100.0% 239 100.0% 588 100.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

How satisfied are you with 

the transparency and 

honesty of Albemarle 

County government? 

1 Very satisfied 9 4.8% 8 7.2% 12 5.5% 33 6.3% 

2 Satisfied 57 29.4% 44 38.9% 68 32.5% 186 35.4% 

3 Somewhat satisfied 82 42.0% 39 34.4% 86 40.8% 195 37.2% 

4 Somewhat unsatisfied 29 14.9% 13 11.4% 30 14.1% 68 12.9% 

5 Very unsatisfied 17 8.8% 9 8.0% 15 7.2% 43 8.2% 

Total 195 100.0% 113 100.0% 210 100.0% 524 100.0% 

Are you registered to vote 

in Albemarle County? 

1 Yes 316 83.8% 163 94.5% 258 95.1% 610 95.9% 

2 No 61 16.2% 10 5.5% 13 4.9% 26 4.1% 

Total 377 100.0% 173 100.0% 271 100.0% 636 100.0% 

Please rate your level of 

interest in community 

issues and local 

public affairs. 

1 Not at all interested 11 2.8% 7 4.1% 7 2.6% 11 1.7% 

2 Slightly interested 100 26.6% 32 18.5% 64 23.7% 110 17.3% 

3 Moderately 

interested 

151 40.3% 69 39.8% 104 38.8% 235 36.7% 

4 Very interested 87 23.1% 56 32.7% 76 28.3% 231 36.1% 

5 Extremely 

interested 

27 7.2% 8 4.9% 18 6.7% 53 8.3% 

Total 376 100.0% 172 100.0% 269 100.0% 640 100.0% 

Please rate your level of 

engagement in community 

issues and local 

public affairs. 

1 Not at all engaged 88 23.3% 39 22.6% 53 19.4% 107 16.7% 

2 Slightly engaged 152 40.6% 68 39.8% 95 35.0% 232 36.1% 

3 Moderately engaged 106 28.2% 51 29.8% 102 37.7% 244 38.1% 

4 Very engaged 25 6.8% 9 5.4% 17 6.4% 49 7.6% 

5 Extremely engaged 4 1.1% 4 2.4% 4 1.5% 10 1.5% 

Total 375 100.0% 172 100.0% 272 100.0% 641 100.0% 

Do you wish you were 

more engaged than you 

currently are in 

community issues and 

local public affairs? 

1 Yes 213 56.8% 76 44.7% 134 49.5% 253 40.6% 

2 No 161 43.2% 94 55.3% 137 50.5% 370 59.4% 

Total 374 100.0% 171 100.0% 271 100.0% 623 100.0% 

If you wanted to participate 

in community issues and 

local public affairs, do you 

1 Yes 160 43.4% 84 50.3% 135 52.3% 321 51.8% 

2 No 58 15.7% 18 11.0% 39 15.2% 76 12.3% 

3 Not sure 151 40.9% 64 38.7% 84 32.5% 223 35.9% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

think there is adequate 

opportunity for you to do 

so? 

Total 369 100.0% 166 100.0% 258 100.0% 620 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County 

meeting? - Time of day 

1 Definitely would 

prevent 

116 36.4% 51 34.5% 78 33.4% 156 28.7% 

2 Might prevent 133 41.7% 61 41.5% 98 42.1% 237 43.6% 

3 Would not prevent 70 21.9% 35 24.0% 57 24.4% 151 27.8% 

Total 319 100.0% 148 100.0% 232 100.0% 544 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you 

from attending an in-

person Albemarle County 

meeting? - Meeting 

location (too far) 

1 Definitely would 

prevent 

58 18.4% 26 18.4% 44 19.3% 78 14.4% 

2 Might prevent 135 43.1% 53 36.7% 90 39.1% 180 33.2% 

3 Would not prevent 121 38.5% 65 44.9% 95 41.6% 285 52.4% 

Total 314 100.0% 144 100.0% 229 100.0% 543 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County 

meeting? - Lack of 

transportation to meeting 

1 Definitely would 

prevent 

37 11.6% 14 9.6% 22 10.1% 35 6.7% 

2 Might prevent 22 6.9% 6 3.9% 20 8.8% 36 6.8% 

3 Would not prevent 262 81.5% 127 86.6% 181 81.2% 455 86.4% 

Total 321 100.0% 146 100.0% 223 100.0% 527 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County 

meeting? - Duration of 

meetings (too long) 

1 Definitely would 

prevent 

43 13.9% 17 12.2% 39 17.5% 61 11.6% 

2 Might prevent 163 52.7% 74 51.4% 101 45.7% 261 49.7% 

3 Would not prevent 104 33.4% 52 36.4% 81 36.8% 203 38.7% 

Total 310 100.0% 144 100.0% 221 100.0% 526 100.0% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County 

meeting? - Format of 

meetings does not meet my 

needs 

1 Definitely would 

prevent 

33 12.5% 17 15.6% 25 13.8% 48 11.2% 

2 Might prevent 102 38.9% 36 32.5% 74 40.8% 182 42.7% 

3 Would not prevent 127 48.6% 58 52.0% 82 45.4% 196 46.1% 

Total 262 100.0% 112 100.0% 181 100.0% 425 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you 

from attending an in-

person Albemarle County 

meeting? - Child/adult 

care responsibilities 

1 Definitely would 

prevent 

40 13.5% 19 15.1% 14 8.1% 29 6.6% 

2 Might prevent 50 17.1% 18 14.0% 22 12.9% 42 9.6% 

3 Would not prevent 204 69.4% 90 70.9% 136 79.0% 363 83.8% 

Total 294 100.0% 127 100.0% 172 100.0% 433 100.0% 

How much of a source is 

the following for obtaining 

information about the 

County government - Daily 

Progress 

1 Not a source 86 30.0% 49 32.1% 65 26.8% 148 25.7% 

2 Minor source 104 36.4% 48 31.6% 86 35.2% 182 31.5% 

3 Major source 96 33.6% 55 36.3% 93 38.0% 247 42.8% 

Total 287 100.0% 151 100.0% 244 100.0% 577 100.0% 

How much of a source is 

the following for obtaining 

information about the 

County government - 

Charlottesville Tomorrow 

1 Not a source 145 63.2% 69 65.0% 113 57.5% 252 60.1% 

2 Minor source 61 26.7% 27 25.0% 52 26.2% 107 25.6% 

3 Major source 23 10.1% 11 10.0% 32 16.3% 60 14.3% 

Total 229 100.0% 106 100.0% 196 100.0% 420 100.0% 

How much of a source is 

the following for obtaining 

information about the 

County government - Cville 

Weekly 

1 Not a source 91 32.6% 36 25.3% 53 22.3% 144 27.2% 

2 Minor source 115 41.1% 61 43.6% 101 42.8% 231 43.7% 

3 Major source 73 26.3% 44 31.1% 82 34.9% 154 29.2% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 279 100.0% 141 100.0% 236 100.0% 529 100.0% 

How much of a source is 

the following for 

obtaining information 

about the County 

government - Other 

media outlets (radio, local 

television stations) 

1 Not a source 27 8.3% 16 10.2% 20 8.1% 26 4.3% 

2 Minor source 108 33.6% 46 29.7% 77 31.2% 154 25.5% 

3 Major source 186 58.0% 94 60.1% 151 60.7% 424 70.2% 

Total 321 100.0% 156 100.0% 248 100.0% 605 100.0% 

How much of a source is 

the following for 

obtaining information 

about the County 

government - Social 

media (Facebook, 

Twitter) 

1 Not a source 106 36.4% 80 54.1% 117 50.7% 239 47.8% 

2 Minor source 101 34.5% 37 24.8% 68 29.4% 145 29.0% 

3 Major source 85 29.0% 31 21.1% 46 19.9% 116 23.3% 

Total 292 100.0% 147 100.0% 232 100.0% 500 100.0% 

How much of a source is 

the following for obtaining 

information about the 

County government - 

County A-Mail (e-

newsletter) 

1 Not a source 160 70.7% 76 66.3% 138 70.4% 294 69.4% 

2 Minor source 35 15.3% 22 19.6% 32 16.3% 77 18.1% 

3 Major source 32 14.0% 16 14.1% 26 13.3% 53 12.6% 

Total 227 100.0% 114 100.0% 196 100.0% 424 100.0% 

How much of a source is 

the following for obtaining 

information about the 

County government - 

County website 

1 Not a source 113 37.6% 51 35.9% 91 38.9% 178 35.3% 

2 Minor source 104 34.5% 58 40.9% 81 34.7% 201 39.9% 

3 Major source 85 28.0% 33 23.3% 61 26.4% 125 24.8% 

Total 302 100.0% 142 100.0% 233 100.0% 504 100.0% 

How much of a source is 

the following for obtaining 

1 Not a source 131 42.5% 65 45.1% 117 49.4% 240 47.2% 

2 Minor source 135 44.0% 64 44.8% 96 40.7% 218 42.8% 
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  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

information about the 

County government - 

Public postings at local 

businesses, library, county 

offices 

3 Major source 41 13.5% 14 10.1% 24 9.9% 51 10.0% 

Total 307 100.0% 143 100.0% 237 100.0% 509 100.0% 

How much of a source is 

the following for obtaining 

information about the 

County government - Word 

of mouth 

1 Not a source 55 16.9% 31 20.1% 47 19.8% 79 13.9% 

2 Minor source 161 49.5% 73 46.8% 126 52.6% 314 55.6% 

3 Major source 109 33.7% 51 33.1% 66 27.6% 172 30.4% 

Total 325 100.0% 156 100.0% 239 100.0% 565 100.0% 

Age 1 39 and younger 152 41.3% 27 16.2% 18 6.8% 32 5.2% 

2 40-49 46 12.6% 41 24.9% 46 17.9% 42 6.8% 

3 50-59 42 11.5% 18 10.7% 46 17.8% 111 18.0% 

4 60-69 52 14.0% 26 15.7% 67 25.8% 204 33.3% 

5 70 and older 76 20.6% 54 32.6% 82 31.8% 225 36.7% 

Total 367 100.0% 165 100.0% 259 100.0% 614 100.0% 

Do you have a 

smartphone? 

1 Yes 362 96.3% 154 90.7% 234 89.4% 515 81.9% 

2 No 14 3.7% 16 9.3% 28 10.6% 114 18.1% 

Total 377 100.0% 170 100.0% 262 100.0% 628 100.0% 

Do you have Internet 

access at home? 

1 Yes 359 97.6% 170 99.0% 260 97.0% 558 90.4% 

2 No 9 2.4% 2 1.0% 8 3.0% 59 9.6% 

Total 368 100.0% 172 100.0% 268 100.0% 617 100.0% 

How would you rate the 

quality of your home 

Internet 

access? 

1 Excellent 152 43.2% 53 33.5% 70 28.4% 150 27.7% 

2 Good 148 42.1% 72 45.3% 115 46.4% 252 46.7% 

3 Fair 40 11.3% 23 14.5% 45 18.3% 94 17.4% 

4 Poor 12 3.4% 11 6.7% 17 7.0% 44 8.2% 

Total 352 100.0% 159 100.0% 247 100.0% 540 100.0% 

Do you own or do you 

rent your current home? 

1 Own or buying 152 42.0% 104 61.4% 194 73.8% 508 83.0% 

2 Rent 210 58.0% 65 38.6% 69 26.2% 104 17.0% 

Total 362 100.0% 169 100.0% 263 100.0% 612 100.0% 
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Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

Do you spend 30% or 

more of your monthly 

household income (before 

taxes) on either rent or 

homeowner expenses? 

1 Yes 209 62.6% 67 44.4% 115 49.7% 271 51.7% 

2 No 125 37.4% 84 55.6% 116 50.3% 253 48.3% 

Total 334 100.0% 151 100.0% 231 100.0% 524 100.0% 

Employment status 1 Employed full time  181 49.7% 90 52.4% 122 45.5% 259 41.8% 

2 Employed part time 33 9.1% 5 2.7% 26 9.7% 73 11.9% 

3 Looking for work 6 1.7% 1 0.6% 6 2.1% 3 0.5% 

4 Stay-at-home 

parent/homemaker 

19 5.1% 9 5.4% 4 1.4% 10 1.6% 

5 Student 24 6.7%     1 0.4% 1 0.1% 

6 Retired 92 25.2% 67 39.0% 106 39.5% 251 40.5% 

7 Disabled 9 2.5%     4 1.3% 20 3.2% 

8 Other (specify)             2 0.4% 

Total 365 100.0% 172 100.0% 267 100.0% 619 100.0% 

Where is your primary 

place of employment 

located? 

1 Albemarle County 86 41.8% 43 47.9% 78 58.1% 166 51.9% 

2 Charlottesville City 87 42.2% 35 39.0% 40 29.9% 107 33.5% 

3 Fluvanna County 2 1.0%     1 0.5% 3 0.8% 

4 Greene County 3 1.5%     2 1.3% 4 1.4% 

5 Louisa County 1 0.5%         2 0.5% 

6 Nelson County             2 0.6% 

7 Other (please specify) 20 9.9% 9 10.4% 10 7.6% 22 6.9% 

8 All over 6 3.0% 2 2.7% 3 2.6% 14 4.4% 

Total 205 100.0% 89 100.0% 134 100.0% 320 100.0% 

What is the highest level 

of education you have 

completed? 

1 Less than high 

school diploma 

3 0.8%     3 1.1% 19 3.1% 

2 High school 

graduate/GED 

14 3.9% 9 5.1% 14 5.3% 79 13.0% 

3 Some college  19 5.4% 18 10.2% 32 12.0% 90 14.8% 

4 Associates Degree 22 6.0% 7 4.0% 23 8.7% 40 6.5% 

5 Bachelor’s Degree 112 30.8% 45 25.9% 56 21.3% 138 22.7% 



Appendix C 

 

 

 

University of Virginia                                                         C 85 

 

  Length of Residence in Albemarle 

Less than 6 years  6-10 years 11-20 years More than 20 years 

wN w% wN w% wN w% wN w% 

6 Some graduate work 26 7.1% 13 7.6% 12 4.4% 32 5.3% 

7 Master’s, 

Professional or 

Doctoral degree 

167 46.0% 82 47.3% 125 47.3% 210 34.6% 

Total 363 100.0% 175 100.0% 264 100.0% 607 100.0% 

Gender 1 Male 155 41.6% 83 48.4% 114 43.2% 291 45.8% 

2 Female 218 58.4% 89 51.6% 149 56.8% 345 54.2% 

Total 373 100.0% 172 100.0% 263 100.0% 636 100.0% 

Which of the following 

income categories most 

closely describes your 

total household income in 

2019 before taxes, 

including 

wages and all other 

income? 

1 Less than $10,000 5 1.5%     7 3.4% 6 1.1% 

2 $10,000 - $24,999 15 4.6% 8 5.5% 8 3.9% 52 9.8% 

3 $25,000 - $49,999 46 14.0% 11 7.2% 30 14.1% 92 17.4% 

4 $50,000 - $74,999 61 18.5% 32 21.7% 34 15.7% 95 18.0% 

5 $75,000 - $99,999 65 19.8% 17 11.8% 30 14.1% 81 15.4% 

6 $100,000-$149,999 76 23.3% 30 20.1% 40 18.6% 105 19.9% 

7 $150,000-$199,999 21 6.4% 19 12.9% 25 11.6% 37 7.1% 

8 $200,000 or more 39 11.9% 31 20.8% 40 18.7% 59 11.2% 

Total 328 100.0% 149 100.0% 214 100.0% 526 100.0% 

Race/ethnicity 1.00 White 287 82.0% 129 81.0% 210 86.4% 492 88.1% 

2.00 Black or African 

American 

21 5.9% 8 5.2% 21 8.5% 35 6.3% 

3.00 Asian 20 5.6% 6 4.0% 4 1.6% 11 2.0% 

4.00 Hispanic 10 2.8% 10 6.3% 6 2.4% 8 1.5% 

5.00 Multiracial/ 

Another race 

13 3.7% 6 3.5% 3 1.1% 12 2.2% 

Total 351 100.0% 159 100.0% 244 100.0% 558 100.0% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Have you lived in 

Albemarle County all 

your life? 

1 Yes 19 8.2% 13 7.4% 25 11.5% 33 9.4% 41 9.3% 

2 No 209 91.8% 161 92.6% 189 88.5% 315 90.6% 397 90.7% 

Total 227 100.0% 174 100.0% 213 100.0% 347 100.0% 438 100.0% 

How many years in 

total have you lived in 

Albemarle 

County? 

1 Less than one year 33 14.5% 6 3.4% 12 5.6% 11 3.1% 14 3.2% 

2 1-5 years 119 52.2% 40 23.0% 30 13.8% 41 11.7% 62 14.1% 

3 6-10 years 27 11.7% 41 23.4% 18 8.1% 26 7.4% 54 12.3% 

4 11-20 years 18 7.7% 46 26.4% 46 21.3% 67 19.1% 82 18.8% 

5 More than 20 years 32 13.9% 42 23.9% 111 51.2% 204 58.7% 225 51.6% 

Total 227 100.0% 175 100.0% 216 100.0% 348 100.0% 437 100.0% 

How would you 

characterize the area in 

which you live? 

1 Urban 20 8.9% 11 6.1% 19 9.1% 31 9.3% 68 16.0% 

2 Suburban 138 60.1% 107 61.2% 92 44.0% 156 46.0% 196 45.9% 

3 Small town/Village 40 17.3% 20 11.3% 37 17.6% 44 12.9% 61 14.3% 

4 Out in the country 31 13.7% 36 20.4% 56 27.0% 98 28.9% 94 22.0% 

5 Other (specify)     2 0.9% 5 2.3% 10 3.0% 8 1.8% 

Total 229 100.0% 175 100.0% 209 100.0% 340 100.0% 428 100.0% 

Locality 1 Satellite Communities 16 6.7% 16 9.2% 19 8.9% 32 9.4% 53 12.0% 

2 Urban Ring & 29 

North 

167 72.2% 100 56.9% 99 46.1% 156 45.0% 237 53.8% 

3 Rural Northern 

Albemarle 

24 10.5% 34 19.1% 43 19.9% 84 24.2% 74 16.7% 

4 Rural Southern 

Albemarle 

25 10.6% 26 14.8% 54 25.0% 74 21.4% 78 17.6% 

Total 232 100.0% 176 100.0% 215 100.0% 346 100.0% 442 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of life in 

Albemarle County? 

1 Excellent 71 30.6% 58 33.6% 78 36.1% 123 35.8% 154 35.4% 

2 Good 135 58.3% 99 56.7% 114 53.0% 184 53.6% 244 56.0% 

3 Fair 22 9.6% 14 8.2% 20 9.3% 34 9.8% 37 8.5% 

4 Poor 3 1.5% 3 1.5% 3 1.6% 2 0.7% 1 0.2% 

Total 232 100.0% 174 100.0% 216 100.0% 343 100.0% 436 100.0% 

Thinking about 5 years 

from now, do you think 

the quality of life in 

1 Improve 67 34.8% 42 27.8% 31 15.6% 58 19.7% 65 17.1% 

2 Get worse 62 32.1% 56 36.5% 101 51.3% 139 47.6% 190 50.3% 

3 Stay the same 64 33.1% 55 35.8% 66 33.2% 96 32.7% 123 32.6% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle County will 

improve, get worse, or 

stay the same? 

Total 192 100.0% 152 100.0% 198 100.0% 292 100.0% 377 100.0% 

Thinking about 5 years 

from now, do you 

intend to live in 

Albemarle, 

Charlottesville or 

somewhere else? 

1 Albemarle County 107 57.8% 108 79.6% 133 76.2% 221 80.5% 316 91.0% 

2 Charlottesville City 4 2.1% 1 0.6% 3 1.6% 4 1.6% 6 1.9% 

3 Other adjacent/nearby 

county 

13 6.9% 5 4.0% 9 5.4% 11 4.2% 8 2.3% 

4 Somewhere else 62 33.2% 22 15.8% 29 16.8% 38 13.7% 17 4.8% 

Total 186 100.0% 136 100.0% 174 100.0% 275 100.0% 347 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- County 

services overall 

1 Excellent 27 14.8% 23 14.8% 30 15.4% 52 16.7% 51 13.9% 

2 Good 129 69.7% 100 65.3% 128 65.1% 193 62.5% 240 65.5% 

3 Fair 27 14.8% 28 18.4% 33 16.8% 60 19.5% 70 19.1% 

4 Poor 1 0.8% 2 1.5% 5 2.7% 4 1.2% 6 1.5% 

Total 185 100.0% 153 100.0% 197 100.0% 309 100.0% 366 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Fire 

services 

1 Excellent 66 43.6% 60 47.8% 83 45.0% 128 46.8% 160 45.3% 

2 Good 77 50.9% 62 49.5% 91 49.4% 131 47.8% 173 49.1% 

3 Fair 8 5.1% 3 2.7% 7 4.0% 12 4.3% 18 5.0% 

4 Poor 1 0.4%     3 1.6% 3 1.1% 2 0.6% 

Total 151 100.0% 126 100.0% 185 100.0% 274 100.0% 353 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Albemarle County Police 

services 

1 Excellent 65 34.8% 36 24.6% 66 34.6% 95 31.2% 105 30.1% 

2 Good 92 49.4% 81 55.8% 100 52.0% 167 54.9% 200 57.1% 

3 Fair 22 11.6% 24 16.8% 21 11.0% 35 11.5% 36 10.3% 

4 Poor 8 4.1% 4 2.9% 5 2.4% 7 2.3% 9 2.5% 

Total 185 100.0% 145 100.0% 192 100.0% 303 100.0% 350 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Ambulance/emergency 

medical services 

1 Excellent 63 40.6% 54 45.1% 77 44.4% 122 43.1% 189 53.1% 

2 Good 83 53.8% 59 49.0% 79 45.6% 129 45.9% 143 40.1% 

3 Fair 8 5.1% 7 5.9% 15 8.4% 29 10.1% 21 6.0% 

4 Poor 1 0.4%     3 1.6% 2 0.8% 3 0.8% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 155 100.0% 120 100.0% 174 100.0% 282 100.0% 356 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Traffic 

enforcement 

1 Excellent 32 16.1% 20 13.4% 28 13.8% 42 13.6% 28 8.3% 

2 Good 96 47.8% 70 47.3% 101 50.6% 159 51.4% 169 49.3% 

3 Fair 54 27.0% 49 33.4% 59 29.4% 79 25.6% 113 32.8% 

4 Poor 18 9.0% 9 5.8% 12 6.2% 29 9.5% 33 9.6% 

Total 200 100.0% 148 100.0% 200 100.0% 309 100.0% 343 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Code 

enforcement  

1 Excellent 18 10.6% 14 11.6% 16 9.0% 24 9.1% 19 6.0% 

2 Good 74 43.4% 51 41.6% 69 38.3% 104 39.0% 110 35.5% 

3 Fair 54 31.6% 50 40.9% 63 35.0% 106 39.6% 131 42.2% 

4 Poor 25 14.4% 7 5.9% 32 17.7% 33 12.4% 51 16.3% 

Total 171 100.0% 122 100.0% 180 100.0% 268 100.0% 311 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Fire 

prevention and education 

1 Excellent 37 25.7% 25 24.2% 37 24.5% 48 21.6% 61 22.4% 

2 Good 76 52.3% 57 56.5% 77 51.2% 118 52.8% 143 52.8% 

3 Fair 26 18.0% 16 16.0% 29 19.0% 52 23.0% 62 22.8% 

4 Poor 6 3.9% 3 3.3% 8 5.3% 6 2.5% 5 2.0% 

Total 145 100.0% 102 100.0% 150 100.0% 224 100.0% 271 100.0% 

Please rate the quality 

of the following 

Albemarle County 

service- Recycling 

services 

1 Excellent 16 7.5% 22 14.0% 20 9.9% 38 12.3% 45 11.7% 

2 Good 77 36.7% 40 25.3% 54 26.6% 104 33.1% 141 36.5% 

3 Fair 44 20.8% 42 26.3% 67 32.8% 79 25.1% 112 29.0% 

4 Poor 74 35.0% 55 34.4% 62 30.7% 92 29.5% 88 22.8% 

Total 210 100.0% 159 100.0% 203 100.0% 313 100.0% 386 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Solid 

waste services 

1 Excellent 33 17.8% 34 23.3% 27 14.5% 47 17.6% 53 16.8% 

2 Good 109 58.3% 71 49.4% 96 51.2% 118 44.0% 153 48.5% 

3 Fair 30 15.8% 31 21.2% 40 21.2% 74 27.4% 74 23.4% 

4 Poor 15 8.1% 9 6.0% 25 13.2% 30 11.0% 36 11.3% 

Total 187 100.0% 144 100.0% 188 100.0% 269 100.0% 315 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Community centers and 

their programs 

1 Excellent 30 17.2% 24 18.6% 31 19.1% 40 16.2% 50 18.1% 

2 Good 89 50.5% 56 43.8% 73 45.1% 117 47.6% 136 48.8% 

3 Fair 45 25.5% 28 21.9% 44 27.0% 63 25.7% 77 27.7% 

4 Poor 12 6.8% 20 15.7% 14 8.8% 26 10.5% 15 5.3% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 176 100.0% 127 100.0% 162 100.0% 246 100.0% 278 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- County 

parks 

1 Excellent 65 30.2% 61 36.3% 65 31.1% 93 29.1% 93 24.7% 

2 Good 111 51.6% 81 47.6% 109 52.3% 164 51.3% 205 54.3% 

3 Fair 30 14.1% 22 12.8% 30 14.4% 49 15.2% 70 18.6% 

4 Poor 9 4.2% 6 3.3% 5 2.2% 14 4.4% 9 2.5% 

Total 215 100.0% 169 100.0% 208 100.0% 320 100.0% 377 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Street 

lighting 

1 Excellent 22 9.9% 14 8.5% 16 7.9% 37 12.3% 28 8.0% 

2 Good 101 45.9% 75 47.5% 73 37.6% 119 39.7% 159 44.4% 

3 Fair 51 23.5% 54 33.9% 74 37.6% 94 31.3% 114 32.0% 

4 Poor 46 20.8% 16 10.1% 33 16.9% 50 16.6% 56 15.7% 

Total 219 100.0% 158 100.0% 195 100.0% 300 100.0% 357 100.0% 

Please rate the quality 

of the following 

Albemarle County 

service- Economic 

development 

1 Excellent 29 16.1% 16 11.5% 22 11.3% 26 9.1% 23 7.9% 

2 Good 82 46.3% 67 47.9% 79 40.5% 120 41.4% 115 40.0% 

3 Fair 49 27.5% 37 26.2% 62 32.1% 94 32.6% 119 41.4% 

4 Poor 18 10.1% 20 14.5% 31 16.1% 49 16.8% 31 10.6% 

Total 178 100.0% 140 100.0% 194 100.0% 289 100.0% 288 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Land 

use, planning and zoning 

1 Excellent 17 8.9% 9 6.0% 18 9.1% 19 6.5% 20 5.8% 

2 Good 58 31.1% 59 40.0% 59 29.9% 98 32.9% 103 30.8% 

3 Fair 76 40.6% 45 30.1% 71 36.0% 110 36.9% 132 39.3% 

4 Poor 36 19.4% 36 23.9% 49 25.1% 71 23.8% 81 24.1% 

Total 188 100.0% 149 100.0% 196 100.0% 297 100.0% 335 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Stewardship of natural 

resources 

1 Excellent 17 10.5% 15 10.3% 30 16.0% 33 11.6% 34 10.6% 

2 Good 83 50.6% 63 44.7% 83 43.9% 118 41.7% 139 43.9% 

3 Fair 49 29.7% 51 35.9% 53 27.7% 98 34.8% 109 34.4% 

4 Poor 15 9.2% 13 9.1% 24 12.5% 34 11.9% 35 11.0% 

Total 164 100.0% 141 100.0% 190 100.0% 282 100.0% 317 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Community engagement 

1 Excellent 34 17.7% 19 13.4% 28 14.6% 35 12.0% 30 9.5% 

2 Good 89 46.5% 62 43.8% 78 40.4% 125 42.3% 143 45.7% 

3 Fair 50 26.1% 43 30.9% 66 34.4% 102 34.6% 108 34.4% 

4 Poor 19 9.8% 17 12.0% 20 10.5% 33 11.1% 32 10.3% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 191 100.0% 141 100.0% 192 100.0% 296 100.0% 313 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Public 

information services 

1 Excellent 30 18.0% 17 12.2% 23 12.2% 43 14.3% 29 8.4% 

2 Good 77 45.8% 76 55.6% 98 50.8% 139 46.3% 177 51.3% 

3 Fair 40 23.6% 35 26.0% 58 30.3% 93 30.9% 114 33.0% 

4 Poor 21 12.6% 9 6.3% 13 6.8% 25 8.4% 25 7.3% 

Total 168 100.0% 136 100.0% 193 100.0% 300 100.0% 344 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- Overall 

customer service from 

Albemarle county 

employees 

1 Excellent 29 18.1% 23 18.0% 36 18.6% 53 18.3% 59 16.9% 

2 Good 88 54.9% 72 55.3% 107 54.7% 153 52.6% 193 55.2% 

3 Fair 34 21.3% 30 23.3% 42 21.6% 60 20.8% 87 24.8% 

4 Poor 9 5.7% 4 3.4% 10 5.0% 24 8.3% 10 3.0% 

Total 160 100.0% 130 100.0% 195 100.0% 290 100.0% 350 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Leadership by Board of 

Supervisors 

1 Excellent 10 7.8% 7 6.0% 15 8.4% 33 12.1% 29 9.1% 

2 Good 58 47.2% 40 36.2% 65 35.9% 95 34.9% 119 36.7% 

3 Fair 40 33.1% 48 43.3% 62 34.3% 99 36.1% 114 35.2% 

4 Poor 15 11.9% 16 14.5% 39 21.4% 46 16.9% 62 19.0% 

Total 122 100.0% 110 100.0% 181 100.0% 273 100.0% 325 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- 

Leadership of County 

Executive office and staff 

1 Excellent 9 8.0% 10 9.5% 17 10.6% 33 14.3% 23 8.5% 

2 Good 59 55.4% 42 41.9% 65 40.2% 82 35.4% 119 43.1% 

3 Fair 29 26.7% 39 38.7% 57 35.4% 80 34.4% 97 35.4% 

4 Poor 10 9.8% 10 9.9% 22 13.7% 37 15.9% 36 13.0% 

Total 107 100.0% 101 100.0% 161 100.0% 232 100.0% 275 100.0% 

Please rate the quality of 

the following Albemarle 

County service- The job 

the County is doing in 

treating all residents 

fairly 

1 Excellent 12 7.9% 10 8.3% 21 11.9% 34 13.2% 29 9.5% 

2 Good 81 53.0% 50 41.7% 69 38.6% 101 39.3% 133 43.3% 

3 Fair 37 24.1% 39 32.7% 58 32.5% 78 30.3% 103 33.8% 

4 Poor 23 15.1% 21 17.3% 30 17.0% 44 17.2% 41 13.4% 

Total 154 100.0% 120 100.0% 179 100.0% 257 100.0% 306 100.0% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

How satisfied are you 

overall with the value of 

service provided in 

Albemarle for your tax 

dollars? 

1 Very satisfied 37 18.3% 22 13.7% 36 18.6% 65 20.1% 90 23.3% 

2 Somewhat satisfied 123 60.3% 100 63.4% 118 60.7% 179 55.2% 221 57.1% 

3 Somewhat unsatisfied 31 15.2% 26 16.6% 26 13.2% 55 17.0% 59 15.2% 

4 Very unsatisfied 13 6.2% 10 6.2% 14 7.4% 25 7.7% 17 4.4% 

Total 203 100.0% 158 100.0% 195 100.0% 324 100.0% 388 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Hospitals 

1 Very convenient 135 61.9% 116 66.6% 143 66.5% 216 63.7% 290 67.3% 

2 Somewhat convenient 66 30.2% 48 27.9% 55 25.5% 102 30.1% 107 24.8% 

3 Somewhat inconvenient 15 7.0% 10 5.5% 14 6.5% 17 5.2% 30 7.0% 

4 Very inconvenient 2 0.9%     3 1.5% 4 1.1% 4 0.8% 

Total 219 100.0% 174 100.0% 215 100.0% 339 100.0% 430 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Medical care 

1 Very convenient 153 69.4% 118 68.4% 148 70.1% 222 66.4% 297 69.2% 

2 Somewhat convenient 52 23.9% 50 29.2% 48 22.5% 95 28.5% 111 25.9% 

3 Somewhat inconvenient 11 4.9% 4 2.4% 11 5.4% 14 4.1% 18 4.2% 

4 Very inconvenient 4 1.8%     4 2.1% 3 0.9% 3 0.7% 

Total 220 100.0% 173 100.0% 211 100.0% 334 100.0% 429 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Emergency services 

1 Very convenient 130 69.8% 107 69.4% 130 65.8% 195 64.5% 258 69.8% 

2 Somewhat convenient 51 27.1% 42 27.1% 57 28.9% 89 29.6% 88 23.7% 

3 Somewhat inconvenient 4 2.1% 5 3.5% 4 2.1% 13 4.4% 21 5.6% 

4 Very inconvenient 2 1.0%     6 3.1% 5 1.5% 3 0.9% 

Total 186 100.0% 155 100.0% 198 100.0% 302 100.0% 370 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Public schools 

1 Very convenient 114 70.5% 111 71.4% 126 66.8% 171 67.9% 175 66.0% 

2 Somewhat convenient 40 24.8% 37 23.8% 55 28.9% 67 26.7% 71 26.8% 

3 Somewhat inconvenient 6 3.4% 5 3.1% 4 2.2% 11 4.4% 14 5.5% 

4 Very inconvenient 2 1.3% 3 1.8% 4 2.0% 2 1.0% 5 1.7% 

Total 161 100.0% 156 100.0% 188 100.0% 251 100.0% 265 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Libraries 

1 Very convenient 102 51.3% 100 59.3% 128 61.1% 188 59.2% 219 56.6% 

2 Somewhat convenient 60 30.2% 51 30.2% 57 27.1% 97 30.6% 122 31.5% 

3 Somewhat inconvenient 25 12.8% 15 9.0% 21 10.2% 25 7.8% 36 9.4% 

4 Very inconvenient 11 5.7% 2 1.5% 3 1.6% 7 2.4% 10 2.6% 

Total 198 100.0% 168 100.0% 209 100.0% 318 100.0% 388 100.0% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Child 

care 

1 Very convenient 30 29.1% 27 30.5% 22 31.1% 26 25.9% 16 23.8% 

2 Somewhat convenient 31 30.9% 28 31.4% 26 35.8% 38 38.2% 30 45.1% 

3 Somewhat inconvenient 32 31.9% 25 27.7% 19 25.8% 26 26.5% 17 25.7% 

4 Very inconvenient 8 8.1% 9 10.5% 5 7.3% 9 9.3% 4 5.4% 

Total 101 100.0% 90 100.0% 72 100.0% 100 100.0% 66 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Places of worship  

1 Very convenient 103 62.7% 83 66.0% 127 70.1% 172 61.9% 230 66.6% 

2 Somewhat convenient 52 31.8% 37 29.2% 46 25.2% 93 33.5% 96 27.9% 

3 Somewhat inconvenient 6 3.9% 5 4.2% 5 2.7% 9 3.3% 17 4.9% 

4 Very inconvenient 3 1.6% 1 0.5% 4 2.1% 4 1.4% 2 0.6% 

Total 164 100.0% 125 100.0% 182 100.0% 278 100.0% 345 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Community centers 

1 Very convenient 56 37.8% 28 22.5% 56 35.4% 68 30.1% 88 30.3% 

2 Somewhat convenient 58 39.8% 58 47.0% 70 44.4% 105 46.4% 130 45.0% 

3 Somewhat inconvenient 28 19.0% 27 21.4% 19 11.8% 39 17.4% 59 20.3% 

4 Very inconvenient 5 3.4% 11 9.1% 13 8.5% 14 6.0% 13 4.4% 

Total 147 100.0% 124 100.0% 158 100.0% 226 100.0% 289 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Cultural organizations 

(galleries, theaters, etc.) 

1 Very convenient 66 33.6% 45 28.9% 70 35.4% 112 35.7% 132 35.2% 

2 Somewhat convenient 80 40.9% 74 47.4% 91 45.8% 135 42.9% 157 41.9% 

3 Somewhat inconvenient 39 19.7% 31 19.9% 28 14.0% 51 16.1% 65 17.4% 

4 Very inconvenient 11 5.8% 6 3.8% 10 4.8% 17 5.3% 21 5.5% 

Total 196 100.0% 155 100.0% 199 100.0% 315 100.0% 375 100.0% 

Convenience in 

accessing the following 

within Albemarle 

County - Parks 

1 Very convenient 124 53.9% 93 53.1% 117 54.9% 158 48.3% 171 43.2% 

2 Somewhat convenient 69 30.2% 68 38.9% 75 35.0% 131 40.1% 181 45.8% 

3 Somewhat 

inconvenient 

31 13.5% 13 7.2% 12 5.8% 28 8.6% 38 9.6% 

4 Very inconvenient 6 2.4% 1 0.8% 9 4.3% 10 3.0% 6 1.4% 

Total 230 100.0% 175 100.0% 213 100.0% 328 100.0% 396 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Greenway trails 

1 Very convenient 101 53.8% 83 50.9% 100 50.5% 119 40.2% 137 43.0% 

2 Somewhat convenient 53 28.3% 59 35.8% 74 37.5% 132 44.6% 128 40.2% 

3 Somewhat inconvenient 25 13.1% 17 10.2% 20 9.9% 32 11.0% 45 14.2% 

4 Very inconvenient 9 4.8% 5 3.1% 4 2.2% 12 4.1% 8 2.6% 

Total 187 100.0% 164 100.0% 197 100.0% 295 100.0% 318 100.0% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- Solid 

waste and recycling 

services 

1 Very convenient 49 24.8% 43 26.3% 35 17.0% 63 20.7% 97 27.8% 

2 Somewhat convenient 47 23.3% 44 26.8% 70 34.1% 94 31.0% 108 31.1% 

3 Somewhat inconvenient 65 32.5% 47 28.6% 61 29.6% 95 31.4% 83 24.0% 

4 Very inconvenient 39 19.4% 30 18.3% 39 19.3% 51 16.9% 59 17.0% 

Total 199 100.0% 164 100.0% 205 100.0% 303 100.0% 347 100.0% 

Convenience in 

accessing the following 

within Albemarle 

County - Getting 

around by car 

1 Very convenient 107 46.5% 64 36.9% 73 33.5% 114 34.0% 164 38.7% 

2 Somewhat convenient 96 42.0% 73 41.6% 75 34.6% 148 44.2% 167 39.4% 

3 Somewhat 

inconvenient 

18 7.7% 30 17.1% 59 27.2% 52 15.5% 72 17.1% 

4 Very inconvenient 9 3.9% 8 4.4% 10 4.7% 21 6.3% 20 4.8% 

Total 230 100.0% 175 100.0% 217 100.0% 335 100.0% 424 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Public transportation  

1 Very convenient 34 22.7% 17 17.6% 24 17.4% 39 20.4% 47 22.4% 

2 Somewhat convenient 49 32.0% 30 30.4% 55 40.9% 58 30.5% 86 40.7% 

3 Somewhat inconvenient 36 24.0% 27 27.4% 38 28.2% 63 32.9% 45 21.3% 

4 Very inconvenient 32 21.4% 24 24.6% 18 13.5% 31 16.3% 33 15.5% 

Total 152 100.0% 98 100.0% 135 100.0% 191 100.0% 211 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Sidewalks and pedestrian 

walkways 

1 Very convenient 35 16.2% 22 13.2% 38 18.9% 46 15.2% 63 18.2% 

2 Somewhat convenient 88 40.3% 61 36.2% 78 39.0% 121 40.0% 137 39.6% 

3 Somewhat inconvenient 60 27.4% 56 33.6% 50 25.2% 80 26.5% 93 26.8% 

4 Very inconvenient 35 16.1% 28 17.0% 34 16.9% 55 18.3% 53 15.5% 

Total 218 100.0% 168 100.0% 200 100.0% 302 100.0% 346 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Biking lanes 

1 Very convenient 19 11.1% 20 14.4% 31 18.1% 34 13.0% 35 15.5% 

2 Somewhat convenient 60 34.7% 37 26.1% 48 27.6% 77 29.4% 79 34.8% 

3 Somewhat inconvenient 47 27.2% 45 31.9% 51 29.3% 76 28.9% 73 32.1% 

4 Very inconvenient 46 27.0% 39 27.5% 44 25.1% 75 28.7% 40 17.6% 

Total 172 100.0% 142 100.0% 174 100.0% 262 100.0% 226 100.0% 

Convenience in 

accessing the following 

within Albemarle 

County - Grocery stores 

1 Very convenient 165 71.4% 120 68.9% 141 65.0% 219 63.9% 260 60.5% 

2 Somewhat convenient 56 24.2% 46 26.1% 59 27.0% 99 28.9% 141 32.9% 

3 Somewhat 

inconvenient 

9 3.9% 7 3.9% 7 3.3% 20 6.0% 25 5.7% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

4 Very inconvenient 1 0.5% 2 1.1% 10 4.7% 4 1.3% 3 0.8% 

Total 232 100.0% 175 100.0% 217 100.0% 343 100.0% 429 100.0% 

Convenience in accessing 

the following within 

Albemarle County- 

Shopping centers 

1 Very convenient 133 57.6% 92 53.3% 106 49.2% 182 54.2% 208 49.5% 

2 Somewhat convenient 74 32.2% 60 34.9% 78 36.2% 105 31.4% 155 37.0% 

3 Somewhat inconvenient 19 8.3% 18 10.4% 17 7.7% 34 10.1% 40 9.6% 

4 Very inconvenient 4 1.9% 3 1.5% 15 6.9% 14 4.2% 17 4.0% 

Total 231 100.0% 173 100.0% 215 100.0% 335 100.0% 420 100.0% 

Generally, how important 

do you think it is for 

Albemarle County to 

support economic 

development in the 

county? 

1 Very important 97 43.8% 66 38.7% 80 38.8% 132 39.2% 136 33.7% 

2 Important 82 36.9% 65 38.7% 63 30.6% 108 32.2% 147 36.3% 

3 Somewhat important 26 11.8% 20 11.9% 32 15.6% 39 11.7% 58 14.3% 

4 Slightly important 8 3.6% 7 3.9% 14 6.9% 18 5.3% 16 4.0% 

5 Not at all important 3 1.5% 2 1.4% 4 1.9% 14 4.2% 17 4.1% 

6 Depends 5 2.3% 9 5.4% 13 6.1% 25 7.5% 31 7.6% 

Total 222 100.0% 169 100.0% 207 100.0% 336 100.0% 405 100.0% 

What do you think 

about the amount of 

development in 

Albemarle regarding- 

Residential 

development  

1 Too low 37 18.1% 18 11.1% 14 7.1% 28 8.9% 31 8.2% 

2 About right 82 39.7% 61 38.9% 73 37.2% 119 37.4% 142 37.7% 

3 Too high 87 42.3% 79 50.0% 109 55.7% 171 53.7% 204 54.1% 

Total 207 100.0% 158 100.0% 196 100.0% 317 100.0% 378 100.0% 

What do you think 

about the amount of 

development in 

Albemarle regarding- 

Office development 

1 Too low 24 14.2% 17 11.9% 13 6.9% 24 8.4% 15 5.3% 

2 About right 122 71.5% 98 70.9% 122 67.1% 167 59.0% 164 58.5% 

3 Too high 24 14.4% 24 17.2% 48 26.1% 92 32.5% 101 36.2% 

Total 170 100.0% 138 100.0% 183 100.0% 283 100.0% 280 100.0% 

What do you think 

about the amount of 

development in 

Albemarle regarding- 

Retail development  

1 Too low 53 26.0% 27 17.5% 32 15.8% 39 12.3% 52 14.6% 

2 About right 95 46.5% 85 55.2% 98 49.0% 158 50.3% 178 49.8% 

3 Too high 56 27.5% 42 27.3% 71 35.2% 118 37.4% 127 35.6% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 205 100.0% 154 100.0% 201 100.0% 315 100.0% 358 100.0% 

What do you think 

about the amount of 

development in 

Albemarle regarding- 

Industrial development 

1 Too low 40 27.9% 31 26.8% 57 35.1% 78 30.1% 60 24.1% 

2 About right 81 55.6% 71 61.3% 81 49.5% 126 48.4% 122 48.9% 

3 Too high 24 16.5% 14 11.9% 25 15.5% 56 21.5% 67 27.0% 

Total 145 100.0% 116 100.0% 163 100.0% 260 100.0% 250 100.0% 

What is your opinion of 

the County’s rate of 

growth over the past 

few years? 

1 Much too fast 36 18.1% 35 22.5% 55 27.3% 104 32.1% 135 33.6% 

2 A little too fast 82 41.2% 59 38.3% 72 36.0% 124 38.1% 156 38.7% 

3 About right 64 32.5% 49 31.9% 59 29.6% 82 25.1% 98 24.4% 

4 A little too slow 11 5.6% 8 5.4% 13 6.3% 14 4.5% 9 2.1% 

5 Much too slow 5 2.6% 3 1.9% 2 0.9% 1 0.2% 5 1.2% 

Total 199 100.0% 154 100.0% 201 100.0% 325 100.0% 402 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Housing affordability 

1 A lot worse 111 48.8% 71 43.1% 90 46.1% 151 46.8% 148 39.8% 

2 A little worse 67 29.3% 60 36.2% 51 26.3% 106 32.7% 129 34.7% 

3 Neither better nor worse 16 6.8% 17 10.4% 26 13.3% 32 9.9% 48 12.9% 

4 A little better 29 12.7% 12 7.5% 24 12.6% 27 8.4% 35 9.5% 

5 A lot better 5 2.3% 5 2.9% 3 1.7% 7 2.3% 12 3.2% 

Total 228 100.0% 165 100.0% 194 100.0% 323 100.0% 371 100.0% 

How do you think 

future growth and 

development in 

Albemarle will affect - 

Schools or community 

services 

1 A lot worse 46 22.6% 42 25.9% 50 26.6% 62 21.8% 76 23.3% 

2 A little worse 51 25.2% 52 32.1% 64 34.3% 116 40.4% 131 40.4% 

3 Neither better nor 

worse 

43 21.3% 35 21.9% 49 26.0% 56 19.4% 65 20.1% 

4 A little better 53 26.5% 27 16.5% 20 10.5% 41 14.4% 40 12.4% 

5 A lot better 9 4.4% 6 3.6% 5 2.5% 11 4.0% 12 3.7% 

Total 201 100.0% 161 100.0% 188 100.0% 286 100.0% 325 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Ease of getting around by 

car 

1 A lot worse 91 40.1% 73 42.2% 109 52.3% 167 49.6% 171 42.6% 

2 A little worse 86 37.6% 73 42.1% 65 31.3% 99 29.3% 161 40.1% 

3 Neither better nor worse 30 13.0% 18 10.5% 23 10.9% 46 13.7% 40 9.9% 

4 A little better 19 8.3% 7 4.3% 9 4.2% 18 5.3% 21 5.2% 

5 A lot better 2 1.0% 2 1.0% 3 1.4% 7 2.0% 9 2.3% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 228 100.0% 174 100.0% 209 100.0% 336 100.0% 402 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Parking 

1 A lot worse 101 44.6% 63 38.2% 84 41.8% 144 43.5% 159 40.5% 

2 A little worse 78 34.7% 70 42.5% 72 36.1% 104 31.5% 156 39.8% 

3 Neither better nor worse 31 13.8% 28 17.2% 37 18.3% 66 20.1% 53 13.4% 

4 A little better 13 5.9% 2 1.1% 5 2.4% 12 3.8% 17 4.4% 

5 A lot better 2 0.9% 2 1.0% 3 1.4% 4 1.1% 7 1.9% 

Total 226 100.0% 165 100.0% 200 100.0% 330 100.0% 393 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Job availability 

1 A lot worse 11 4.7% 13 8.8% 18 9.0% 32 11.2% 15 5.0% 

2 A little worse 32 14.6% 22 14.7% 27 13.5% 34 11.7% 44 14.6% 

3 Neither better nor worse 77 34.7% 38 25.0% 62 30.9% 70 24.0% 86 28.6% 

4 A little better 77 34.4% 57 37.9% 76 38.1% 130 44.9% 120 39.8% 

5 A lot better 26 11.7% 20 13.6% 17 8.5% 23 8.1% 36 12.1% 

Total 223 100.0% 150 100.0% 200 100.0% 290 100.0% 301 100.0% 

How do you think 

future growth and 

development in 

Albemarle will affect - 

Rural character/beauty 

1 A lot worse 80 36.3% 44 26.1% 79 38.2% 117 35.2% 147 37.0% 

2 A little worse 63 28.6% 66 39.6% 72 34.7% 111 33.4% 130 33.0% 

3 Neither better nor 

worse 

64 29.0% 50 29.8% 45 21.4% 64 19.4% 69 17.4% 

4 A little better 12 5.3% 4 2.1% 10 4.9% 26 7.8% 38 9.7% 

5 A lot better 2 0.9% 4 2.4% 2 0.9% 14 4.2% 12 2.9% 

Total 220 100.0% 168 100.0% 208 100.0% 332 100.0% 396 100.0% 

How do you think 

future growth and 

development in 

Albemarle will affect - 

Safety 

1 A lot worse 16 7.3% 18 11.2% 36 18.3% 47 14.5% 55 14.7% 

2 A little worse 64 28.8% 50 31.6% 44 22.4% 105 32.6% 146 38.9% 

3 Neither better nor 

worse 

100 44.9% 81 50.8% 101 51.9% 132 41.2% 120 32.0% 

4 A little better 33 15.0% 6 3.5% 12 6.0% 29 8.9% 43 11.5% 

5 A lot better 9 3.9% 5 3.0% 3 1.5% 9 2.8% 11 2.9% 

Total 223 100.0% 159 100.0% 195 100.0% 321 100.0% 376 100.0% 

How do you think 

future growth and 

development in 

Albemarle will affect - 

Overall quality of living 

1 A lot worse 25 11.4% 17 10.3% 31 14.9% 51 15.3% 64 16.1% 

2 A little worse 61 27.6% 54 32.0% 76 36.8% 127 38.4% 149 37.4% 

3 Neither better nor 

worse 

68 30.9% 64 38.4% 72 34.8% 94 28.4% 106 26.7% 

4 A little better 54 24.3% 24 14.4% 22 10.8% 46 13.8% 59 14.8% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

5 A lot better 13 5.8% 8 4.9% 6 2.7% 13 4.0% 20 5.0% 

Total 221 100.0% 168 100.0% 208 100.0% 331 100.0% 397 100.0% 

How do you think future 

growth and development 

in Albemarle will affect - 

Something else (please 

specify): 

1 A lot worse 13 74.7% 9 69.6% 17 64.3% 22 71.5% 18 59.3% 

2 A little worse 1 3.7% 1 7.8% 6 23.9% 4 14.2% 5 16.5% 

3 Neither better nor worse 2 10.4% 2 12.4%     3 9.0% 3 10.5% 

4 A little better         2 6.7% 1 3.3% 2 6.9% 

5 A lot better 2 11.2% 1 10.1% 1 5.1% 1 2.1% 2 6.8% 

Total 18 100.0% 14 100.0% 26 100.0% 31 100.0% 30 100.0% 

Agreement that - 

Residential 

development of the land 

in the County is 

happening too quickly 

1 Strongly agree 64 29.8% 57 35.8% 93 47.1% 139 42.9% 193 49.2% 

2 Somewhat agree 87 40.3% 66 41.5% 63 31.9% 133 41.1% 144 36.6% 

3 Somewhat disagree 42 19.5% 29 18.1% 28 14.0% 44 13.7% 44 11.3% 

4 Strongly disagree 22 10.3% 7 4.5% 14 6.9% 8 2.4% 11 2.9% 

Total 216 100.0% 158 100.0% 197 100.0% 325 100.0% 392 100.0% 

Agreement that - 

Commercial 

development of the land 

in the County is 

happening too quickly 

1 Strongly agree 43 20.9% 28 19.5% 57 30.1% 93 29.8% 130 34.9% 

2 Somewhat agree 74 36.0% 51 36.4% 71 37.5% 119 38.3% 147 39.5% 

3 Somewhat disagree 80 38.6% 48 33.9% 46 24.3% 81 26.1% 79 21.3% 

4 Strongly disagree 9 4.6% 14 10.1% 15 8.1% 18 5.7% 16 4.3% 

Total 206 100.0% 141 100.0% 189 100.0% 311 100.0% 373 100.0% 

Agreement that - It is 

more important to 

preserve farmland in 

the County than it is to 

have more development 

1 Strongly agree 69 32.6% 46 30.0% 87 43.7% 141 43.2% 191 47.7% 

2 Somewhat agree 61 28.8% 62 40.5% 70 34.8% 124 38.1% 145 36.0% 

3 Somewhat disagree 51 24.2% 37 24.1% 34 17.2% 49 15.1% 58 14.5% 

4 Strongly disagree 30 14.3% 8 5.3% 9 4.3% 12 3.6% 7 1.8% 

Total 212 100.0% 153 100.0% 200 100.0% 326 100.0% 402 100.0% 

Agreement that - It is 

important to have less 

development in the 

County even if it means 

you may pay more in 

taxes 

1 Strongly agree 26 11.9% 20 13.0% 34 17.4% 52 16.8% 84 22.3% 

2 Somewhat agree 63 29.1% 47 30.3% 73 37.1% 111 36.0% 161 42.7% 

3 Somewhat disagree 88 40.8% 57 37.0% 54 27.3% 97 31.6% 87 23.2% 

4 Strongly disagree 39 18.1% 30 19.8% 36 18.3% 48 15.5% 44 11.7% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 215 100.0% 154 100.0% 197 100.0% 307 100.0% 376 100.0% 

Agreement that - It is 

better to have more 

homes on smaller lots 

and set aside areas for 

open space in order to 

permanently preserve 

land and maintain the 

character of the 

community 

1 Strongly agree 46 21.6% 36 23.2% 52 26.4% 99 31.3% 121 30.9% 

2 Somewhat agree 87 40.8% 65 42.1% 69 34.7% 134 42.5% 149 38.0% 

3 Somewhat disagree 65 30.7% 40 25.8% 43 21.9% 56 17.8% 75 19.2% 

4 Strongly disagree 15 6.9% 14 8.9% 34 17.0% 27 8.5% 47 12.0% 

Total 213 100.0% 155 100.0% 197 100.0% 316 100.0% 392 100.0% 

Agreement that - It is 

better to have 

neighborhoods in which 

there is a mix of low-, 

middle-, and high-income 

housing options 

1 Strongly agree 81 37.3% 54 34.6% 60 29.7% 87 27.1% 112 29.0% 

2 Somewhat agree 88 40.8% 51 32.8% 74 36.7% 143 44.3% 153 39.8% 

3 Somewhat disagree 29 13.6% 29 18.4% 43 21.3% 61 19.0% 81 21.2% 

4 Strongly disagree 18 8.2% 22 14.2% 25 12.3% 31 9.6% 38 10.0% 

Total 216 100.0% 157 100.0% 202 100.0% 322 100.0% 385 100.0% 

Agreement that - It is 

better to have 

neighborhoods in which 

there is a mix of housing 

options and small-scale 

retail and office 

development 

1 Strongly agree 58 26.8% 44 27.8% 40 20.1% 72 22.8% 83 21.6% 

2 Somewhat agree 97 45.2% 78 49.0% 99 50.5% 166 52.6% 184 48.0% 

3 Somewhat disagree 37 17.3% 23 14.4% 42 21.4% 59 18.8% 86 22.5% 

4 Strongly disagree 23 10.7% 14 8.9% 16 8.0% 18 5.8% 30 7.9% 

Total 215 100.0% 159 100.0% 197 100.0% 317 100.0% 382 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Traffic 

congestion 

1 Very concerned 85 37.0% 62 35.3% 100 46.4% 178 51.6% 195 46.1% 

2 Concerned 76 33.0% 52 29.4% 60 27.5% 91 26.5% 127 29.9% 

3 Somewhat concerned 40 17.3% 36 20.6% 24 11.2% 40 11.6% 59 14.0% 

4 Slightly concerned 19 8.4% 16 8.9% 19 8.9% 20 5.9% 29 6.9% 

5 Not at all concerned 10 4.4% 10 5.6% 13 6.0% 15 4.4% 13 3.0% 

Total 231 100.0% 175 100.0% 216 100.0% 345 100.0% 423 100.0% 
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39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, 

please tell us whether 

you have concerns 

about - Road quality 

1 Very concerned 32 13.9% 26 14.8% 53 24.4% 104 30.2% 109 26.3% 

2 Concerned 40 17.2% 44 25.3% 63 29.0% 105 30.5% 136 32.8% 

3 Somewhat concerned 54 23.6% 40 22.8% 32 14.8% 60 17.3% 92 22.1% 

4 Slightly concerned 52 22.6% 30 17.0% 30 13.8% 32 9.2% 36 8.7% 

5 Not at all concerned 52 22.7% 35 20.1% 39 18.0% 44 12.7% 42 10.1% 

Total 231 100.0% 175 100.0% 216 100.0% 344 100.0% 415 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Safety 

related to bicycling 

1 Very concerned 66 29.6% 46 27.0% 74 35.5% 108 33.5% 107 29.8% 

2 Concerned 47 21.2% 44 26.0% 41 19.7% 75 23.4% 88 24.6% 

3 Somewhat concerned 44 19.7% 24 13.9% 31 14.9% 59 18.2% 83 23.1% 

4 Slightly concerned 38 16.9% 25 14.4% 30 14.3% 38 11.6% 49 13.7% 

5 Not at all concerned 28 12.7% 32 18.6% 33 15.6% 43 13.4% 31 8.8% 

Total 224 100.0% 171 100.0% 210 100.0% 323 100.0% 358 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, 

please tell us whether 

you have concerns 

about - Pedestrian 

safety 

1 Very concerned 48 21.3% 32 18.2% 56 26.3% 104 30.7% 115 28.5% 

2 Concerned 57 25.3% 45 25.7% 52 24.8% 94 27.8% 120 29.8% 

3 Somewhat concerned 42 18.6% 42 24.1% 41 19.3% 60 17.7% 86 21.3% 

4 Slightly concerned 53 23.1% 28 15.9% 37 17.6% 49 14.6% 51 12.7% 

5 Not at all concerned 27 11.7% 28 16.1% 25 11.9% 31 9.2% 31 7.7% 

Total 228 100.0% 174 100.0% 211 100.0% 339 100.0% 404 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

Albemarle County, 

please tell us whether 

you have concerns 

about - Residential 

parking 

1 Very concerned 26 11.3% 16 8.9% 33 15.4% 48 14.7% 59 15.4% 

2 Concerned 31 13.6% 33 18.8% 37 17.3% 59 18.0% 85 22.4% 

3 Somewhat concerned 34 14.8% 25 14.3% 34 16.0% 67 20.5% 83 21.7% 

4 Slightly concerned 52 22.5% 25 14.6% 26 12.3% 46 13.9% 67 17.6% 

5 Not at all concerned 87 37.8% 76 43.4% 83 39.0% 107 32.9% 87 22.9% 

Total 230 100.0% 175 100.0% 213 100.0% 327 100.0% 381 100.0% 

Thinking about 

transportation in 

1 Very concerned 27 11.8% 14 8.2% 28 13.0% 44 13.2% 64 15.8% 

2 Concerned 26 11.1% 30 17.5% 39 18.2% 64 19.1% 100 24.8% 
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wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle County, 

please tell us whether 

you have concerns 

about - 

Commercial/retail 

parking 

3 Somewhat concerned 45 19.8% 24 13.5% 36 17.0% 79 23.4% 79 19.7% 

4 Slightly concerned 49 21.5% 30 17.2% 29 13.8% 50 14.9% 69 17.1% 

5 Not at all concerned 82 35.8% 76 43.6% 81 38.1% 99 29.4% 91 22.5% 

Total 230 100.0% 174 100.0% 213 100.0% 337 100.0% 404 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Parks and recreation 

facilities, programs, and 

services 

1 Very important 88 38.5% 66 37.5% 71 33.3% 123 36.7% 124 30.5% 

2 Important 95 41.3% 73 41.8% 79 37.2% 125 37.3% 146 36.2% 

3 Somewhat  important 42 18.4% 23 13.3% 44 20.6% 54 16.2% 97 23.9% 

4 Slightly important 2 0.9% 9 5.4% 13 5.9% 25 7.5% 36 9.0% 

5 Not at all important 2 0.9% 3 2.0% 6 3.0% 7 2.2% 2 0.4% 

Total 229 100.0% 175 100.0% 213 100.0% 335 100.0% 404 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Improvements to roads, 

bike/pedestrian paths, and 

public transit 

1 Very important 101 44.6% 62 35.3% 89 41.4% 161 47.6% 186 44.7% 

2 Important 78 34.3% 73 41.6% 73 34.0% 119 35.2% 159 38.2% 

3 Somewhat  important 34 15.0% 24 13.7% 37 17.3% 38 11.3% 56 13.6% 

4 Slightly important 14 6.0% 13 7.3% 11 5.0% 14 4.1% 11 2.6% 

5 Not at all important     4 2.1% 5 2.3% 6 1.8% 4 0.9% 

Total 227 100.0% 175 100.0% 214 100.0% 339 100.0% 417 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvement/ Expansion 

of school facilities 

1 Very important 98 44.7% 90 53.0% 81 40.0% 113 36.1% 150 39.9% 

2 Important 74 33.8% 59 34.5% 65 31.9% 110 35.1% 140 37.4% 

3 Somewhat  important 33 15.0% 16 9.2% 36 17.6% 56 17.8% 54 14.4% 

4 Slightly important 12 5.5% 3 1.6% 12 6.1% 21 6.6% 21 5.6% 

5 Not at all important 2 1.1% 3 1.6% 9 4.5% 13 4.3% 10 2.6% 

Total 219 100.0% 170 100.0% 203 100.0% 313 100.0% 376 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Improvement/ 

Expansion of other 

1 Very important 25 11.7% 10 6.2% 20 9.5% 26 8.2% 27 7.5% 

2 Important 49 22.6% 45 27.5% 35 17.0% 80 25.6% 109 29.9% 

3 Somewhat  important 84 38.8% 57 34.7% 79 37.8% 116 37.0% 146 40.2% 

4 Slightly important 42 19.5% 40 24.3% 38 18.3% 53 16.9% 61 16.8% 

5 Not at all important 16 7.4% 12 7.3% 36 17.3% 39 12.3% 20 5.5% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

public buildings and 

facilities 

Total 216 100.0% 164 100.0% 209 100.0% 314 100.0% 364 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvements to rural 

broadband access 

1 Very important 58 26.5% 56 33.2% 76 36.2% 127 38.3% 137 36.7% 

2 Important 52 23.9% 45 27.1% 53 25.3% 90 27.3% 119 31.8% 

3 Somewhat  important 55 25.4% 27 16.3% 52 24.4% 59 17.9% 69 18.5% 

4 Slightly important 35 16.1% 30 18.0% 19 9.0% 34 10.3% 28 7.4% 

5 Not at all important 18 8.2% 9 5.3% 11 5.1% 20 6.2% 21 5.6% 

Total 218 100.0% 168 100.0% 211 100.0% 330 100.0% 372 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Ensuring there is 

affordable housing in the 

county 

1 Very important 117 52.3% 74 42.9% 92 42.6% 154 45.7% 183 44.2% 

2 Important 48 21.7% 44 25.4% 59 27.4% 93 27.5% 111 26.7% 

3 Somewhat  important 32 14.4% 20 11.8% 36 16.8% 45 13.3% 65 15.7% 

4 Slightly important 14 6.2% 23 13.1% 18 8.4% 28 8.3% 38 9.2% 

5 Not at all important 12 5.4% 12 6.8% 10 4.8% 18 5.3% 18 4.2% 

Total 223 100.0% 172 100.0% 215 100.0% 338 100.0% 415 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to – 

Protection/management 

of land to support native 

plants/wildlife 

1 Very important 115 50.4% 79 45.2% 87 40.1% 178 52.4% 181 43.4% 

2 Important 60 26.2% 59 33.8% 70 32.3% 87 25.6% 123 29.3% 

3 Somewhat  important 33 14.3% 19 11.0% 28 13.0% 40 11.6% 70 16.6% 

4 Slightly important 17 7.6% 15 8.4% 22 10.3% 24 7.2% 31 7.4% 

5 Not at all important 3 1.5% 3 1.6% 9 4.3% 11 3.2% 14 3.3% 

Total 228 100.0% 175 100.0% 216 100.0% 340 100.0% 418 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Other (please specify) 

1 Very important 9 88.2% 8 81.9% 14 76.5% 18 81.1% 22 77.5% 

2 Important         3 15.0% 3 11.9% 3 10.6% 

3 Somewhat  important 1 11.8% 1 11.1% 1 4.6%     2 8.9% 

4 Slightly important     1 7.0%             

5 Not at all important         1 3.8% 2 7.0% 1 3.0% 

Total 11 100.0% 9 100.0% 18 100.0% 23 100.0% 28 100.0% 

How important do you 

consider - Having an 

energy-efficient home 

1 Very important 91 39.7% 73 41.9% 110 50.8% 177 52.2% 199 46.7% 

2 Important 98 42.9% 68 39.1% 79 36.7% 115 33.8% 163 38.3% 

3 Somewhat important 27 11.8% 25 14.4% 22 10.1% 40 11.9% 51 11.9% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

4 Slightly important 8 3.6% 6 3.5% 2 1.1% 4 1.3% 9 2.2% 

5 Not at all important 5 2.1% 2 1.2% 3 1.3% 3 0.8% 4 0.9% 

Total 228 100.0% 175 100.0% 216 100.0% 339 100.0% 426 100.0% 

How important do you 

consider - Living close to 

work in order to save 

energy 

1 Very important 57 24.6% 48 27.2% 51 24.1% 75 24.3% 72 21.9% 

2 Important 89 38.7% 62 35.6% 70 33.0% 110 35.5% 135 41.0% 

3 Somewhat important 50 21.5% 40 22.6% 55 26.0% 75 24.1% 80 24.4% 

4 Slightly important 25 10.8% 18 10.2% 17 7.8% 32 10.2% 28 8.6% 

5 Not at all important 10 4.4% 8 4.5% 19 9.1% 18 5.8% 14 4.1% 

Total 230 100.0% 175 100.0% 212 100.0% 310 100.0% 329 100.0% 

How important do you 

consider - Protecting the 

native plants and animals 

in Albemarle County 

1 Very important 102 44.3% 78 44.5% 91 42.1% 161 47.2% 175 41.2% 

2 Important 83 35.8% 59 33.4% 57 26.2% 106 31.1% 130 30.4% 

3 Somewhat important 32 13.7% 19 10.6% 41 19.0% 40 11.6% 74 17.4% 

4 Slightly important 12 5.3% 16 9.3% 19 9.0% 30 8.7% 34 7.9% 

5 Not at all important 2 0.9% 4 2.2% 8 3.7% 5 1.3% 14 3.2% 

Total 231 100.0% 176 100.0% 216 100.0% 341 100.0% 426 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle 

County supporting and 

investing in recycling 

programs 

1 Very important 127 54.8% 87 49.2% 98 45.4% 153 44.8% 188 44.4% 

2 Important 70 30.2% 49 28.0% 70 32.2% 118 34.5% 136 32.1% 

3 Somewhat important 28 12.3% 29 16.5% 32 14.8% 44 13.1% 73 17.4% 

4 Slightly important 2 0.9% 5 2.9% 12 5.5% 21 6.1% 22 5.1% 

5 Not at all important 4 1.8% 6 3.4% 4 2.1% 5 1.5% 4 1.0% 

Total 231 100.0% 176 100.0% 216 100.0% 341 100.0% 422 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle 

County taking steps to 

address climate change 

1 Very important 121 52.8% 83 47.9% 95 44.4% 166 50.3% 202 48.5% 

2 Important 58 25.3% 43 24.8% 42 19.6% 60 18.3% 77 18.4% 

3 Somewhat important 26 11.3% 15 8.8% 30 14.0% 38 11.6% 53 12.7% 

4 Slightly important 9 3.9% 16 9.1% 19 8.7% 22 6.6% 29 7.0% 

5 Not at all important 16 6.8% 17 9.5% 28 13.3% 44 13.2% 56 13.4% 

Total 230 100.0% 174 100.0% 214 100.0% 331 100.0% 417 100.0% 

Are you aware of the 

VIP gold card for 

Albemarle residents 

aged 60 years and older 

1 Yes, I have one         1 0.3% 15 4.4% 23 5.3% 

2 Yes, I have heard of it 

but don't have one 

6 2.7% 6 3.4% 10 4.7% 35 10.0% 53 12.3% 

3 No, never heard of it 225 97.3% 170 96.6% 205 95.0% 297 85.6% 355 82.4% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

that provides discounts 

to events? 

Total 231 100.0% 176 100.0% 215 100.0% 347 100.0% 431 100.0% 

In the last two years, 

have you had any 

interactions with 

Albemarle County 

Police officers? 

1 Yes 104 45.4% 75 43.5% 102 48.2% 139 40.8% 95 22.5% 

2 No 124 54.6% 98 56.5% 110 51.8% 203 59.2% 327 77.5% 

Total 228 100.0% 173 100.0% 212 100.0% 342 100.0% 422 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of your 

interaction(s) with the 

police officer(s)? 

1 Very good 54 51.5% 37 50.1% 58 57.4% 96 68.2% 66 66.9% 

2 Good 27 25.5% 19 26.1% 21 21.1% 17 12.4% 21 21.2% 

3 Acceptable 9 9.0% 12 15.5% 12 11.7% 8 5.4% 4 3.6% 

4 Poor 7 6.8% 5 6.1% 1 0.8% 4 2.7% 3 2.9% 

5 Very poor 6 5.3% 1 1.1% 6 5.5% 8 5.3% 4 3.8% 

6 I had multiple 

interactions and they 

differed in their quality 

2 1.9% 1 1.1% 4 3.5% 9 6.1% 2 1.7% 

Total 105 100.0% 74 100.0% 101 100.0% 141 100.0% 98 100.0% 

Do you have working 

smoke detectors in 

your home? 

1 Yes 181 99.6% 142 98.8% 169 97.7% 257 96.5% 314 98.9% 

2 No 1 0.4% 2 1.2% 4 2.3% 9 3.5% 4 1.1% 

Total 182 100.0% 144 100.0% 173 100.0% 266 100.0% 318 100.0% 

How often do you or 

someone else in your 

home 

test the smoke 

detectors? 

1 A few times a month 2 1.2% 2 1.7% 2 1.1% 5 2.2% 4 1.3% 

2 Monthly 16 9.6% 8 5.8% 21 14.0% 29 11.9% 21 7.5% 

3 A few times a year 72 42.8% 52 37.9% 66 43.7% 89 36.6% 116 41.4% 

4 Annually 46 27.4% 64 46.5% 54 35.6% 100 41.2% 119 42.5% 

5 We haven’t tested them 32 19.1% 11 8.0% 8 5.5% 20 8.2% 20 7.3% 

Total 169 100.0% 137 100.0% 151 100.0% 242 100.0% 281 100.0% 

How safe or unsafe do 

you feel - At home in 

the daytime 

1 Very safe 167 90.7% 130 89.0% 155 88.1% 232 86.4% 279 87.1% 

2 Somewhat safe 17 9.3% 13 9.2% 18 10.1% 35 13.2% 37 11.7% 

3 Somewhat unsafe         2 1.3% 1 0.4% 4 1.2% 

4 Very unsafe     3 1.8% 1 0.5%         
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 184 100.0% 147 100.0% 176 100.0% 268 100.0% 320 100.0% 

How safe or unsafe do 

you feel - At home at 

night 

1 Very safe 110 59.8% 105 71.9% 121 69.4% 179 66.9% 234 73.2% 

2 Somewhat safe 67 36.8% 39 26.3% 49 27.8% 87 32.5% 81 25.3% 

3 Somewhat unsafe 2 1.2% 3 1.8% 5 2.8%     5 1.5% 

4 Very unsafe 4 2.2%         2 0.7%     

Total 183 100.0% 147 100.0% 175 100.0% 268 100.0% 320 100.0% 

How safe or unsafe do 

you feel - In commercial 

areas in the daytime 

1 Very safe 127 68.8% 102 69.6% 115 66.2% 174 65.7% 183 58.3% 

2 Somewhat safe 55 29.7% 40 27.0% 54 31.4% 85 32.1% 123 39.1% 

3 Somewhat unsafe 3 1.5% 2 1.5% 4 2.4% 5 1.8% 7 2.4% 

4 Very unsafe     3 1.8%     1 0.4% 1 0.2% 

Total 184 100.0% 147 100.0% 173 100.0% 265 100.0% 315 100.0% 

How safe or unsafe do 

you feel - In 

commercial areas at 

night 

1 Very safe 33 18.4% 44 29.9% 52 29.7% 60 23.3% 51 17.5% 

2 Somewhat safe 101 56.1% 83 56.7% 89 51.1% 140 54.3% 153 52.3% 

3 Somewhat unsafe 44 24.4% 17 11.9% 33 18.8% 51 19.6% 71 24.2% 

4 Very unsafe 2 1.1% 2 1.5% 1 0.4% 7 2.8% 17 5.9% 

Total 180 100.0% 147 100.0% 175 100.0% 258 100.0% 293 100.0% 

How safe or unsafe do 

you feel - 

Walking/biking trails in 

the daytime 

1 Very safe 83 46.8% 77 53.3% 79 51.1% 107 47.3% 102 45.7% 

2 Somewhat safe 85 48.0% 58 40.4% 57 37.2% 101 44.5% 106 47.4% 

3 Somewhat unsafe 9 4.8% 8 5.9% 17 11.2% 11 5.0% 10 4.4% 

4 Very unsafe 1 0.4% 1 0.5% 1 0.5% 7 3.2% 6 2.5% 

Total 177 100.0% 144 100.0% 154 100.0% 226 100.0% 224 100.0% 

How safe or unsafe do 

you feel - 

Walking/biking trails 

at night 

1 Very safe 6 4.3% 12 9.2% 18 13.9% 20 10.5% 10 6.6% 

2 Somewhat safe 43 28.6% 53 40.0% 35 26.0% 64 34.0% 38 24.4% 

3 Somewhat unsafe 66 44.3% 37 27.6% 32 24.4% 54 28.9% 65 41.4% 

4 Very unsafe 34 22.9% 31 23.3% 47 35.7% 50 26.6% 43 27.7% 

Total 150 100.0% 133 100.0% 133 100.0% 187 100.0% 157 100.0% 

Do you currently have 

children living in the 

home? 

1 Yes 77 41.7% 105 70.8% 58 32.6% 23 8.4% 3 1.0% 

2 No 108 58.3% 43 29.2% 120 67.4% 248 91.6% 344 99.0% 

Total 185 100.0% 149 100.0% 178 100.0% 270 100.0% 347 100.0% 

Do any of your 

children in the home 

1 Yes 40 52.0% 85 81.1% 44 75.4% 11 47.5% 3 100.0

% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

attend Albemarle 

public schools? 

2 No 37 48.0% 20 18.9% 14 24.6% 12 52.5%     

Total 77 100.0% 105 100.0% 58 100.0% 23 100.0% 3 100.0% 

Thinking of your 

children who attend 

Albemarle public 

schools, how safe do 

you feel your kids are 

while they are at school 

during the day? 

1 Very safe 21 54.6% 43 50.8% 18 40.6% 9 86.5% 1 47.0% 

2 Somewhat safe 15 38.6% 35 41.6% 20 45.3% 1 13.5% 1 53.0% 

3 Somewhat unsafe 1 2.1% 6 7.6% 5 12.2%         

4 Very unsafe 2 4.8%     1 1.9%         

Total 38 100.0% 84 100.0% 44 100.0% 11 100.0% 3 100.0% 

On a scale of 1 to 10, 

how welcome do you 

feel in Albemarle 

County? 

1 1 (Not at all welcome) 2 1.1% 2 1.3%     1 0.2%     

2 2     2 1.0% 3 1.6% 4 1.2% 1 0.2% 

3 3 3 1.2% 6 3.5% 1 0.7% 8 2.3% 3 0.6% 

4 4 1 0.3%     1 0.4% 6 1.9% 4 0.9% 

5 5 8 3.3% 4 2.2% 10 4.7% 16 4.6% 20 4.7% 

6 6 10 4.4% 9 4.9% 10 4.9% 10 2.9% 12 2.7% 

7 7 33 14.4% 22 12.5% 19 9.0% 21 6.2% 40 9.1% 

8 8 59 25.4% 35 19.8% 43 20.1% 80 23.1% 94 21.6% 

9 9 44 19.0% 50 28.3% 48 22.2% 69 20.0% 101 23.1% 

10 10 (Very welcome) 72 31.1% 47 26.5% 79 36.5% 131 37.8% 161 37.0% 

Total 232 100.0% 176 100.0% 215 100.0% 347 100.0% 435 100.0% 

On a scale of 1 to 10, 

how would you rate 

your sense of belonging 

in Albemarle County? 

1 1 (No sense of 

belonging) 

2 1.1% 1 0.5% 2 1.1% 3 0.8% 2 0.5% 

2 2 3 1.4% 6 3.5% 2 0.9% 3 0.8% 3 0.6% 

3 3 6 2.5% 1 0.8% 1 0.7% 11 3.1% 7 1.7% 

4 4 3 1.5% 11 6.3% 1 0.7% 7 2.0% 4 0.9% 

5 5 31 13.5% 5 2.9% 12 5.5% 20 5.7% 27 6.1% 

6 6 16 7.0% 5 2.9% 14 6.4% 14 4.1% 30 6.8% 

7 7 29 12.5% 36 20.3% 26 12.0% 32 9.1% 53 12.3% 

8 8 62 26.8% 45 25.7% 46 21.3% 75 21.5% 87 20.0% 

9 9 43 18.4% 36 20.7% 50 23.3% 77 22.1% 89 20.5% 
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39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

10 10 (Very strong sense 

of belonging) 

35 15.2% 29 16.3% 60 28.1% 107 30.8% 132 30.5% 

Total 232 100.0% 176 100.0% 214 100.0% 347 100.0% 434 100.0% 

On a scale of 1 to 10, 

how would you rate 

your sense of belonging 

in the 

neighborhood/area 

where you live? 

1 1 (No sense of 

belonging) 

3 1.5% 3 1.6% 5 2.2% 4 1.0% 5 1.1% 

2 2 7 2.9% 3 1.5%     1 0.2% 1 0.2% 

3 3 10 4.5% 3 1.8% 6 2.9% 5 1.5% 7 1.5% 

4 4 13 5.6% 3 1.8% 6 2.8% 8 2.3% 8 1.9% 

5 5 14 6.1% 7 3.9% 10 4.8% 19 5.5% 17 4.0% 

6 6 29 12.4% 16 9.3% 8 3.5% 17 5.0% 20 4.6% 

7 7 27 11.6% 15 8.4% 23 10.7% 25 7.1% 36 8.3% 

8 8 43 18.4% 41 23.1% 41 18.9% 59 16.8% 67 15.5% 

9 9 34 14.8% 41 23.3% 47 21.7% 87 24.9% 87 19.9% 

10 10 (Very strong sense 

of belonging) 

52 22.2% 44 25.2% 70 32.4% 124 35.7% 187 42.9% 

Total 232 100.0% 175 100.0% 215 100.0% 349 100.0% 436 100.0% 

How satisfied are you 

with the extent to 

which you have 

opportunities to voice 

your concerns as a 

county resident? 

1 Very satisfied 20 10.8% 13 9.0% 42 21.6% 60 20.3% 72 20.0% 

2 Satisfied 68 36.8% 57 39.4% 61 31.5% 117 39.5% 145 40.1% 

3 Somewhat satisfied 50 26.9% 46 31.3% 43 22.2% 55 18.4% 90 24.8% 

4 Slightly satisfied 29 15.7% 14 9.8% 25 13.0% 29 9.7% 30 8.2% 

5 Not at all satisfied 18 9.8% 15 10.4% 22 11.6% 36 12.1% 25 6.9% 

Total 184 100.0% 146 100.0% 192 100.0% 297 100.0% 362 100.0% 

How satisfied are you 

with the amount of 

diversity in Albemarle 

County government 

agencies? 

1 Very satisfied 13 10.0% 8 7.8% 22 15.9% 39 17.3% 37 13.9% 

2 Satisfied 41 32.3% 37 37.3% 46 33.1% 79 35.3% 109 41.0% 

3 Somewhat satisfied 24 19.1% 22 22.2% 40 28.2% 55 24.5% 66 24.9% 

4 Slightly satisfied 28 22.0% 18 18.0% 16 11.7% 23 10.1% 37 13.7% 

5 Not at all satisfied 21 16.7% 15 14.7% 16 11.1% 29 12.8% 17 6.5% 

Total 126 100.0% 100 100.0% 140 100.0% 223 100.0% 267 100.0% 

How satisfied are you 

with the level of 

communication from 

1 Very satisfied 2 0.9% 6 4.4% 12 6.4% 18 6.4% 23 6.7% 

2 Satisfied 44 25.1% 45 32.2% 68 35.6% 92 32.8% 132 38.1% 

3 Somewhat satisfied 41 23.4% 45 32.2% 64 33.5% 96 34.3% 98 28.2% 
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39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle County 

government? 

4 Slightly satisfied 53 30.4% 20 14.3% 27 14.2% 39 13.9% 59 17.0% 

5 Not at all satisfied 36 20.3% 24 16.9% 20 10.3% 35 12.6% 35 10.1% 

Total 175 100.0% 141 100.0% 192 100.0% 280 100.0% 346 100.0% 

How important is it to 

you to live in a diverse 

and multicultural 

community? 

1 Very important 71 31.1% 52 30.5% 49 23.4% 87 25.9% 94 23.4% 

2 Important 88 38.7% 61 35.4% 75 35.8% 102 30.5% 130 32.2% 

3 Somewhat important 34 15.2% 29 17.1% 38 18.0% 72 21.4% 79 19.7% 

4 Slightly important 18 7.9% 14 8.4% 22 10.3% 35 10.4% 43 10.7% 

5 Not at all important 16 7.1% 15 8.6% 26 12.5% 39 11.8% 57 14.0% 

Total 227 100.0% 172 100.0% 210 100.0% 334 100.0% 403 100.0% 

How important do you 

think it is for people 

who work in 

Albemarle County to 

be able to live in 

Albemarle County? 

1 Very important 121 52.6% 83 48.2% 102 48.2% 157 46.9% 147 35.3% 

2 Important 70 30.4% 53 31.2% 65 30.4% 89 26.6% 149 35.9% 

3 Somewhat important 26 11.3% 23 13.6% 25 11.6% 54 16.1% 79 18.9% 

4 Slightly important 10 4.2% 4 2.4% 9 4.4% 14 4.3% 22 5.3% 

5 Not at all important 3 1.5% 8 4.6% 12 5.5% 20 6.1% 19 4.6% 

Total 231 100.0% 171 100.0% 212 100.0% 335 100.0% 416 100.0% 

How important do you 

think it is for there to be 

affordable housing 

options in all parts of the 

County? 

1 Very important 126 55.5% 75 43.5% 94 44.0% 176 51.9% 178 42.4% 

2 Important 43 18.8% 49 28.4% 58 27.4% 79 23.3% 127 30.1% 

3 Somewhat important 33 14.3% 25 14.8% 30 14.3% 46 13.6% 53 12.6% 

4 Slightly important 13 5.7% 9 5.4% 18 8.5% 17 5.1% 28 6.6% 

5 Not at all important 13 5.7% 13 7.9% 13 5.9% 21 6.1% 35 8.3% 

Total 227 100.0% 172 100.0% 212 100.0% 339 100.0% 421 100.0% 

Generally, how often 

can you trust your local 

government to 

do what is right? 

1 All the time 1 0.3% 2 1.1% 2 1.0% 9 3.1% 6 1.8% 

2 Most of the time 79 40.2% 56 35.5% 88 45.0% 132 43.3% 166 45.3% 

3 Some of the time 74 37.7% 76 47.8% 72 36.8% 110 36.2% 151 41.1% 

4 Seldom 32 16.5% 20 12.8% 27 13.8% 43 14.2% 37 10.2% 

5 Never 10 5.2% 5 2.9% 7 3.5% 10 3.3% 6 1.6% 

Total 195 100.0% 159 100.0% 196 100.0% 305 100.0% 366 100.0% 

How satisfied are you 

with the transparency 

and honesty of 

1 Very satisfied 5 3.7% 3 2.3% 13 7.6% 19 7.3% 19 6.0% 

2 Satisfied 35 26.8% 36 31.0% 52 30.2% 91 34.8% 130 40.5% 

3 Somewhat satisfied 54 40.9% 53 45.9% 73 42.3% 92 35.3% 117 36.6% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle County 

government? 

4 Somewhat unsatisfied 27 20.3% 15 12.6% 18 10.5% 39 14.8% 32 10.0% 

5 Very unsatisfied 11 8.3% 10 8.2% 16 9.5% 20 7.8% 22 6.9% 

Total 132 100.0% 116 100.0% 172 100.0% 261 100.0% 321 100.0% 

Are you registered to 

vote in Albemarle 

County? 

1 Yes 194 84.9% 163 93.0% 201 93.6% 323 93.4% 415 95.5% 

2 No 34 15.1% 12 7.0% 14 6.4% 23 6.6% 19 4.5% 

Total 228 100.0% 175 100.0% 215 100.0% 345 100.0% 435 100.0% 

Please rate your level 

of interest in 

community issues and 

local public affairs. 

1 Not at all interested 8 3.4% 5 3.0% 6 3.0% 8 2.3% 8 1.8% 

2 Slightly interested 77 33.2% 42 24.1% 37 17.2% 63 18.2% 72 16.7% 

3 Moderately interested 85 36.9% 70 39.9% 81 37.7% 132 38.0% 173 40.1% 

4 Very interested 46 19.8% 42 24.0% 70 32.5% 112 32.1% 160 37.0% 

5 Extremely interested 15 6.6% 16 9.0% 21 9.7% 33 9.5% 19 4.4% 

Total 231 100.0% 175 100.0% 214 100.0% 348 100.0% 432 100.0% 

Please rate your level of 

engagement in 

community issues and 

local public affairs. 

1 Not at all engaged 52 22.3% 26 14.9% 37 17.0% 63 18.3% 91 20.8% 

2 Slightly engaged 94 40.6% 72 41.1% 66 30.7% 122 35.2% 173 39.8% 

3 Moderately engaged 69 30.1% 59 33.6% 87 40.3% 129 37.3% 147 33.7% 

4 Very engaged 13 5.8% 16 8.9% 19 9.0% 26 7.6% 20 4.7% 

5 Extremely engaged 3 1.2% 3 1.6% 7 3.0% 6 1.6% 4 1.0% 

Total 231 100.0% 175 100.0% 216 100.0% 347 100.0% 435 100.0% 

Do you wish you were 

more engaged than you 

currently are in 

community issues and 

local public affairs? 

1 Yes 154 67.1% 96 55.0% 102 47.4% 160 47.5% 142 33.3% 

2 No 76 32.9% 78 45.0% 113 52.6% 177 52.5% 284 66.7% 

Total 230 100.0% 174 100.0% 216 100.0% 338 100.0% 426 100.0% 

If you wanted to 

participate in 

community issues and 

local public affairs, do 

you think there is 

adequate opportunity for 

you to do so? 

1 Yes 102 44.1% 83 48.1% 107 50.5% 177 52.0% 218 52.1% 

2 No 44 19.0% 20 11.8% 35 16.7% 37 10.9% 54 12.9% 

3 Not sure 85 36.9% 69 40.1% 69 32.7% 126 37.1% 147 35.1% 



Appendix C 

 

 

 

University of Virginia                                                         C 109 

 

  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 231 100.0% 172 100.0% 212 100.0% 340 100.0% 418 100.0% 

To what extent might 

the following prevent 

you from attending an 

in-person Albemarle 

County meeting? - 

Time of day 

1 Definitely would 

prevent 

87 40.8% 68 43.0% 76 38.3% 80 26.6% 69 20.7% 

2 Might prevent 109 51.4% 73 46.5% 78 39.3% 122 40.5% 141 42.0% 

3 Would not prevent 17 7.8% 17 10.5% 45 22.5% 99 32.9% 125 37.3% 

Total 213 100.0% 158 100.0% 199 100.0% 300 100.0% 335 100.0% 

To what extent might 

the following prevent 

you from attending an 

in-person Albemarle 

County meeting? - 

Meeting location (too 

far) 

1 Definitely would 

prevent 

49 23.3% 25 16.2% 28 14.5% 34 11.1% 59 17.9% 

2 Might prevent 85 40.9% 68 43.6% 64 32.5% 108 35.6% 121 36.6% 

3 Would not prevent 75 35.8% 63 40.3% 104 53.0% 161 53.3% 151 45.5% 

Total 208 100.0% 155 100.0% 196 100.0% 302 100.0% 331 100.0% 

To what extent might 

the following prevent 

you from attending an 

in-person Albemarle 

County meeting? - 

Lack of transportation  

1 Definitely would 

prevent 

21 9.9% 7 4.5% 10 5.1% 13 4.6% 53 16.0% 

2 Might prevent 12 5.5% 8 5.1% 12 6.4% 21 7.2% 25 7.5% 

3 Would not prevent 180 84.6% 142 90.5% 173 88.5% 253 88.2% 255 76.5% 

Total 212 100.0% 157 100.0% 196 100.0% 287 100.0% 333 100.0% 

To what extent might 

the following prevent 

you from attending an 

in-person Albemarle 

County meeting? - 

Duration of meetings 

(too long) 

1 Definitely would 

prevent 

37 17.6% 31 19.8% 21 10.5% 29 10.0% 32 10.2% 

2 Might prevent 132 62.5% 82 52.8% 89 45.6% 139 48.0% 153 48.4% 

3 Would not prevent 42 19.9% 43 27.4% 86 43.8% 122 42.0% 131 41.3% 

Total 210 100.0% 155 100.0% 195 100.0% 289 100.0% 316 100.0% 

1 Definitely would prevent 20 10.6% 18 13.5% 19 11.3% 23 10.6% 41 16.3% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

To what extent might 

the following prevent 

you from attending an 

in-person Albemarle 

County meeting? - 

Format of meetings does 

not meet my needs 

2 Might prevent 81 44.0% 53 40.8% 62 37.7% 87 39.4% 94 37.7% 

3 Would not prevent 84 45.4% 59 45.7% 84 51.0% 110 49.9% 115 46.0% 

Total 185 100.0% 130 100.0% 164 100.0% 219 100.0% 250 100.0% 

To what extent might 

the following prevent 

you from attending an 

in-person Albemarle 

County meeting? - 

Child/adult care 

responsibilities 

1 Definitely would 

prevent 

42 20.1% 40 25.6% 10 5.6% 3 1.1% 5 2.1% 

2 Might prevent 41 19.7% 45 28.4% 16 9.2% 20 8.5% 11 4.5% 

3 Would not prevent 126 60.2% 72 46.0% 146 85.2% 211 90.5% 219 93.3% 

Total 209 100.0% 157 100.0% 172 100.0% 233 100.0% 235 100.0% 

How much of a source 

is the following for 

obtaining information 

about the County 

government - Daily 

Progress 

1 Not a source 48 25.4% 34 21.8% 59 30.2% 100 32.6% 97 25.8% 

2 Minor source 78 41.1% 77 49.2% 70 36.0% 90 29.5% 93 24.9% 

3 Major source 64 33.6% 45 29.0% 66 33.8% 116 37.9% 185 49.3% 

Total 190 100.0% 156 100.0% 194 100.0% 306 100.0% 374 100.0% 

How much of a source is 

the following for 

obtaining information 

about the County 

government - 

Charlottesville 

Tomorrow 

1 Not a source 89 60.0% 65 50.6% 91 57.7% 147 63.1% 172 66.2% 

2 Minor source 40 26.5% 46 36.0% 41 25.8% 57 24.6% 55 21.2% 

3 Major source 20 13.5% 17 13.4% 26 16.5% 29 12.4% 33 12.6% 

Total 149 100.0% 129 100.0% 158 100.0% 232 100.0% 260 100.0% 

How much of a source is 

the following for 

1 Not a source 51 28.7% 34 22.1% 50 26.3% 76 25.8% 104 30.7% 

2 Minor source 81 45.6% 79 51.2% 89 46.3% 118 40.1% 127 37.4% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

obtaining information 

about the County 

government - Cville 

Weekly 

3 Major source 46 25.7% 41 26.7% 53 27.4% 100 34.0% 108 31.8% 

Total 178 100.0% 154 100.0% 191 100.0% 293 100.0% 338 100.0% 

How much of a source is 

the following for 

obtaining information 

about the County 

government - Other 

media outlets (radio, 

local television stations) 

1 Not a source 20 9.9% 7 4.3% 11 5.3% 24 7.6% 26 6.5% 

2 Minor source 64 31.3% 63 38.7% 51 24.7% 86 26.7% 110 27.9% 

3 Major source 121 58.8% 93 56.9% 145 70.0% 211 65.7% 258 65.6% 

Total 206 100.0% 164 100.0% 206 100.0% 321 100.0% 393 100.0% 

How much of a source 

is the following for 

obtaining information 

about the County 

government - Social 

media (Facebook, 

Twitter) 

1 Not a source 44 22.1% 45 28.2% 62 33.1% 151 54.3% 222 69.9% 

2 Minor source 70 34.9% 64 40.4% 69 36.6% 76 27.4% 63 20.0% 

3 Major source 86 42.9% 50 31.5% 57 30.4% 51 18.3% 32 10.1% 

Total 200 100.0% 158 100.0% 188 100.0% 277 100.0% 317 100.0% 

How much of a source is 

the following for 

obtaining information 

about the County 

government - County A-

Mail (e-newsletter) 

1 Not a source 93 61.9% 88 74.0% 106 67.3% 154 66.0% 210 76.2% 

2 Minor source 29 19.1% 21 17.4% 33 20.7% 41 17.6% 39 14.3% 

3 Major source 28 19.0% 10 8.6% 19 12.0% 38 16.5% 26 9.5% 

Total 150 100.0% 119 100.0% 158 100.0% 234 100.0% 276 100.0% 

How much of a source 

is the following for 

obtaining information 

about the County 

1 Not a source 68 34.0% 43 26.8% 58 29.7% 86 30.3% 163 51.6% 

2 Minor source 74 37.0% 76 47.8% 79 40.1% 112 39.5% 98 31.2% 

3 Major source 58 29.0% 40 25.4% 59 30.2% 85 30.2% 54 17.1% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

government - County 

website 

Total 200 100.0% 159 100.0% 196 100.0% 283 100.0% 315 100.0% 

How much of a source is 

the following for 

obtaining information 

about the County 

government - Public 

postings at local 

businesses, library, 

county offices 

1 Not a source 81 39.8% 69 46.0% 87 45.5% 135 48.1% 166 48.7% 

2 Minor source 95 47.0% 67 44.2% 85 44.4% 110 39.1% 149 43.6% 

3 Major source 27 13.1% 15 9.8% 19 10.1% 36 12.9% 26 7.7% 

Total 203 100.0% 151 100.0% 191 100.0% 281 100.0% 342 100.0% 

How much of a source 

is the following for 

obtaining information 

about the County 

government - Word of 

mouth 

1 Not a source 24 11.1% 30 18.8% 30 15.3% 60 19.8% 69 18.1% 

2 Minor source 101 47.9% 80 49.8% 113 57.4% 139 46.2% 217 57.1% 

3 Major source 87 41.0% 51 31.4% 54 27.3% 102 34.0% 94 24.8% 

Total 212 100.0% 161 100.0% 198 100.0% 301 100.0% 380 100.0% 

Do you have a 

smartphone? 

1 Yes 229 98.8% 172 97.4% 204 95.0% 316 92.3% 317 73.4% 

2 No 3 1.2% 5 2.6% 11 5.0% 26 7.7% 115 26.6% 

Total 232 100.0% 176 100.0% 214 100.0% 342 100.0% 431 100.0% 

Do you have Internet 

access at home? 

1 Yes 226 98.4% 173 99.4% 205 96.9% 319 94.2% 378 91.0% 

2 No 4 1.6% 1 0.6% 7 3.1% 20 5.8% 37 9.0% 

Total 229 100.0% 174 100.0% 212 100.0% 338 100.0% 415 100.0% 

How would you rate 

the quality of your 

home Internet 

access? 

1 Excellent 103 46.5% 62 36.5% 59 29.6% 96 31.9% 102 28.3% 

2 Good 79 35.8% 80 47.3% 79 39.6% 129 42.7% 195 54.0% 

3 Fair 25 11.4% 21 12.5% 40 20.2% 51 16.9% 54 14.8% 

4 Poor 14 6.3% 6 3.7% 21 10.6% 26 8.5% 11 2.9% 

Total 222 100.0% 169 100.0% 200 100.0% 301 100.0% 361 100.0% 

1 Own or buying 89 39.2% 119 68.5% 157 74.6% 256 76.8% 301 74.0% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Do you own or do you 

rent your current 

home? 

2 Rent 138 60.8% 55 31.5% 54 25.4% 78 23.2% 106 26.0% 

Total 227 100.0% 174 100.0% 211 100.0% 334 100.0% 406 100.0% 

Do you spend 30% or 

more of your monthly 

household income 

(before taxes) on either 

rent or homeowner 

expenses? 

1 Yes 136 63.8% 89 56.3% 116 58.5% 151 48.8% 154 47.3% 

2 No 77 36.2% 69 43.7% 82 41.5% 158 51.2% 172 52.7% 

Total 213 100.0% 158 100.0% 199 100.0% 309 100.0% 326 100.0% 

Employment status 1 Employed full time 169 73.9% 142 82.1% 153 72.8% 142 42.4% 27 6.6% 

2 Employed part time 16 6.9% 14 7.9% 26 12.6% 47 14.1% 30 7.3% 

3 Looking for work 5 2.0% 2 1.0% 4 1.8% 4 1.2% 1 0.3% 

4 Stay-at-home 

parent/homemaker 

13 5.5% 14 7.8% 12 5.7% 3 1.0% 1 0.3% 

5 Student 24 10.5% 2 1.2%             

6 Retired 1 0.3%     7 3.4% 127 37.8% 343 82.2% 

7 Disabled 2 0.9%     7 3.3% 11 3.4% 13 3.2% 

8 Other (specify)         1 0.4% 1 0.2% 1 0.2% 

Total 229 100.0% 174 100.0% 210 100.0% 335 100.0% 417 100.0% 

Where is your primary 

place of employment 

located? 

1 Albemarle County 57 31.5% 84 56.4% 81 48.9% 101 55.4% 33 64.1% 

2 Charlottesville City 98 54.4% 45 30.4% 58 34.7% 52 28.8% 12 24.2% 

3 Fluvanna County 2 1.1% 1 0.7% 1 0.4% 3 1.5%     

4 Greene County 1 0.4% 4 2.9% 1 0.6% 3 1.7%     

5 Louisa County 1 0.6%     2 1.0%         

6 Nelson County         1 0.4%     1 2.7% 

7 Other (please specify) 13 7.2% 13 8.6% 17 10.1% 15 8.5% 3 6.2% 

8 All over 9 4.8% 1 1.0% 6 3.9% 7 4.1% 1 2.9% 

Total 181 100.0% 149 100.0% 166 100.0% 182 100.0% 51 100.0% 

1 Less than high school 

diploma 

    2 1.0% 7 3.2% 6 1.8% 5 1.2% 
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  Age 

39 and younger 40-49 50-59  60-69 70 and older 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

What is the highest 

level of education you 

have completed? 

2 High school grad/ GED 10 4.4% 11 6.4% 18 8.4% 25 7.5% 44 10.7% 

3 Some college  16 7.2% 12 6.8% 21 10.1% 46 13.6% 54 13.3% 

4 Associates Degree 15 6.7% 5 2.9% 10 4.6% 29 8.8% 32 7.9% 

5 Bachelor’s Degree 81 35.2% 52 29.8% 62 29.4% 79 23.6% 74 18.2% 

6 Some graduate work 18 7.7% 10 5.5% 9 4.3% 17 5.0% 29 7.0% 

7 Master’s, Professional 

or Doctoral degree 

89 38.8% 82 47.7% 84 40.1% 133 39.7% 170 41.7% 

Total 229 100.0% 173 100.0% 210 100.0% 336 100.0% 409 100.0% 

Gender 1 Male 89 38.5% 83 46.9% 90 41.8% 170 49.5% 195 45.3% 

2 Female 142 61.5% 94 53.1% 126 58.2% 173 50.5% 235 54.7% 

Total 230 100.0% 176 100.0% 216 100.0% 343 100.0% 431 100.0% 

Which of the following 

income categories most 

closely describes your 

total household income 

in 2019 before taxes, 

including 

wages and all other 

income? 

1 Less than $10,000 3 1.4%     5 2.9% 8 2.8% 1 0.2% 

2 $10,000 - $24,999 11 4.9% 1 0.8% 6 3.3% 23 7.8% 32 10.0% 

3 $25,000 - $49,999 28 12.8% 16 9.7% 29 15.1% 45 15.4% 58 18.1% 

4 $50,000 - $74,999 45 20.7% 22 13.4% 22 11.5% 61 20.7% 65 20.3% 

5 $75,000 - $99,999 44 20.5% 32 19.0% 25 13.4% 41 14.1% 51 16.1% 

6 $100,000-$149,999 51 23.5% 30 18.1% 42 22.0% 54 18.4% 68 21.5% 

7 $150,000-$199,999 19 8.7% 21 12.6% 21 11.0% 22 7.3% 20 6.2% 

8 $200,000 or more 16 7.3% 44 26.4% 40 20.9% 40 13.5% 24 7.5% 

Total 217 100.0% 168 100.0% 191 100.0% 294 100.0% 318 100.0% 

Race/ethnicity 1.00 White 172 77.3% 141 85.3% 167 87.2% 256 83.8% 357 92.3% 

2.00 Black/African 

American 

14 6.3% 7 4.5% 11 5.6% 26 8.6% 15 3.8% 

3.00 Asian 17 7.5% 8 4.9% 7 3.4% 6 2.0% 4 1.0% 

4.00 Hispanic 11 5.0% 6 3.4% 4 1.9% 6 1.9% 4 1.0% 

5.00 Multiracial/ 

Another race 

9 4.0% 3 1.9% 4 1.9% 11 3.6% 8 2.0% 

Total 223 100.0% 165 100.0% 193 100.0% 305 100.0% 388 100.0% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Have you lived in Albemarle 

County all your life? 

1 Yes 91 8.1% 18 22.1% 5 12.7% 2 6.4% 3 9.9% 

2 No 1025 91.9% 64 77.9% 36 87.3% 32 93.6% 31 90.1% 

Total 1116 100.0% 83 100.0% 41 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

How many years in total 

have you lived in Albemarle 

County? 

1 Less than one year 60 5.3% 4 4.8% 7 18.0% 4 10.8%     

2 1-5 years 227 20.3% 17 19.5% 12 29.6% 6 18.1% 13 39.2% 

3 6-10 years 129 11.5% 8 9.8% 6 15.4% 10 29.4% 6 16.8% 

4 11-20 years 210 18.8% 21 24.4% 4 9.5% 6 17.4% 3 7.9% 

5 More than 20 years 492 44.0% 35 41.5% 11 27.6% 8 24.3% 12 36.2% 

Total 1118 100.0% 84 100.0% 41 100.0% 34 100.0% 33 100.0% 

How would you characterize 

the area in which you live? 

1 Urban 110 9.9% 19 24.6% 7 18.5% 4 11.3% 3 8.2% 

2 Suburban 570 51.2% 27 36.0% 17 48.1% 18 51.7% 24 68.5% 

3 Small town/Village 161 14.5% 12 16.4% 11 29.4% 4 10.9% 5 13.2% 

4 Out in the country 258 23.1% 16 20.7% 1 4.0% 9 26.0% 2 5.7% 

5 Other (specify) 15 1.3% 2 2.3%         1 4.3% 

Total 1113 100.0% 76 100.0% 36 100.0% 34 100.0% 34 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of life in 

Albemarle County? 

1 Excellent 414 36.9% 17 20.4% 15 36.8% 8 24.0% 9 26.0% 

2 Good 616 55.0% 51 59.4% 21 51.7% 24 69.3% 25 70.2% 

3 Fair 85 7.6% 12 13.8% 5 11.5% 2 4.9% 1 3.8% 

4 Poor 5 0.5% 5 6.4%     1 1.9%     

Total 1119 100.0% 86 100.0% 41 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

Thinking about 5 years from 

now, do you think the 

quality of life in Albemarle 

County will improve, get 

worse, or stay the 

same? 

1 Improve 196 20.2% 34 45.4% 12 42.3% 8 29.2% 6 19.1% 

2 Get worse 431 44.4% 19 25.8% 7 26.6% 13 46.4% 16 55.2% 

3 Stay the same 344 35.4% 22 28.8% 9 31.1% 7 24.4% 8 25.8% 

Total 971 100.0% 75 100.0% 28 100.0% 28 100.0% 29 100.0% 

Thinking about 5 years from 

now, do you intend to live in 

1 Albemarle County 727 81.1% 53 78.4% 23 73.8% 18 62.9% 19 69.2% 

2 Charlottesville City 13 1.4% 3 4.0% 2 6.3%     1 2.4% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle, Charlottesville 

or somewhere else? 

3 Other adjacent/nearby 

county 

28 3.2% 4 6.6% 1 3.6% 5 19.3% 3 10.0% 

4 Somewhere else 129 14.4% 7 11.0% 5 16.2% 5 17.9% 5 18.4% 

Total 897 100.0% 68 100.0% 31 100.0% 28 100.0% 28 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - County services 

overall 

1 Excellent 150 15.6% 10 13.6% 13 37.3% 2 6.4% 2 6.9% 

2 Good 629 65.7% 53 73.7% 18 50.2% 23 77.9% 21 67.0% 

3 Fair 169 17.6% 9 12.7% 4 12.5% 3 11.2% 7 22.0% 

4 Poor 10 1.1%         1 4.5% 1 4.2% 

Total 958 100.0% 72 100.0% 36 100.0% 29 100.0% 31 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Fire services 

1 Excellent 404 47.3% 29 41.0% 14 52.6% 12 43.2% 12 42.5% 

2 Good 410 48.1% 39 55.7% 11 42.7% 14 51.9% 13 48.2% 

3 Fair 30 3.6% 2 3.4% 1 4.7% 1 4.9% 3 9.4% 

4 Poor 8 1.0%                 

Total 853 100.0% 70 100.0% 27 100.0% 27 100.0% 28 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Albemarle County 

Police services 

1 Excellent 299 32.2% 14 18.5% 15 49.7% 9 31.1% 10 31.9% 

2 Good 502 54.1% 48 62.8% 14 43.9% 15 52.5% 13 45.0% 

3 Fair 107 11.5% 12 15.3% 2 6.4% 3 9.6% 6 18.7% 

4 Poor 20 2.2% 3 3.4%     2 6.8% 1 4.4% 

Total 928 100.0% 76 100.0% 31 100.0% 29 100.0% 30 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - 

Ambulance/emergency 

medical services 

1 Excellent 413 48.3% 34 46.7% 17 55.9% 9 34.3% 14 42.9% 

2 Good 377 44.1% 38 51.6% 11 37.1% 14 55.2% 15 48.8% 

3 Fair 59 6.9% 1 1.8% 2 7.0% 3 10.5% 2 6.2% 

4 Poor 6 0.7%             1 2.1% 

Total 855 100.0% 74 100.0% 31 100.0% 26 100.0% 32 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Traffic enforcement 

1 Excellent 106 11.2% 14 20.1% 13 37.5% 5 15.6% 4 13.7% 

2 Good 487 51.3% 36 52.1% 19 52.5% 11 35.7% 12 37.0% 

3 Fair 288 30.3% 11 16.1% 4 10.0% 10 32.9% 7 22.0% 

4 Poor 69 7.2% 8 11.7%     5 15.8% 9 27.3% 

Total 949 100.0% 69 100.0% 35 100.0% 32 100.0% 31 100.0% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Code enforcement 

(weeds, junk, abandoned 

buildings, etc.) 

1 Excellent 67 8.0% 8 12.1% 6 20.8% 3 8.6% 2 9.6% 

2 Good 322 38.7% 29 42.8% 15 49.2% 10 32.4% 11 47.1% 

3 Fair 324 38.8% 24 35.1% 8 25.8% 13 44.2% 6 27.1% 

4 Poor 121 14.5% 7 9.9% 1 4.2% 4 14.8% 4 16.2% 

Total 833 100.0% 68 100.0% 30 100.0% 29 100.0% 22 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Fire prevention and 

education 

1 Excellent 160 23.4% 20 28.0% 10 32.1% 3 12.5% 5 21.0% 

2 Good 368 54.0% 40 57.4% 13 42.5% 14 61.4% 15 64.4% 

3 Fair 130 19.1% 10 14.6% 8 25.4% 5 23.3% 3 11.8% 

4 Poor 24 3.5%         1 2.8% 1 2.8% 

Total 681 100.0% 70 100.0% 31 100.0% 23 100.0% 24 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Recycling services 

1 Excellent 102 10.0% 18 24.3% 5 15.1% 2 7.1% 6 21.6% 

2 Good 311 30.6% 34 45.1% 15 44.4% 14 47.0% 8 27.0% 

3 Fair 280 27.5% 16 20.7% 8 23.9% 6 19.7% 11 37.3% 

4 Poor 324 31.8% 8 9.9% 6 16.6% 8 26.2% 4 14.1% 

Total 1017 100.0% 76 100.0% 35 100.0% 29 100.0% 29 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Solid waste services 

1 Excellent 149 17.1% 15 22.8% 9 25.7% 3 13.8% 7 26.1% 

2 Good 436 50.0% 34 51.3% 18 50.7% 12 48.7% 13 47.2% 

3 Fair 199 22.8% 13 20.0% 6 16.4% 7 27.3% 6 24.2% 

4 Poor 88 10.1% 4 5.9% 3 7.2% 3 10.1% 1 2.5% 

Total 872 100.0% 66 100.0% 36 100.0% 25 100.0% 27 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Community centers 

and their programs 

1 Excellent 134 17.2% 11 15.4% 11 32.0% 2 9.4% 5 20.5% 

2 Good 379 48.7% 34 48.8% 16 48.7% 9 52.4% 12 48.5% 

3 Fair 210 26.9% 11 15.5% 5 15.6% 4 20.6% 5 22.7% 

4 Poor 56 7.2% 14 20.2% 1 3.8% 3 17.6% 2 8.3% 

Total 778 100.0% 70 100.0% 34 100.0% 18 100.0% 24 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - County parks 

1 Excellent 314 30.5% 13 16.5% 11 30.1% 8 23.8% 8 23.5% 

2 Good 520 50.6% 42 55.6% 19 52.7% 20 62.1% 20 63.6% 

3 Fair 168 16.3% 13 17.6% 2 6.7% 4 12.0% 3 8.8% 

4 Poor 26 2.5% 8 10.4% 4 10.5% 1 2.1% 1 4.1% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 1028 100.0% 76 100.0% 36 100.0% 32 100.0% 32 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Street lighting 

1 Excellent 84 8.7% 13 16.0% 4 10.7% 3 10.5% 6 16.8% 

2 Good 435 45.0% 33 39.7% 13 32.6% 8 27.4% 15 44.2% 

3 Fair 305 31.5% 25 30.0% 15 38.7% 11 36.2% 10 31.1% 

4 Poor 143 14.8% 12 14.2% 7 18.0% 8 25.9% 3 7.9% 

Total 967 100.0% 82 100.0% 38 100.0% 31 100.0% 33 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Economic 

development 

1 Excellent 91 10.6% 7 9.7% 9 24.9%         

2 Good 370 43.1% 35 49.5% 16 44.4% 9 42.2% 16 56.2% 

3 Fair 285 33.1% 20 29.3% 9 24.3% 11 51.7% 9 31.7% 

4 Poor 113 13.2% 8 11.5% 2 6.4% 1 6.1% 3 12.1% 

Total 860 100.0% 70 100.0% 36 100.0% 21 100.0% 29 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Land use, planning 

and zoning 

1 Excellent 66 7.1% 3 4.2% 9 25.6% 2 6.2%     

2 Good 297 32.1% 36 54.6% 12 33.6% 7 24.8% 5 16.6% 

3 Fair 352 38.0% 8 11.6% 10 30.3% 13 47.8% 18 60.4% 

4 Poor 211 22.8% 20 29.6% 4 10.5% 6 21.2% 7 23.1% 

Total 925 100.0% 66 100.0% 34 100.0% 27 100.0% 30 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Stewardship of 

natural resources 

1 Excellent 102 11.6% 8 13.8% 9 31.6% 1 4.0% 1 5.1% 

2 Good 381 43.6% 33 56.0% 13 42.7% 6 31.4% 14 47.1% 

3 Fair 291 33.3% 13 21.1% 6 21.8% 11 57.9% 11 36.7% 

4 Poor 100 11.5% 5 9.1% 1 3.9% 1 6.7% 3 11.2% 

Total 875 100.0% 60 100.0% 29 100.0% 20 100.0% 29 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Community 

engagement 

1 Excellent 110 12.3% 11 14.7% 13 37.8% 1 4.2% 2 6.9% 

2 Good 406 45.4% 37 48.8% 10 30.7% 9 36.8% 20 68.8% 

3 Fair 311 34.8% 13 17.6% 6 17.4% 8 34.4% 4 15.1% 

4 Poor 67 7.5% 14 18.9% 5 14.1% 6 24.6% 3 9.2% 

Total 893 100.0% 76 100.0% 34 100.0% 24 100.0% 28 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Public information 

services 

1 Excellent 121 13.4% 7 8.8% 10 29.3% 1 4.3% 1 2.3% 

2 Good 446 49.3% 39 52.0% 16 45.9% 14 55.0% 18 63.1% 

3 Fair 275 30.4% 23 30.2% 5 15.5% 8 32.2% 5 18.5% 

4 Poor 63 6.9% 7 9.0% 3 9.4% 2 8.5% 5 16.1% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 905 100.0% 75 100.0% 35 100.0% 25 100.0% 28 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Overall customer 

service from Albemarle 

county employees 

1 Excellent 169 19.0% 6 9.7% 11 31.4% 3 12.7% 3 10.7% 

2 Good 493 55.3% 36 54.0% 13 37.5% 15 55.7% 18 69.4% 

3 Fair 191 21.5% 17 26.0% 10 28.6% 6 24.0% 4 15.0% 

4 Poor 37 4.2% 7 10.2% 1 2.5% 2 7.6% 1 5.0% 

Total 891 100.0% 66 100.0% 34 100.0% 26 100.0% 26 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Leadership by Board 

of Supervisors 

1 Excellent 69 8.7% 14 19.8% 6 26.6% 1 6.0% 1 3.0% 

2 Good 306 38.6% 29 40.5% 10 44.2% 8 44.7% 9 41.6% 

3 Fair 297 37.4% 21 30.1% 7 29.2% 4 21.0% 8 37.0% 

4 Poor 121 15.3% 7 9.6%     5 28.3% 4 18.3% 

Total 793 100.0% 71 100.0% 23 100.0% 17 100.0% 22 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - Leadership of 

County Executive office and 

staff 

1 Excellent 67 9.8% 12 18.5% 7 32.2%     1 4.2% 

2 Good 296 43.4% 30 45.1% 8 35.3% 9 50.7% 7 36.0% 

3 Fair 247 36.2% 16 24.3% 7 29.4% 4 21.0% 6 29.7% 

4 Poor 72 10.6% 8 12.1% 1 3.1% 5 28.3% 6 30.1% 

Total 682 100.0% 66 100.0% 23 100.0% 17 100.0% 20 100.0% 

Please rate the quality of the 

following Albemarle County 

service - The job the County is 

doing in treating all residents 

fairly 

1 Excellent 84 10.7% 10 14.8% 9 29.4% 2 10.0% 1 3.3% 

2 Good 340 43.0% 25 36.8% 14 45.2% 8 36.3% 11 41.9% 

3 Fair 259 32.8% 22 31.2% 7 21.3% 7 31.6% 9 36.9% 

4 Poor 107 13.6% 12 17.2% 1 4.1% 5 22.2% 5 17.9% 

Total 791 100.0% 69 100.0% 31 100.0% 21 100.0% 26 100.0% 

How satisfied are you overall 

with the value of 

service provided in Albemarle 

for your tax dollars? 

1 Very satisfied 209 20.4% 14 19.4% 13 35.6% 3 9.8% 8 23.7% 

2 Somewhat satisfied 619 60.6% 41 57.6% 19 53.5% 18 69.0% 17 52.2% 

3 Somewhat unsatisfied 147 14.4% 12 17.3% 3 8.9% 1 3.3% 5 15.4% 

4 Very unsatisfied 47 4.6% 4 5.7% 1 2.0% 5 18.0% 3 8.7% 

Total 1021 100.0% 71 100.0% 36 100.0% 26 100.0% 32 100.0% 

1 Very convenient 724 65.6% 53 66.5% 31 78.4% 24 76.1% 23 64.6% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Hospitals 

2 Somewhat convenient 300 27.1% 20 25.2% 8 21.6% 7 21.8% 12 33.5% 

3 Somewhat inconvenient 71 6.4% 5 6.6%     1 2.0% 1 1.9% 

4 Very inconvenient 10 0.9% 1 1.6%             

Total 1105 100.0% 80 100.0% 39 100.0% 32 100.0% 35 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Medical 

care 

1 Very convenient 766 69.9% 55 68.6% 30 73.3% 23 70.4% 23 66.0% 

2 Somewhat convenient 273 24.9% 20 24.7% 10 24.9% 7 21.8% 11 32.1% 

3 Somewhat inconvenient 45 4.1% 4 5.0% 1 1.8% 3 7.8% 1 1.9% 

4 Very inconvenient 12 1.1% 1 1.6%             

Total 1095 100.0% 80 100.0% 40 100.0% 32 100.0% 35 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- 

Emergency services 

1 Very convenient 675 70.0% 50 67.3% 25 73.0% 14 51.0% 19 58.0% 

2 Somewhat convenient 239 24.8% 19 25.8% 8 24.9% 11 39.7% 13 40.0% 

3 Somewhat inconvenient 36 3.8% 4 5.2% 1 2.1% 3 9.2%     

4 Very inconvenient 14 1.5% 1 1.7%         1 2.0% 

Total 965 100.0% 74 100.0% 34 100.0% 28 100.0% 33 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Public 

schools 

1 Very convenient 566 69.2% 47 67.3% 28 87.1% 13 60.6% 17 68.4% 

2 Somewhat convenient 209 25.6% 17 25.1% 4 12.9% 6 27.2% 7 26.5% 

3 Somewhat inconvenient 33 4.0% 3 3.9%     1 3.0% 1 2.6% 

4 Very inconvenient 10 1.2% 3 3.7%     2 9.2% 1 2.6% 

Total 818 100.0% 69 100.0% 32 100.0% 22 100.0% 26 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Libraries 

1 Very convenient 595 58.2% 47 64.2% 27 72.5% 17 54.7% 17 54.3% 

2 Somewhat convenient 302 29.5% 18 25.1% 8 21.0% 9 27.7% 11 32.9% 

3 Somewhat inconvenient 99 9.7% 7 9.0% 2 6.5% 4 12.2% 3 10.8% 

4 Very inconvenient 27 2.6% 1 1.8%     2 5.5% 1 2.0% 

Total 1023 100.0% 74 100.0% 37 100.0% 31 100.0% 32 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Child care 

1 Very convenient 78 24.2% 12 38.3% 11 61.7% 5 30.8% 4 31.2% 

2 Somewhat convenient 118 36.7% 7 20.7% 4 21.5% 5 37.0% 5 39.3% 

3 Somewhat inconvenient 95 29.6% 8 24.2% 3 16.8% 3 23.2% 2 18.3% 

4 Very inconvenient 30 9.5% 5 16.8%     1 9.0% 1 11.2% 

Total 321 100.0% 33 100.0% 18 100.0% 15 100.0% 12 100.0% 

1 Very convenient 579 66.5% 52 69.4% 13 49.0% 14 66.6% 15 51.0% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Places of 

worship  

2 Somewhat convenient 253 29.0% 20 27.2% 10 35.7% 6 25.7% 13 46.7% 

3 Somewhat inconvenient 32 3.6% 1 1.7% 4 15.3% 1 4.7% 1 2.3% 

4 Very inconvenient 7 0.8% 1 1.7%     1 3.0%     

Total 871 100.0% 75 100.0% 27 100.0% 22 100.0% 29 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- 

Community centers 

1 Very convenient 226 30.9% 26 41.1% 17 52.5% 6 25.5% 12 40.1% 

2 Somewhat convenient 332 45.4% 24 38.1% 10 29.7% 10 46.1% 11 38.1% 

3 Somewhat inconvenient 139 19.0% 9 14.7% 6 17.8% 5 22.3% 4 13.0% 

4 Very inconvenient 35 4.7% 4 6.1%     1 6.0% 3 8.9% 

Total 732 100.0% 62 100.0% 32 100.0% 22 100.0% 30 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Cultural 

organizations (galleries, 

theaters, etc.) 

1 Very convenient 352 35.3% 22 34.3% 17 47.9% 7 22.4% 15 52.3% 

2 Somewhat convenient 434 43.5% 28 43.6% 10 29.6% 14 45.8% 7 25.2% 

3 Somewhat inconvenient 169 16.9% 12 18.0% 4 11.5% 7 21.0% 6 22.5% 

4 Very inconvenient 44 4.4% 3 4.2% 4 11.0% 3 10.8%     

Total 999 100.0% 65 100.0% 34 100.0% 31 100.0% 29 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Parks 

1 Very convenient 537 50.1% 33 44.2% 20 52.3% 22 63.8% 18 53.0% 

2 Somewhat convenient 423 39.4% 29 38.6% 16 40.4% 8 23.9% 12 36.1% 

3 Somewhat inconvenient 95 8.9% 8 10.4% 2 5.1% 4 10.4% 2 6.4% 

4 Very inconvenient 18 1.6% 5 6.9% 1 2.2% 1 1.9% 1 4.5% 

Total 1073 100.0% 74 100.0% 39 100.0% 34 100.0% 33 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Greenway 

trails 

1 Very convenient 435 46.0% 21 39.4% 22 65.3% 18 59.2% 16 53.3% 

2 Somewhat convenient 371 39.2% 23 43.5% 7 21.0% 9 29.6% 11 36.8% 

3 Somewhat inconvenient 111 11.7% 9 17.1% 2 6.9% 3 9.1% 2 7.7% 

4 Very inconvenient 29 3.0%     2 6.7% 1 2.2% 1 2.2% 

Total 946 100.0% 53 100.0% 34 100.0% 30 100.0% 30 100.0% 

Convenience in 

accessing the following 

within Albemarle County- 

1 Very convenient 214 21.7% 27 46.1% 14 45.3% 12 39.5% 10 32.2% 

2 Somewhat convenient 301 30.5% 11 19.2% 7 22.0% 4 12.7% 7 24.8% 

3 Somewhat inconvenient 293 29.7% 15 24.6% 6 20.6% 8 26.1% 7 24.8% 

4 Very inconvenient 179 18.2% 6 10.1% 4 12.1% 6 21.7% 5 18.2% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Solid waste and recycling 

services 

Total 986 100.0% 60 100.0% 31 100.0% 29 100.0% 30 100.0% 

Convenience in 

accessing the following 

within Albemarle County- 

Getting around by car 

1 Very convenient 411 37.2% 43 57.8% 27 66.6% 16 47.3% 9 28.9% 

2 Somewhat convenient 450 40.7% 21 27.7% 13 31.6% 12 33.9% 15 44.3% 

3 Somewhat inconvenient 188 17.0% 7 9.2% 1 1.8% 6 18.8% 6 18.2% 

4 Very inconvenient 56 5.1% 4 5.4%         3 8.5% 

Total 1105 100.0% 74 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 33 100.0% 

Convenience in 

accessing the following 

within Albemarle County- 

Public transportation 

system: Jaunt/ 

Charlottesville Area Transit  

1 Very convenient 110 18.0% 34 54.1% 14 48.1% 6 32.7% 5 20.8% 

2 Somewhat convenient 223 36.5% 17 27.4% 10 32.6% 3 20.6% 8 32.4% 

3 Somewhat inconvenient 161 26.3% 11 18.4% 4 12.9% 4 24.0% 7 29.2% 

4 Very inconvenient 118 19.2%     2 6.5% 4 22.6% 4 17.6% 

Total 611 100.0% 62 100.0% 30 100.0% 17 100.0% 23 100.0% 

Convenience in 

accessing the following 

within Albemarle County- 

Sidewalks and pedestrian 

walkways 

1 Very convenient 149 15.1% 21 29.4% 17 44.5% 5 16.5% 4 10.8% 

2 Somewhat convenient 395 40.0% 23 33.1% 12 31.4% 10 31.5% 15 43.6% 

3 Somewhat inconvenient 283 28.6% 20 28.5% 4 11.6% 12 37.5% 8 22.5% 

4 Very inconvenient 161 16.3% 6 9.1% 5 12.5% 4 14.6% 8 23.1% 

Total 989 100.0% 70 100.0% 38 100.0% 31 100.0% 34 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Biking 

lanes 

1 Very convenient 104 13.4% 12 19.9% 9 28.5% 1 3.3% 2 8.5% 

2 Somewhat convenient 236 30.4% 29 48.0% 10 30.7% 8 34.4% 10 37.9% 

3 Somewhat inconvenient 235 30.3% 13 21.8% 8 25.0% 8 35.0% 7 29.4% 

4 Very inconvenient 200 25.8% 6 10.3% 5 15.8% 7 27.3% 6 24.2% 

Total 775 100.0% 60 100.0% 33 100.0% 24 100.0% 25 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Grocery 

stores 

1 Very convenient 731 65.6% 53 65.4% 33 80.7% 26 75.3% 19 56.6% 

2 Somewhat convenient 317 28.4% 23 28.1% 8 19.3% 6 16.6% 14 39.5% 

3 Somewhat inconvenient 52 4.7% 1 1.6%     3 8.1% 1 3.8% 

4 Very inconvenient 15 1.3% 4 5.0%             
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 1116 100.0% 81 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 34 100.0% 

Convenience in 

accessing the following within 

Albemarle County- Shopping 

centers 

1 Very convenient 575 52.1% 48 59.0% 25 63.8% 19 57.1% 19 57.4% 

2 Somewhat convenient 389 35.2% 23 28.4% 10 24.9% 10 28.6% 13 38.6% 

3 Somewhat inconvenient 105 9.5% 4 4.8% 2 4.3% 4 12.4% 1 4.0% 

4 Very inconvenient 35 3.2% 6 7.9% 3 7.0% 1 1.9%     

Total 1105 100.0% 81 100.0% 39 100.0% 34 100.0% 33 100.0% 

Generally, how important do 

you think it is for Albemarle 

County to support economic 

development in the county? 

1 Very important 392 36.8% 42 53.8% 22 54.3% 11 34.9% 10 30.4% 

2 Important 383 36.0% 20 25.4% 13 33.7% 15 46.2% 13 40.2% 

3 Somewhat important 145 13.7% 4 5.5% 2 5.0% 1 4.2% 6 18.5% 

4 Slightly important 45 4.2% 8 10.5% 2 5.0% 3 10.6% 1 4.1% 

5 Not at all important 32 3.1%         1 2.1%     

6 Depends 66 6.2% 4 4.7% 1 2.1% 1 2.1% 2 6.7% 

Total 1064 100.0% 77 100.0% 40 100.0% 32 100.0% 32 100.0% 

What do you think about the 

amount of development in 

Albemarle regarding- 

Residential development 

1 Too low 102 10.2% 4 6.4% 8 21.3% 2 6.2% 4 11.7% 

2 About right 380 38.0% 32 52.9% 19 52.5% 14 43.4% 8 25.0% 

3 Too high 518 51.8% 24 40.7% 9 26.2% 16 50.4% 20 63.3% 

Total 1001 100.0% 60 100.0% 35 100.0% 32 100.0% 31 100.0% 

What do you think about the 

amount of development in 

Albemarle regarding- Office 

development  

1 Too low 70 8.3% 1 2.7% 2 7.6% 5 14.9% 3 11.6% 

2 About right 543 64.5% 37 76.4% 23 88.0% 17 54.7% 12 52.7% 

3 Too high 230 27.3% 10 20.9% 1 4.4% 9 30.4% 8 35.7% 

Total 842 100.0% 48 100.0% 26 100.0% 30 100.0% 23 100.0% 

What do you think about the 

amount of development in 

Albemarle regarding- Retail 

development  

1 Too low 161 16.4% 10 16.7% 11 32.6% 7 23.7% 2 6.8% 

2 About right 491 50.0% 34 59.7% 18 54.0% 15 52.0% 12 41.0% 

3 Too high 331 33.7% 14 23.6% 4 13.3% 7 24.3% 15 52.2% 

Total 982 100.0% 57 100.0% 33 100.0% 30 100.0% 29 100.0% 

What do you think about the 

amount of development in 

1 Too low 197 27.0% 8 19.3% 9 34.9% 12 45.8% 8 32.7% 

2 About right 391 53.5% 26 60.1% 16 60.7% 9 33.3% 10 42.1% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle regarding- 

Industrial development 

3 Too high 143 19.5% 9 20.5% 1 4.4% 5 20.9% 6 25.1% 

Total 731 100.0% 43 100.0% 26 100.0% 26 100.0% 24 100.0% 

What is your opinion of the 

County’s rate of growth over 

the past few years? 

1 Much too fast 287 27.9% 19 25.3% 4 14.2% 11 34.5% 13 39.8% 

2 A little too fast 417 40.7% 22 28.4% 4 12.1% 9 29.8% 13 37.6% 

3 About right 270 26.3% 33 42.9% 14 45.8% 7 22.7% 8 22.6% 

4 A little too slow 42 4.1% 1 1.7% 6 19.8% 3 8.6%     

5 Much too slow 10 1.0% 1 1.7% 3 8.1% 1 4.3%     

Total 1026 100.0% 76 100.0% 31 100.0% 31 100.0% 34 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Housing affordability 

1 A lot worse 444 43.8% 44 56.3% 9 24.7% 8 24.1% 15 44.4% 

2 A little worse 355 35.1% 13 16.9% 7 20.2% 11 33.1% 12 35.7% 

3 Neither better nor worse 100 9.9% 7 8.7% 10 25.9% 6 17.2% 2 6.0% 

4 A little better 95 9.3% 8 9.9% 8 20.5% 7 21.4% 5 13.8% 

5 A lot better 19 1.9% 6 8.3% 3 8.7% 1 4.2%     

Total 1013 100.0% 78 100.0% 37 100.0% 32 100.0% 33 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Schools or community 

services 

1 A lot worse 210 22.7% 13 18.0% 11 30.5% 5 20.4% 5 18.6% 

2 A little worse 346 37.3% 20 27.8% 3 7.6% 5 23.3% 14 46.8% 

3 Neither better nor worse 200 21.5% 16 22.9% 11 30.3% 5 22.4% 4 14.1% 

4 A little better 143 15.5% 17 23.9% 8 22.4% 6 28.1% 6 20.5% 

5 A lot better 28 3.1% 5 7.3% 3 9.2% 1 5.9%     

Total 927 100.0% 70 100.0% 35 100.0% 23 100.0% 29 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Ease 

of getting around by car 

1 A lot worse 484 45.0% 19 24.9% 9 23.2% 16 48.1% 22 64.1% 

2 A little worse 421 39.1% 23 29.8% 9 22.6% 12 38.0% 5 15.3% 

3 Neither better nor worse 111 10.3% 16 20.4% 9 23.0% 4 11.9% 4 11.8% 

4 A little better 47 4.3% 14 17.7% 9 23.4%     1 4.3% 

5 A lot better 14 1.3% 6 7.2% 3 7.8% 1 2.0% 1 4.3% 

Total 1077 100.0% 78 100.0% 40 100.0% 32 100.0% 34 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

1 A lot worse 443 42.6% 14 18.4% 10 27.4% 15 45.0% 18 51.0% 

2 A little worse 376 36.2% 35 47.6% 9 24.6% 13 40.8% 14 40.8% 

3 Neither better nor worse 174 16.7% 20 26.8% 9 25.0% 4 12.1% 3 8.2% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle will affect - 

Parking 

4 A little better 35 3.4% 3 3.7% 5 13.4%         

5 A lot better 11 1.1% 3 3.5% 4 9.7% 1 2.0%     

Total 1039 100.0% 74 100.0% 38 100.0% 32 100.0% 34 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Job 

availability 

1 A lot worse 52 5.7% 7 11.1% 5 11.7% 4 14.2% 1 2.4% 

2 A little worse 134 14.7% 14 21.4% 4 9.6% 2 5.6% 3 10.2% 

3 Neither better nor worse 269 29.5% 15 23.1% 7 16.9% 6 20.7% 3 11.9% 

4 A little better 370 40.5% 21 33.8% 13 32.4% 11 36.2% 19 67.7% 

5 A lot better 89 9.7% 7 10.5% 11 29.4% 7 23.3% 2 7.8% 

Total 914 100.0% 63 100.0% 39 100.0% 31 100.0% 28 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - Rural 

character/beauty 

1 A lot worse 385 36.3% 3 3.8% 9 22.3% 11 33.2% 17 49.5% 

2 A little worse 360 34.0% 25 33.6% 6 15.5% 13 42.0% 11 32.2% 

3 Neither better nor worse 234 22.1% 24 32.5% 14 34.8% 7 22.7% 3 7.7% 

4 A little better 62 5.9% 15 20.8% 5 11.9% 1 2.1% 2 6.3% 

5 A lot better 17 1.6% 7 9.3% 6 15.4%     1 4.3% 

Total 1059 100.0% 73 100.0% 39 100.0% 32 100.0% 34 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Safety 

1 A lot worse 127 12.6% 3 4.3% 4 10.8% 4 13.7% 3 10.6% 

2 A little worse 330 32.7% 17 24.9% 8 19.7% 12 36.5% 19 56.4% 

3 Neither better nor worse 443 43.9% 29 41.8% 14 34.5% 14 43.4% 9 26.4% 

4 A little better 88 8.7% 14 19.7% 10 24.3% 1 2.1% 2 6.6% 

5 A lot better 21 2.1% 7 9.4% 4 10.6% 1 4.3%     

Total 1008 100.0% 70 100.0% 41 100.0% 32 100.0% 33 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

Albemarle will affect - 

Overall quality of living 

1 A lot worse 137 13.0% 3 3.9% 4 10.6% 4 11.3% 7 20.3% 

2 A little worse 379 36.1% 26 33.2% 4 10.4% 9 28.4% 16 44.5% 

3 Neither better nor worse 340 32.4% 20 25.8% 13 33.3% 13 40.6% 9 25.2% 

4 A little better 161 15.4% 19 24.7% 9 22.5% 5 15.5% 2 5.6% 

5 A lot better 33 3.2% 10 12.4% 9 23.2% 1 4.2% 1 4.3% 

Total 1050 100.0% 77 100.0% 40 100.0% 32 100.0% 35 100.0% 

How do you think future 

growth and development in 

1 A lot worse 50 64.7% 4 47.0% 3 54.2% 8 88.8% 4 67.7% 

2 A little worse 14 18.8% 1 15.9% 1 12.1%         
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Albemarle will affect - 

Something else (please 

specify): 

3 Neither better nor worse 5 7.0% 3 37.1%     1 11.2%     

4 A little better 3 4.1%             1 10.8% 

5 A lot better 4 5.3%     2 33.7%     1 21.6% 

Total 77 100.0% 8 100.0% 6 100.0% 9 100.0% 6 100.0% 

Agreement that- Residential 

development of the land in 

the County is happening too 

quickly 

1 Strongly agree 434 42.4% 24 31.9% 9 23.9% 15 51.0% 18 52.2% 

2 Somewhat agree 395 38.6% 33 44.6% 15 40.9% 10 34.1% 11 33.3% 

3 Somewhat disagree 142 13.9% 16 21.7% 6 15.9% 3 10.3% 5 14.5% 

4 Strongly disagree 53 5.1% 1 1.7% 7 19.4% 1 4.6%     

Total 1024 100.0% 74 100.0% 37 100.0% 29 100.0% 34 100.0% 

Agreement that- Commercial 

development of the land in the 

County is happening too 

quickly 

1 Strongly agree 291 30.1% 8 12.0% 3 9.7% 8 27.9% 13 38.9% 

2 Somewhat agree 361 37.2% 32 46.3% 13 38.2% 10 33.3% 12 35.5% 

3 Somewhat disagree 261 27.0% 25 35.8% 11 33.4% 8 27.2% 7 19.8% 

4 Strongly disagree 55 5.7% 4 5.9% 6 18.6% 3 11.6% 2 5.9% 

Total 968 100.0% 69 100.0% 34 100.0% 29 100.0% 34 100.0% 

Agreement that- It is more 

important to preserve 

farmland in the County than it 

is to have more development 

1 Strongly agree 434 41.7% 30 49.9% 8 24.2% 15 46.4% 15 43.4% 

2 Somewhat agree 372 35.7% 12 20.0% 9 28.0% 12 37.5% 13 38.6% 

3 Somewhat disagree 187 17.9% 12 19.0% 10 30.8% 4 11.8% 5 15.5% 

4 Strongly disagree 49 4.7% 7 11.1% 6 16.9% 1 4.3% 1 2.4% 

Total 1042 100.0% 61 100.0% 33 100.0% 31 100.0% 35 100.0% 

Agreement that- It is 

important to have less 

development in the County 

even if it means you may pay 

more in taxes 

1 Strongly agree 179 17.7% 3 4.0% 4 10.2% 7 24.4% 6 19.8% 

2 Somewhat agree 393 38.9% 12 18.0% 9 24.8% 5 16.6% 14 44.5% 

3 Somewhat disagree 303 30.0% 26 38.3% 14 40.7% 10 36.1% 8 27.2% 

4 Strongly disagree 135 13.4% 27 39.7% 8 24.2% 6 22.9% 3 8.5% 

Total 1009 100.0% 68 100.0% 35 100.0% 27 100.0% 31 100.0% 

Agreement that- It is better to 

have more homes on smaller 

lots and set aside areas for 

open space in order to 

permanently preserve land and 

1 Strongly agree 294 28.5% 18 25.9% 7 18.2% 8 27.0% 12 38.1% 

2 Somewhat agree 407 39.4% 25 35.8% 18 47.7% 14 44.9% 10 32.7% 

3 Somewhat disagree 227 22.0% 18 26.2% 11 28.8% 3 10.5% 4 11.7% 

4 Strongly disagree 104 10.1% 8 12.2% 2 5.3% 5 17.6% 5 17.5% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

maintain the character of the 

community 

Total 1032 100.0% 70 100.0% 38 100.0% 31 100.0% 31 100.0% 

Agreement that- It is better 

to have neighborhoods in 

which there is a mix of low-, 

middle-, and high-income 

housing options 

1 Strongly agree 333 32.3% 31 39.6% 7 20.1% 7 23.9% 7 24.4% 

2 Somewhat agree 408 39.6% 35 45.6% 15 42.3% 10 33.6% 14 45.1% 

3 Somewhat disagree 192 18.6% 4 5.5% 10 27.9% 3 10.3% 5 16.3% 

4 Strongly disagree 99 9.6% 7 9.2% 3 9.7% 10 32.2% 4 14.2% 

Total 1032 100.0% 78 100.0% 35 100.0% 31 100.0% 30 100.0% 

Agreement that- It is better to 

have neighborhoods in which 

there is a mix of housing 

options and small-scale retail 

and office development 

1 Strongly agree 242 23.6% 22 30.8% 13 33.3% 6 19.0% 7 21.3% 

2 Somewhat agree 519 50.6% 34 47.5% 17 45.0% 11 33.6% 13 40.6% 

3 Somewhat disagree 188 18.3% 10 14.0% 5 13.9% 7 22.4% 6 17.7% 

4 Strongly disagree 77 7.5% 5 7.7% 3 7.8% 8 25.0% 6 20.4% 

Total 1025 100.0% 71 100.0% 38 100.0% 32 100.0% 32 100.0% 

Thinking about transportation 

in Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Traffic 

congestion 

1 Very concerned 488 44.0% 35 40.4% 15 37.0% 11 32.3% 18 51.1% 

2 Concerned 320 28.9% 24 27.7% 10 24.3% 16 47.9% 14 38.9% 

3 Somewhat concerned 162 14.6% 11 12.6% 9 22.9% 3 8.9% 2 4.3% 

4 Slightly concerned 88 7.9% 8 9.4% 4 9.7% 4 10.9% 1 1.9% 

5 Not at all concerned 50 4.5% 9 10.0% 2 6.1%     1 3.8% 

Total 1107 100.0% 86 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

Thinking about transportation 

in Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Road quality 

1 Very concerned 247 22.5% 27 31.5% 5 13.2% 7 19.7% 11 30.3% 

2 Concerned 312 28.5% 20 23.8% 7 17.2% 10 30.2% 12 34.3% 

3 Somewhat concerned 220 20.0% 17 20.4% 12 29.1% 5 15.9% 6 17.4% 

4 Slightly concerned 144 13.2% 10 11.4% 9 22.9% 6 16.6% 3 8.0% 

5 Not at all concerned 173 15.8% 11 12.9% 7 17.6% 6 17.6% 3 10.0% 

Total 1096 100.0% 86 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

Thinking about transportation 

in Albemarle County, please 

tell us whether you have 

1 Very concerned 309 30.1% 25 30.3% 14 37.2% 14 40.3% 14 41.3% 

2 Concerned 252 24.5% 19 22.9% 3 8.7% 4 11.1% 8 22.9% 

3 Somewhat concerned 200 19.4% 11 13.4% 10 27.2% 10 30.8% 3 8.0% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

concerns about - Safety related 

to bicycling 

4 Slightly concerned 140 13.6% 16 19.9% 5 12.9% 3 10.0% 6 17.2% 

5 Not at all concerned 126 12.3% 11 13.6% 5 14.0% 3 7.8% 3 10.6% 

Total 1027 100.0% 81 100.0% 37 100.0% 34 100.0% 33 100.0% 

Thinking about transportation 

in Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Pedestrian 

safety 

1 Very concerned 266 24.5% 28 34.1% 9 23.9% 11 34.5% 15 44.0% 

2 Concerned 303 28.0% 29 34.8% 9 23.6% 8 25.4% 10 28.5% 

3 Somewhat concerned 228 21.1% 4 5.2% 10 26.4% 5 14.5% 3 8.6% 

4 Slightly concerned 174 16.1% 10 12.6% 4 11.3% 6 18.9% 7 18.8% 

5 Not at all concerned 112 10.3% 11 13.3% 6 14.7% 2 6.7%     

Total 1083 100.0% 83 100.0% 40 100.0% 32 100.0% 35 100.0% 

Thinking about transportation 

in Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - Residential 

parking 

1 Very concerned 132 12.5% 19 24.5% 6 14.3% 5 15.6% 9 25.1% 

2 Concerned 195 18.4% 22 27.5% 8 21.6% 4 11.9% 9 27.1% 

3 Somewhat concerned 204 19.3% 5 6.9% 6 16.3% 5 14.4% 6 17.1% 

4 Slightly concerned 167 15.8% 10 13.2% 10 27.0% 6 17.1% 4 11.3% 

5 Not at all concerned 360 34.0% 22 27.8% 8 20.8% 14 41.0% 7 19.3% 

Total 1059 100.0% 79 100.0% 39 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

Thinking about transportation 

in Albemarle County, please 

tell us whether you have 

concerns about - 

Commercial/retail parking 

1 Very concerned 140 12.9% 15 19.3% 4 9.8% 3 10.4% 6 16.6% 

2 Concerned 206 19.0% 19 24.0% 10 26.8% 4 12.9% 7 20.9% 

3 Somewhat concerned 215 19.9% 8 10.0% 9 22.4% 3 9.1% 6 17.2% 

4 Slightly concerned 176 16.3% 13 16.4% 6 16.2% 6 18.0% 8 22.3% 

5 Not at all concerned 346 31.9% 24 30.3% 10 24.8% 17 49.6% 8 23.1% 

Total 1083 100.0% 80 100.0% 39 100.0% 33 100.0% 35 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to allocate 

tax dollars to  - Parks and 

recreation facilities, programs, 

and services 

1 Very important 394 36.5% 29 36.8% 9 23.0% 10 31.1% 9 26.5% 

2 Important 399 36.9% 40 50.0% 19 47.6% 14 41.5% 16 45.6% 

3 Somewhat  important 209 19.3% 8 9.8% 9 22.2% 6 19.3% 6 16.0% 

4 Slightly important 64 6.0% 3 3.5% 3 7.2%     4 11.8% 

5 Not at all important 15 1.3%         3 8.1%     

Total 1081 100.0% 79 100.0% 40 100.0% 33 100.0% 35 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to allocate 

tax dollars to  - Improvements 

1 Very important 481 43.8% 38 47.4% 17 43.1% 16 47.1% 16 46.9% 

2 Important 400 36.5% 33 40.9% 16 40.9% 10 28.7% 11 32.8% 

3 Somewhat  important 157 14.3% 4 4.6% 5 12.9% 3 10.1% 5 14.2% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

to roads, bike/pedestrian 

paths, and public transit 

4 Slightly important 47 4.3% 6 7.2% 1 3.2% 3 10.0% 2 6.2% 

5 Not at all important 11 1.0%         1 4.1%     

Total 1096 100.0% 80 100.0% 40 100.0% 33 100.0% 35 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvement/Expansion of 

school facilities 

1 Very important 426 41.6% 49 64.8% 15 41.2% 9 32.2% 12 36.9% 

2 Important 373 36.4% 23 30.1% 9 24.1% 12 40.5% 8 26.8% 

3 Somewhat  important 151 14.7% 1 1.4% 10 27.5% 4 14.6% 8 25.2% 

4 Slightly important 55 5.3% 3 3.6% 3 7.2% 2 5.8% 1 2.7% 

5 Not at all important 20 2.0%         2 6.9% 3 8.4% 

Total 1025 100.0% 75 100.0% 38 100.0% 29 100.0% 31 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to  - 

Improvement/Expansion of 

other public buildings and 

facilities 

1 Very important 72 7.2% 24 33.5% 6 16.2% 1 4.5% 1 4.4% 

2 Important 262 26.1% 23 31.7% 8 22.5% 7 22.0% 10 29.3% 

3 Somewhat  important 396 39.4% 14 19.6% 12 32.3% 14 44.3% 11 32.5% 

4 Slightly important 192 19.1% 7 10.2% 8 20.3% 5 16.5% 5 14.2% 

5 Not at all important 83 8.2% 4 5.0% 3 8.7% 4 12.7% 7 19.6% 

Total 1005 100.0% 73 100.0% 38 100.0% 32 100.0% 34 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Improvements to rural 

broadband access 

1 Very important 355 34.5% 36 51.9% 10 27.7% 8 23.1% 11 31.4% 

2 Important 291 28.3% 18 25.9% 5 12.3% 13 38.0% 11 31.6% 

3 Somewhat  important 210 20.4% 10 14.9% 18 47.1% 3 9.1% 5 14.8% 

4 Slightly important 120 11.6% 4 5.5% 4 11.0% 5 15.7% 6 18.2% 

5 Not at all important 54 5.3% 1 1.9% 1 1.9% 5 14.1% 1 3.9% 

Total 1030 100.0% 70 100.0% 37 100.0% 33 100.0% 33 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to 

allocate tax dollars to - 

Ensuring there is affordable 

housing in the county 

1 Very important 475 43.7% 69 83.8% 15 40.8% 12 38.3% 22 63.7% 

2 Important 307 28.2% 9 11.0% 6 14.7% 7 21.9% 2 5.6% 

3 Somewhat  important 173 15.9% 4 5.2% 9 24.0% 4 14.2% 1 3.8% 

4 Slightly important 92 8.5%     5 13.7% 3 10.7% 5 15.6% 

5 Not at all important 41 3.8%     3 6.8% 5 14.8% 4 11.3% 

Total 1087 100.0% 83 100.0% 38 100.0% 31 100.0% 35 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to allocate 

1 Very important 514 46.8% 43 54.9% 16 40.7% 16 47.6% 23 65.9% 

2 Important 324 29.5% 20 26.1% 11 28.1% 10 30.5% 7 20.9% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

tax dollars to - Protection and 

management of land to 

support native plants/wildlife 

3 Somewhat  important 154 14.0% 6 8.2% 8 21.1% 4 12.8% 2 5.6% 

4 Slightly important 77 7.0% 8 10.7% 3 8.3% 2 5.0% 3 7.5% 

5 Not at all important 29 2.6%     1 1.8% 1 4.0%     

Total 1098 100.0% 78 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

How important is it for 

Albemarle County to allocate 

tax dollars to - Other (please 

specify) 

1 Very important 48 78.8% 5 79.8% 1 39.1% 3 100.0% 6 100.0% 

2 Important 7 11.7% 1 20.2%             

3 Somewhat  important 4 5.8%     1 39.1%         

4 Slightly important 1 1.1%                 

5 Not at all important 2 2.6%     1 21.9%         

Total 61 100.0% 6 100.0% 3 100.0% 3 100.0% 6 100.0% 

How important do you 

consider - Having an energy-

efficient home 

1 Very important 500 45.2% 61 73.7% 18 45.4% 19 58.7% 13 37.8% 

2 Important 446 40.3% 17 20.9% 13 32.9% 10 30.9% 15 41.8% 

3 Somewhat important 124 11.3% 4 5.4% 5 13.3% 2 6.4% 5 14.2% 

4 Slightly important 24 2.2%     3 6.6%     2 6.1% 

5 Not at all important 12 1.1%     1 1.8% 1 4.1%     

Total 1105 100.0% 83 100.0% 40 100.0% 33 100.0% 35 100.0% 

How important do you 

consider - Living close to 

work in order to save energy 

1 Very important 230 23.0% 28 37.2% 18 46.0% 10 28.6% 9 25.7% 

2 Important 397 39.7% 17 22.6% 13 33.6% 10 30.1% 11 32.4% 

3 Somewhat important 238 23.7% 17 22.9% 4 9.3% 9 27.2% 6 17.6% 

4 Slightly important 89 8.9% 5 6.7% 3 7.0% 1 2.4% 3 9.7% 

5 Not at all important 47 4.7% 8 10.6% 2 4.0% 4 11.7% 5 14.5% 

Total 1001 100.0% 76 100.0% 39 100.0% 33 100.0% 34 100.0% 

How important do you 

consider - Protecting the 

native plants and animals in 

Albemarle County 

1 Very important 479 43.1% 33 40.4% 19 49.0% 17 49.9% 20 57.3% 

2 Important 362 32.6% 20 24.7% 10 24.9% 10 29.8% 8 23.9% 

3 Somewhat important 170 15.3% 11 13.7% 5 12.9% 4 11.2% 2 6.3% 

4 Slightly important 77 7.0% 13 16.5% 5 11.5% 2 5.0% 3 8.2% 

5 Not at all important 22 2.0% 4 4.7% 1 1.8% 1 4.0% 1 4.3% 

Total 1110 100.0% 81 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 34 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle County 

1 Very important 539 48.7% 35 42.5% 22 54.5% 24 69.6% 16 45.3% 

2 Important 362 32.7% 17 21.3% 9 23.6% 7 20.6% 8 23.9% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

supporting and investing in 

recycling programs 

3 Somewhat important 151 13.7% 18 22.6% 6 15.0% 1 3.9% 7 20.4% 

4 Slightly important 43 3.9% 7 8.1% 1 2.2% 1 1.9% 1 1.9% 

5 Not at all important 11 1.0% 4 5.5% 2 4.7% 1 4.0% 3 8.5% 

Total 1108 100.0% 81 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

How important do you 

consider - Albemarle County 

taking steps to address climate 

change 

1 Very important 536 49.0% 47 59.0% 20 49.4% 22 63.6% 16 45.5% 

2 Important 233 21.3% 12 15.1% 10 25.5% 6 17.9% 5 13.5% 

3 Somewhat important 132 12.1% 15 18.3% 5 11.8% 2 5.6% 6 17.5% 

4 Slightly important 77 7.0% 5 5.9% 1 3.6% 1 3.1% 3 7.5% 

5 Not at all important 115 10.5% 1 1.6% 4 9.7% 3 9.8% 6 16.0% 

Total 1094 100.0% 80 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

Are you aware of the VIP 

gold card for Albemarle 

residents aged 60 years and 

older that provides discounts 

to events? 

1 Yes, I have one 34 3.1% 1 1.3%         1 1.9% 

2 Yes, I have heard of it 

but don't have one 

86 7.7% 17 20.4% 3 8.2% 3 10.2%     

3 No, never heard of it 995 89.2% 67 78.4% 36 91.8% 31 89.8% 34 98.1% 

Total 1115 100.0% 86 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 34 100.0% 

In the last two years, have 

you had any interactions 

with Albemarle County 

Police officers? 

1 Yes 394 35.9% 31 37.7% 10 25.2% 18 53.9% 21 59.3% 

2 No 705 64.1% 51 62.3% 28 74.8% 16 46.1% 14 40.7% 

Total 1100 100.0% 82 100.0% 38 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

How would you rate the 

overall quality of your 

interaction(s) with the police 

officer(s)? 

1 Very good 237 59.3% 17 55.2% 4 36.5% 15 79.1% 17 80.1% 

2 Good 79 19.8% 7 22.8% 5 54.7% 1 4.3% 2 10.4% 

3 Acceptable 36 9.1% 3 8.9% 1 8.8% 2 13.0% 1 3.2% 

4 Poor 17 4.3%             1 3.2% 

5 Very poor 17 4.2% 1 4.2%     1 3.6%     

6 I had multiple interactions 

and they differed in their 

quality 

13 3.2% 3 8.9%         1 3.2% 

Total 400 100.0% 31 100.0% 10 100.0% 18 100.0% 21 100.0% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Do you have working smoke 

detectors in your home? 

1 Yes 844 98.0% 67 100.0% 33 100.0% 30 97.9% 28 100.0% 

2 No 17 2.0%         1 2.1%     

Total 861 100.0% 67 100.0% 33 100.0% 31 100.0% 28 100.0% 

How often do you or 

someone else in your home 

test the smoke detectors? 

1 A few times a month 9 1.1% 5 8.1% 1 4.3% 1 3.0%     

2 Monthly 51 6.6% 19 30.8% 4 12.1% 3 12.2% 4 16.3% 

3 A few times a year 331 42.6% 26 41.1% 10 32.6% 4 14.4% 11 43.7% 

4 Annually 309 39.8% 8 12.9% 11 38.0% 19 65.3% 8 29.6% 

5 We haven’t tested them 77 9.9% 4 7.1% 4 12.9% 1 5.1% 3 10.4% 

Total 776 100.0% 63 100.0% 30 100.0% 28 100.0% 25 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - At home in the daytime 

1 Very safe 769 88.0% 59 87.0% 31 92.8% 29 91.3% 24 86.9% 

2 Somewhat safe 97 11.1% 9 13.0% 2 7.2% 3 8.7% 2 7.7% 

3 Somewhat unsafe 5 0.5%             1 5.4% 

4 Very unsafe 3 0.3%                 

Total 874 100.0% 68 100.0% 33 100.0% 32 100.0% 28 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - At home at night 

1 Very safe 609 69.9% 39 57.1% 23 68.3% 21 65.7% 19 67.4% 

2 Somewhat safe 246 28.3% 29 42.9% 11 31.7% 9 29.7% 8 27.9% 

3 Somewhat unsafe 12 1.3%         1 4.6% 1 4.7% 

4 Very unsafe 5 0.6%                 

Total 872 100.0% 68 100.0% 33 100.0% 32 100.0% 28 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - In commercial areas in 

the daytime 

1 Very safe 572 65.9% 41 62.3% 22 70.2% 20 63.9% 13 48.5% 

2 Somewhat safe 280 32.2% 25 37.7% 8 26.1% 11 34.0% 14 49.2% 

3 Somewhat unsafe 13 1.5%     1 3.7% 1 2.1% 1 2.4% 

4 Very unsafe 3 0.4%                 

Total 869 100.0% 65 100.0% 31 100.0% 32 100.0% 28 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - In commercial areas at 

night 

1 Very safe 195 23.2% 23 35.6% 5 17.4% 7 24.7% 3 10.9% 

2 Somewhat safe 451 53.6% 34 51.8% 16 53.0% 17 58.1% 16 64.2% 

3 Somewhat unsafe 170 20.2% 7 10.0% 9 29.6% 4 14.9% 6 24.9% 

4 Very unsafe 25 3.0% 2 2.6%     1 2.3%     

Total 841 100.0% 66 100.0% 31 100.0% 29 100.0% 25 100.0% 

1 Very safe 373 50.9% 21 36.3% 11 37.8% 22 73.9% 6 22.5% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

How safe or unsafe do you 

feel - Walking/biking trails 

in the daytime 

2 Somewhat safe 310 42.2% 25 43.0% 17 56.0% 7 23.9% 19 74.9% 

3 Somewhat unsafe 40 5.5% 8 14.1% 2 6.2% 1 2.2%     

4 Very unsafe 10 1.3% 4 6.7%         1 2.6% 

Total 733 100.0% 57 100.0% 30 100.0% 30 100.0% 25 100.0% 

How safe or unsafe do you 

feel - Walking/biking trails at 

night 

1 Very safe 50 8.3% 11 20.0% 2 6.7% 1 5.0% 2 7.1% 

2 Somewhat safe 180 30.0% 20 35.5% 5 18.6% 9 43.0% 9 42.7% 

3 Somewhat unsafe 217 36.2% 7 12.6% 13 49.3% 4 21.3% 4 19.6% 

4 Very unsafe 154 25.6% 18 31.9% 7 25.4% 6 30.7% 6 30.6% 

Total 601 100.0% 56 100.0% 27 100.0% 21 100.0% 21 100.0% 

Do you currently have 

children (18 years and 

younger) living in the home? 

1 Yes 204 22.6% 17 25.7% 16 45.7% 10 31.1% 8 27.2% 

2 No 696 77.4% 49 74.3% 18 54.3% 22 68.9% 21 72.8% 

Total 900 100.0% 66 100.0% 34 100.0% 32 100.0% 29 100.0% 

Do any of your children in 

the home attend Albemarle 

public schools? 

1 Yes 131 64.3% 17 100.0% 13 83.6% 8 79.9% 5 67.1% 

2 No 72 35.7%     3 16.4% 2 20.1% 3 32.9% 

Total 203 100.0% 17 100.0% 16 100.0% 10 100.0% 8 100.0% 

Thinking of your children who 

attend Albemarle 

public schools, how safe do 

you feel your kids are while 

they are at school 

during the day? 

1 Very safe 63 49.1% 11 67.7% 7 50.5% 5 60.1% 5 87.7% 

2 Somewhat safe 54 42.3% 5 32.3% 5 36.0% 2 31.5% 1 12.3% 

3 Somewhat unsafe 10 8.0%     1 5.5% 1 8.4%     

4 Very unsafe 1 0.6%     1 8.1%         

Total 128 100.0% 17 100.0% 13 100.0% 8 100.0% 5 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

welcome do you feel 

in Albemarle County? 

1 1 (Not at all welcome) 3 0.3%                 

2 2 6 0.5% 2 2.0%             

3 3 16 1.5%         1 1.9% 1 1.9% 

4 4 7 0.6% 3 3.2% 1 2.1% 1 1.9%     

5 5 36 3.2% 10 12.3% 1 2.6% 1 3.8% 2 6.2% 

6 6 40 3.6% 3 3.6% 2 5.1%     3 8.1% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

7 7 104 9.3% 12 14.6% 2 4.5% 3 7.2% 2 6.1% 

8 8 234 20.9% 12 13.9% 15 36.2% 8 23.5% 10 29.5% 

9 9 259 23.2% 12 14.2% 12 29.2% 10 27.9% 8 22.2% 

10 10 (Very welcome) 414 37.0% 30 36.2% 8 20.4% 12 33.9% 9 26.0% 

Total 1119 100.0% 84 100.0% 41 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

would you rate your sense of 

belonging in Albemarle 

County? 

1 1 (No sense of belonging) 8 0.7%                 

2 2 13 1.1% 2 2.0%             

3 3 18 1.6%         1 1.9% 1 3.8% 

4 4 20 1.8% 4 4.8% 1 2.1% 1 1.9% 1 3.8% 

5 5 68 6.1% 14 16.1% 4 8.7% 2 5.6% 2 5.6% 

6 6 58 5.2% 3 3.6% 2 5.1% 2 6.0% 5 14.8% 

7 7 138 12.3% 8 9.3% 6 14.4% 7 20.5% 3 8.0% 

8 8 247 22.1% 12 14.1% 13 31.7% 10 28.3% 11 30.0% 

9 9 241 21.6% 17 19.7% 10 23.4% 4 11.5% 5 15.6% 

10 10 (Very strong sense of 

belonging) 

306 27.4% 26 30.4% 6 14.6% 8 24.3% 6 18.4% 

Total 1116 100.0% 84 100.0% 41 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

On a scale of 1 to 10, how 

would you rate your sense of 

belonging in the 

neighborhood/area where you 

live? 

1 1 (No sense of belonging) 14 1.2%     1 2.6% 1 1.9%     

2 2 11 1.0%                 

3 3 22 2.0% 9 10.5%         1 1.9% 

4 4 33 3.0%     1 2.1% 2 4.9% 1 1.9% 

5 5 53 4.7% 6 7.3% 1 2.1% 2 4.9% 1 3.8% 

6 6 72 6.4% 3 3.1% 4 8.9%     4 11.0% 

7 7 95 8.5% 4 4.8% 4 8.9% 2 4.8% 4 12.3% 

8 8 194 17.4% 14 16.5% 13 32.6% 7 20.0% 6 16.7% 

9 9 238 21.3% 16 19.2% 9 23.0% 6 18.4% 11 32.7% 

10 10 (Very strong sense of 

belonging) 

384 34.4% 32 38.5% 8 19.9% 16 45.1% 7 19.8% 

Total 1116 100.0% 84 100.0% 41 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

1 Very satisfied 172 18.2% 16 23.8% 3 10.1% 3 13.4% 5 16.4% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

How satisfied are you with the 

extent to which you have 

opportunities to voice your 

concerns as a county resident? 

2 Satisfied 371 39.3% 28 42.1% 14 47.7% 8 33.6% 13 44.0% 

3 Somewhat satisfied 233 24.7% 12 17.9% 10 34.5% 4 15.8% 5 16.4% 

4 Slightly satisfied 100 10.6% 5 8.0% 2 7.6% 6 27.2% 3 9.0% 

5 Not at all satisfied 69 7.3% 5 8.2%     2 10.0% 4 14.1% 

Total 945 100.0% 67 100.0% 30 100.0% 24 100.0% 29 100.0% 

How satisfied are you with the 

amount of diversity in 

Albemarle County 

government agencies? 

1 Very satisfied 92 14.1% 8 11.6% 4 14.0% 3 15.9% 4 15.8% 

2 Satisfied 240 36.8% 12 17.6% 15 52.1% 7 37.8% 10 38.0% 

3 Somewhat satisfied 169 25.9% 18 24.9% 6 20.4% 2 12.1% 8 29.4% 

4 Slightly satisfied 91 14.0% 19 26.7% 2 6.3% 3 16.4% 1 2.4% 

5 Not at all satisfied 60 9.2% 14 19.2% 2 7.2% 3 17.8% 4 14.4% 

Total 652 100.0% 71 100.0% 29 100.0% 19 100.0% 27 100.0% 

How satisfied are you with the 

level of communication from 

Albemarle County 

government? 

1 Very satisfied 49 5.4% 5 8.1% 3 9.2% 1 3.8% 2 5.4% 

2 Satisfied 329 36.2% 15 22.9% 11 36.5% 5 22.1% 8 29.6% 

3 Somewhat satisfied 274 30.1% 26 37.7% 11 37.1% 4 17.2% 10 36.4% 

4 Slightly satisfied 152 16.7% 16 23.8% 3 11.8% 8 34.5% 3 11.9% 

5 Not at all satisfied 106 11.6% 5 7.5% 2 5.4% 5 22.4% 5 16.7% 

Total 910 100.0% 68 100.0% 29 100.0% 22 100.0% 28 100.0% 

How important is it to you to 

live in a diverse 

and multicultural 

community? 

1 Very important 266 24.7% 34 41.5% 19 46.7% 9 26.2% 10 30.0% 

2 Important 362 33.7% 36 43.9% 18 46.2% 10 29.6% 10 29.1% 

3 Somewhat important 223 20.7% 5 6.3% 3 7.1% 2 6.9% 7 21.1% 

4 Slightly important 104 9.7% 4 4.9%     7 21.3% 3 9.1% 

5 Not at all important 120 11.2% 3 3.3%     5 16.0% 3 10.6% 

Total 1075 100.0% 82 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 33 100.0% 

How important do you think it 

is for people who 

work in Albemarle County to 

be able to live in Albemarle 

County? 

1 Very important 493 45.1% 34 43.6% 14 36.5% 12 37.8% 15 45.5% 

2 Important 341 31.2% 29 37.0% 15 37.8% 12 37.6% 9 27.7% 

3 Somewhat important 174 15.9% 5 6.5% 6 16.2% 3 10.5% 5 16.1% 

4 Slightly important 48 4.4% 3 3.5%     2 6.0% 1 4.6% 

5 Not at all important 37 3.4% 7 9.5% 4 9.5% 3 8.1% 2 6.1% 

Total 1094 100.0% 79 100.0% 38 100.0% 33 100.0% 32 100.0% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

How important do you think 

it is for there to be 

affordable housing options 

in all parts of the County? 

1 Very important 505 45.9% 62 75.5% 22 54.4% 14 45.5% 19 55.7% 

2 Important 301 27.4% 18 22.4% 6 14.8% 8 25.6% 6 16.4% 

3 Somewhat important 157 14.2% 2 2.1% 8 18.8% 4 12.1% 6 16.4% 

4 Slightly important 72 6.5%     3 7.6% 3 8.3% 1 1.9% 

5 Not at all important 65 5.9%     2 4.5% 3 8.5% 3 9.6% 

Total 1100 100.0% 82 100.0% 41 100.0% 32 100.0% 34 100.0% 

Generally, how often can 

you trust your local 

government to 

do what is right? 

1 All the time 18 1.8% 3 3.5% 2 5.5% 1 3.0% 1 2.1% 

2 Most of the time 422 44.0% 30 38.0% 21 58.7% 11 39.5% 16 51.6% 

3 Some of the time 392 40.8% 37 47.0% 10 29.1% 7 24.3% 6 20.1% 

4 Seldom 111 11.5% 5 6.5% 2 6.7% 6 21.7% 7 21.9% 

5 Never 18 1.8% 4 5.1%     3 11.5% 1 4.3% 

Total 960 100.0% 79 100.0% 36 100.0% 29 100.0% 31 100.0% 

How satisfied are you with 

the transparency and 

honesty of Albemarle 

County government? 

1 Very satisfied 50 6.3% 3 3.9% 6 21.9% 1 4.0%     

2 Satisfied 294 37.2% 14 20.7% 11 44.2% 7 30.6% 11 41.3% 

3 Somewhat satisfied 299 37.9% 47 66.6% 5 17.8% 9 39.9% 9 33.1% 

4 Somewhat unsatisfied 101 12.8% 5 7.0% 2 6.1% 3 12.4% 5 20.5% 

5 Very unsatisfied 46 5.8% 1 1.8% 3 10.0% 3 13.1% 1 5.1% 

Total 790 100.0% 70 100.0% 25 100.0% 22 100.0% 26 100.0% 

Are you registered to vote in 

Albemarle County? 

1 Yes 1049 94.0% 73 88.6% 22 54.7% 28 80.6% 33 95.7% 

2 No 67 6.0% 9 11.4% 18 45.3% 7 19.4% 1 4.3% 

Total 1116 100.0% 83 100.0% 40 100.0% 35 100.0% 34 100.0% 

Please rate your level of 

interest in community issues 

and local public affairs. 

1 Not at all interested 31 2.7%     4 9.4%     1 1.9% 

2 Slightly interested 233 20.9% 22 26.2% 7 16.6% 9 26.0% 9 24.6% 

3 Moderately interested 440 39.4% 26 31.5% 16 38.2% 17 48.7% 9 24.6% 

4 Very interested 327 29.3% 34 41.0% 13 32.7% 6 18.9% 14 39.0% 

5 Extremely interested 86 7.7% 1 1.3% 1 3.1% 2 6.3% 3 9.9% 

Total 1117 100.0% 83 100.0% 41 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

Please rate your level of 

engagement in community 

issues and local public affairs. 

1 Not at all engaged 223 19.9% 15 17.7% 15 35.8% 7 19.6% 9 27.1% 

2 Slightly engaged 427 38.1% 38 46.0% 11 27.8% 12 33.2% 6 17.9% 

3 Moderately engaged 383 34.1% 23 28.2% 12 28.6% 13 37.0% 16 45.1% 



Appendix C 

 

 

 

University of Virginia                                                         C 137 

 

  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

4 Very engaged 73 6.5% 7 8.0% 2 4.8% 4 10.1% 1 4.3% 

5 Extremely engaged 16 1.4%     1 3.1%     2 5.6% 

Total 1121 100.0% 83 100.0% 41 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

Do you wish you were more 

engaged than you 

currently are in community 

issues and local public 

affairs? 

1 Yes 508 45.7% 52 67.6% 17 42.1% 22 64.0% 13 38.3% 

2 No 604 54.3% 25 32.4% 23 57.9% 13 36.0% 22 61.7% 

Total 1113 100.0% 77 100.0% 40 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

If you wanted to participate 

in community issues and 

local public affairs, do you 

think there is adequate 

opportunity for you to do 

so? 

1 Yes 570 52.4% 22 29.0% 14 35.0% 15 42.6% 14 39.5% 

2 No 131 12.1% 16 21.1% 6 13.7% 5 14.2% 12 33.5% 

3 Not sure 386 35.5% 38 49.9% 21 51.3% 15 43.3% 9 27.0% 

Total 1087 100.0% 76 100.0% 41 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Time of day 

1 Definitely would prevent 300 31.0% 22 33.7% 15 54.1% 13 42.5% 7 24.5% 

2 Might prevent 413 42.8% 28 44.3% 10 33.8% 15 49.9% 13 45.4% 

3 Would not prevent 253 26.2% 14 21.9% 3 12.2% 2 7.7% 8 30.1% 

Total 967 100.0% 64 100.0% 28 100.0% 31 100.0% 28 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Meeting location (too far) 

1 Definitely would prevent 156 16.2% 8 13.5% 10 37.0% 5 15.7% 3 9.7% 

2 Might prevent 365 37.8% 22 36.5% 10 37.3% 12 38.9% 13 50.8% 

3 Would not prevent 444 46.0% 30 50.0% 7 25.6% 14 45.5% 10 39.5% 

Total 966 100.0% 60 100.0% 28 100.0% 30 100.0% 26 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

1 Definitely would prevent 90 9.4% 3 5.1% 4 14.1% 1 4.4% 2 5.3% 

2 Might prevent 57 5.9% 8 14.1% 5 19.5% 4 11.8% 1 5.2% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Lack of transportation to 

meeting 

3 Would not prevent 809 84.6% 47 80.7% 19 66.4% 25 83.8% 26 89.6% 

Total 955 100.0% 59 100.0% 28 100.0% 30 100.0% 29 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? 

- Duration of meetings (too 

long) 

1 Definitely would prevent 113 12.0% 6 9.6% 12 43.1% 5 15.9% 1 3.0% 

2 Might prevent 493 52.3% 27 46.1% 10 36.4% 16 55.2% 12 44.5% 

3 Would not prevent 337 35.7% 26 44.4% 6 20.4% 8 28.9% 15 52.5% 

Total 942 100.0% 58 100.0% 29 100.0% 29 100.0% 28 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? - 

Format of meetings does not 

meet my needs 

1 Definitely would prevent 91 11.8% 4 7.5% 5 17.8% 1 3.1% 1 6.0% 

2 Might prevent 312 40.7% 14 26.9% 11 40.3% 13 61.8% 9 39.3% 

3 Would not prevent 364 47.5% 34 65.6% 11 42.0% 8 35.1% 12 54.7% 

Total 766 100.0% 51 100.0% 26 100.0% 21 100.0% 22 100.0% 

To what extent might the 

following prevent you from 

attending an in-person 

Albemarle County meeting? 

- Child/adult care 

responsibilities 

1 Definitely would prevent 70 8.7% 8 16.4% 9 33.1% 1 3.2% 2 8.4% 

2 Might prevent 106 13.1% 6 12.0% 4 14.9% 4 15.3% 3 14.6% 

3 Would not prevent 632 78.2% 34 71.6% 15 52.0% 21 81.6% 17 77.0% 

Total 809 100.0% 48 100.0% 28 100.0% 25 100.0% 23 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - Daily Progress 

1 Not a source 249 25.4% 17 25.4% 11 41.3% 13 46.3% 13 45.9% 

2 Minor source 345 35.3% 20 29.1% 8 27.8% 6 22.4% 7 22.6% 

3 Major source 385 39.3% 31 45.5% 8 30.9% 9 31.4% 9 31.6% 

Total 979 100.0% 68 100.0% 27 100.0% 27 100.0% 29 100.0% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - Charlottesville 

Tomorrow 

1 Not a source 447 60.4% 24 49.4% 12 55.3% 14 63.9% 20 85.3% 

2 Minor source 195 26.3% 14 28.2% 6 28.2% 5 22.7% 2 8.3% 

3 Major source 98 13.2% 11 22.4% 3 16.5% 3 13.4% 1 6.3% 

Total 739 100.0% 49 100.0% 21 100.0% 22 100.0% 24 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - Cville Weekly 

1 Not a source 248 26.6% 13 22.0% 9 35.1% 11 36.2% 5 17.6% 

2 Minor source 395 42.3% 24 41.2% 10 38.9% 11 37.1% 15 54.1% 

3 Major source 290 31.1% 21 36.8% 6 25.9% 8 26.7% 8 28.3% 

Total 934 100.0% 58 100.0% 25 100.0% 29 100.0% 27 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - Other media 

outlets (radio, local television 

stations) 

1 Not a source 71 6.9% 3 3.6% 3 11.5% 3 9.6% 3 11.9% 

2 Minor source 305 29.6% 12 16.1% 8 29.2% 10 32.1% 7 23.1% 

3 Major source 655 63.5% 58 80.3% 16 59.2% 18 58.2% 19 64.9% 

Total 1030 100.0% 72 100.0% 28 100.0% 31 100.0% 29 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - Social media 

(Facebook, Twitter) 

1 Not a source 429 47.0% 24 40.7% 8 29.4% 13 46.8% 11 37.7% 

2 Minor source 278 30.4% 11 18.8% 10 36.6% 6 20.0% 13 43.4% 

3 Major source 206 22.6% 24 40.4% 9 34.0% 10 33.2% 6 18.9% 

Total 913 100.0% 60 100.0% 28 100.0% 29 100.0% 29 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - 

County A-Mail (e-

newsletter) 

1 Not a source 534 71.6% 21 41.4% 11 48.5% 13 59.2% 19 76.3% 

2 Minor source 129 17.3% 11 21.7% 7 27.8% 6 25.0% 1 5.4% 

3 Major source 83 11.1% 19 36.9% 6 23.7% 4 15.8% 4 18.3% 
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Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 746 100.0% 52 100.0% 23 100.0% 23 100.0% 24 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the County 

government - County website 

1 Not a source 344 37.6% 17 26.7% 10 36.7% 9 27.1% 10 31.9% 

2 Minor source 354 38.6% 23 37.8% 9 32.0% 11 33.9% 11 35.3% 

3 Major source 218 23.8% 22 35.5% 8 31.2% 12 39.0% 10 32.8% 

Total 916 100.0% 62 100.0% 27 100.0% 31 100.0% 30 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Public 

postings at local businesses, 

library, county offices 

1 Not a source 450 48.2% 15 24.6% 13 39.4% 12 41.7% 10 35.7% 

2 Minor source 404 43.3% 28 46.4% 9 27.5% 12 44.6% 14 48.9% 

3 Major source 80 8.5% 18 29.0% 11 33.1% 4 13.7% 4 15.4% 

Total 934 100.0% 61 100.0% 32 100.0% 28 100.0% 29 100.0% 

How much of a source is the 

following for obtaining 

information about the 

County government - Word 

of mouth 

1 Not a source 175 17.6% 9 13.7% 5 17.5% 6 18.1% 6 18.0% 

2 Minor source 535 53.5% 23 34.0% 20 66.5% 17 53.4% 13 40.3% 

3 Major source 289 28.9% 35 52.2% 5 16.0% 9 28.4% 13 41.8% 

Total 999 100.0% 67 100.0% 30 100.0% 31 100.0% 31 100.0% 

Age 1 39 and younger 172 15.7% 14 19.1% 17 40.2% 11 37.0% 9 26.0% 

2 40-49 141 12.9% 7 10.2% 8 19.6% 6 18.8% 3 9.4% 

3 50-59 167 15.3% 11 14.8% 7 15.8% 4 12.0% 4 10.7% 

4 60-69 256 23.4% 26 36.0% 6 15.1% 6 19.7% 11 31.9% 

5 70 and older 357 32.7% 15 19.9% 4 9.3% 4 12.4% 8 22.1% 

Total 1093 100.0% 73 100.0% 41 100.0% 30 100.0% 34 100.0% 

Do you have a smartphone? 1 Yes 977 88.4% 59 82.8% 40 97.9% 33 96.2% 33 93.8% 

2 No 128 11.6% 12 17.2% 1 2.1% 1 3.8% 2 6.2% 

Total 1105 100.0% 72 100.0% 41 100.0% 34 100.0% 35 100.0% 

Do you have Internet access 

at home? 

1 Yes 1063 94.9% 72 84.3% 41 100.0% 34 97.6% 34 97.6% 

2 No 58 5.1% 13 15.7%     1 2.4% 1 2.4% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

Total 1120 100.0% 86 100.0% 41 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

How would you rate the 

quality of your home Internet 

access? 

1 Excellent 347 34.1% 26 37.9% 14 34.3% 11 32.0% 7 20.3% 

2 Good 459 44.9% 28 40.6% 19 47.1% 15 43.5% 22 65.7% 

3 Fair 147 14.4% 15 21.5% 5 13.1% 8 22.6% 2 5.8% 

4 Poor 67 6.6%     2 5.5% 1 1.9% 3 8.2% 

Total 1020 100.0% 69 100.0% 41 100.0% 34 100.0% 34 100.0% 

Do you own or do you rent 

your current home? 

1 Own or buying 766 68.9% 42 48.9% 20 49.3% 22 65.6% 15 46.9% 

2 Rent 346 31.1% 44 51.1% 20 50.7% 12 34.4% 17 53.1% 

Total 1112 100.0% 86 100.0% 40 100.0% 34 100.0% 32 100.0% 

Do you spend 30% or more 

of your monthly household 

income (before taxes) on 

either rent or homeowner 

expenses? 

1 Yes 514 51.6% 56 75.8% 22 61.4% 14 50.7% 16 49.0% 

2 No 482 48.4% 18 24.2% 14 38.6% 13 49.3% 16 51.0% 

Total 996 100.0% 74 100.0% 36 100.0% 27 100.0% 32 100.0% 

Employment status 1 Employed full time (35 

hours/week or more) 

502 44.8% 34 40.1% 22 54.0% 23 68.6% 16 49.3% 

2 Employed part time 110 9.8% 11 13.3% 3 6.4% 1 4.0% 3 9.5% 

3 Looking for work 11 1.0%     1 2.6% 1 2.0%     

4 Stay-at-home 

parent/homemaker 

34 3.0%     4 10.3% 1 4.4% 2 5.7% 

5 Student 20 1.7%     6 15.4% 2 6.0%     

6 Retired 420 37.5% 33 38.9% 5 11.4% 5 15.0% 10 28.6% 

7 Disabled 23 2.1% 7 7.8%         2 7.0% 

8 Other (specify) 1 0.1%                 

Total 1122 100.0% 84 100.0% 41 100.0% 33 100.0% 33 100.0% 

Where is your primary place 

of employment located? 

1 Albemarle County 288 49.2% 19 47.6% 11 47.2% 12 51.1% 7 36.3% 

2 Charlottesville City 212 36.3% 14 34.7% 12 52.8% 8 35.9% 8 42.8% 

3 Fluvanna County 6 1.1%                 

4 Greene County 9 1.5% 2 4.2%             
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

5 Louisa County 2 0.3%                 

6 Nelson County 1 0.1%                 

7 Other (please specify) 49 8.3% 3 6.7%     2 10.2% 3 17.6% 

8 All over 19 3.3% 3 6.7%     1 2.8% 1 3.3% 

Total 586 100.0% 41 100.0% 24 100.0% 23 100.0% 20 100.0% 

What is the highest level of 

education you have 

completed? 

1 Less than high school 

diploma 

16 1.4% 8 9.4%         1 1.9% 

2 High school 

graduate/GED 

76 6.8% 19 22.2% 1 2.2% 4 11.4% 2 5.4% 

3 Some college but no 

degree 

115 10.3% 19 22.1% 1 2.2% 7 20.3% 7 20.4% 

4 Associates Degree  58 5.2% 19 22.0% 1 2.2% 3 7.9% 1 4.3% 

5 Bachelor’s Degree  298 26.8% 7 7.7% 11 28.9% 8 24.0% 9 25.5% 

6 Some graduate work 75 6.7% 1 1.5%     1 2.3% 3 8.1% 

7 Master’s, Professional or 

Doctoral degree  

475 42.7% 13 15.0% 25 64.6% 12 34.1% 12 34.5% 

Total 1113 100.0% 86 100.0% 39 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

Gender 1 Male 494 44.0% 26 29.9% 26 64.0% 17 51.3% 14 39.9% 

2 Female 628 56.0% 60 70.1% 15 36.0% 16 48.7% 21 60.1% 

Total 1121 100.0% 86 100.0% 41 100.0% 33 100.0% 34 100.0% 

Which of the following 

income categories most 

closely describes your total 

household income in 2019 

before taxes, including 

wages and all other income? 

1 Less than $10,000 7 0.7% 8 11.1% 1 2.9%     1 2.0% 

2 $10,000 - $24,999 50 5.2% 19 25.8% 5 14.9% 1 4.4% 5 16.2% 

3 $25,000 - $49,999 132 13.8% 13 17.6% 7 18.4% 4 12.5% 5 15.5% 

4 $50,000 - $74,999 175 18.2% 13 18.2% 6 15.3% 6 20.1% 4 13.0% 

5 $75,000 - $99,999 156 16.2% 6 7.9% 6 16.8% 4 14.5% 8 23.0% 

6 $100,000-$149,999 210 21.9% 10 13.3% 6 15.7% 6 20.8% 5 14.5% 

7 $150,000-$199,999 91 9.5% 2 2.3% 2 5.9% 3 9.1%     

8 $200,000 or more 138 14.4% 3 3.7% 4 10.2% 6 18.6% 5 15.7% 

Total 960 100.0% 74 100.0% 36 100.0% 30 100.0% 33 100.0% 

Locality 1 Satellite Communities 114 10.2% 7 7.6% 4 10.3%     3 9.2% 
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  Race/ethnicity 

White 

Black or 

African 

American 

Asian 
Hispanic/ 

Latinx 

Multiracial/ 

Another race 

wN w% wN w% wN w% wN w% wN w% 

2 Urban Ring & 29 North 585 52.2% 60 70.1% 33 79.4% 23 64.5% 23 65.8% 

3 Rural Northern 

Albemarle 

218 19.4% 7 8.3% 3 6.9% 3 10.0% 5 13.7% 

4 Rural Southern 

Albemarle 

205 18.3% 12 14.0% 1 3.4% 9 25.5% 4 11.3% 

Total 1122 100.0% 86 100.0% 41 100.0% 35 100.0% 35 100.0% 

 





 

 

 

 

Appendix D: 

Weighted Probability Means Comparisons 

across Demographics 

In the following tables, a mean rating with a superscript indicates that the mean is a 

statistically significantly higher numerical value (at the 95% level of confidence) than the 

mean in the column that is numbered corresponding to the superscript. In instances 

where a superscript is not present between a pair of groups, the difference between 

means is not statistically significant.  

In the following example, the mean rating of overall quality of life in Albemarle County is 

compared across grouping of education levels. The numbers in the superscript next to 

the mean indicate the columns which the mean is statistically significantly higher than. As 

indicated in Column 3, the mean rating of overall quality of life among residents who 

completed some graduate work or more is 3.38, which is statistically higher than the mean 

rating provided by residents of other educational levels (1 and 2). As seen in Column 2, 

residents who have completed a 4-year college degree report a statistically higher mean 

of overall quality of life than do residents who have completed some college or less (1).  

In other words, residents who have a higher education level report a higher average 

overall quality of life in Albemarle County than those with a lower education level. 

 Education Level 

  Some college or less (1) 
4-year college 

degree (2) 
Some graduate work or 

more (3) Total 

  Mean N Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate 
the overall quality of life in 
Albemarle County? 

2.98 392 3.22 (1) 352 3.38 (1) (2) 665 3.23 1410 

 



This appendix compares a subset of survey questions by the following demographics: age, 

education level, presence of children in the home, annual household income, 

homeownership status, gender, locality, racial/ethnic affiliation, length of residence in 

Albemarle County, and type of community (urban, rural, etc.).  

The data presented in these tables are based on responses from the probability sample 

only. The data have been weighted with base weights and post-stratification weights.  



 

 

The following table contains the values and categories used to calculate the means within 

this appendix.  

Question Values Category Label 

B4r How would you rate the overall quality of life in Albemarle 
County? 

1 Poor 
2 Fair 
3 Good 
4 Excellent 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst 
possible community in which to live, and 10 represents the best 
possible community, where would you rate Albemarle County as 
a place to live? 

1 Worst 
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  

10 Best 

C2r How satisfied are you overall with the value of service 
provided in Albemarle for your tax dollars? 

1 Very unsatisfied 
2 Somewhat unsatisfied 
3 Somewhat satisfied 
4 Very satisfied 

E1r Generally, how important do you think it is for Albemarle 
County to support economic development in the county? 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 
5 Very important 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few years 

1 Much too slow 
2 A little too slow 
3 About right 
4 A little too fast 
5 Much too fast 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Parks and recreation facilities, programs, and services 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 
5 Very important 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvements to roads, bike/pedestrian paths, and 
public transit 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 

5 Very important 



 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvement/Expansion of school facilities 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 
5 Very important 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvement/Expansion of other public buildings and 
facilities 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 
5 Very important 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvements to rural broadband access 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 
5 Very important 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Ensuring there is affordable housing in the county 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 
5 Very important 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Protection and management of land to support native 
plants/wildlife 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 
5 Very important 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel in Albemarle 
County? 

1 Not at all welcome 
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  

10 Very welcome 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of 
belonging in Albemarle County? 

1 No sense of belonging 
2  
3  
4  
5  
6  
7  



 

 

8  
9  

10 Very strong sense of belonging 

H9r How important do you think it is for there to be affordable 
housing options in all parts of the County 

1 Not at all important 
2 Slightly important 
3 Somewhat important 
4 Important 
5 Very important 
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Age 

  39 and younger (1) 40-49 (2) 50-59 (3) 60-69 (4) 70 and older (5) Total 
  Mean N Mean N Mean N Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in 
Albemarle County? 

3.18 232 3.22 174 3.23 216 3.24 343 3.26 436 3.23 1401 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the 
worst possible community in which to live, and 10 
represents the best possible community, where would 
you rate Albemarle County as a place to live? 

7.89 230 7.86 171 7.92 216 8.10 345 8.30 (1) (2) (3) 434 8.07 1394 

C2r How satisfied are you overall with the value of 
service provided in Albemarle for your tax dollars? 

2.90 203 2.84 158 2.90 195 2.87 324 2.99 (2) 388 2.91 1267 

E1r Generally, how important do you think it is for 
Albemarle County to support economic development in 
the county? 

4.20 (5) 217 4.15 160 4.03 194 4.04 310 3.99 374 4.07 1256 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past 
few years 

3.66 199 3.74 154 3.82 201 3.97 (1) (2) 325 4.01 (2) (1) (3) 402 3.88 1280 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Parks and recreation facilities, programs, 
and services 

4.15 (3) (5) 229 4.07 (5) 175 3.91 213 3.98 335 3.87 404 3.98 1357 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to roads, bike/pedestrian 
paths, and public transit 

4.17 227 4.00 175 4.07 214 4.22 (2) 339 4.23 (2) 417 4.16 1372 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of school 
facilities 

4.15 (4) 219 4.35 (3) (4) (5) 170 3.96 203 3.92 313 4.06 376 4.06 1280 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of other public 
buildings and facilities 

3.11 (3) 216 3.00 164 2.83 209 3.00 314 3.17 (3) 364 3.04 1266 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to rural broadband access 

3.44 218 3.64 168 3.78 (1) 211 3.81 (1) 330 3.86 (1) 372 3.74 1300 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Ensuring there is affordable housing in 
the county 

4.09 223 3.84 172 3.94 215 3.99 338 3.97 415 3.97 1363 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Protection and management of land to 
support native plants/wildlife 

4.16 228 4.12 175 3.93 216 4.16 (3) 340 4.02 418 4.08 1378 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

8.33 232 8.20 176 8.47 215 8.42 347 8.60 (2) 435 8.44 1406 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense 
of belonging in Albemarle County? 

7.46 232 7.64 176 8.18 (1) (2) 214 8.15 (1) (2) 347 8.17 (1) (2) 434 7.99 1404 

H9r How important do you think it is for there to be 
affordable housing options in all parts of the County 

4.12 227 3.94 172 3.95 212 4.09 (5) 339 3.91 421 4.00 1370 
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Education level 

  
Some college or 

less (1) 
4-year college 

degree (2) 
Some graduate work 

or more (3) Total 

  Mean N Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in Albemarle County? 2.98 392 3.22 (1) 352 3.38 (1) (2) 665 3.23 1410 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst possible 
community in which to live, and 10 represents the best possible 
community, where would you rate Albemarle County as a place to live? 

7.79 387 8.02 353 8.22 (1) (2) 663 8.05 1403 

C2r How satisfied are you overall with the value of service provided in 
Albemarle for your tax dollars? 

2.72 350 2.93 (1) 312 3.00 (1) 608 2.91 1271 

E1r Generally, how important do you think it is for Albemarle County to 
support economic development in the county? 

4.11 336 4.16 (3) 322 3.98 594 4.06 1252 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few years 3.94 360 3.83 314 3.91 613 3.90 1287 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Parks and recreation facilities, programs, and services 

3.87 367 4.07 (1) 341 3.99 650 3.98 1359 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvements to roads, bike/pedestrian paths, and public transit 

4.19 375 4.14 344 4.12 655 4.14 1374 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of school facilities 

4.06 351 4.01 322 4.07 615 4.05 1287 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of other public buildings and facilities 

3.27 (3) (2) 348 3.01 323 2.90 598 3.03 1270 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvements to rural broadband access 

3.97 (2) (3) 346 3.59 331 3.64 624 3.72 1302 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Ensuring there is affordable housing in the county 

4.13 (3) (2) 376 3.91 340 3.89 650 3.96 1366 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Protection and management of land to support native plants/wildlife 

4.05 373 4.11 345 4.06 662 4.07 1379 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

8.11 389 8.50 (1) 353 8.61 (1) 667 8.44 1409 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in 
Albemarle County? 

7.83 391 8.05 353 8.01 664 7.97 1408 

H9r How important do you think it is for there to be affordable housing 
options in all parts of the County 

4.18 (2) (3) 379 3.95 348 3.91 649 3.99 1375 
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Do you currently have children (18 years and younger) living in the home? 

  Yes (1) No (2) Total 

  Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in Albemarle County? 3.24 275 3.19 904 3.20 1179 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst possible 
community in which to live, and 10 represents the best possible community, 
where would you rate Albemarle County as a place to live? 

7.95 272 8.05 905 8.03 1177 

C2r How satisfied are you overall with the value of service provided in 
Albemarle for your tax dollars? 

2.85 253 2.89 814 2.88 1067 

E1r Generally, how important do you think it is for Albemarle County to 
support economic development in the county? 

4.13 257 4.01 787 4.04 1045 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few years 3.74 247 3.98 (1) 835 3.92 1082 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Parks and recreation facilities, programs, and services 

4.03 273 3.92 861 3.95 1134 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvements to roads, bike/pedestrian paths, and public transit 

4.00 271 4.18 (1) 876 4.14 1147 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of school facilities 

4.35 (2) 267 3.93 811 4.03 1078 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of other public buildings and facilities 

2.99 262 3.00 802 3.00 1063 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvements to rural broadband access 

3.61 260 3.73 818 3.70 1078 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Ensuring there is affordable housing in the county 

3.82 271 3.98 874 3.94 1145 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Protection and management of land to support native plants/wildlife 

4.04 274 4.08 884 4.07 1158 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

8.35 275 8.44 915 8.42 1190 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in 
Albemarle County? 

7.77 276 7.98 913 7.93 1188 

H9r How important do you think it is for there to be affordable housing 
options in all parts of the County 

3.91 268 3.99 879 3.97 1147 
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Annual household income 

  
Less than $50,000  

(1) 
$50,000-$99,999  

(2) 
$100,000-$149,999 

(3) 
$150,000  

or more (4) Total 

  Mean N Mean N Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in 
Albemarle County? 

2.97 281 3.17 (1) 415 3.32 (1) (2) 249 3.51 (1) (2) (3) 271 3.23 1216 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst 
possible community in which to live, and 10 represents the 
best possible community, where would you rate Albemarle 
County as a place to live? 

7.82 282 8.01 415 8.11 (1) 245 8.36 (1) (2) (3) 267 8.06 1209 

C2r How satisfied are you overall with the value of service 
provided in Albemarle for your tax dollars? 

2.88 243 2.84 377 3.02 (2) 227 3.04 (1) (2) 254 2.93 1102 

E1r Generally, how important do you think it is for Albemarle 
County to support economic development in the county? 

4.04 224 4.13 371 3.99 237 4.12 258 4.08 1090 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few 
years 

3.97 243 3.86 383 3.84 231 3.80 251 3.87 1109 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Parks and recreation facilities, programs, and 
services 

4.03 258 4.05 405 3.97 245 3.93 268 4.00 1176 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to roads, bike/pedestrian 
paths, and public transit 

4.29 (3) (4) 265 4.17 411 4.02 244 4.10 269 4.15 1189 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvement/Expansion of school facilities 

4.07 246 3.99 386 4.15 230 4.13 256 4.07 1117 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of other public 
buildings and facilities 

3.26 (2) (3) (4) 246 3.04 (4) 375 3.03 225 2.84 254 3.04 1100 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to rural broadband access 

3.87 (3) (4) 249 3.75 396 3.60 230 3.62 259 3.72 1134 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Ensuring there is affordable housing in the 
county 

4.40 (2) (3) (4) 268 4.12 (3) (4) 410 3.72 247 3.67 262 4.00 1187 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Protection and management of land to 
support native plants/wildlife 

4.27 (4) 265 4.17 (4) 414 4.08 248 3.90 270 4.11 1197 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

8.10 279 8.31 418 8.59 (1) 250 8.82 (1) (2) 269 8.44 1215 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of 
belonging in Albemarle County? 

7.70 280 7.78 416 8.29 (1) (2) 249 8.38 (1) (2) 269 8.00 1214 

H9r How important do you think it is for there to be 
affordable housing options in all parts of the County 

4.43 (2) (3) (4) 271 4.16 (4) (3) 413 3.82 246 3.67 262 4.04 1193 
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Do you own or do you rent your current home? 

  Own or buying (1) Rent (2) Total 

  Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in 
Albemarle County? 

3.31 (2) 958 3.06 449 3.23 1407 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst 
possible community in which to live, and 10 represents 
the best possible community, where would you rate 
Albemarle County as a place to live? 

8.10 951 7.95 449 8.06 1400 

C2r How satisfied are you overall with the value of service 
provided in Albemarle for your tax dollars? 

2.87 889 2.99 (1) 381 2.91 1270 

E1r Generally, how important do you think it is for 
Albemarle County to support economic development in 
the county? 

3.99 859 4.21 (1) 389 4.06 1248 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few 
years 

3.95 (2) 894 3.77 390 3.90 1284 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Parks and recreation facilities, programs, 
and services 

3.92 930 4.10 (1) 421 3.98 1351 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to roads, bike/pedestrian 
paths, and public transit 

4.11 936 4.22 432 4.15 1368 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of school facilities 

4.00 886 4.17 (1) 393 4.05 1279 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of other public 
buildings and facilities 

2.89 876 3.34 (1) 387 3.03 1264 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to rural broadband access 

3.71 894 3.74 396 3.72 1290 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Ensuring there is affordable housing in the 
county 

3.82 926 4.26 (1) 431 3.96 1357 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Protection and management of land to 
support native plants/wildlife 

4.03 941 4.17 (1) 433 4.07 1374 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

8.55 (2) 950 8.28 454 8.46 1405 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense 
of belonging in Albemarle County? 

8.19 (2) 950 7.57 453 7.99 1403 

H9r How important do you think it is for there to be 
affordable housing options in all parts of the County 

3.83 926 4.33 (1) 442 3.99 1368 
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Gender 

  Male (1) Female (2) Total 

  Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in 
Albemarle County? 

3.27 645 3.20 798 3.23 1443 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst 
possible community in which to live, and 10 represents 
the best possible community, where would you rate 
Albemarle County as a place to live? 

8.04 641 8.10 796 8.07 1437 

C2r How satisfied are you overall with the value of service 
provided in Albemarle for your tax dollars? 

2.89 595 2.94 705 2.91 1301 

E1r Generally, how important do you think it is for 
Albemarle County to support economic development in 
the county? 

4.04 597 4.09 686 4.07 1284 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few 
years 

3.82 593 3.96 (1) 726 3.89 1319 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Parks and recreation facilities, programs, 
and services 

3.83 623 4.08 (1) 767 3.97 1390 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to roads, bike/pedestrian 
paths, and public transit 

4.02 630 4.25 (1) 775 4.15 1405 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of school facilities 

3.91 589 4.17 (1) 722 4.05 1311 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of other public 
buildings and facilities 

2.87 587 3.16 (1) 702 3.03 1289 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to rural broadband access 

3.52 600 3.91 (1) 725 3.73 1325 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Ensuring there is affordable housing in the 
county 

3.61 626 4.25 (1) 773 3.97 1399 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Protection and management of land to 
support native plants/wildlife 

3.87 636 4.23 (1) 777 4.07 1413 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

8.46 646 8.44 800 8.45 1446 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense 
of belonging in Albemarle County? 

7.96 645 8.05 799 8.01 1444 

H9r How important do you think it is for there to be 
affordable housing options in all parts of the County 

3.69 622 4.23 (1) 782 3.99 1404 
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Locality 

  
Satellite Communities 

(1) 
Urban Ring & 29 

North (2) 
Rural Northern 
Albemarle (3) 

Rural Southern 
Albemarle (4) Total 

  Mean N Mean N Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in Albemarle 
County? 

3.25 147 3.19 793 3.35 (2) (4) 271 3.20 270 3.22 1481 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst 
possible community in which to live, and 10 represents the best 
possible community, where would you rate Albemarle County as 
a place to live? 

8.15 147 8.01 787 8.22 (2) (4) 270 7.99 271 8.06 1474 

C2r How satisfied are you overall with the value of service 
provided in Albemarle for your tax dollars? 

3.00 (4) 130 2.96 (4) 698 2.89 (4) 258 2.70 244 2.90 1330 

E1r Generally, how important do you think it is for Albemarle 
County to support economic development in the county? 

4.10 (4) 124 4.20 (3) (4) 706 3.92 245 3.81 238 4.07 1313 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few years 4.04 (2) 141 3.78 704 3.91 (2) 256 4.12 (2) (3) 250 3.89 1351 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Parks and recreation facilities, programs, and services 

4.01 132 3.99 764 3.93 263 3.95 255 3.97 1413 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvements to roads, bike/pedestrian paths, and 
public transit 

4.22 135 4.16 770 4.12 264 4.07 260 4.14 1429 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvement/Expansion of school facilities 

4.32 (2) (3) (4) 122 4.11 (3) (4) 706 3.90 252 3.90 253 4.05 1333 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvement/Expansion of other public buildings and 
facilities 

3.13 (3) (4) 123 3.15 (3) (4) 701 2.77 241 2.84 248 3.02 1313 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Improvements to rural broadband access 

3.57 128 3.62 706 3.85 (1) (2) 252 3.96 (1) (2) 261 3.73 1347 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Ensuring there is affordable housing in the county 

3.86 136 4.08 (1) (3) (4) 758 3.77 264 3.85 266 3.96 1423 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate tax 
dollars to - Protection and management of land to support native 
plants/wildlife 

4.07 138 4.00 766 4.10 266 4.20 (2) 266 4.06 1437 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel in Albemarle 
County? 

8.54 146 8.33 789 8.77 (2) (4) 267 8.35 269 8.44 1472 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of 
belonging in Albemarle County? 

8.21 (2) 145 7.78 790 8.36 (4) (2) 268 8.02 269 7.97 1471 

H9r How important do you think it is for there to be affordable 
housing options in all parts of the County 

3.92 141 4.12 (4) (3) 771 3.70 265 3.92 255 3.99 1431 



APPENDIX D 

 

 

D 8                    University of Virginia 

Race/ethnicity 

  White (1) 
Black or African 

American (2) Asian (3) 
Hispanic 

(4) 

Multiracial/ 
Another race 

(5) Total 

  Mean N Mean N Mean N Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in Albemarle County? 3.28 (2) 1119 2.93 86 3.25 41 3.15 35 3.22 35 3.25 1316 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst possible 
community in which to live, and 10 represents the best possible 
community, where would you rate Albemarle County as a place to live? 

8.11 1116 8.03 83 8.28 40 8.04 35 7.80 35 8.10 1309 

C2r How satisfied are you overall with the value of service provided in 
Albemarle for your tax dollars? 

2.96 1021 2.90 71 3.22 (1) (4) 36 2.70 26 2.90 32 2.96 1186 

E1r Generally, how important do you think it is for Albemarle County to 
support economic development in the county? 

4.06 998 4.28 74 4.40 (1) 39 4.03 31 4.03 30 4.08 1171 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few years 3.90 (3) 1026 3.73 (3) 76 3.04 31 3.81 (3) 31 4.17 (2) (3) 34 3.87 1198 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Parks and recreation facilities, programs, and services 

4.01 1081 4.20 79 3.86 40 3.87 33 3.86 35 4.01 1267 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvements to roads, bike/pedestrian paths, and public transit 

4.17 1096 4.28 80 4.23 40 4.04 33 4.20 35 4.18 1284 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of school facilities 

4.10 1025 4.56(1)(4)(5)(3) 75 3.99 38 3.85 29 3.81 31 4.11 1198 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of other public buildings and facilities 

3.04 1005 3.78(1)(3)(4)(5) 73 3.17 38 2.89 32 2.84 34 3.08 1182 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvements to rural broadband access 

3.75 1030 4.20 (1) (3) (4) 70 3.52 37 3.40 33 3.68 33 3.75 1203 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Ensuring there is affordable housing in the county 

3.99 1087 4.78(1)(3)(4)(5) 83 3.69 38 3.58 31 3.94 35 4.02 1274 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Protection and management of land to support native plants/wildlife 

4.10 1098 4.25 78 3.97 40 4.12 34 4.45 (1) (3) 35 4.12 1284 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel in Albemarle County? 8.56 1119 8.02 84 8.39 41 8.60 35 8.23 35 8.51 1314 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in 
Albemarle County? 

8.08 1116 7.84 84 7.93 41 7.93 35 7.64 35 8.04 1312 

H9r How important do you think it is for there to be affordable housing 
options in all parts of the County 

4.00 1100 4.73(1)(3)(5)(4) 82 4.07 41 3.91 32 4.06 34 4.05 1288 
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Length of residence in Albemarle 

  Less than 6 years (1) 6-10 years (2) 11-20 years (3) More than 20 years (4) Total 
  Mean N Mean N Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in 
Albemarle County? 

3.19 377 3.23 177 3.27 270 3.23 651 3.23 1475 

B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst 
possible community in which to live, and 10 represents 
the best possible community, where would you rate 
Albemarle County as a place to live? 

7.92 378 8.03 177 8.09 269 8.14 (1) 645 8.06 1469 

C2r How satisfied are you overall with the value of service 
provided in Albemarle for your tax dollars? 

3.00 (4) 323 2.95 152 2.86 246 2.86 605 2.90 1326 

E1r Generally, how important do you think it is for 
Albemarle County to support economic development in 
the county? 

4.16 (4) 344 4.12 159 4.07 235 3.99 568 4.07 1306 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few 
years 

3.63 305 3.82 164 3.87 (1) 259 4.06 (1) (2) (3) 616 3.90 1344 

F2ar How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Parks and recreation facilities, programs, 
and services 

4.07 (4) 363 3.96 159 4.00 263 3.90 623 3.97 1408 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to roads, bike/pedestrian 
paths, and public transit 

4.24 363 4.04 166 4.14 269 4.11 627 4.14 1425 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of school facilities 

4.13 (4) 331 4.14 143 4.08 254 3.96 600 4.04 1328 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvement/Expansion of other public 
buildings and facilities 

3.13 (4) 330 3.01 143 3.08 247 2.94 588 3.02 1307 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Improvements to rural broadband access 

3.53 334 3.72 160 3.83 (1) 250 3.80 (1) 600 3.73 1343 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Ensuring there is affordable housing in the 
county 

3.97 357 3.95 167 3.95 266 3.94 627 3.95 1417 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate 
tax dollars to - Protection and management of land to 
support native plants/wildlife 

4.10 361 4.02 169 4.08 268 4.05 634 4.06 1431 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

8.30 377 8.44 174 8.52 271 8.48 642 8.44 1465 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense 
of belonging in Albemarle County? 

7.43 378 7.85 174 8.08 (1) 269 8.31 (1) (2) 644 7.99 1464 

H9r How important do you think it is for there to be 
affordable housing options in all parts of the County 

4.08 367 4.09 169 3.89 268 3.94 620 3.98 1423 
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Type of community in which resident lives 

  Urban (1) Suburban (2) 
Small town/ 
Village (3) Rural (4) Total 

  Mean N Mean N Mean N Mean N Mean N 
B4r How would you rate the overall quality of life in Albemarle County? 3.26 152 3.28 (3) 726 3.14 208 3.23 343 3.24 1430 
B5 On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst possible 
community in which to live, and 10 represents the best possible 
community, where would you rate Albemarle County as a place to live? 

8.27 151 8.08 719 7.97 208 8.05 341 8.08 1419 

C2r How satisfied are you overall with the value of service provided in 
Albemarle for your tax dollars? 

2.95 (4) 139 2.96 (4) 655 2.96 (4) 183 2.75 311 2.91 1289 

E1r Generally, how important do you think it is for Albemarle County to 
support economic development in the county? 

4.30 (2) (4) 141 4.11 (4) 643 4.12 (4) 183 3.82 303 4.06 1270 

E3r Opinion of the County's growth rate over the past few years 3.91 139 3.81 656 3.84 189 4.08 (2) (3) 321 3.89 1304 
F2ar How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Parks and recreation facilities, programs, and services 

4.14 (2) (4) 144 3.94 702 4.05 200 3.91 323 3.97 1369 

F2br How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvements to roads, bike/pedestrian paths, and public transit 

4.28 149 4.12 705 4.21 199 4.10 328 4.15 1381 

F2cr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of school facilities 

4.11 (4) 135 4.09 (4) 651 4.19 (4) 185 3.85 320 4.04 1291 

F2dr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvement/Expansion of other public buildings and facilities 

3.30 (2) (4) 133 3.00 (4) 640 3.29 (2) (4) 188 2.74 308 3.01 1269 

F2er How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Improvements to rural broadband access 

3.83 136 3.59 655 3.76 192 3.93 (2) 319 3.72 1302 

F2fr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Ensuring there is affordable housing in the county 

4.29 (2) (3) (4) 148 3.96 (4) 693 3.99 (4) 197 3.74 332 3.94 1370 

F2gr How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to - 
Protection and management of land to support native plants/wildlife 

4.05 149 3.98 705 4.16 (2) 201 4.17 (2) 333 4.06 1388 

H1 On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel 
in Albemarle County? 

8.46 153 8.43 716 8.39 206 8.58 338 8.46 1413 

H2 On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in 
Albemarle County? 

8.14 152 7.90 714 7.85 205 8.23 (2) (3) 339 8.00 1411 

H9r How important do you think it is for there to be affordable housing 
options in all parts of the County 

4.32 (4) (2) 149 3.96 (4) 697 4.15 (2) (4) 200 3.73 330 3.97 1377 
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               Albemarle County Community Survey 2020 

       
 

The University of Virginia Center for Survey Research is sending you this survey on behalf of Albemarle 

County. Thank you for taking the time to complete this questionnaire that will help your County make 

decisions in the future to best serve its residents. Your opinions are very important to County leaders and 

we appreciate your time.  

 
The survey’s purpose: We want to understand the opinions of residents of Albemarle County about 

issues of importance to them and to the County government, including on matters of taxes, county 

services, access, equity, and values. 

Your responses will be confidential 

 Your responses are completely confidential and will never be identified with you individually. 

 Your name or contact information will not be linked to your survey responses and will only be 

used to contact you for this survey. 

General instructions 
 Circle the number of your response to the question or check the boxes that apply. 

 You can decline to take part in the survey or skip any questions you do not wish to answer. 

 When you finish answering the questions, put your survey in the envelope provided and drop it in 

any mailbox.  No postage is required. 

Who can participate? 
 A resident of Albemarle County who is at least 18 years old. If you do not live in Albemarle 

please contact the Center for Survey Research by email (surveys3@virginia.edu) or phone 434-

243-5232 and provide the full name and address used to mail the questionnaire. 

 If there is more than one adult in the household, we request that the survey be completed by the 

adult with the next birthday. This helps to ensure a random sample. 

How long will it take? 

 The survey should take about 15 minutes to complete. 

For more information 

 Center for Survey Research: surveys3@virginia.edu, 434-243-5232 

 Albemarle County: Siri Russell, 434-296-5841 

mailto:surveys3@virginia.edu
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Your participation in this survey is voluntary. There are no known risks or direct benefits associated with your 

participation.  You will not be paid for completing the questionnaire. However, your individual cooperation is very 

important to the success of this study and is greatly appreciated! We thank you for your time. 

This survey has been approved by the University of Virginia’s Institutional Review Board for the Social and 

Behavioral Sciences (Project #2605). If you have questions about this study, contact: Tonya R. Moon, Ph.D. 

(Chair, IRB-SBS), 434-924-5999, irbsbshelp@virginia.edu. 
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A. Qualify and choose who will respond to this survey 

A1. Do you live in Albemarle County? 

 Yes 

 No 

A1a. (If No) We appreciate your interest in the survey, but since you are not a resident of 

Albemarle, the questionnaire will not apply to your experience. Please stop here and return 

the survey in the enclosed envelope. Thank you for your time. 

A2. Is there more than one person age 18 or older living in this household? 

1 Yes 

2 No  (Go on to A3) 

A2a. (If Yes) Including yourself, how many people age 18 or older live in this household? 

   ___________ 

A2b. The adult with the next birthday should complete this questionnaire. This way, 

across all households, the survey includes responses from adults of all ages and positions 

within the household. 

 

A3.  What is your 5-digit zip code?  

B. Quality of life in Albemarle 
We would like to start by asking about your general experience living in Albemarle. As a reminder, your 

responses will be kept strictly confidential. 

B1. Have you lived in Albemarle County all your life?  

 Yes (Skip to B2) 

 No 

B1a.  (If No) Where did you last live before you moved to Albemarle County?  

If within the United States 

TOWN/CITY/COUNTY: _________________________ 

STATE:  __________________________ 

If outside of the United States 

COUNTRY:  __________________________ 

B2. How many years in total have you lived in Albemarle County?   

 Less than one year  

 1-5 years  

 6-10 years  

 11-20 years  

 More than 20 years 

 Not sure 
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B3. How would you characterize the area in which you currently live? 

 Urban 

 Suburban 

 Small town/Village 

 Out in the country 

 Other (specify: ___________________________________________________) 

 Don’t know 

B4. How would you rate the overall quality of life in Albemarle County?  

 Excellent 

 Good 

 Fair  

 Poor 

 Don’t know 

B5. On a scale from 1 to 10, where 1 represents the worst possible community in which to live, 

and 10 represents the best possible community, where would you rate Albemarle County as a 

place to live? Circle the number that corresponds to your impression. 

Worst                           Best 

   1         2         3         4         5         6         7         8         9         10 

B6. Thinking about 5 years from now, do you think the quality of life in Albemarle County will 

improve, get worse, or stay the same? 

 Improve 

 Get worse 

 Stay the same 

 Don’t know 

B7. In the space below, please elaborate on why you think the quality of life in Albemarle 

County will improve, get worse, or stay the same. 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

B8. Thinking about 5 years from now, do you intend to live in Albemarle, Charlottesville or 

somewhere else? 

 Albemarle County 

 Charlottesville City 

 Other adjacent/nearby county 

 Somewhere else 

 Don’t know 
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C. Government performance 

C1. Please rate the quality of each of the following services in Albemarle County. 

 Excellent Good  Fair Poor  
Don’t know/ 

Prefer not to 
answer 

a. County services overall 1 2 3 4 9 

b. Fire services 1 2 3 4 9 

c. Albemarle County Police services 1 2 3 4 9 

d. Ambulance/emergency medical services 1 2 3 4 9 

e. Traffic enforcement  1 2 3 4 9 

f.  Code enforcement (weeds, junk, abandoned 
buildings, etc.)  

1 2 3 4 9 

g. Fire prevention and education  1 2 3 4 9 

h. Recycling services 1 2 3 4 9 

i. Solid waste services 1 2 3 4 9 

j. Community centers and their programs 1 2 3 4 9 

k. County parks 1 2 3 4 9 

l. Street lighting 1 2 3 4 9 

m. Economic development 1 2 3 4 9 

n. Land use, planning and zoning 1 2 3 4 9 

o. Stewardship of natural resources 1 2 3 4 9 

p. Community engagement 1 2 3 4 9 

q. Public information services 1 2 3 4 9 

r. Overall customer service from Albemarle 
county employees 

1 2 3 4 9 

s. Leadership by Board of Supervisors 1 2 3 4 9 

t. Leadership of County Executive office and 
staff 

1 2 3 4 9 

u. The job the County is doing in treating all 
residents fairly 

1 2 3 4 9 

C2. How satisfied are you overall with the value of service provided in Albemarle for your tax 

dollars? 

 Very satisfied 

 Somewhat satisfied 

 Somewhat unsatisfied 

 Very unsatisfied  

 Not sure 
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D. Convenience and accessibility 
The next series of questions ask about your experiences in accessing various assets and services within 

Albemarle County. Please note, not all of the listed items are services provided by Albemarle County; 

nonetheless, please share your experience in terms of convenience in accessing them while in Albemarle.  

D1. How convenient is it for you to get to and/or make use of each of the following community 

assets and services within Albemarle County? 

 
Very 

convenient 
Somewhat 
convenient 

Somewhat 
inconvenient 

Very 
inconvenient 

Don’t know/ 

Prefer not to 
answer 

a. Hospitals 1 2 3 4 9 

b. Medical care 1 2 3 4 9 

c. Emergency services 1 2 3 4 9 

d. Public schools 1 2 3 4 9 

e. Libraries 1 2 3 4 9 

f. Child care 1 2 3 4 9 

g. Places of worship (e.g., churches, 
synagogues, mosques, etc.) 

1 2 3 4 9 

h. Community centers 1 2 3 4 9 

i. Cultural organizations (galleries, 
theaters, etc.) 

1 2 3 4 9 

j.  Parks 1 2 3 4 9 

k.  Greenway trails 1 2 3 4 9 

l. Solid waste and recycling services 1 2 3 4 9 

m. Getting around by car 1 2 3 4 9 

n. Public transportation system: 
Jaunt/Charlottesville Area Transit 
(CAT) 

1 2 3 4 9 

o. Sidewalks and pedestrian 
walkways 

1 2 3 4 9 

p. Biking lanes 1 2 3 4 9 

q. Grocery stores 1 2 3 4 9 

r. Shopping centers 1 2 3 4 9 
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D2. In the space below, please write any comments you would like to share about the 

convenience or inconvenience of accessing any of the assets or services listed under D1. 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

 

D3. For each of the following, please indicate what, if any, barriers you have encountered in 

accessing the asset or service. You can select as many barriers as you like for each item. If you have 

not encountered any barriers or you do not use the service, then please check the corresponding box 

indicating that experience. 

 

Too far 
away/Does 
not exist in 
my part of 
the county 

Too 
expensive 

Unaware of 
program/how 

to access 

Don’t feel 
welcome/ 
Don’t fit in  

Use and do 

not encounter 
any barriers 

Do not 
use 

a. Hospitals             

b. Medical care             

c. Emergency services             

d. Public schools   N/A         

e. Libraries   N/A         

f.  Child care             
g. Places of worship (e.g., churches, 

synagogues, mosques, etc.) 
  N/A         

h. Community centers             
i. Cultural organizations (galleries, 

theaters, etc.) 
            

j. Parks             

k.  Greenway trails   N/A         

l. Solid waste and recycling services             
m. Public transportation system: 

Jaunt/CAT 
            

n. Sidewalks and pedestrian 
walkways 

  N/A         

o. Biking lanes   N/A         

p. Grocery stores             

q. Shopping centers             
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D4. In the space below, please write any comments you would like to share about barriers you 

have encountered regarding any of the services or institutions listed under D3. 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

E. Growth and development 

E1. Generally, how important do you think it is for Albemarle County to support economic 

development in the county? 

 Very important 

 Important 

 Somewhat important  

 Slightly important 

 Not at all important 

 Depends 

 Don’t know/Prefer not to answer  

E2. The list below includes different kinds of development. For each one, please tell us whether 

you think the amount of development in Albemarle County is too low, about right, or too high.  

 Too low About right Too high 
Don’t know/ 
Prefer not to 

answer 

a. Residential development (either built or approved) 1 2 3 9 

b. Office development (either built or approved) 1 2 3 9 

c. Retail development (either built or approved) 1 2 3 9 

d. Industrial development (either built or approved) 1 2 3 9 

E3. We now want to ask you more about your opinion on how the County should be growing. 

What is your opinion of the County’s rate of growth over the past few years? 

 Much too fast 

 A little too fast 

 About right 

 A little too slow 

 Much too slow 

 Don’t know/Prefer not to answer  
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E4. How do you think future growth and development will affect each of the following areas in 

Albemarle County? 

 
A lot 

worse 
A little 
worse 

Neither 
better nor 

worse 

A little 
better 

A lot 
better 

Don’t know/ 

Prefer not to 
answer 

a. Housing affordability 1 2 3 4 5 9 

b. Schools or community services 1 2 3 4 5 9 

c. Ease of getting around by car 1 2 3 4 5 9 

d. Parking 1 2 3 4 5 9 

e. Job availability 1 2 3 4 5 9 

f. Rural character/beauty 1 2 3 4 5 9 

g. Safety 1 2 3 4 5 9 

h. Overall quality of living 1 2 3 4 5 9 

i. Something else (please 
specify):___________________________ 

1 2 3 4 5 9 

E5. People have many opinions on development in Albemarle County.  For each item below, please 

tell us whether you agree or disagree with the statement. 

 
Strongly 

agree 
Somewhat 

agree 
Somewhat 
disagree 

Strongly 
disagree 

Don’t know/ 
Prefer not to 

answer 

a. Residential development of the land in the 
County is happening too quickly. 

1 2 3 4 9 

b. Commercial development of the land in the 
County is happening too quickly. 

1 2 3 4 9 

c. It is more important to preserve farmland in 
the County than it is to have more 
development. 

1 2 3 4 9 

d. It is important to have less development in the 
County even if it means you may pay more in 
taxes. 

1 2 3 4 9 

e. It is better to have more homes on smaller lots 
and set aside areas for open space in order to 
permanently preserve land and maintain the 
character of the community. 

1 2 3 4 9 

f. It is better to have neighborhoods in which 
there is a mix of low-, middle-, and high-
income housing options. 

1 2 3 4 9 

g. It is better to have neighborhoods in which 
there is a mix of housing options and small-
scale retail and office development. 

1 2 3 4 9 
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F. Specific County services and allocation of resources 
The following series of questions cover a wide range of topics, including transportation, tax allocation, 

the environment, and police.   

F1. Thinking about transportation in Albemarle County, please tell us whether you have 

concerns about each of the following items. 

 
Very 

concerned 
Concerned 

Somewhat 
concerned 

Slightly 
concerned 

Not at all 
concerned 

Prefer not to 
answer 

a. Traffic congestion 1 2 3 4 5 9 

b. Road quality 1 2 3 4 5 9 

c. Safety related to bicycling  1 2 3 4 5 9 

d. Pedestrian safety 1 2 3 4 5 9 

e. Residential parking  1 2 3 4 5 9 

f. Commercial/retail parking 1 2 3 4 5 9 

F2. How important is it for Albemarle County to allocate tax dollars to each of the following 

items? 

 
Very 

important  
Important 

Somewhat  
important 

Slightly 
important  

Not at all 
important 

Don’t know/ 
Prefer not to 

answer 

a. Parks and recreation facilities, programs, 
and services 

1 2 3 4 5 9 

b. Improvements to roads, bike/pedestrian 
paths, and public transit  

1 2 3 4 5 9 

c. Improvement/Expansion of school facilities 1 2 3 4 5 9 

d. Improvement/Expansion of other public 
buildings and facilities  

1 2 3 4 5 9 

e. Improvements to rural broadband access 1 2 3 4 5 9 

f. Ensuring there is affordable housing in the 
county 

1 2 3 4 5 9 

g. Protection and management of land to 
support native plants/wildlife 

1 2 3 4 5 9 

h. Other (please specify): 
____________________________________ 

1 2 3 4 5 9 

F3. In the space below, please provide any comments you would like to share regarding 

Albemarle County’s allocation of tax dollars.  

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 
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F4. Please tell us how important you consider each of the following items. 

 
Very 
important 

Important 
Somewhat 
important 

Slightly 
important 

Not at all 
important 

Not applicable/ 
Prefer not to 

answer 

a. Having an energy-efficient home 1 2 3 4 5 9 

b. Living close to work in order to save 
energy 

1 2 3 4 5 9 

c. Protecting the native plants and 
animals in Albemarle County 

1 2 3 4 5 9 

d. Albemarle County supporting and 
investing in recycling programs  

1 2 3 4 5 9 

e. Albemarle County taking steps to 
address climate change 

1 2 3 4 5 9 

F5. Are you aware of the VIP gold card for Albemarle residents aged 60 years and older that 

provides discounts to events? 

 Yes, I have one 

 Yes, I have heard of it but don’t have one 

 No, never heard of it 

We would now like to know if you have had any experiences, positive or negative, with the Albemarle 

County Police. 

F6. In the last two years, have you had any interactions with Albemarle County Police officers? 

 Yes 

 No (Go on to Section G) 

 Not sure 

F6a. (If Yes) What kind of interaction? Check all that apply. 

 Community event 

 Traffic stop/pulled over 

 Traffic accident 

 At a public school/other public institution 

 Arrest 

 Called police for assistance or protection 

 Called police to report a crime or problem 

 Online reporting 

 Other (please specify)_____________________________________________ 

F6b. How would you rate the overall quality of your interaction(s) with the police officer(s)? 

 Very good 

 Good 

 Acceptable 

 Poor 

 Very poor 

 I had multiple interactions and they differed in their quality 
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G. Safety 
Now we’d like to ask about your safety practices at home as well as your sense of safety in Albemarle 

County across different settings. 

G1. Do you have working smoke detectors in your home? 

 Yes 

 No (Go on to G2) 

 Not Sure 

G1a. (If yes) How often do you or someone else in your home test the smoke detectors? 

 A few times a month 

 Monthly 

 A few times a year 

 Annually 

 We haven’t tested them 

 Not sure 

G2. How many persons living in your household, including yourself, have been trained in 

cardio-pulmonary resuscitation, also known as CPR?  

___________  

G3. In the table below, please rate your sense of safety in each setting while in Albemarle 

County.  How safe or unsafe do you feel . . . 

 Very safe 
Somewhat 

safe 
Somewhat 

unsafe 
Very unsafe  

Don’t know/ 
Prefer not to 

answer 

a. At home in the daytime 1 2 3 4 9 

b. At home at night 1 2 3 4 9 

c. In commercial areas in the daytime 1 2 3 4 9 

d. In commercial areas at night 1 2 3 4 9 

e. Walking/biking trails in the daytime 1 2 3 4 9 

f. Walking/biking trails at night 1 2 3 4 9 

G4. If you would like to share more about your feelings of safety for any of the above settings in 

Albemarle County, please do so in the space below. 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 
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G5. Do you currently have children (18 years and younger) living in the home?  

 Yes  

 No (Go on to Section H) 

 Other (please specify) _____________________ 

G5a. (If Yes to G5) Do any of your children in the home attend Albemarle public schools?  

 Yes 

 No (Go on to Section H) 

 Other (please specify) _____________________ 

G5b. (If Yes to G5a) Thinking of your children who attend Albemarle public 

schools, how safe do you feel your kids are while they are at school during the day? 

 Very safe 

 Somewhat safe 

 Somewhat unsafe 

 Very unsafe 

 Not sure  

 

H. Inclusivity and Trust 

H1. On a scale of 1 to 10, how welcome do you feel in Albemarle County?  

Not at all welcome                             Very welcome 

1         2         3         4         5         6         7         8         9         10 

H2. On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in Albemarle County?  

No sense of belonging                        Very strong sense of belonging 

1         2         3         4         5         6         7         8         9         10 

H3. On a scale of 1 to 10, how would you rate your sense of belonging in the neighborhood/area 

where you live? 

No sense of belonging                        Very strong sense of belonging 

1         2         3         4         5         6         7         8         9         10 

H4. How satisfied are you with the extent to which you have opportunities to voice your 

concerns as a county resident? 

 Very satisfied 

 Satisfied 

 Somewhat satisfied 

 Slightly satisfied 

 Not at all satisfied 

 Not sure 
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H5. How satisfied are you with the amount of diversity in Albemarle County government 

agencies? 

 Very satisfied 

 Satisfied 

 Somewhat satisfied 

 Slightly satisfied 

 Not at all satisfied 

 Not sure 

H6. How satisfied are you with the level of communication from Albemarle County 

government? 

 Very satisfied 

 Satisfied 

 Somewhat satisfied 

 Slightly satisfied 

 Not at all satisfied 

 Not sure 

H7. How important is it to you to live in a diverse and multicultural community? 

 Very important 

 Important 

 Somewhat important 

 Slightly important 

 Not at all important 

 Not sure 

H8. How important do you think it is for people who work in Albemarle County to be able to 

live in Albemarle County?  

 Very important 

 Important 

 Somewhat important 

 Slightly important 

 Not at all important 

 Not sure 

H9. How important do you think it is for there to be affordable housing options in all parts of 

the County? 

 Very important 

 Important 

 Somewhat important 

 Slightly important 

 Not at all important 

 Not sure 
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H10. Generally, how often can you trust your local government to do what is right? 

 All the time 

 Most of the time  

 Some of the time 

 Seldom 

 Never 

 Not sure 

H11. How satisfied are you with the transparency and honesty of Albemarle County 

government? 

 Very satisfied 

 Satisfied 

 Somewhat satisfied 

 Somewhat unsatisfied 

 Very unsatisfied 

 Not sure/Don’t know 

I. Civic engagement 

I1. Are you registered to vote in Albemarle County? 

 Yes 

 No 

 Not sure 

I2. Please rate your level of interest in community issues and local public affairs. 

 Not at all interested 

 Slightly interested 

 Moderately interested  

 Very interested 

 Extremely interested 

I3. Please rate your level of engagement in community issues and local public affairs. 

 Not at all engaged 

 Slightly engaged 

 Moderately engaged  

 Very engaged 

 Extremely engaged 

I4. Do you wish you were more engaged than you currently are in community issues and local 

public affairs? 

 Yes 

 No 
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I5. If you wanted to participate in community issues and local public affairs, do you think there 

is adequate opportunity for you to do so?  

 Yes (Go on to I6) 

 No 

 Not sure 

I5a. (If No) What makes you think there is not opportunity for you to participate in 

community issues and local public affairs? 

______________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________ 

I6. If you were interested in learning more about or making public comment on an issue, to 

what extent might each of the following prevent you from attending an in-person Albemarle 

County meeting?  

 
Definitely 

would 
prevent 

Might 
prevent 

Would not 
prevent  

Don’t know/ 
Prefer not to 

answer 

a. Time of day 1 2 3 9 

b. Meeting location (too far) 1 2 3 9 

c. Lack of transportation to meeting 1 2 3 9 

d. Duration of meetings (too long) 1 2 3 9 

e. Format of meetings does not meet my needs 1 2 3 9 

f. Child/adult care responsibilities 1 2 3 9 

g. Other (please specify) 
_____________________________________ 1 2 3 9 
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I7. Please indicate how much of a source, if at all, you consider each of the following to be for 

obtaining information about the County government and its activities, events and services. 

 
Not a 

source 
Minor 

source 
Major source   

Don’t know/ 
Prefer not to 

answer 

a. Daily Progress 1 2 3 9 

b. Charlottesville Tomorrow 1 2 3 9 

c. Cville Weekly 1 2 3 9 

d. Other media outlets (radio, local television 
stations) 

1 2 3 9 

e. Social media (Facebook, Twitter) 1 2 3 9 

f. County “A-Mail’ (e-newsletter) 1 2 3 9 

g. County website 1 2 3 9 

h. Public postings at local businesses, library, 
county offices 

1 2 3 9 

i. Word of mouth 1 2 3 9 

j. Other (please specify) 
________________________________________ 

1 2 3 9 

I8. Is there anything else you would like to share about your experiences living in Albemarle 

County? 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

J. Demographics 
We have just a few final questions about you. As a reminder, all of your responses are completely 

confidential. These data are collected for statistical analysis purposes only. 

J1. In what year were you born? 

J2. Do you have a smartphone?  

 Yes 

 No  

 Not sure 
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J3. Do you have Internet access at home? 

 Yes 

 No (Go on to J4) 

J3a. (If Yes) How would you rate the quality of your home Internet access? 

 Excellent 

 Good 

 Fair 

 Poor 

J4. Where do you typically access the Internet? Select all that apply. 

 Just about anywhere I go in the County 

 At home 

 At work 

 At school 

 Public library 

 Coffee shop/restaurant 

 Other (please specify) _____________________ 

 I do not typically access the Internet 

J5. Do you own or do you rent your current home? 

 Own or buying 

 Rent 

 Other (please specify) ______________________________ 

 Prefer not to answer 

J6. Do you spend 30% or more of your monthly household income (before taxes) on either rent 

or homeowner expenses? Please include expenses such as utilities, rental/home insurance, 

mortgages, and home property taxes.   

 Yes 

 No 

 Don’t know 

 Not applicable/Prefer not to answer 
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J7. Which of the following best describes you?   

 Employed full time (35 hours/week or more) 

 Employed part time 

 Looking for work 

 Stay-at-home parent/homemaker 

 Student  

 Retired 

 Disabled 

 Other (specify) _____________________________________________________ 

J7a. (If employed “Full time” or “Part time”) Where is your primary place of employment 

located? 

 Albemarle County 

 Charlottesville City 

 Fluvanna County 

 Greene County 

 Louisa County 

 Nelson County 

 Other (please specify)_________________________________________________ 

 All over 

 Not sure (please specify your place of employment and we can determine the 

location)_____________________________________ 

 Prefer not to answer 

J8. What is the highest level of education you have completed?  

 Less than high school diploma 

 High school graduate/GED 

 Some college but no degree 

 Associates Degree (for example: AA, AS) or certificate in career or technical education 

program for job training 

 Bachelor’s Degree (for example: BA, BS) 

 Some graduate work 

 Master’s, Professional or Doctoral degree (for example: MA, MSW, MD, PhD) 

 Prefer not to answer 

J9. Are you of Hispanic, Latino, or Spanish origin? 

 Yes 

 No 

 Prefer not to answer 

J10. With which race(s) do you identify? Select all that apply. 

 American Indian or Alaska Native     

 Asian     

 Black or African American     

 Native Hawaiian or other Pacific Islander     

 White or Caucasian  

 Category not listed (Please describe):_______________________________________ 

 Prefer not to answer 
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J11. Are you…    

 Male 

 Female 

 I wish to provide my own description: __________________________________ 

 

J12. Which of the following income categories most closely describes your total household 

income in 2019 before taxes, including wages and all other income? 

 Less than $10,000 

 $10,000 - $24,999 

 $25,000 - $49,999 

 $50,000 - $74,999 

 $75,000 - $99,999 

 $100,000-$149,999 

 $150,000-$199,999 

 $200,000 or more 

 Don’t know 

 Prefer not to answer 

 

 

 

Thank you for your help and taking the time to complete this 
questionnaire. 

 

 

 

 

No postage is required to mail back this questionnaire. 

Please use the envelope provided. 

Lost your envelope? 
Please return the questionnaire to us at: 

Center for Survey Research 

University of Virginia 

P.O. Box 400767 

Charlottesville, VA  22904-4767 

2nd Packet: [CSRID] 
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About the Survey 

Albemarle County contracted and funded the Center for Survey Research (CSR) to conduct 

the 2020 Albemarle County Community Survey. The purpose of the survey of Albemarle 

County residents was determine opinions about quality of life in Albemarle; assess 

satisfaction with County services and preferences for tax allocation; identify barriers and 

level of access to resources and assets within the county; understand residents’ sense of 

belonging and preferences for inclusion; and measure opinions on growth and 

development in the county. 

The survey employed a mixed-mode and mixed-probability design. The probability 

address-based sample (ABS) was based on all households in Albemarle, and ABS sample 

members were contacted via postal mail following a mail-forward design with a delayed 

invitation to complete online. The probability sample provides the survey’s basis for 

statistical inference to the Albemarle population. To ensure all Albemarle residents could 

voice their perspectives and participate in the survey, an open-source online version of 

the questionnaire was posted to Albemarle County’s website and available for any 

individual to complete. Responses collected through the open-source survey are 

considered non-probability completions and are not included in analyses testing for 

statistical significance.  

Questionnaire Development 

Albemarle County prepared the initial conceptual outline for the survey. Together, CSR 

and Siri Russell, Director of Albemarle’s Office of Equity and Inclusion, finalized the 

conceptual outline. Based on this outline, CSR prepared an initial questionnaire.  

The survey questionnaire was pretested online with CSR’s regional survey panel 

BeHeardCVA. All Albemarle panel members were invited to participate. The pretest ran 

from November 7, 2019 through November 15, 2019, during which time 156 respondents 

participated.  As a token of appreciation, all pretest participants were entered to win a $50 

gift card. Based on pretest feedback, significant edits were made to the questionnaire, 

including the addition of a section on growth and development, additional open-ended 

questions throughout, and reorganization of questions to improve flow and clarity. 

The final questionnaire was formatted for paper and programmed online in Qualtrics. The 

questionnaire was available in English and Spanish. A full copy of the paper questionnaire 

can be found in Appendix E.  

Sampling 

As noted, the survey employed both probability and non-probability recruitment 

methods. The non-probability version of the survey was available to any Albemarle County 
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resident over 18 years old who was interested in sharing their feedback with the County. 

The probability sampling method is described in detail below.  

Probability Sample 

The population of interest for the probability sample was Albemarle residents. To reach 

this population, CSR purchased an address-based sample of residential addresses from 

Dynata, Inc. (formerly known as SSI or Survey Sampling International), a nationally 

recognized vendor for scientific survey samples. The sample is based on the address lists 

compiled and maintained by the U.S. Postal Service. The sample excluded addresses 

identified by the post office as businesses, vacant or seasonal homes, and P.O. Box 

addresses. CSR worked with sampling vendor to also drop dormitories from the sampling 

frame. The sampling vendor appended names of household occupants to the addresses 

where those were known, using data from white pages telephone directories and other 

sources.   

In an effort to maximize the number of completes from all areas of Albemarle and improve 

representation of responses, the sample was stratified based on two factors: the Census 

Bureau’s Low Response Score (LRS) of Census tracts and expected racial representation 

within Census tracts. The sample was drawn based on three stratum: Low response 

propensity, high response propensity, and high representation of racial minorities. 

Households in the high response propensity stratum were sampled at a lower rate since 

a high response is expected from households in that stratum. Households in the higher 

racial minority stratum were sampled at higher rates in an attempt to increase 

representation across racial and ethnicity categories in the final sample. Specifically, 

households in the high racial minority stratum were over-sampled at a rate of 1.35, those 

in the higher response stratum were under-sampled at a rate of 0.65, and households in 

the low response stratum were sampled at a rate of 1.00.  

A final sample size of 5,000 households was drawn. The table below presents the 

breakdown of the final sample across the strata.   

Table 1-H. Probability Sampling Stratification Summary 

Stratum 

Proportion of 

Albemarle 

population 

Proportion 

of sample 

Number of 

households 

in sample 

Relative 

sample 

proportion 

Higher racial minority 

representation 
29.9% 40.4% 2,020 1.35 

Low response propensity 40.6% 40.6% 2,028 1.00 

High response propensity 29.5% 19.0% 952 0.65 

Total 100.0% 100.0% 5,000  
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Data Collection 

The survey launched on January 9, 2020 with the mailing of an advance letter to the ABS 

sample of 5,000 households. The open-source web survey launched on February 3, 2020. 

Data collection, across all samples and modes, closed on March 17, 2020. The probability 

data collection followed a confidential protocol to facilitate targeted follow-up to non-

respondents. The non-probability data collection followed an anonymous protocol. 

Greater detail across each mode of data collection is provided below.  

Probability Data Collection 

The first contact with the 5,000 households in the ABS sample was the mailed advance 

letter (signed by Albemarle County Executive Jeff Richardson) on January 9, 2020. This 

letter was followed by the questionnaire packet, mailed on January 14, 2020. The 

questionnaire packet included a cover letter (signed by CSR Academic Director Tom 

Guterbock), questionnaire booklet, Spanish request postcard, and prepaid return 

envelope. A thank you/reminder postcard was mailed on January 30, 2020. 

The second questionnaire packet was mailed to non-respondents on February 14, 2020. 

The second packet included a modified cover letter that included a short url and unique 

access code to allow participants to complete the survey online. The packet also included 

the paper questionnaire booklet and postage-paid return envelope. Data collection 

closed on March 17. The full production timeline can be seen below. 

Table 2-H. Production Timeline for Probability Data Collection 

Task Date 

Mail advance letters January 9, 2020 

Mail first questionnaire packets January 14, 2020 

Mail thank you/reminder postcard January 30, 2020 

Mail second questionnaire, web-referral 

packets 

February 14, 2020 

Close data collection March 17, 2020 

CSR managed the tracking of responses and performed data entry for all paper 

completions. Data entry validation was performed on approximately 15% of submitted 

questionnaires.  

Non-probability Data Collection 

Data collection for the online open-source survey began on February 3, 2020. Albemarle 

County managed promotion of the non-probability, publicly available survey. Participants 

could access the public link to complete the questionnaire on the Albemarle County 

website. The first question in this version asked the respondent if they were accessing the 

questionnaire on either a personal computer/device or a public computer/device (e.g., at 

a library, school, etc.). A setting was programmed for the open-source online 
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questionnaire that permitted only one completion per IP Address for respondents who 

indicated they were using a personal device. This setting was enabled to inhibit the same 

individual from taking the survey multiple times, also known as “ballot box stuffing.” The 

open-source survey was also available in English and Spanish. Data collection for non-

probability responses ended on March 16, 2020. 

Survey Response 

In total 2,431 survey responses were collected. This count includes probability and non-

probability cases across both modes of data collection. The specific breakdown is 

presented in Table 3 below. Probability responses were de-duplicated across the two 

modes of data collection to ensure only a single response per household was recorded. 

In instances when a household completed the questionnaire more than once, the first 

submission was accepted and subsequent entries dropped from the data file. 

Table 3-H. Survey completes by mode and sample type 

 Mode of Data Collection 

Sample Type Paper Web Total 

Probability 1,435 72 1,507 

Non-probability N/A 924 924 

Total 1,435 996 2,431 

Response Rate 

Among the probability sample, 1,507 respondents submitted a usable questionnaire.1 

Following the American Association for Public Opinion Research (AAPOR) disposition 

codes and response rate calculations,2 this number of completes yields an estimated 

response rate (RR4) of 30.2%. Table 4 presents the counts of final dispositions of all 

households from the probability sample using AAPOR disposition codes.  

In addition to the 1,501 completions, six respondents partially completed the 

questionnaire, providing enough usable data to warrant inclusion in the final data file. 

Twelve individuals opted-out of the survey. Twenty-nine additional, non-duplicate 

questionnaires were returned to CSR but received after the data collection window had 

                                              

1 A response rate cannot be calculated for the non-probability completions as there is not a starting target 

sample from which to calculate response. In other words, it is unknown the number of individuals who were 

aware of the opportunity to participate in the open-source survey yet chose to not complete a 

questionnaire. 
2 American Association for Public Opinion Research.  Standard Rates and Definitions: Final dispositions of 

case codes and outcome rates for surveys.  Ninth Edition, 2016.  Available at: 

http://www.aapor.org/AAPOR_Main/media/publications/Standard-Definitions20169theditionfinal.pdf 
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closed. These 29 questionnaires are neither included in the final data file/analysis nor the 

response rate calculation. Three hundred and sixty-four households in the sample had 

bad mailing addresses and could not be reached. The mail sent to these 364 households 

was returned to CSR by the postal service and marked as undeliverable. Since it is not 

known whether these addresses were actually unoccupied or non-residential units, we do 

not exclude these cases from the denominator when computing the response rate.   

Table 4-H. Probability sample dispositions 

AAPOR 

Code 
AAPOR Disposition Counts Percent 

1.1000 Complete 1,501 30.0% 

1.2000 Partial 6 0.1% 

2.1000 Refusal   12 0.2% 

2.2500 Respondent unavailable during field period 1 0.0% 

2.2700 Completed questionnaire, but not returned during field 

period 

29 
0.6% 

2.3100 Deceased respondent 1 0.0% 

3.1900 Non-interview – Nothing returned 3,084 61.7% 

3.2500 Bad mailing address 364 7.3% 

4.100 Out of sample 2 0.0% 

Total 5,000 100.0% 

Data Preparation 

CSR carried out the data preparation for analysis, which required the labeling, cleaning, 

and merging of paper and online data across both sample types. While the probability 

and non-probability data were aggregated, the data were analyzed separately. A 

comparison of the two sample across all survey questions can be reviewed in Appendix B. 

All data preparation and analysis was carried out using SPSS.  

Weighting 

As noted, the probability sampling design for the study included stratification across three 

strata as a means to increase representativeness across Albemarle. The higher racial 

minority stratum was sampled at a higher rate while the high response propensity stratum 

was sampled at a lower rate. To produce accurate survey estimates of Albemarle as a 

whole, the probability data were weighted so that each household receives a weight 

inverse to its probability of selection under the specified sampling design. This weighted 

adjustment to accommodate the effects of the sampling design is known as base 

weighting, and was applied to the probability sample.  
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Once the base-weights were applied, an additional step known as post-stratification 

weighting was performed on the probability data. When surveying the general 

population, the demographic profile of the survey respondents rarely matches the profile 

of the population under study. To address this, post-stratification weighting adjusts the 

survey data to match the population on selected demographics. By doing so, 

representativeness of the sample data is improved. Further, to the extent that answers to 

survey questions are related to the demographic variables included in the weighting, 

these post-stratification adjustments also reduce biases in survey estimates.   

For this study, CSR weighted the probability data on one variable: race by homeownership. 

This variable contained eight categories: White homeowner, White renter, African 

American/Black homeowner, African American/Black renter, Asian homeowner, Asian 

renter, Multiracial/Another race homeowner, Multiracial/Another race renter. A statistical 

method called ‘rim weighting’ or ‘raking’ was used to adjust the sample proportions on 

this variable to closely approximate the population proportions on this same 

demographic. 

As can be seen in the table below, renters were under-represented across racial/ethnic 

affiliations, and White homeowners were over-represented. Post-stratification weighting 

helped to bring the probability sample in closer alignment to the Albemarle population 

on this measure.  

Table 5-H. Sample and population distributions across race by homeownership 

 Non-

probability 

Sample  

Probability 

Sample 

Unweighted 

Probability 

Sample 

Weighted  

Albemarle 

Own Rent Own Rent Own Rent Own Rent 

White 85.3% 6.7% 76.4% 13.6% 60.0% 27.2% 59.1% 26.8% 

African 

American/Black 
1.9% 0.1% 2.4% 1.2% 3.2% 3.4% 3.2% 5.2% 

Asian 0.4% 0.1% 1.9% 1.2% 1.6% 1.5% 1.6% 1.6% 

Multiracial/ 

Another race 
4.8% 0.4% 2.3% 1.0% 1.5% 1.5% 1.1% 1.5% 

Total 92.5% 7.5% 83.0% 17.0% 66.3% 33.7% 65.0% 35.1% 
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The Albemarle population figures used in weighting and shown in these tables are from 

the U.S. Census Bureau’s American Community Survey (ACS) 5-year Estimates (2012-

2016).   

Demographic Overview 

While the post-stratification weighting only incorporated race by homeownership in its 

statistical process, other demographic proportions within the weighted probability 

sample were impacted by weighting. 

As seen in Table 6, approximately 55% of the weighted probability respondents were 

female; the non-probability sample was 52% female. Slightly less than a third of the 

weighted probability respondents (31%) were 70 years or older, one quarter were 

between 60 and 69 years old. Fifteen percent were ages 50 to 59, and the remaining ~30% 

of respondents were under 49 and younger. Both the probability and non-probability 

samples skewed much older than the population.  

Table 6-H. Sample and population distributions across gender, age, children, and Hispanic origin 

  

Non-

probability 

Sample  

Probability 

Sample 

Unweighted 

Probability 

Sample 

Weighted 

Albemarle 

N % N % N % N % 

Gender 

  Male 352 46.9% 675 46.3% 651 44.6% 39,279 46.9% 

  Female 393 52.3% 784 53.7% 808 55.4% 44,088 53.1% 

 

I wish to provide my 

own description 
6 0.8% 0 0.0% 0 0.0% -- -- 

Total 751 100.0% 1,459 100.0% 1,459 100.0% 83,367 100.0% 

Age 

  39 and younger 76 10.4% 192 13.5% 232 16.4% 32,504 38.9% 

40-49 84 11.4% 178 12.5% 176 12.4% 12,211 14.6% 

50-59 130 17.7% 227 15.9% 217 15.3% 14,392 17.3% 

60-69 225 30.7% 370 26.0% 350 24.7% 12,684 15.2% 

70 and older 219 29.8% 457 32.1% 442 31.2% 11,576 13.9% 

Total 734 100.0% 1,424 100.0% 1,416 100.0% 83,367 100.0% 

Household has children in the home  

  Yes, have children 158 20.0% 290 24.2% 276 23.1% 11,589 29.0% 

No, no children 633 80.0% 907 75.8% 921 76.9% 28,426 71.0% 

Total 791 100.0% 1,197 100.0% 1,196 100.0% 40,015 100% 

Hispanic/Latinx origin 

       Yes 12 1.7% 35 2.6% 35 2.6% 3,693 4.8% 

       No 689 98.3% 1,334 97.4% 1,331 97.4% 73,992 95.2% 

Total 701 100.0% 1,369 100.0% 1,366 100.0% 77,685 100.0% 
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Approximately 23% of weighted probability respondents reported that they had children 

living in the household. Both the probability and non-probability samples had fewer 

households with children than is reflective of the population. Considering the older skew 

of the survey samples, this finding is not surprising.  

2.6% of probability respondents identified themselves as being of Hispanic or Latinx 

origin, which is a greater proportion than represented in the non-probability sample, 

though both show underrepresentation compared to the population of Albemarle.  

As seen in   
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Table 7, 46% of weighted probability respondents were working full-time, an additional 

10% were either working part-time or were self-employed, and 36% percent were retired. 

Of those reporting their income, 23% had annual household incomes less than $50,000, 

34% earned $50,000 to $99,999, approximately one-fifth each earned $100,000 to 

$149,999 (21%) and $150,000 or more (22%). Both survey samples skewed toward a higher 

average income than the general population, but the probability sample did have slightly 

better representation across categories.  

Approximately one-fifth (21%) of weighted probability respondents’ highest achieved 

educational level was some college or less. Twenty-five percent had attained a four-year 

college degree. Two-fifths (41%) had completed a graduate program.  

For complete frequencies of the probability sample, see Appendix A. For additional 

comparison between the probability and non-probability samples, see Appendix B. 
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Table 7-H. Sample and population distributions across employment status, income, and education 

  

Non-

probability 

Sample  

Probability 

Sample 

Unweighted 

Probability 

Sample 

Weighted 

Albemarle 

N % N % N % N % 

Employment status1 

  Employed full-time 324 41.8% 655 45.6% 656 45.7% -- -- 

Employed part-time 61 7.9% 136 9.5% 137 9.6% -- -- 

Looking for work 3 0.4% 14 1.0% 16 1.1% -- -- 

Stay-at-home-

parent/Homemaker 
23 3.0% 43 3.0% 42 3.0% -- -- 

Student 7 0.9% 18 1.3% 29 2.0% -- -- 

Retired 340 43.9% 542 37.7% 519 36.1% -- -- 

Disabled 9 1.2% 25 1.7% 34 2.3% -- -- 

Other 8 1.0% 3 0.2% 2 0.2% -- -- 

Total 775 100.0% 1,436 100.0% 1,436 100.0%     

Household income  

 Less than $50,000 70 11.5% 230 18.8% 283 23.1% 13,693 34.3% 

 $50,000 to $99,999 197 32.3% 406 33.2% 421 34.3% 12,183 30.4% 

 $100,000 to $149,999 144 23.6% 264 21.6% 251 20.5% 6,595 16.5% 

 $150,000 or more 199 32.6% 323 26.4% 272 22.1% 7,544 18.9% 

Total 610 100.0% 1,223 100.0% 1,227 100.0% 40,015 100.0% 

Education 

  Less than a high school 

diploma 
2 0.3% 18 1.3% 25 1.7% 6,057 8.6% 

High school graduate/GED 19 2.5% 108 7.6% 118 8.3% 12,522 17.7% 

Some college,  no degree 84 11.0% 151 10.6% 162 11.4% 11,349 16.0% 

Associate’s degree/trade  36 4.7% 85 6.0% 91 6.4% 3,854 5.4% 

Bachelor’s degree 211 27.6% 359 25.3% 356 25.0% 189,31 26.7% 

Some graduate work 84 11.0% 84 5.9% 84 5.9% -- -- 

Master’s, Professional or 

Doctoral degree 
329 43.0% 616 43.3% 588 41.3% 18,100 25.6% 

Total 765 100.0% 1,421 100.0% 1,423 100.0% 48,837 100.0% 

1 Comparable categories are not available in the American Community Survey    
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Margin of Error 

The margin of error for the probability sample3 is approximately +/- 2.8 percent at the 95 

percent level of confidence. This means that if the survey was repeated with 100 different 

random samples, the results of the survey would be within 2.8 percentage points of the 

population mean in 95 out of those 100 iterations of the survey. If there were no other 

sources of error in the survey besides sampling error, it would also mean that these 

probability survey results have a 95% chance of being within 2.8 percentage points of the 

results that would have been obtained if all households in Albemarle had been surveyed 

and all had responded. Note that there are other sources of error in surveys besides 

sampling error that can be difficult or impossible to measure, these include measurement 

error (problems with question wording) and non-response bias (differences between 

those who respond and those who do not). 

The margin of error is affected by the weighting of the probability data. The estimate of 

+/- 2.8 percent takes that design effect4 into account. The margin of error has also been 

calculated with the finite population correction factor (FPC)5 included.  Note, that every 

question on the survey has its own margin of error. The overall calculation presented here 

is for a question answered by all respondents with a 50-50 response distribution. Margins 

of error would be larger for questions answered by smaller numbers of respondents or 

for subgroups in the data. On the other hand, questions with a lopsided response pattern 

(e.g. an 80-20 response pattern) and answered by all respondents will have a smaller 

margin of error.  

 

For questions about the report or survey methodology, contact the Center for Survey 

Research at 434-243-5232 or surveys@virginia.edu.  

 

                                              

3 A margin of error cannot be calculated for the study’s non-probability sample.  
4 The design effect due to weighting is 1.26. 
5 The probability sample’s finite population correction factor is 0.984. The FPC is appropriate when the 

sample is drawn without replacement from more than 5% of the population, which applies to this study’s 

probability sampling technique. 

mailto:surveys@virginia.edu
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